


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๑๑ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพิเศษ 
วันศุกรที่ ๕ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 หนา 

ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว 
 รางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป                           
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 
ตอจากการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ คร้ังที ่๑๑  
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพเิศษ วนัพฤหัสบดทีี่ ๔ กันยายน ๒๕๕๑ 

ผูอภิปราย 
- นายสาทิตย วงศหนองเตย 

 
       ๑, ๒, ๓, ๒๗๖, ๒๘๗ 

- นายอสิ มะหะมัดยังก ี ๔ 
- นายสุกิจ อัถโถปกรณ ๗, ๑๕๐, ๑๕๘, ๑๖๖ 
- นาวาตรีสุธรรม ระหงษ ๙ 
- นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ๑๒, ๒๗, ๑๔๐, ๒๒๙ 
- นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ๑๔ 
- นายอิสสระ สมชัย ๑๗, ๒๔, ๒๙ 
- นางสาวสพุัชรี ธรรมเพชร ๑๗ 
- นายสมัย เจริญชาง ๑๙ 
- นายฐนโรจน โรจนกลุเสฏฐ ๒๒ 
- นายจตุพร เจริญเชื้อ ๓๐ 
- นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน ๓๑ 
- นางสาวผองศรี ธาราภูมิ ๓๒, ๒๙๑ 
- นายบรรจบ รุงโรจน ๓๖ 



 หนา 
- นายวิฑูรย นามบุตร ๔๐ 
- นายเจะอามิง โตะตาหยง ๔๔ 
- นายชวลิต วิชยสุทธิ ์ ๔๗ 
- นายเกรียงศักดิ์ ฝายสีงาม ๕๐ 
- นายทศพล เพ็งสม ๕๑, ๖๐, ๑๘๘ 
- นางผุสด ีตามไท ๕๔, ๑๒๖ 
- นายนาราชา สุวิทย ๕๗ 
- นางสาวอรุณี ชํานาญยา ๕๙, ๖๑ 
- นายไพฑูรย แกวทอง ๖๔ 
- นายประพร เอกอุรุ ๖๘ 
- นายวิรัช รมเย็น ๗๐ 
- นายสถาพร มณีรัตน ๗๔, ๙๐ 
- นายวุฒิพงษ นามบุตร ๗๗, ๘๑ 
- นายธีระ สลักเพชร ๗๗ 
- นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ๘๑, ๒๒๓, ๒๒๔, 

๒๒๕, ๒๒๖, ๓๐๒  
- นายเธียรชยั สุวรรณเพ็ญ ๘๖ 
- นายเชน เทอืกสุบรรณ ๙๓, ๙๙, ๑๗๒ 
- นายวิทยา บุรณศิริ ๙๘, ๙๙, ๒๘๕, ๒๘๘ 
- นายวราวุธ ศิลปอาชา ๑๐๑ 
- นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ ์ ๑๐๕ 
- นายอภิชาต การิกาญจน ๑๐๙ 
- นายประกอบ รัตนพันธ ๑๑๓ 
- นายชินวรณ บุณยเกียรติ ๑๑๗, ๑๔๒ 
- นายอภิวัฒน เงนิหมื่น ๑๒๒ 



 หนา 
- นายศุภชัย ศรีหลา ๑๒๓ 
- นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล ๑๒๙ 
- นางสาวปรีชญา ขําเจรญิ ๑๓๑, ๑๔๗ 
- นายกัมพล สุภาแพง ๑๓๔ 
- นายสมเกยีรติ ศรลัมพ ๑๓๘, ๑๔๔ 
- นายสามารถ พิริยะปญญาพร ๑๔๓ 
- นายศรีเมือง เจริญศิริ ๑๔๔ 
- นายวรงค เดชกิจวิกรม ๑๕๐ 
- นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ ๑๕๓ 
- นางนิภา พร้ิงศุลกะ ๑๖๑ 
- นายชลนาน ศรีแกว ๑๖๓, ๑๖๘, ๒๘๓ 
- นายพิเชษฐ พันธุวิชาตกิุล ๑๖๘, ๒๕๐, ๒๖๐ 
- นายสุทธ ิปญญาสกุลวงศ ๑๗๖ 
- นายสงกรานต จิตสทุธภิากร ๑๗๙ 
- นายเทพไท เสนพงศ ๑๘๕, ๑๘๘, ๑๙๐, ๑๙๑, 

๑๙๒, ๑๙๕, ๑๙๖  
- นายจตุพร พรหมพันธุ ๑๘๘, ๑๘๙, ๑๙๐, ๑๙๑ 
- นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ๑๙๒, ๑๙๕ 
- นายอดุลย วันไชยธนวงศ ๑๙๗, ๒๒๔, ๒๒๕,  

๒๔๔, ๒๔๕ 
- หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล ๒๐๑, ๒๗๔ 
- นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ ๒๐๔, ๒๐๖, ๒๐๘ 
- นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ๒๐๙ 
- นายนคร มาฉิม ๒๑๘ 
  



 หนา 

- รอยโท กุเทพ ใสกระจาง ๒๒๑, ๒๒๓, ๒๒๔,  
๒๒๖, ๒๒๗ 

- นายไพจิตร ศรีวรขาน ๒๒๕ 
- นางสาวรังสิมา รอดรัศมี ๒๓๓, ๒๓๕, ๒๓๖ 
- นายประมวล เอมเปย ๒๓๗ 
- นายอันวาร สาและ ๒๓๘, ๒๔๑, ๒๕๘,  

๒๕๙, ๒๖๒ 
- นายไตรรงค สุวรรณคีรี ๒๔๑, ๒๖๐ 
- นายภุชงค รุงโรจน ๒๔๒ 
- นายถวิล ไพรสนฑ ๒๔๕ 
- นายบัณฑูร สุภัควณิช ๒๖๐, ๒๖๒ 
- นายจุมพฏ บุญใหญ ๒๖๓ 
- นายจุฤทธิ ์ลักษณวิศิษฏ ๒๖๘ 
- นายจุติ ไกรฤกษ ๒๗๑ 
- นายธนา ชรีวินิจ ๒๗๑ 
- นายพีระพันธุ สาลีรัฐวภิาค ๒๘๔ 
- นางรัชฎาภรณ แกวสนทิ ๒๙๑ 
- นายอรรถพร พลบุตร ๒๙๔, ๒๙๗ 
- นายธีระชาติ ปางวิรุฬหรักษ ๒๙๗ 
- นายปรีชา เรงสมบูรณสุข ๓๐๔, ๓๐๕ 
- นายสมัคร สุนทรเวช ๓๐๗ 

 
--------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๑๑ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพิเศษ 
วันศุกรที่ ๕ เดือนกันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
------------------------------ 

 
เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๔๖ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๕๐ คน 
 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกที่เคารพ 
ทุกทาน บัดนี้มีผูเขาเซ็นชื่อครบองคประชุมแลว ๒๔๐ ทาน ผมขอดําเนินการประชุมตอ
จากการพักการประชุมเมื่อคืนนี้เลื่อนมาในเวลานี้ ไมมีการปรึกษาหารือ ตอเลยในการ
พิจารณาเพราะวาเราเหลือหลายมาตราเหลือเกินเพิ่งได ๑๔ มาตรา และเราก็ถือกติกา
เชื่อมตอเมื่อคืนนี้ ตอไปเปนมาตรา ๑๕ เชิญเลขาธิการครับ  
  นายสมพล วณิคพันธุ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๑๕ กระทรวงพลังงาน มีการแกไข มีกรรมาธิการ
ขอสงวนความเห็นและมีผูแปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานพีระพันธุ  
สาลีรัฐวิภาค ซึ่งทางวิป (Whip) ฝายคานไดสงชื่อเมื่อคืนนี้กับคุณสมบูรณ อุทัยเวียนกุล  
มีอะไรครับทานวิปฝายคาน  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมกราบเรียน
ทานประธานมีการเปลี่ยนแปลงในรายชื่อนิดหนึ่งนะครับ เหตุผลก็เพราะวาเราไดประเมิน
จากเมื่อคืนเราจบลงตรงที่มาตรา ๑๔ จะขึ้นมาตรา ๑๕ ก็เห็นวามีเหลืออีกหลายมาตรา
เปนจํานวนมาก ก็เลยมีการปรับปรุงเปลี่ยนแปลงรายชื่อใหมทั้งหมด โดยความตั้งใจของ
พวกเราก็คือวาผูที่ประสงคจะอภิปรายจริง ๆ ก็จะพยายามจํากัดใหอยูในวงที่สามารถจะ
ดําเนินการใหรวบรัดพอสมควรที่จะใหแลวเสร็จภายในคืนนี้โดยประมาณได เพราะฉะนั้น
รายชื่อก็จะมีการปรับปรุงใหม แลวก็ผมจะเปนคนเซ็นสงใหทานประธานไป แลวก็ขอให 



 ๒ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            จิตตานันท ๑/๒ 
 
ถือตามนั้นโดยผมไดคํานวณแลววาทั้งหมดจะคุยกันเองใหพยายามจบภายในคืนนี้ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คืออยางนี้ไดไหมครับ 
ทานประธานวิปฝายคาน  ผมขอใหทานไปคุยกันใหมไดไหม ผมถือหลักเอาเรื่อง 
เมื่อคืนนี้กอนครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ประทานโทษทานประธานครับ พอดี
เมื่อคืนจะมีบางทานถอนตัวไปแลว ก็จะเปนคนใหม ซึ่งขณะนี้สงชื่อใหทานแลวจํานวน  
๓ ทานนะครับ แตเดี๋ยวหลังจบมาตรานี้ไปแลว ที่เหลือนี้ผมจะสงทานที่เหลือครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  สงมานะครับ สงมาคือวิป
เมื่อคืนสงมาใหผมถึงมาตรา  ๑๖ มีรายชื่อหมด  ทานจะปลดวิปหรืออยางไรครับ  
ปลดวิปเมื่อคืน 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  มิไดครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานจะยึดอํานาจคืน 
อยางนั้นหรือครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  มิไดครับ ๓ คนของกระทรวงพลังงาน
วันนี้ก็จะเปนคุณหมออสิ คุณหมอสุกิจ แลวก็คุณสุธรรม ๓ คนเทานั้น แลวสวนทานอื่น
เดี๋ยวจะสงรายชื่อตามไปครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือเมื่อคืนนี้คุณธนิตพล  
ที่เสนอมาอีก ๓ ชื่อนี้หมายความวา ๒ ชื่อนี้ ปลดออกอยางนั้นหรือ 

-  ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๓ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         เพทาย ๒/๑ 
 
  นายสาทิตย  วงศหนองเตย  (ตรัง )   :  ชื่ อ เมื่ อคืนลบทิ้ งหมดครับ  
ทานผูอภิปรายไมประสงคจะอภิปราย เปลี่ยนเปนทานอื่นครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานลบทิ้งนะครับ 
เราตกลงกันวา ๕ นาที เขียนมา ๗ นาที ผมขอยืนตามเดิมดีกวาเอา ๕ นาที 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  คืออยางนี้ทานประธานครับ ผมเรียน
ทานประธานอยางเมื่อสักครูนี้ที่เราพบกันก็คือวา ผมดูวาเหลืออีกกี่มาตรา แลวก็พยายาม
ที่จะใหอยูในกรอบซึ่งสามารถจะดําเนินการไดแลวพยายามใหจบนะครับ เพราะฉะนั้น 
แตละมาตราก็จะมีผูอภิปรายอยูแลวก็พยายามที่จะกําหนดเวลาไมใหเกินจากเวลา 
ที่ควรจะจบในสวนของคืนนี้ไป หลังจากกระทรวงพลังงานแลวเดี๋ยวจะบอก 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือจะใหจบวันนี้ใชไหม 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ใชครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ใหจบวันนี้ใหได 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ครับ พยายามใหจบวันนี้ครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เพราะวาพรุงนี้วันที่ ๖ 
ผมสงสารเพื่อนสมาชิกหลายทานที่ตองนัดหมายเอาไวที่บาน  ที่ ไปจัดสัมมนา
ประชาธิปไตย ผมตรวจดูแลว ๕๐ – ๖๐ ทาน ผมก็เห็นใจทาน 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ สมาชิกเอง ผมเรียน
เปนหลักวาเขาก็อยากจะทําหนาที่อยางดีที่สุด และสมาชิกผมก็ขอขอบคุณทางรัฐบาล  
ซึ่งทานเองก็พยายามที่จะอภิปรายนอยที่สุดหรือไมอภิปรายเลย แตวาในสวนฝายคานเรา
ก็มีสภานี้ที่ทําหนาที่ได เพราะฉะนั้นอะไรที่เราพอประคับประคองกันไดก็จะทําแตหนาที่ 
ก็ตองทําเต็มที่เชนเดียวกัน ก็เรียนทานประธานเปนหลักไวเชนนั้น ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ประชาธิปไตยที่ไปอบรม
ไมใชเฉพาะฝายรัฐบาล ฝายคานดวยครับ เทากันทั้ง ๒ ฝายที่ผมเรียน มีศักดิ์ศรีเทากัน 
ฉะนั้นก็เอาตามที่วิปทานเรียน คือมีทานนายแพทยอสิ นายแพทยสุกิจ นาวาตรี สุธรรม  
๓ ทาน ใชไหมครับไมมีเกินนี้ ขอบคุณครับ ฉะนั้นเชิญนายแพทยอสิ มะหะมัดยังกี เชญิครบั 



 ๔ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         เพทาย ๒/๒ 
 
  นายอสิ  มะหะมัดยังกี  (สตูล )   :  เ รียนทานประธานสภาที่ เคารพ 
ผม นายแพทยอสิ มะหะมัดยังกี  ขออภิปรายมาตรา ๑๕ กระทรวงพลังงานเกี่ยวกับเร่ือง
สํานักนโยบายและแผนพลังงาน กรมธุรกิจพลังงาน กรมพัฒนาพลังงานทดแทน 
และอนุรักษพลังงาน ผมไดดูการเขียนงบประมาณของกรมเหลานี้ อยางเชน การขับรถ
ประหยัด ปลอดภัย เขียนไววามีงบประมาณ ๗๒,๐๐๐ บาท เกี่ยวกับการอบรมสัมมนา 
เพื่อใหคนรูเร่ืองเกี่ยวกับขับรถประหยัดและปลอดภัย แค ๓๒ คนทั้งประเทศนะครับ 
ทั้ง ๆ ที่เปนกระทรวงพลังงาน ผมอยากรองไหครับ ๓๒ คนทั้งประเทศ จริง ๆ แลว 
การประหยัดพลังงานควรจะตองสอนใหคนทั้งประเทศไดรูวาวิธีขับรถความเร็วอยางไร 
การเปลี่ยนน้ํามันจากเบนซิน (Benzin) ๙๕ เปนแกสโซฮอล (Gasohol) ๙๕ มันประหยัด
แคไหน สูบลมยางใหแข็งขึ้นกี่ปอนดตอตารางนิ้ว ลดน้ําหนักในรถลง อยางนี้ก็ประหยัดได 
๒๐  เปอร เซ็นต  แต เราไม เคยเห็นเลยวากระทรวงพลังงานไดออก  เทค  แอคชั่น 
(Take action) ในเรื่องนี้ครับ เพราะฉะนั้นผมคิดวานี่คือความไมมีประสิทธิภาพของ
กระทรวงพลังงาน แมกระทั่งปญหาที่ประชาชนควรจะรู อยางเชนวา รถชนิดใดควรจะ 
ติดแกส ชนิดไหนควรจะติดแอลพีจี (LPG) เอ็นจีวี (NGV) ในตางประเทศเขาใหเลือกใคร
จะติดอะไรก็ได แตเขาใหขอมูลที่เปนประโยชนกับประชาชนแลวใหประชาชนเปนผูตัดสิน 
รถที่ควรจะติดตอง ๑,๖๐๐ – ๒,๐๐๐ ซีซี ขึ้นไป สภาพเครื่องดี อะไหลไมแพง นี่ประชาชน
ตองรูหมดนะครับ แลวก็รถที่จะติดราคาถังแกส ๔๐,๐๐๐ – ๕๐,๐๐๐ บาท มันก็ตอง
คุมคาพอสมควร ระยะทางที่จะวิ่งไกลพอสมควร ไมใชวาจากบานไป ๕ กิโลเมตร 
ไปติดแกส เพราะลนลานตกใจน้ํามันแพง รัฐบาลก็ไมไดแจงใหรู ไมไดแนะนะวา 
๕ กิโลเมตร ไป – กลับ ๑๐ กิโลเมตร ไมตองไปติดแกสหรอกครับ แตวามันเหมือนกับคน
เลนการพนันกลัวตํารวจกระโดดลงคลองฆาตัวตาย และทีนี้มันตองเติมไดสะดวกดวย 
ไมใชวาปมแกสอยูไกลเปน ๑๐๐ กิโลเมตรก็ยังไปติดถังแกส มันไมมีประโยชนหรอกครับ 
เร่ืองนี้เปนเรื่องที่กระทรวงพลังงานตองแจงใหประชาชนรู และความปลอดภัยของการ 
ใชแกส อยางเชน การดูแลประจําวัน การอบรมเรื่องความปลอดภัย เวลาไฟไหมจะตอง
เปดกระโปรงหนารถอยางไร ปดวาลว (Valve) ตอนไหน จะวิ่งหนีตอนไหนตองรูหมดครับ 
เครื่องดับเพลิงในรถก็ตองมี ซึ่งเปนชนิดโฟม สารเคมี ผมไมเคยเห็น และความปลอดภัย 



 ๕ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         เพทาย ๒/๓ 
 
ของถัง  เอ็นจีวี  ระเบิดมาแลวทั้ง  ๆ  ที่ เปนถังที่ผาน  มอก .  ระเบิดไดอยางไรครับ   
อันนี้เปนสิ่งที่เราจะตองไปควบคุมทั้ง ๆ ที่มีหลักสูตรวิเคราะหผลการทดสอบถังซีเอ็นจี 
(CNG) ตามมาตรฐานไอเอสโอ ๑๑๔๓๙ ๕ ลานบาท แตไมมีผลที่เปนประโยชนตอ
ประชาชน ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               ลักขณา ๓/๑ 
 
ทําใหประชาชนเกิดความหวาดกลัว ในเมื่อเกิดถังแกสระเบิดแอลพีจีชนตนไมระเบิดตอน
ที่ไปงานศพของนักขาวที่สุไหงโก-ลก ระเบิดตายไป ๕ ศพ ถังแกสระเบิด อีก ๕ คนสาหัส 
นี่เปนสิ่งที่จะตองแนะนําประชาชน เปนสิ่งที่กระทรวงพลังงานตองจัดการ แตตอนนี้ยังไม
มีประสิทธิภาพ ปมแกสจะตองปลอดภัยแลวก็ตองมีจํานวนเพียงพอดวย จังหวัดผมเปน
จังหวัดเล็ก ไมรูวาชาติไหนถึงจะมีปมแกสเอ็นจีวี เพราะวาตองลงทุน ๒๐ – ๓๐ ลานบาท  
หาคนลงทุนไมได และเหมือน ๆ กับอีกหลายจังหวัด ไบโอดีเซล (Biodiesel) เราสามารถมี
เครื่องหีบดีเซล ๗๐,๐๐๐ – ๘๐,๐๐๐ บาท มหาวิทยาลัยผลิตได ของจีนก็ราคาเทานี้  
หีบปาลมแลวก็ใชในเครื่องยันมาร คูโบตา รถอีแตน รถดีเซลรุนเกา ๆ แตอยาไปใชในรถ
คอมมอนเรล (Common rail) เราตองอธิบายใหประชาชนเขาใจหมดวาตองแยกแยะ แต
พอเอาน้ํามันประเภทนี้ไปใหรถคอมมอนเรลเติม พัง ก็กลัวกันไปหมดทั้งประเทศ บอก
วาไบโอดีเซลไมดี จริง ๆ ไมใช มันตองแยกแยะใหชัดเจน การวางแผนในอนาคต ดีเซลเขา
วางแผนไววาตอง ๓ ลิตร วิ่งได ๑๐๐ กิโลเมตร นี่คือมาตรฐานของยุโรปในอนาคต อี ๒๐ 
อี ๘๕ อี ๑๐๐ ยุโรปเปนตนตํารับทั้งนั้นเลย ญี่ปุนยังตามไมทันในเรื่องนี้ พลังงาน
ไฮโดรเจน ลงทุนถูก ที่อุดรธานีทําได ใชน้ําเทานั้นเองก็สามารถวิ่งไดเปนหลายรอย
กิโลเมตรหรือเปนพันกิโลเมตร ถูกที่สุดเลยครับ รัฐบาลตองรีบไปตรวจสอบแลวก็รับรอง
มาตรฐานของผูที่สามารถผลิตรถดวยพลังงานใหเคลื่อนไหวใหใชพลังงานไฮโดรเจนได 
ความจริงประเทศไทยไดเปรียบหลาย ๆ ประเทศในโลกนี้ เพราะวามีทั้งกาซธรรมชาติ พืช
ที่สามารถใหพลังงานแกยานยนตได และเราก็มีน้ําจํานวนมากมายที่สามารถผลิต 
ไฮโดรเจนซึ่ งจะเปนพลังงานตอยานยนตได  แต มันอยูที่สมองอยูที่ กึ๋น  ถาไม มี
ความสามารถ ไมมีวิสัยทัศน มีเงินไปก็ไมมีประโยชน เพราะฉะนั้นสิ่งที่กระทรวงพลังงาน
ตองทําตอนนี้ก็คือ ตองมีความรับผิดชอบมากขึ้น ผมเคยรับราชการมากอน ผมทราบวา
หนวยงานราชการชอบทํางานในเชิงรับมากกวาเชิงรุก ตอไปตองเปลี่ยนครับ ตอง
เปลี่ยนเปนเชิงรุก ตองมีความพยายามมากขึ้น มีวิสัยทัศนเพิ่มขึ้น เทานั้นถึงจะสามารถ
บรรเทาปญหาไปได มีเงินแตขาดวิสัยทัศนก็ไรประโยชน เพราะฉะนั้นผมจะฝากกระทรวง
พลังงานไปวา ขอใหเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางานใหเพิ่มขึ้น ในตอนนี้ทานยังไมมี
ประสิทธิภาพที่พอเพียงผมขอตัดงบประมาณของทานไป ๑๕ เปอรเซ็นต ขอบคุณครับ 



 ๗ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               ลักขณา ๓/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณมาก เชิญ 
คุณสุกิจ ครับ 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายแพทยสุกิจ อัถโถปกรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับ กระทรวงพลังงานเปนกระทรวงที่ไดรับงบนอยที่สุด ผมนึกวาเขา 
จะไมโดนตัดแลว แตในที่สุดก็โดนกรรมาธิการตัดไป ผมดูคราว ๆ แลวก็ประมาณสัก  
๑๐ เปอรเซ็นต ซึ่งผมก็เห็นดวย เพราะวากระทรวงพลังงานคอนขางจะลมเหลว 
ในหลาย ๆ อยาง ทั้ง ๆ ที่เปนเรื่องที่นาจะทําไดดี อยางเชน เร่ืองของแกสรถยนต 
ที่คุณหมออสิไดพูดไปแลว แตวาผมจะพูดอีกมุมหนึ่ง ในแผนพลังงานแหงชาติไดกําหนด 
ไววา กระทรวงจะตองสงเสริมใหมีการใชแกสธรรมชาติก็คือ เอ็นจีวี ไมใช แอลพีจี ซึ่งเปน
แกสหุงตม แตสภาพความจริงตอนนี้อะไรเกิดขึ้น พี่นองประชาชนพากันไปติดแอลพีจี
ทั้งนั้นเลย เพราะวาคาติดก็ถูกกวา ปมก็มีเยอะกวา ในขณะที่แกสเอ็นจีวี คาติดตั้งก็แพง 
แถมปมก็ไมมี อยางเชน ทางใตบานของกระผม ที่หนาปมก็เขียนวาเอ็นจีวี แตลองขับรถ
เขาไปดูไมมีแกสหรอกครับ หรืออยางดีก็มีบาง ไมมีบาง ซึ่งอันนี้กระทรวงพลังงานไมได 
ใหขอเท็จจริง ไมกลาที่จะออกมาพูดกับประชาชนวาตัวเองสงเสริมอะไร ผมไมทราบ 
อาจจะเปนเพราะวาเกรงใจคนที่ เขาติดไปแลว ซึ่งถาทําอยางนี้ตอไปก็คือ ทําให 
แผนพลังงานของชาติบิดเบี้ยว ทั้ง ๆ ที่ตัวเองสงเสริมเอ็นจีวี แตก็ไมกลาที่จะไปบอกพี่นอง
ประชาชนวาจะตองหยุดการไปติดตั้ง ตอนนี้อูติดตั้งแอลพีจีก็เพิ่มขึ้นทุกวัน แลวทาน 
บอกวาตอไปจะใชวิธีก็คือขึ้นราคาแอลพีจี ใหคนเขาเลิกแลวก็หันไปติดเอ็นจีวี -------------- 
 

- ๔/๑ 
 
 
 
 
 



 ๘ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            วชิราภรณ ๔/๑ 
 
ผมวาวิธีนี้เปนวิธีที่ไมถูกตองครับ อีกเรื่องหนึ่งที่เปนความลมเหลวก็คือเรื่องของพลังงาน
ทดแทน ซึ่งก็มีอยู ๒ อยาง ก็คือเอธานอล (Ethanol) กับไบโอดีเซล เอธานอลนั้นพอไปได
ครับ  แตบางครั้ งก็ มีการผลิตออกมาลนตลาด  ทีนี้ เราก็ทํากันอยูแคแกสโซฮอล  
๕ เปอรเซ็นต มีดําริวาจะทําถึง ๒๐ หรือ ๘๕ เปอรเซ็นต อันนี้ในอนาคตก็อาจจะเปนไปได
ครับ แตที่ผมเห็นวาลมเหลวอยางสิ้นเชิงก็คือเร่ืองของไบโอดีเซล ทั้ง ๆ ที่ทานประธานครับ 
รถในประเทศของเราที่อยูตามทองถนนเปนรถดีเซล ๗๐ เปอรเซ็นต แตวารัฐบาลยังไมได
ทําเรื่องนี้เลย ไมไดริเร่ิมเลย ไบโอดีเซลยังไมไดมีอะไรคืบหนา มีแตในปมไบโอดีเซล 
ซึ่ง ๕ เปอรเซ็นต แลวก็ถูกกวาน้ํามันดีเซลปกติแค ๗๐ – ๘๐ สตางคเทานั้น ทั้ง ๆ ที่ 
มันมีวิธีการจัดการที่งาย ๆ มีอีกมากมาย เพราะฉะนั้นสิ่งที่กรรมาธิการตัดไปนี้ผมเห็นดวย
แตที่ไมเห็นดวยก็มีเหมือนกัน อยางเชนที่กรรมาธิการตัดการทําแผนพลังงานทดแทน
ระดับจังหวัด  เขามีแค  ๒๐  ลานบาท  ทานก็ไปตัดของเขา  ความจริงแลวผมวา 
แผนพลังงานของแตละจังหวัดจะมีประโยชนอยางมากทีเดียว โดยเฉพาะในแงของ
วัตถุดิบ เพราะวาแตละจังหวัดเขารูวาเขาควรจะปลูกอะไร จังหวัดนี้ควรจะปลูกออย 
จังหวัดนี้ควรจะปลูกมันสําปะหลัง จังหวัดนี้ควรจะเนนหนักไปทางปาลม แลวก็ใชพื้นที่
เทาไร เพราะฉะนั้นผมวาเรื่องนี้ไมนาตัดครับ  
  อีก เรื่ องหนึ่ งก็คือการเผยแพรความรู ด านพลังงานระดับจั งหวัด 
งบเหมือนกัน ๒๐ ลานบาทเทานั้น แตก็ถูกตัด ความจริงแลวตอนนี้ ทานประธานครับ 
พลังงานถือเปนรายจายหลักของครอบครัวอยางหนึ่งนอกเหนือไปจากปจจัยสี่แลวนะครับ 
เพราะฉะนั้นประชาชนควรจะรูเร่ืองการประหยัดพลังงาน อยางเชน เร่ืองของการใชแกส
รถยนต อยางนอยตองรูเร่ืองของความปลอดภัย การดูแลเพื่อไมใหเกิดโศกนาฏกรรม
เหมือนที่ปรากฏอยูเนือง ๆ และโดยเฉพาะอยางยิ่ง ที่สําคัญคือเร่ืองของพลังงานนิวเคลียร 
ซึ่งเปนดําริของรัฐบาลวาจะมีโรงไฟฟานิวเคลียรเกิดขึ้นในอีก ๑๒ ปขางหนา ถาอยูอยางนี้
ไมทางไดสรางหรอก เพราะวาไปพูดที่ไหนประชาชนเขาก็กลัวเสียแลว  
  สวนอีกเรื่องหนึ่ง ผมไมใชเวลามากนัก เร่ืองที่ผมคิดวาสมควรที่จะตัดออก 
ที่กระทรวงนี้ออกจะใชฟุมเฟอยเกินไปหนอย คือเร่ืองของคาจางที่ปรึกษาซึ่งมีมาก
เหลือเกิน ทั้ง ๆ ที่กระทรวงนี้เปนกระทรวงที่เต็มไปดวยคนที่มีความสามารถระดับ 



 ๙ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            วชิราภรณ ๔/๒ 
 
ดอกเตอรมากมายทีเดียวครับ อีกสวนหนึ่งก็คือคาพัฒนาบุคลากร ผมทราบดีวาบุคลากร
ของกระทรวงพลังงานไมไดมีความรูพื้นฐานดานพลังงานเทาที่ควรหรอกครับ เพราะวามี
การถายโอนมาจากกระทรวงอื่น แตเมื่อเห็นคาพัฒนาบุคลากรและคาจางที่ปรึกษามันมี
ในทุกกรมและก็มากเหลือเกินนะครับ ผมก็คิดวาจะขอตัดคาจางที่ปรึกษาและคาพัฒนา
บุคลากรของทุกกรมอีก ๑๐ เปอรเซ็นต ขอกราบขอบพระคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานสุธรรมครับ 
  นาวาตรี สุธรรม ระหงส (สมุทรสาคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่ เคารพ ผม นาวาตรี สุธรรม ระหงษ ทานประธานครับ กอนที่ผมจะไดอภิปราย  
ผมขออนุญาตเรียนทานประธานวาสักครูไดเรียนกับทางประธานวิปวาเรามีเวลา 
ในกระทรวงพลังงานประมาณ ๒๑นาที เราแบงเปน ๓ คน คนละ ๗ นาที ตอนนี้ของ 
คุณหมออสิเหลือประมาณนาทีคร่ึงนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พูดเถอะครับ ผมพิจารณาได 
  นาวาตรี สุธรรม ระหงส (สมุทรสาคร)  :  ขอบพระคุณครับทานประธาน  
ในกระทรวงพลังงาน ทานประธานครับเราดูวาเม็ดเงินนี้ถึงแมวางบประมาณจะนอย 
ประมาณ ๒,๓๐๐ ลานบาท แตวาในขอเท็จจริงแลววงเงินคาใชจายดานพลังงานของ
ประเทศเรามีจํานวนสูงมาก ใกลเคียงกับงบประมาณของแผนดินเราในปที่ผานมาทีเดียว
ทานประธาน ในภาพรวมของพลังงาน คาใชจายดานพลังงานของประเทศทานประธาน 
โดยสรุปก็จะเห็นไดวามีคาใชจายดานพลังงานประมาณถึง ๑,๔๙๙,๐๐๐ ลานบาท
ทีเดียวนะครับ ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๕/๑ 
 
 
 
 



 ๑๐ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            วัชรี ๕/๑ 
 
ซึ่งจะเปนคาใชจายดานน้ํามันประมาณ  ๙๕๘ ,๐๐๐  ลานบาท  ๖๔  เปอร เซ็นต  
ดานพลังงานไฟฟาประมาณ ๓๙๑,๐๐๐ ลานบาท ๒๖ เปอรเซ็นต คาใชจายดานเกี่ยวกับ
เร่ืองพลังงานทดแทน เร่ืองถานหิน เร่ืองกาซประมาณ ๑๕๐,๐๐๐ ลานบาท ประมาณ  
๑๐ เปอรเซ็นต จะเห็นไดวากระทรวงนี้มีความสําคัญมาก เกี่ยวเนื่องกับเม็ดเงินที่เปน
คาใชจายของประเทศสูงมากทีเดียว แตประเด็นที่ผมสนใจมากก็คือ นอกเหนือจากวงเงิน
งบประมาณ ก็คือประเด็นเรื่องกองทุนตาง ๆ ทานประธานที่อยูนอกกรอบของงบประมาณ
ที่สภาเราพิจารณากัน เชน กองทุนอนุรักษพลังงาน กองทุนน้ํามัน กองทุนพัฒนา 
รอบโรงไฟฟา ซึ่งแตละกองทุนนี้มีจํานวนเงินมากทีเดียวครับกฎหมายที่จัดตั้งกองทุน 
ตาง ๆ เหลานี้ก็ใหขาราชการในสังกัดของกระทรวงพลังงานนั้นเองเปนผูมีอํานาจในการ
บริหารจัดการ ซึ่งการบริหารจัดการนั้นมีขอของใจ มีขอสงสัยมากเกี่ยวกับเร่ืองการบริหาร
จัดการ สภาของเราซึ่งเปนตัวแทนของพี่นองประชาชน มีสวนในเงินกองทุนตาง ๆ 
เหลานั้น มีโอกาสนอยมากครับที่จะไดรับรูถึงความโปรงใสในการบริหารงานเงินกองทุน
ตาง ๆ ซึ่งเปนของพี่นองประชาชน อันนี้ก็เปนขอกังวลนะครับ ไมมีหลักประกันที่จะสราง
ความมั่นใจไดวาเงินกองทุนตาง ๆ เหลานั้นใชไปอยางโปรงใสและเปนประโยชนกับพี่นอง
ประชาชน เปนประโยชนกับประเทศชาติมากนอยเพียงใดครับ 
  ประเด็นตอมา เ ร่ืองผลประโยชนที่ขัดกันระหวางกระทรวงพลังงาน 
และรัฐวิสาหกิจตาง ๆ เชน ปตท. ไฟฟา และบริษัทลูกตาง ๆ ที่วาขัดกันก็เนื่องจากวา
คณะกรรมการหรือบอรด  (Board)  ของรัฐวิสาหกิจต าง  ๆ  ที่ ผมกลาวสักครู นี้ 
คณะกรรมการตาง ๆ นี้ไดรับการแตงตั้งมาจากขาราชการในสังกัดของกระทรวงพลังงาน
นั่นเอง ซึ่งหมายถึงวาขาราชการระดับสูงของพลังงานนั้นมีหมวก ๒ ใบครับทานประธาน 
ใบแรก ทานนั่งอยูในกระทรวง อีกใบหนึ่ง ทานนั่งอยูที่รัฐวิสาหกิจ ซึ่งเรื่องนี้สําคัญมาก
เพราะวาถาทานนั่งอยูในกระทรวงพลังงาน ทานตองยึดธรรมาภิบาล ทานตองยึด
ผลประโยชนของพี่นองประชาชนเปนหลัก แตขณะเดียวกัน ทานก็นั่งอยูในรัฐวิสาหกิจดวย 
ซึ่งทานตองยึดหลักผลประโยชนของผูถือหุน หลายครั้งผูบริหารระดับสูงออกมาพูด 
คํานึงถึงผลประโยชนของผูถือหุนมากกวาผลประโยชนของพี่นองประชาชนที่ผานมา  
อันนี้ เองจึงเปนเหตุที่ทําใหผมมีขอกังวลอยางยิ่ง เพราะวาในบอรดตาง ๆ ก็ยังมี 



 ๑๑ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ           วัชรี ๕/๒ 
 
การตั้งไขวกันอีก บางทีเปนกรรมการของรัฐวิสาหกิจนี้ก็ไปเปนประธานบอรดของอีก
รัฐวิสาหกิจหนึ่ง ไขวไปไขวมาอยางนี้ ก็มีเปนกลุมเดียวที่ผูกขาดอํานาจในการบริหาร
พลังงานของประเทศเรา ซึ่งนาเปนหวงอยางยิ่งนะครับ เพราะฉะนั้นไมมีหลักประกันอะไร
เลยที่จะสรางความมั่นใจใหกับพี่นองประชาชนวาทานเหลานั้นจะรักษาผลประโยชนของ
ประเทศชาติ พี่นองประชาชนหรือผลประโยชนของผูถือหุนครับ 
  ประการตอไปครับทานประธาน ความโปรงใสในเรื่องของการลงทุนของ
รัฐวิสาหกิจ เชน ปตท. และบริษัทในเครือ ทานประธานครับ หลักการก็คือวาถาหากวา 
มีผลกําไร ๑๐๐ เปอรเซ็นต เขาก็จะไปลงทุน ๗๐ เปอรเซ็นต ที่เหลือก็จายคืนผูถือหุนและ
ก็นําสงเปนรายไดรัฐ ทานประธานครับ ถาพูดอยางนี้ก็ดูจะไมนาตื่นเตน แตวาเราดู 
แผนลงทุน ๕ ปของกระทรวงนี้ เราจะลงทุนดานไฟฟาประมาณ ๓๕๐,๐๐๐ ลานบาท 
ลงทุนในเรื่องทอกาซประมาณ ๒๒๗,๐๐๐ ลานบาท ปตท. สผ. จะลงทุนประมาณ 
๒๘๖,๙๐๐ ลานบาท ดานปโตรเคมีจะลงทุนประมาณ ๑๘๒,๗๐๐ ลานบาท ดานการ
กลั่นจะลงทุนประมาณ ๑๕๘,๖๐๐ ลานบาท รวมทั้งสิ้นลงทุนประมาณ ๑ ลาน ๒ แสน 
ลานบาท ทานประธาน แลวเปนอยางไร เมกะโปรเจกต (Mega project) ตาง ๆ เหลานี้อยู
ในการตัดสินใจของกลุมบุคคลเพียงไมกี่คน ไมกี่กลุม ซึ่งผูกขาดอํานาจอยูในปจจุบัน  
ซึ่งเปนเรื่องที่นาเปนหวงอยางยิ่งถึงความโปรงใสในการลงทุนในเมกะโปรเจกต  
ใหญ ๆ ทั้งหลายเหลานี้ ------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               ศิริวรรณ ๖/๑ 
 
ไมวาจะลงทุนในตางประเทศ เมื่อไมนานนี้ก็นาสนใจอยางยิ่งที่ ปตท. ไดไปลงทุนใน
มาเลเซีย เราสามารถจะตรวจสอบ สามารถจะทราบไดหรือไมวาเหตุผลความจําเปน 
ความโปรงใสในการลงทุนในเมกะโปรเจกตใหญ ๆ เหลานี้มีความโปรงใสมากนอย
เพียงใดทานประธานครับ ที่ผมอภิปรายมานี้ เนื่องจากเวลาจํากัด ผมกราบเรียน 
ท านประธานว าชี้ ให เห็นว าถึ งแม ว ากระทรวงพลั งงานมี งบประมาณประมาณ  
๒,๐๐๐ กวาลานบาท แตที่ซุกซอนอยูภายในทานประธานครับ เปนเม็ดเงินจํานวนเกือบ
เทากับวงเงินงบประมาณประจําปของเราทีเดียว ซึ่งไมคอยมีใครทราบ แตวาผมคิดวา
สวนหนึ่งก็คงตองติดตามการทํางานของกระทรวงพลังงานวาทานจะรักษาผลประโยชน
ของพี่นองประชาชนหรือจะรักษาผลประโยชนของกลุมบุคคลตาง ๆ ที่ผมไดกลาวถึงสักครู
นะครับ ผมเองก็จะทําหนาที่ของตัวแทนพี่นองประชาชน สิ่งใดที่ทานทําถูกตองพวกเราจะ
สนับสนุน แตสิ่งใดที่ทานทําไปแลวมีขอสงสัย พวกผมจะติดตามการทํางานของทาน 
เพื่อรักษาผลประโยชนของพี่นองประชาชน ขอบพระคุณครับทานประธาน 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :  ขอบคุณครับ 
ทางคณะกรรมาธิการมีอะไรที่จะชี้แจงไหมครับ เชิญครับ  
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
ผม  ชัยวัฒน  ทรัพยรวงทอง  กรรมาธิการ  ขออนุญาตตอบขอซักถามของสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรที่ใหความสนใจในเรื่องของกระทรวงพลังงาน ในฐานะที่เปนกรรมาธิการ 
ไปพิจารณางบประมาณ ในสวนที่เกี่ยวของกับในดานกรรมาธิการก็คือในเรื่องที่จะตอบขอ
ซักถามที่เปนสวนในเรื่องของการตัดงบประมาณหรือไมตัดงบประมาณดวยสาเหตุใด  
ก็คือในเรื่องของการตัดงบประมาณในเรื่องของสํานักงานจังหวัดในเรื่องของการพลังงาน 
สมาชิกไดเรียนถามวาทําไมกรรมาธิการถึงไปตัดงบประมาณในสวนนี้ออก ก็ตองชี้แจง
หรือทําความเขาใจในอยางนี้ทานประธานวาในสวนของการที่กรรมาธิการไดปรับลด
งบประมาณตรงนี้ลงดวยเหตุวาในสวนของกระทรวงพลังงานจะไปตั้งสํานักงานพลังงาน
ในระดับจังหวัด ซึ่งจะเปนคาใชจายที่เพิ่มขึ้นหรือมากขึ้นในภาวการณที่ประเทศของเรา
นั้นมีสวนที่จะตองประหยัดงบประมาณเพื่อเอาไปใชในสวนอื่น ตองกราบเรียนกับสมาชิก
ทุกทานวาในสวนของการใชสํานักงานในจังหวัด เราสามารถที่จะมีสถานที่ในหนวย 



 ๑๓ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ศิริวรรณ ๖/๒ 
 
ราชการจังหวัดอยูแลวในการที่จะใชในการบริหารหรือดําเนินกิจการในสํานักงาน
การพลังงานในระดับจังหวัด ไมควรที่จะสรางใหม ถาหากมีความจําเปนสราง เราก็ยินดี
ในการที่พิจารณาในสวนของการที่จะใหสราง แตเนื่องจากวาแตละสํานักงานจังหวัดนั้น
ตองเรียนวาเรามีสถานที่เพียงพอ บางที่บางแหงก็ยังไมไดใชงาน เพราะฉะนั้นเพื่อการ
ประหยัดงบประมาณในสวนเหลานี้ก็ขอกราบเรียนทานประธานผานไปยังเพื่อนสมาชิกวา
เราจึงมีความจําเปนที่จะตองตัดงบประมาณ เพื่อที่จะเอางบประมาณเหลานี้ไปใช 
ในสวนอื่นที่มีความสําคัญและเรงดวน โดยเฉพาะพี่นองประชาชนในเรื่องของปากทอง  
ขอกราบขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  การอภิปรายสิ้นสุดแลว 
ตอไปกระผมขอเรียนตอที่ประชุมวาในมาตรา ๑๕ กระทรวงพลังงาน มีการแกไข เมื่อมี
การแกไขก็ตองมีการลงมติ เพราะฉะนั้นเชิญสมาชิกที่อยูขางนอกเชิญเขามาแสดงตน 
ทุกทานครับ เรียนเชิญครับ 
  (ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบ 
กอนลงมติ) 
 

- ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               ณัฐชนก ๗/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกที่เคารพ 
ทุกทานครับ โปรดเสียบบัตรแสดงตนครับ ทานสมาชิกทุกทานครับ โปรดกดบัตรแสดงตน 
โปรดใชสิทธิครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานผูใดยังไมไดใชสิทธิ
บางครับ มีอะไรครับคุณสมบูรณ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ
กระผม  นายสมบู รณ  อุทั ย เ วี ยนกุ ล  สมาชิ กสภาผู แทนราษฎร  จั งหวั ดตรั ง  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ ใหแสดงตนกอนหรือวาใหลงคะแนนเลยครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  แสดงตนกอนครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  แสดงตนกอนนะครับ ขอบคุณ 
มากครับทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาตองไปแคะขี้หู 
สักนิดหนึ่งคุณสมบูรณครับ  
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธานครับ เมื่อกี้ประธาน 
บอกใหใชสิทธิเลยครับ ผมก็เลยสอบถามทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ขอโทษ 
ดวยครับ ผมเผลอไปครับ ใชสิทธิเสร็จแลวนะครับ สงคะแนนมา มีผูเขาประชุมทั้งหมด 
๒๖๑ ทานนะครับ ครบองคประชุม  
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ               ณัฐชนก ๗/๒ 
 
  ตอไปผมจะเรียนถามที่ประชุมเพื่อไดลงมตินะครับ ผูใดเห็นดวยกับ
คณะกรรมาธิการที่ไดแกไขไวตามรางของคณะกรรมาธิการ โปรดกดปุม เห็นดวย ผูใดเห็น
ดวยกับกรรมาธิการที่ขอสงวนความเห็นหรือผูแปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ โปรดกดปุม 
ไมเห็นดวย ผูใดเห็นวาควรงดออกเสียง โปรดกดปุม งดออกเสียง โปรดใชสิทธิครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานผูใดยังไมไดใชสิทธิ
บางครับ มีไหมครับ คุณกัญจนา เชิญครับ ไมเปนไร รอไดครับ ใชสิทธิกันแลวนะครับ  
งดการใชสิทธิไดแลวนะครับ เชิญสงผลมา ปรากฏออกมาแลวนะครับ เห็นดวยตาม
คณะกรรมาธิการ ๑๘๖ เสียง ไมเห็นดวย ๘๐ เสียง งดออกเสียง ๐ เสียง ไมลงคะแนน  
๑ เสียง ถือวาคณะกรรมาธิการเราดําเนินการใชตามที่คณะกรรมาธิการไดแกไขนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๖ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ               ณัฐชนก ๗/๓ 
 
  ตอไปเปนมาตรา ๑๖ กระทรวงพาณิชย มีการแกไข เชิญเลขาธิการครับ 
  นายสมพล วณิคพันธุ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๑๖ กระทรวงพาณิชย มีการแกไข มีกรรมาธิการ
ขอสงวนความเห็น และผูแปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ 
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๗ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ศิริลักษณ ๘/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูสงวนคําแปรนะครับ 
คุณอิสสระ สมชัย คุณสมัย เจริญชาง คุณฐนโรจน โรจนกุลเสฏฐ คุณสุพัชรี ธรรมเพชร 
๔ ทานดวยกันนะครับ 
  นายอิสสระ  สมชัย  ( อุบลราชธานี)  :  ผมขออนุญาตใหคุณสุพัช รี  
ธรรมเพชร อภิปรายกอนครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไหนครับ  
  นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี)  :  ผมขออนุญาตคุณสุพัชรี ธรรมเพชร 
เปนผูอภิปรายกอน แลวผมจะอภิปรายตอนทายครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ใหคุณสุภาพสตรีกอน 
เชิญครับ  
  นางสาวสุพัชรี ธรรมเพชร (พัทลุง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน สุพัชรี ธรรมเพชร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย  
ดิฉันขออนุญาตเรียนทานประธานผานไปยั งทานคณะกรรมาธิการพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พุทธศักราช ๒๕๕๒  
ในสวนของมาตรา ๑๖ ก็คือกระทรวงพาณิชย โดยดิฉันไดมีการแปรญัตติขอปรับลด
งบประมาณตัวนี้ไว ๕ เปอรเซ็นตคะทานประธาน ดิฉันไดเขาไปติดตามดูในรายละเอียด
แลวก็พบวามีโครงการที่นาสนใจอยูในกระทรวงพาณิชยมีโครงการหนึ่งก็คือ เปนโครงการ
รับจํานําขาวเปลือกนาปและนาปรัง ในป ๒๕๕๐/๒๕๕๑ โดยโครงการนี้เปนโครงการที่ดี
ทานประธาน โครงการนับจํานําขาวเปลือกนี้เปนโครงการที่ชวยเกษตรกรในการชวยเหลือ
แลวก็แทรกแซงราคาขาวเปลือกใหสู งขึ้น  ทําให เกษตรกรเรามีรายไดที่สู งขึ้น  
ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายนโยบายเรงดวนนี้ผานไปยังกระทรวงการคลัง และให
ธนาคารเพื่อการเกษตรกรและสหกรณเปนผูดําเนินการบริหารโครงการ รวมกับกระทรวง
พาณิชย และหนวยงานอื่น ๆ อยางเชน กระทรวงเกษตรและสหกรณ องคการคลังสินคา 
แตทั้งนี้โครงการรับจํานําขาวเปลือกนาปรังป ๒๕๕๑ เปนนโยบายเรงดวนของรัฐบาล 
ในการแกไขปญหาราคาขาวเปลือกนาปรัง ป ๒๕๕๑ รัฐบาลจึงเสนองบประมาณ 
ผานไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาอนุมัติงบประมาณจากงบกลางป ๒๕๕๑ใหกับธนาคาร 



 ๑๘ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ศิริลักษณ ๘/๒ 
 
เพื่อการเกษตรและสหกรณ เปนผู รับงบประมาณจํานวนนี้ก็คือเปนจํานวนเงิน  
๑,๑๓๒ ลานบาท  จากโครงการดังกลาวนี้ที่ดิฉันกลาวไปแลววาเปนโครงการที่ดี 
ไดชวยเหลือเกษตรกร แตจากการที่ดิฉันไดไปดูโครงการรับจํานําขาวนี้ ในปที่ผาน ๆ มานั้น 
ไดมีการทุจริตมากมายเกิดขึ้น และปญหาการทุจริตนี้ก็ เปนปญหาที่ซ้ํา ๆ ซาก ๆ  
ทานประธาน อยางเชน ปญหาในเรื่องของโรงสีปลอมปนแลวก็รวมรูเห็นการเวียนเทียนขาว 
บริษัทเจาของโกดังเพียงแตเอาหูไปนาเอาตาไปไร  ปลอยใหโรงสีขาวปลอมปน 
ขาวเวียนเทียนแลวก็ทําสต็อก (Stock) ลม และที่รายไปกวานั้นทานประธาน เจาหนาที่ 
อตก. บางทาน ไดทําการทุจริตโดยเรียกเก็บเงินจากฝายตาง ๆ และไมทําการตรวจสอบ
ใบรับรองเกษตรกรผูปลูกขาว ไมตรวจสอบขาวเปลือกที่นํามาจํานํา อีกประการหนึ่งคะ
ทานประธาน โครงการรับจํานําขาวนี้เปนนโยบายเรงดวนของรัฐบาล ฉะนั้นโครงการนี้ 
ไดมีการกําหนดระยะเวลาที่รับจํานําขาวไวเปนระยะเวลาที่เดียวกันทุกจังหวัด ก็คือตั้งแต
วันที่ ๑๕ มิถุนายน ถึงวันที่ ๓๐ กันยายน ที่จะถึงนี้ เมื่อกอนก็จะใหถึงวันที่ ๑๕ กันยายน 
แตไดมีการเลื่อนออกมาแลววาคือเปนวันที่ ๓๐ กันยายน แตที่ดิฉันไดกลาวถึงระยะเวลา
นี้ก็คือ จังหวัดทุกจังหวัดการปลูกขาวจะไมเหมือนกัน แลวก็ระยะเวลาการปลูกขาวไม
เทากัน อยางเชน จังหวัดพัทลุงของดิฉัน ระยะเวลาของการปลูกขาวแลวก็ผลผลิต 
ที่ไดมีปริมาณสูงสุดก็คือในเดือนกันยายน แลวก็เดือนตุลาคมที่จะถึงนี้ ทําใหพี่นอง
เกษตรกรชาวนาประสบปญหาความเดือดรอน เพราะวาในเดือนตุลาคมนี้ไมมีโครงการรับ
จํานําขาวของรัฐบาลแลว ---------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๑๙ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ       ศิริลักษณ (๒) ๙/๑ 
 
พี่นองเกษตรกรชาวนาก็ไมรูวาจะไปรับจํานําขาวที่ไหน ทําใหราคาขาวในเดือนตุลาคม 
ที่จะถึงนี้ก็ตกต่ําลงไปอีกทานประธาน ฉะนั้นที่ดิฉันไดเล็งเห็นปญหาการทุจริตแลวก็ 
การบริหารโครงการอยางไมมีประสิทธิภาพ ดิฉันจึงขอตัดงบประมาณในสวนของ
กระทรวงพาณิชยที่ดิฉันไดกลาวไปแลวลง ๕ เปอรเซ็นต เพื่อเปนการประหยัดเงิน
งบประมาณแผนดินและเปนการปองกันการทุจริตดวยคะทานประธาน แตถาทาน
คณะกรรมาธิการยังคงยืนยันตามเดิน ดิฉันก็ขอความชัดเจนในการปองกันการทุจริตดวย 
และขอความชัดเจนในเรื่องของกระบวนการการบริหารโครงการรับจํานําขาวของรัฐบาล
ดวยคะทานประธาน กราบขอบพระคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณสมัย เจริญชาง  
  นายสมัย เจริญชาง (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานสภาที่เคารพครับ 
กระผม สมัย เจริญชาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานที่เคารพครับ ในมาตรานี้ที่เกี่ยวของกับกระทรวงพาณิชย กระผมในฐานะ 
ที่ เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ไดขอสงวนคําแปรญัตติปรับลดงบประมาณของ 
กระทรวงพาณิชยไว ๑๕ เปอรเซ็นต ขอปรับลดงบประมาณของกรมการคาตางประเทศไว  
๑๕ เปอรเซ็นต และขอปรับลดงบประมาณของกรมสงเสริมการสงออกไวจํานวน  
๒๕ เปอรเซ็นต เหตุผลที่กระผมไดขอปรับลดยอดงบประมาณของ ๓ หนวยงานดังกลาวนั้น 
ก็สืบเนื่องจากการบริหารงานของกระทรวงพาณิชย โดยเฉพาะอยางยิ่งเกี่ยวกับเร่ืองของ
การสงเสริมการสงออกที่ไมสามารถประสบความสําเร็จ ก็จะตองเรียนทานประธาน 
จัดในฐานะที่ประเทศไทยของเราเปนครัวของโลกมีอาหารการกินทุกชนิดที่สามารถจะ
จําหนายไปสูผูบริโภคทั่วโลกได ในขณะนี้เราตองยอมรับครับวากระทรวงพาณิชยโดย
กรมการคาตางประเทศก็ดี กรมสงเสริมการสงออกก็ดีไดปฏิบัติพันธกิจที่ยังไมสมบูรณ
อาจจะพูดไดวายังบกพรองตอหนาที่อยูเปนจํานวนมาก ยกตัวอยางเชน กระผมไดขอ
อนุญาตไดเรียนตอทานประธานวาเรื่องของอาหารสงออกที่จะนําไปขายกับประเทศที่เขา
ไมมีอาหาร แตเขามีเงินพรอมที่จะเปนลูกคาของเรา นั่นก็คือกลุมตะวันออกกลางหรือ 
กลุมประเทศมุสลิม ในขณะนี้อาหารที่พี่นองมุสลิมทั่วโลกเขาบริโภคกันจากจํานวน 



 ๒๐ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                 ศิริลักษณ (๒) ๙/๒ 
 
ประชากรมุสลิมทั่วโลกในขณะนี้จํานวน ๑,๘๐๐ ลานคน ที่กระจายอยูใน ๑๔๘ ประเทศ 
ซึ่งถือไดวาเปนจํานวนประชากรโลกทั้งหมด ๒๘ เปอรเซ็นต จากจํานวนประชากรโลก 
๖,๔๐๐ ลานคน คนเหลานี้มีวิถีชีวิตมีวัฒนธรรมในการบริโภคอาหาร ซึ่งเขาถือวา 
เปนเรื่องสําคัญ อาหารที่วานั่นคืออาหารฮาลาล ในขณะนี้ยอดมูลคาผลิตภัณฑสินคา
อาหารฮาลาลทั้งในและนอกประเทศทั่วโลกที่ไดซื้อบริโภคกันในแตละปนั้นประมาณ 
๕๘๐ ,๐๐๐  ล าน เหรี ยญสหรั ฐ  เป นมูลค าการค า ระหว า งประ เทศประมาณ  
๒๖๕,๐๐๐ ลานเหรียญสหรัฐ และเปนการคาขายภายในของแตละประเทศ เฉพาะมูลคา
อาหารฮาลาล ประมาณ ๕๕ เปอรเซ็นต ของ ๕๘๐,๐๐๐ ลานเหรียญสหรัฐ สําหรับของ
ไทยเรานั้น เราไดรับสวนแบงจากการสงออกอาหารฮาลาลเพียง ๐.๖๔ เปอรเซ็นต  
โดยปกติแลวในขณะนี้ ไทยเราไดสวนแบงการคาอาหารที่สงไปจําหนายทั่วโลก  
๑.๘ เปอรเซ็นต ก็หมายความวาไทยเราสูญเสียสิ่งที่ควรจะไดไป ๑.๒ เปอรเซ็นต  
ของมูลคาตลาด ๒๖๕,๐๐๐ ลานเหรียญสหรัฐ ในการนี้ก็ถือไดวาไทยเราสูญเสียรายไดที่
พึงจะไดจากอาหารฮาลาลไปประมาณไมนอยกวา ๓,๑๘๐ ลานเหรียญสหรัฐ หรือปละ
ประมาณไมนอยกวา ๑๑๐,๐๐๐ ลานบาท ในขณะที่ประเทศของเรามีปญหาเกี่ยวกับ
เร่ืองเศรษฐกิจ และบานเรามีกําลังสามารถที่จะผลิตสินคาอาหารไดเปนจํานวนมาก  
แตกระทรวงพาณิชยโดยหนวยงานที่กระผมไดเรียนตอทานประธานแลววาไมวาจะเปน
กรมการคาตางประเทศก็ดี กรมสงเสริมการสงออกก็ดี ยังไมไดออกแรงในเรื่องของ 
การแสวงหาตลาดใหม ๆ หรือในการที่จะนําเอาสินคาที่ถือไดวาเปนสินคาหลักของ
ประเทศไทยเราออกไปนําเสนอตอลูกคาที่อยูในตางประเทศ ในขณะนี้ผมขออนุญาตเรียน
ทานประธานที่เคารพวาในเรื่องของผลิตอาหารฮาลาลของไทยนั้นถือวามีจุดแข็งดีที่สุด 
ในโลก  เพราะเนื่องจากวาเรามีกระบวนการในการตรวจสอบรับรองฮาลาลที่ใช
วิทยาศาสตรนํารอง  อยางนอยเรามีศูนยวิทยาศาสตรฮาลาลของจุฬาลงกรณ
มหาวิทยาลัย ซึ่งถือไดวาเปนศูนยวิทยาศาสตรที่ใชเกี่ยวกับเร่ืองของกระบวนการตรวจ
รับรองฮาลาลที่ทั่วโลกยอมรับ ----------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๐/๑ 



 ๒๑ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              นภัสสร ๑๐/๑ 
 
ในขณะนี้ ไ ม ว า จะ เป นองค ก รศาสนาอิ สลามในสหรั ฐอ เม ริกา  ในแคนาดา  
ในสหราชอาณาจักร ในเยอรมัน ฝร่ังเศส หรือแมกระทั่งในสหรัฐอาหรับเอมิเรตส 
หรือแมกระทั่งในประเทศมาเลเซีย ยอมรับการตรวจสอบผลิตภัณฑอาหารฮาลาลลของ
เราดวยระบบวิทยาศาสตร ควบคูกับการรับรองตรวจสอบทางดานศาสนา ถึงกับมาเลเซีย
ซึ่งในอดีตเคยแยงชิงการนําในการเปนฮาลาล ฮับ (Hub) หรือเปนศูนยกลางอาหาร 
ฮาลาลของโลกกับเรา แตในที่สุดเมื่อเดือนมกราคม ปที่ผานพนมาก็ขอลงนามเอ็มโอยู 
(MOU) กับเรา เทากับยอมรับในเร่ืองศักยภาพ ความสามารถของคนไทย เพียงแตวา
ประเทศไทยของเรานั้นคนสวนใหญนับถือศาสนาพุทธ แตก็ไมเปนอุปสรรคปญหา 
ในการที่เราจะสงเสริมและผลิตอาหารฮาลาลเพื่อการสงออก ผมขออนุญาตไดเรียนตอ
ทานประธานวา ในวันนี้ตองขอฝากไปถึงผูบริหารกระทรวงพาณิชยนะครับวา ทําอยางไร
ที่จะตองใชจุดแข็งดังกลาวนี้ใหเกิดประโยชนมากที่สุดในการที่จะนอคดอร (Knock door) 
ในการที่จะเคาะประตูบานเพื่อจะนําสินคาอาหารฮาลาลของไทยไปเผยแพรในตางประเทศ
ใหได วันนี้ศักยภาพของกรมสงเสริมการสงออก กรมการคาตางประเทศ ยังออนแอ 
อยูมาก และที่สําคัญที่สุดก็คือบุคลากรของกรมสงเสริมการสงออก ขออนุญาตไดเรียน 
ตอทานประธานครับวา ในวันที่ผมเคยเดินทางไปลงนามเอ็มโอยูที่สหรัฐอเมริกาและ
แคนาดานั้น บุคลากรของกรมสงเสริมการสงออก ซึ่งเปนสตาฟ (Staff) คนโลคอล (Local) 
อยูที่ชิคาโก เขาไมรูวาเราไปจากไหน เขาบอกวาฮาลาลเมืองไทยไมนาเชื่อถือ เพราะวา 
ไมมีมาตรฐานเทากับตางประเทศ เขาบอกวาเขาเองเปนคนกลาง ในการนําองคกร 
ตรวจรับรองฮาลาลจากอเมริกาเขามาตรวจรับรองโรงงานอาหารฮาลาลของไทย 
ที่สมุทรปราการและสมุทรสาคร ผมเรียนทานประธานวาถาหากกระทรวงพาณิชย 
ยังเพิกเฉย ไมดูแล ปลอยใหคนของเราไปใหรายปายสีตอประเทศไทยเชนนี้ ลูทางในการ 
ที่จะสงออกอาหารของเราเพื่อนําเม็ดเงินเขาจากตางประเทศ ก็ดูจะเปนเรื่องที่ยากลําบาก 
เพราะฉะนั้นกระผมจึงขออนุญาตเรียนตอทานประธานวาวันนี้กระทรวงพาณิชยคงจะตอง
ทําหนาที่เปนพอคาพอขายที่เสาะแสวงหาความเขมแข็งในดานการผลิตทุกดานของ
ประเทศไทยที่จะนําไปขายใหกับชาวตางชาติ ผมเรียนทานประธานครับวาบางประเทศ 
เขามีเงิน แตเขาไมมีอาหาร อยางรัสเซีย เขาตองนําเขาอาหารถึง ๗๐ เปอรเซ็นต  



 ๒๒ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                               นภัสสร ๑๐/๒ 
 
เพราะฉะนั้นเปนไปไดไหมที่เราจะแสวงหาตลาดใหม ๆ เพื่อที่จะสงอาหารของเราเปน
อุตสาหกรรมสงออกที่ถือไดวาจะเปนอันดับตน ๆ ที่จะนําเม็ดเงินมาสูประเทศชาติ ก็ขอ
อนุญาตไดกราบเรียนทานประธานวาดวยเหตุนี้เองครับ ผมจึงขออนุญาตเสนอปรับลด
งบประมาณของกระทรวงพาณิชยทั้ง ๓ หนวยงาน โดยเฉพาะอยางยิ่งกรมสงเสริม 
การสงออกที่จะตองมีการทบทวนในเรื่องนี้เปนอยางยิ่ง ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ
คุณฐนโรจน โรจนกุลเสฏฐ 
  นายฐนโรจน โรจนกุลเสฏฐ (ชลบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายฐนโรจน โรจนกุลเสฏฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชลบุรี 
พรรคประชาธิปตย กระผมขอแปรญัตติปรับลดงบประมาณของกระทรวงพาณิชย 
ดวยเหตุผลดังนี้ครับ 

๑. การจัดสรรงบประมาณ ไมคํานึงถึงผลสําเร็จของงาน 
๒. การจัดแผนงาน เปนแผนงานประจํามากกวาการแกปญหา เรงดวน 

ของประชาชน  ถาหากไมมีการแกไขวิธีการทํางาน  ปรับปรุงจัดสรรงบประมาณ 
ใหเหมาะสมปญหาของประชาชนจะไมไดรับการแกไข ผมขอยกตัวอยางเหตุผลขอที่ ๑ 
และขอที่ ๒ ใหประธานไดรับฟงดังนี้ครับ 
  ปญหาดานการจัดการบังคับใชกฎหมายการคาปลีกที่ลมเหลวซ้ําแลว 
ซ้ําเลา สรางความแตกแยกใหชุมชน สรางความลมละลายใหธุรกิจคาปลีกขนาดเล็กหรือ
รานโชหวย ผมไมทราบวาผูที่เกี่ยวของในกระทรวงพาณิชยคิดเห็นอยางไรกับการปลอยให
คาปลีกขนาดใหญไดทําลายคาปลีกขนาดเล็กของเราลมเหลวลงไปอยางมากมาย ผมจะ
ใหทานประธานเห็นวาสถิติตัวเลขบางประการในความลมเหลวของคาปลีก ๕ ปที่ผานมา
ของผูประกอบการโชหวย มีผูประกอบการโชหวยปดกิจการไปแลวกวา ๑๕๐,๐๐๐ ราย 
จาก ๓ แสนราย ผูประกอบการเอสเอ็มอี (SME) ปดกิจการไปแลวกวา ๔๑,๕๐๐ ราย 
สวนใหญเปนผูประกอบการจากสวนภูมิภาคและทองถิ่น นี่คือผลงานลมเหลวของ
กระทรวงพาณิชยที่ควบคุมบริหารกฎหมายคาปลีกไมได ผมรูสึกหดหูใจมากเมื่อเขามา
เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรใหม ๆ คาปลีกขนาดใหญไดทํารายประชาชนในเขตพัทยา  



 ๒๓ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                             นภัสสร ๑๐/๓ 
 
จังหวัดชลบุรีของผม ไมวาเขาเหลานั้นจะเรียกรองอยางไรก็ไมเปนผล ผมเชื่อม่ันวาในสภา
อันทรงเกียรติแหงนี้ ลูกหลานคาปลีกหลายคนที่เติบโตออกมา -------------------------------- 
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๔ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                              สาริศา ๑๑/๑ 
 
วันนี้เราจะยอมไดหรือครับที่ใหคาปลีกขนาดใหญมาทําลายบุพการีของเราที่ไดสราง 
เรามาจากคาปลีกขนาดเล็ก ผมจึงขอปรับลดงบประมาณกระทรวงพาณิชย แผนงาน 
การบริหารงานพาณิชยคาปลีก ๓๐ เปอรเซ็นต หากในครั้งตอไปยังไมไดผลอีก ผมจะขอ
ปรับลด ๕๐ เปอรเซ็นต ผมคิดวาการบริหารงานเรื่องการคาปลีกของเราปลอยมาได
อยางไร ๔-๕ ปที่ผานมา ทําใหนายทุนขนาดใหญไดเร่ิมคืบคลานทีละเล็กละนอย ทําลาย
ระบบคาปลีกโชหวยของเราลดลงไปเรื่อย ๆ เราในสภาแหงนี้เปนผูมีอํานาจในการจัดการ
แกไขปญหาดานนี้จะปลอยใหเปนอยางนี้ตอไปไดอีกหรือครับ ผมหวังเปนอยางยิ่งวา 
การไดลุกขึ้นมาพูดดวยความอึดอัดใจของผมในครั้งนี้จะไดรับการตอบสนองจาก 
ผูมีอํานาจ ผูที่เกี่ยวของในการแกไขปญหานี้ ในวันที่ ๑๗ ผมไดนําเรื่องนี้เขากรรมาธิการ 
เนื่องจากวาพอแมพี่นองชาวอําเภอศรีราชาของผมในเขตบานวังหินก็จะไดรับผลกระทบ
ในเรื่องนี้ในไมกี่วันนี้อีกแลว ผมจึงขอวิงวอนใหผูมีอํานาจในกระทรวงพาณิชยชวยแกไข
ปญหาดานนี้อยางจริงจังดวย มิฉะนั้นครั้งหนาผมจะขอปรับลดงบประมาณอีกถึง  
๕๐ เปอรเซ็นต คร้ังนี้ผมจึงขอปรับลดงบประมาณในแผนงานการบริหารคาปลีก  
๓๐ เปอรเซ็นต เนื่องจากวาที่ผานมาทานทํางานไมมีประสิทธิภาพ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณ เชิญคุณอิสสระ 
สมชัย  
  นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายอิสสระ สมชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย 
กระผมไดยื่นคําแปรญัตติขอปรับลดงบประมาณของกระทรวงพาณิชย จากที่ตั้งไวทั้งหมด 
๖,๕๐๔ ลานบาท โดยกระผมขอปรับลดลงไปรอยละ ๑๐ ของงบประมาณทั้งหมด  
เมื่อตรวจดูรายงานการทํางานของคณะกรรมาธิการแลว ปรากฏวาไดมีการปรับลด 
ในชั้นกรรมาธิการ ๑๑๒ ลานบาทแคนั้นเอง แตก็มีการแปรญัตติเพิ่มเขามาเพียง  
๒๔ ลานบาท ทานประธานครับ กระผมเห็นวานาจะมีการปรับลดใหมากกวานี้ แมจะ 
มีการแปรญัตติเพิ่มเขามาสวนใหญก็ไปทําเรื่องงานดานการประชุม ผมเห็นจัดการประชุม 
อยู ๒ คร้ัง และนอกจากนั้นก็ไปทําเรื่องปุยอินทรีย ที่กระผมติดใจที่จะปรับลดในกระทรวง 
พาณิชยนั้น ทานประธานครับ ผมคงจะขยายความตอจากคุณสุพัชรีกรณีเร่ืองโครงการ 



 ๒๕ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                            สาริศา ๑๑/๒ 
 
รับจํานําขาวของรัฐบาล ที่มันเกิดปญหาอยูเวลานี้เนื่องจากวารัฐบาลไดแถลงนโยบาย 
ตอในสภา เมื่อวันที่ ๑๘ กุมภาพันธ ๒๕๕๑ ในนโยบายปรับโครงสรางทางเศรษฐกิจภาค
การเกษตร ขอ ๓.๒.๑.๒ บอกวาจะสงเสริมการเพิ่มมูลคาสินคาภาคเกษตรใหกับ
เกษตรกร  ทานประธานครับ ในเกือบ ๑ ปที่ผานมา  ปรากฏวานโยบายดังวานั้น 
ไมได รับการตอบสนองจากรัฐบาลแตประการใด  เพราะเหตุวาประชาชนได รับ 
ความเดือดรอนโดยเฉพาะภาคการเกษตร เนื่องจากวาสินคาการเกษตร ผลผลิตทาง
การเกษตร ซึ่งเกษตรกรไดหยิบขึ้นมาเปนอาชีพเลี้ยงครอบครัวนั้นปรากฏวาราคา 
ไมเปนไปตามที่รัฐบาลไดแถลงนโยบายไว จนกระทั่งไดเกิดมีการประทวงกันทั่วประเทศ 
ไมเฉพาะที่ภาคเหนือ ที่ภาคกลาง ภาคอีสาน แมกระทั่งภาคใตซึ่งคุณสุพัชรีกลาวถึง 
ก็ประสบปญหาดวยกันทั้งสิ้น กระผมมีความสงสัยเรื่องนโยบาย โดยเฉพาะนโยบายของ
คณะกรรมการนโยบายขาวแหงชาติ เร่ืองการรับจํานําขาวนั้น สิ่งแรกคุณสุพัชรีพูดไปแลว
เร่ืองมีการทุจริตในการรับจํานําขาว มีการไปแอบอางชื่อเกษตรกร สวมชื่อลงไปใน 
ใบประทวนสินคา ใบประทวนรับจํานําขาว คนที่ไดรับผลประโยชนจริง ๆ ก็คือบรรดา
พอคาโรงสีซึ่งไดรับผลประโยชนเต็ม ๆ แตปรากฏวาในการรับจํานําขาวซึ่งรัฐบาลได
ดําเนินการในปนี้ ทานประธานครับ กวาจะมีการรับจํานําไดตองมีการประทวงกันมา 
โดยตลอด ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๖ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                   สุทธิกานต ๑๒/๑ 
 
กระผมมีความสงสัยในเงินงบประมาณที่นําไปรับจํานําขาวอนุมัติครั้งละหมื่นลานบาท 
โดยเริ่มแรกนั้นจะรับจํานําเพียง ๒.๕ ลานตันนะครับ เมื่อประชาชนมีการประทวง 
ก็เพิ่มขึ้นอีก ๑ ลานตัน และอนุมัติเงินใหครั้งละหมื่นลานบาท นี่ดําเนินการเปนสวนใหญ
เฉพาะภาคเหนือกับภาคกลาง และการรับจํานําขาวที่ผานมารับจํานําเพียงเฉพาะขาวนาปรัง 
ที่เปนขาวเจาแคนั้นเอง ทานประธานครับ เกษตรกรอีกสวนหนึ่งในภาคอีสานเขาทํานาปรัง
เชนเดียวกัน แตไมไดปลูกขาวเจาครับ เขาปลูกขาวเหนียวรัฐบาลไมไดกลาวถึงเลยครับ 
ไมไดกลาวถึงเลยวาจะรับจํานําขาวอยางไร ผมขออนุญาตกลาวถึงในพื้นที่จังหวัด
อุบลราชธานีที่อําเภอพิบูลยมังสาหาร เกษตรกรทําขาวนาปรังโดยอาศัยน้ําชลประทาน
จากเขื่อนสิรินธร ทานประธานครับ ในแตละปผลผลิตจากการทําขาวนาปรังของพี่นอง   
ริมเขื่อนสิรินธร อําเภอสิรินธรก็ดี อําเภอพิบูลมังสาหารก็ดี ไดผลผลิตขาวปละ ๓ ถึง  
๔ หมื่นตันครับทานประธาน สวนใหญปลูกขาวเหนียวกันทั้งนั้น เพราะฉะนั้นจึงไมแปลกที่
ราษฎรเขาบอกวาเปนเพราะเหตุใดรัฐบาลจึงใหความสําคัญในการรับจํานําขาว ๑.เฉพาะ
ทางภาคเหนือกับภาคกลาง ๒. รับจํานําเฉพาะขาวเจาแคนั้นเอง ทานประธานครับ 
นอกจากนั้นแลวระยะเวลาในการรับจํานําขาว ขั้นตนรับจํานําบอกวา เร่ิมรับจํานําตั้งแต
วันที่ ๑๕ มิถุนายน จนถึงวันที่ ๓๐ กันยายน รับจํานําขาว เลย ๓๐ กันยายนไปแลวก็ถือ
วาเสร็จสิ้นระยะเวลารับจํานํา ทานประธานที่เคารพครับ ทานยอมรับไหมวาขาวที่ผลิตใน
ประเทศไทยสวนใหญนั้นเปนขาวนาป ไมใชขาวนาปรัง เดี๋ยวนี้เขากําลังทําขาวนาป 
เกษตรกรเขาบอกวาทานรับจํานําขาวถึงวันที่ ๓๐ กันยายน ขาวทางภาคอีสานกําลัง
ดํานาอยูเลยครับทานประธาน เขาจะเอาที่ไหนมาจํานํา ขาวนาปจะออกในเดือนธันวาคม 
เดือนมกราคม เดือนกุมภาพันธเปนฤดูที่ขาวนาปจะออก แตรัฐบาลไมไดกลาวถึง และ
กลาวถึงเฉพาะการรับจํานําขาวเจาแคนั้นเอง ผมจึงอยากจะเรียกรองใหทางรัฐบาลไดให
ความสนใจในการรับจํานําขาว พี่นองในจังหวัดอุบลราชธานีเปนจํานวนมากมาหาผม
บอกวาคงจะตองทําแบบทางภาคเหนือเขาทํา คืออยางไรครับทานประธาน คือเอาเขามา
รวมกันอยูหนาศาลากลาง อยูหนาที่วาการอําเภอ แลวก็ปดถนน เปนแตเพียงวาผมไม
สงเสริมใหกระทําอยางนั้น จึงบอกวาผมจะพยายามจะไปประสานงานกับหนวยราชการ 
ที่เกี่ยวของและใหทางจังหวัดเขามาแกไข ทานประธานครับ เหตุเกิดตั้งแตเดือนกรกฎาคม 



 ๒๗ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                   สุทธิกานต ๑๒/๒ 
 
กระผมจะกราบเรียนใหทานประธานทราบ และใหกระทรวงพาณิชยซึ่งมีหนาที่เกี่ยวของ
โดยตรงไดทราบวา เขาไปเรียกรองที่จังหวัดอุบลราชธานี ที่ศาลากลางมีการประชุมทั้ง
ผูวาราชการจังหวัด ทั้งเกษตรอําเภอ ทั้งพาณิชยจังหวัด แลวก็ทั้งตัวแทนเกษตรกรประชุม
กันตั้งแตวันที่ ๒๕ กรกฎาคม ๒๕๕๑ บันทึกความเดือดรอนของพี่นองประชาชนเปน
หนังสืออกจากศาลากลางลงวันที่ ๒๕ กรกฎาคม ๒๕๕๑ ถึงประธานคณะกรรมการ 
นโยบายขาวแหงชาติ ไดทราบวาปญหาความเดือดรอนของพี่นองเกษตรกรตองการให
รัฐบาลไปดูแลรับจํานําขาวใหกับพี่นองเกษตรกร ทานประธานครับ เดี๋ยวนี้วันที่ ๕ 
กันยายน ๒๕๕๑ เกือบ ๒ เดือนแลวครับไมดําเนินการแตอยางใดทั้งสิ้น เพราะฉะนั้นผม
เห็นวาที่ผมตัดปรับลดงบประมาณ ๑๐ เปอรเซ็นตนั้นมันนอยไป จึงอยากจะฝาก
กรรมาธิการงบประมาณดวยวาใหเรียกกระทรวงพาณิชยผูมีหนาที่รับผิดชอบโดยตรง 
โดยเฉพาะอธิบดีกรมการคาภายใน ทานอยาไปหาเดินเลาะในตลาดในกรุงเพทฯ เลยครับ 
ไปดูพี่นองเกษตรกรในตางจังหวัดดวยวาเขาเดือดรอนเพียงใด ขอบคุณครับทานประธาน
ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  กรรมาธิการมีอะไรชี้แจง
ไหม เชิญครับ 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพ  
ผม ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ในฐานะกรรมาธิการพิจารณางบประมาณรายจายประจําป 
งบประมาณ พุทธศักราช ๒๕๕๒ ก็ขอกราบเรียนเพื่อนสมาชิกทุกทานที่ใหความสนใจ 
เอาใจใสในเรื่องของกระทรวงพาณิชย ตองขอเรียนตอเพื่อนสมาชิกที่เคารพทุกทานวา 
การจํานําขาวเปลือกนั้นที่เพื่อนสมาชิกไดกลาวไวในทีนี้วาเปนโครงการที่ดี------------------ 
 

- ๑๓/๑ 
 
 
 
 



 ๒๘ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๑๓/๑ 
 
แลวก็เปนโครงการที่นาจะได รับการสงเสริมหรือการพิจารณา และเพื่อนสมาชิก 
อีกทานหนึ่งคือทานอิสสระ สมชัย ไดบอกใหทางรัฐบาลและกรรมาธิการนั้นไดให 
การตรวจสอบหรือการดูแลใหทั่วถึงยิ่งขึ้น ตองขอเรียนอยางนี้ครับวา โครงการดังกลาวนั้น
เปนโครงการรับจํานําขาวเปลือกเพื่อชวยเหลือพี่นองเกษตรกรที่รัฐบาลไดดําเนินการโดย
ตอเนื่องมานั้น โดยเริ่มตนแลวก็จะสิ้นสุดในวันที่ ๓๐ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ ดังที่
ทานสมาชิกทานอิสสระ สมชัย ไดกลาว แตตองขอกราบเรียนนะครับวาเพื่อนสมาชิก 
อีกทานหนึ่ง ก็คือคุณสุนทรีไดกลาวไววาโครงการนี้นาจะมีตอไป เพราะวาในเดือนตุลาคม
หรือเดือนอื่น ๆ นั้นทานอิสสระ สมชัย ก็บอกวาจะมีขึ้นอีกในเรื่องขอนาป ก็คงตองบอกวา
โครงการนี้เปนโครงการนาปรังเทานั้น สวนโครงการนาปนั้นจะแยกอีกตางหาก เพราะวา
ชวงนี้ตองเรียนอยางนี้ครับวา ขาวนาปรังนั้นรัฐบาลไดเก็บสต็อกเอาไว หลังจากจํานํา 
แลวเก็บสต็อกเอาไวในสวนของขาวนาปรัง ไมรวมกับขาวนาป สวนการจํานําขาวนาป 
ก็จะเก็บสต็อกอีกตางหากเปนขาวนาปที่ตางกัน แลวการที่จะนําไปจําหนายหรือ 
เอาออกไปดําเนินการใดก็ตามแต จะสงออกหรือจะขายภายในประเทศหรืออยางไร ตามที่
องคการคลังสินคาหรือ อตก. รวมทั้ง อคส. หรือรัฐบาลจะทําอยางไรนั้น ก็คงตองบอกวา
เราคงขายหรือจําหนายออกไปเปนสวนของครั้งคราวในเรื่องดังกลาว ก็คือออกไปเปน 
ในลักษณะของการจํานํานาปรังหรือนาป คงไมไดออกไปรวมกัน ก็ขอชี้แจงอยางนั้น 
เพราะฉะนั้นเพื่อใหขาวที่ไดมานั้นแยกตางหากจากกัน ก็คงตองบอกวาเปนโครงการ 
ที่แยกออกตางหาก หลังจากนี้ รัฐบาลก็จะประกาศอีกครั้งหนึ่ง ถาหากวามีความ
จําเปนตองใชนโยบายหรือโครงการรับจํานําขาวในโอกาสตอไป ก็ตองขอกราบขอบคุณ
เพื่อนสมาชิกที่ใหความสนใจ แลวก็ใหการสนับสนุนโครงการดังกลาว แลวก็ถือวา
โครงการดังกลาวนั้นเปนเรื่องดี แลวก็คงจะไดดําเนินการในการแกไขในเรื่องอื่น ๆ ในเรื่อง
ของการสวมสิทธิก็ดี ในเรื่องของการไปจํานําแลวมีการเรียกวาใชคําวา โกงหรือคอรรัปชั่น 
(Corruption) ก็ตองเรียนวาในสวนทุกภาคสวนก็อาจจะมีในสิ่งเหลานี้ แตเชื่อวา 
พี่นองประชาชนทุกทานรวมทั้งตลอดขาราชการทุกคน เราคงไมตองการปรารถนาเห็น 
ในสิ่งเหลานี้ แตทั้งนี้ทั้งนั้นทุกคนทุกทานตองชวยกันในการที่จะรวมไมรวมมือในการที่จะ
ทําใหสิ่งเหลานี้หมดไป แลวเชื่อวาในสิ่งที่หมดไปตามที่สมาชิกไดเรียกรองนั้น สิ่งตาง ๆ  



 ๒๙ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๑๓/๒ 
 
หรือผลประโยชนตาง  ๆ  นั้นจะตกอยูกับพี่นองประชาชน  เปนผลประโยชนของ 
พี่นองประชาชนคนรวมชาติดวยกัน ก็ขอพี่นองประชาชนไดเขาใจตามนี้ แลวก็ตอง 
ขอกราบขอบคุณทานสมาชิกทุกทานที่ ใหความสนใจดังกลาว  สวนในเรื่องของ 
ทานสมัย เจริญชาง ที่ไดบอกวาในเรื่องของโครงการอาหาร ในเรื่องของฮาลาล ก็ตองบอก
วารัฐบาลก็ใหความสนใจและเอาใจใสดังกลาว แตวาปญหาอุปสรรคตาง ๆ นั้น 
ที่มีมาก็อาจจะมีบาง ซึ่งรัฐบาลก็คงจะไดนําในการที่จะแกไขปญหาในโอกาสตอไป  
แลวผมเองนั้น กรรมาธิการจะนําขอสังเกตของทุกทานที่ไดกลาวมานั้น นําไปพิจารณา
แลวก็นําไปบอกกลาวกับทานรัฐมนตรีในโอกาสตอไป ขอกราบขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ 
  นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี)  :  ทานประธานครับ ขอเวลาครึ่งนาที
ทานประธานที่ เคารพครับ กระผม นายอิสสระ  สมชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จังหวัดอุบลราชธานี นอกจากนั้นผมอยากจะฝากกรรมาธิการดวย การรับจํานําขาว  
ขอความกรุณาวาอยาไปรับจํานําเฉพาะขาวเจา ขาวเปลือกเหนียวก็ขอใหบันทึกเปน
ขอสังเกตไวดวย ขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตองรับจํานําขาวเหนียว
ดวย บันทึกดวย ไมตองตอบหรอกครับ เขาใจแลวก็ถือวาเปนการจบการอภิปราย 
มาตรา ๑๖ กระทรวงพาณิชย เนื่องจากมาตรา ๑๖ กระทรวงพาณิชยมีการแกไข
จําเปนตองมีมติ ฉะนั้นจึงขอเชิญสมาชิกผูมีเกียรติทุกทานมาใชสิทธิในการลงมติ 
  (ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบ 
กอนลงมติ) 
 

-๑๔/๑ 
 
 
 
 



 ๓๐ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๑๔/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  กอนที่จะมีมตินะครับ
ขอใหทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดแสดงตนดวยครับ ทานสมาชิกครับโปรดเสียบบัตรใชสิทธิ
แสดงตนทุกทานนะครับ ทุกทานพรอมแลวนะครับทานผูใดยังไมพรอมมีไหมครับ ไมมี 
ฉะนั้นใชสิทธิแสดงตนไดครับ เชิญครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เจาหนาที่สงผล คอยบอก
สงผลมาเลยครับ ทานที่ยังไมเสร็จ คอยแจงตอนหลังก็ไดครับ จํานวนผูเขาประชุมตอนนี้มี 
๒๙๘ ทาน มีผูยังไมไดใชสทิธิมีทานใดบางครับ 
  นายจตุพร เจริญชื้อ (ขอนแกน)  :  ทานประธานครับ จตุพร เจริญเชื้อ
จังหวัดขอนแกนครับ ขอใชสิทธิครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๙๙ ครับ มีทานใดอีกมี
ไหมครับ ไมมีนะครับ ครบองคประชุมแลวนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๑ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๑๔/๒ 
 
  ตอไปผมจะถามมติที่ประชุมในเรื่องของมาตรา ๑๖ กระทรวงพาณิชย ที่มี
การแกไขนะครับ ทานผูใดเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการที่ไดแกไขไวตามรางของ
คณะกรรมาธิการ โปรดกดปุม เห็นดวย ผูใดเห็นดวยกับกรรมาธิการขอสงวนความเห็น
หรือผูแปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติโปรดกดปุม ไมเห็นดวย ผูใดเห็นวาควรงดออกเสียง 
โปรดกดปุม งดออกเสียง โปรดใชสิทธิครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ใชสิทธิทุกทานนะครับ  
ใชแลวนะครับ ขอผลเจาหนาที่ครับ มีผูเห็นดวยในมาตรา ๑๖ ๒๑๒ ทาน ไมเห็นดวย  
๘๓ ทาน ไมลงคะแนนเสียง ๑ ทาน  
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  ทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ 
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  เพิ่มอีก ๑ ทานครับ เห็นดวยครับ
พิเชษฐ เชื้อเมืองพาน ครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อีกทานหนึ่งใชไหมครับ 
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  ครับผม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็เปน ๒๑๓ ทานนะครับ 
ก็ถือวาที่ประชุมนี้เห็นดวยตามคณะกรรมาธิการนะครับ  
 

- ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๒ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ      เพทาย ๑๕/๑ 
 
  ตอไปเปนมาตรา ๑๗ กระทรวงมหาดไทย มีการแกไข เชิญทานเลขาธิการ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  :  มาตรา  ๑๗ 
กระทรวงมหาดไทย มีการแกไข มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็นและผูสงวนคําแปรญัตติ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอเชิญคุณผองศรี 
ธาราภูมิ ๑๐ นาทีครับ 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
ผองศรี ธาราภูมิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคประชาธิปตย ดิฉันไดขอ
แปรญัตติปรับลดงบประมาณของกระทรวงมหาดไทยในมาตรา ๑๗ ไว ๑๐ เปอรเซ็นต 
ดิฉันขออนุญาตใหเหตุผลเรียนตอทานประธานผานไปยังคณะกรรมาธิการและเพื่อน
สมาชิก ตลอดจนพี่นองประชาชนไดรับทราบ ดวยกระทรวงมหาดไทยนี้เปนกระทรวงใหญ
ทําหนาที่สําคัญในการบําบัดทุกขบํารุงสุขของพี่นองประชาชน และดูแลทุกขสุขของพี่นอง
ประชาชนตั้งแตเกิดจนตาย ดังนั้นก็จะมีภารกิจที่มากมาย ดิฉันตองปรับลดงบประมาณ
ของกระทรวงมหาดไทยดวยความจําเปน ทั้ง ๆ ที่เห็นวามีงานมาก เนื่องดวยวาทุกวันนี้ 
ไมวาจะเดินทางไปพบปะกับพี่นองประชาชนที่ไหนก็ตาม สวนใหญที่อยากจะเห็นพวกเรา
มีชีวิตอยางอยูเย็นเปนสุข สังคมรมเย็นเปนสุขก็พบวาความทุกขของพี่นองประชาชน 
ก็เพิ่มมากขึ้น จนกลายคนกลาววาทุกวันนี้เราก็สวนใหญก็อยูรอนนอนทุกขดวยปญหา
ตาง ๆ แตวาไมไดเปนเรื่องของผลการทํางานอะไร อาจจะมีผลในเร่ืองของการใชจาย
งบประมาณของกระทรวงมหาดไทย ซึ่งในวันนี้ดิฉันไมสามารถใชเวลาที่จะใหขอสังเกต 
ไดทั้งหมด แตจะขอพูดถึงเฉพาะในเรื่องของความทุกขของพี่นองประชาชนเกี่ยวกับ 
ความมั่นคงในชีวิต ความทุกขในเรื่องของความมั่นคงในชีวิตของคนเรานั้นประการหนึ่ง 
ก็คือในเรื่องของที่อยูอาศัยที่ดินทํากิน พบวาพี่นองประชาชนทั่วประเทศมีความทุกข 
เปนอยางมาก เนื่องจากขาดความมั่นคงในเรื่องของเอกสารสิทธิที่ดินทํากิน แลวก็
หนวยงานของกระทรวงมหาดไทยที่มีภารกิจในเรื่องนี้ที่สําคัญก็คือกรมที่ดินซึ่งในสวน 
ของกรมที่ดินนี้ก็จะไดรับงบประมาณในปนี้ที่ทานไดตั้งไวก็คือประมาณ ๕,๐๘๐ ลานบาท 
สําหรับกรมที่ดิน ในสวนนี้ดิฉันคิดวาหลายคนก็คงจะรับทราบแลววาที่ดินในประเทศไทย 



 ๓๓ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                เพทาย ๑๕/๒ 
 
มีทั้งที่ดินของรัฐแลวก็ที่ดินของราษฎร ในสวนที่ดินของรัฐเองก็มีปญหามากนะคะ 
ในเรื่องของความไมชัดเจนแนวเขตหรือวาความซ้ําซอน ในสวนที่ดินของราษฎรที่ยังไมมี
เอกสารสิทธิ ไมวาจะเปน พบท. สค. หรือเอกสารสิทธิตาง ๆ พี่นองประชาชนก็รอคอย 
พวกเราก็ใหความสําคัญของกรมที่ดินที่จะตองทําหนาที่ในการออกโฉนดที่ดินใหกับพี่นอง
ประชาชน แตกรมที่ดินก็เปนจุดปลายทางของการทํางาน เพราะวาเอกสารสิทธิโฉนดที่ดิน
จะออกไดนั้นก็ตองผานกระบวนการตนทาง ซึ่งตองเกี่ยวของกับหลายกระทรวง ไมวาจะ
เปนกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม กรมธนารักษ กรมพัฒนาที่ดิน หรือวา 
สปก. ซึ่งเกี่ยวของกับหลายกระทรวงมาก ดิฉันก็คงจะไมกาวลวงไปถึงกระทรวงอื่น แตวา
เมื่อไดกลับไปตรวจสอบงบประมาณที่เกี่ยวของกับเร่ืองที่ดินที่ไดทําเรื่องแผนงาน 
วางระบบถือครองและกําหนดแนวเขตการใชที่ดินพบวา หนวยงานที่ดิฉันเอยนามไปแลว
ก็มีแผนงานอยู ยกเวนกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม แลวก็กรมธนารักษ 
ไมมีแผนงานเรื่องของการวางระบบถือครองที่ดินแลวก็กําหนดแนวเขตที่ดินทั้ง ๆ ที่เปน
กระทรวงที่ มีความสําคัญ  โดยเฉพาะกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติทานเปนทั้ ง 
เลขานุการของคณะกรรมการเรื่องแกไขปญหาเรื่องเอกสารสิทธิที่ดินแหงชาติ  
เปนทั้งเลขานุการของคณะกรรมการปองกันแกไขปญหาการบุกรุกที่ดินของรัฐ ตลอดจน 
เปนประธานของคณะกรรมการปองกันปญหาบุกรุกปา แตกลับปรากฏวากระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติก็ไมมีเร่ืองของการวางแนวเขตการถือครองที่ดิน แตไปมอบภารกิจ
ใหกับกรมที่ดินซึ่งเปนหนวยงานสุดทายที่จะออกเอกสารสิทธินะคะ  
  ในสวนของกรมที่ดินเองดิฉันไดอภิปรายเรื่องนี้เมือ่ในวาระที่ ๑ รับหลักการ  
เร่ืองของโครงการพัฒนาระบบสารสนเทศที่ดิน หลังจากที่ไดอภิปรายในวันนั้นก็มีคน 
สงเอกสารมาใหนะคะทานประธาน สงเอกสารมาใหดิฉันถึงความไมชอบมาพากลของ
การตั้งงบประมาณในโครงการพัฒนาระบบสารสนเทศที่ดิน ดิฉันก็ไมไดเชื่อเพราะวา 
เอกสารที่สงมานั้นก็ตองตรวจสอบแลวก็เก็บเอาไวจนถึงวันนี้ ก็มาเทียบเคียงกับเอกสารที่
คณะกรรมาธิการไดรับมอบจากกรมที่ดิน ก็มาดูวาจะเปนจริงไหมที่เขาสงมาให วันนี้เขา
ยังไมเชื่อ แตใหขอสังเกตไปยังคณะกรรมาธิการแลวก็กราบเรียนไปยังทานประธานดวยวา 



 ๓๔ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                เพทาย ๑๕/๓ 
 
ขอใหติดตามจับตางบประมาณของโครงการพัฒนาระบบสารสนเทศที่ดินเพื่อ 
บริหารจัดการที่ดิน ซึ่งปนี้กรมที่ดินไดจัดตั้งงบประมาณไว ป ๒๕๕๒  ๑๖๘ ลานบาท 
แลวก็ ป ๒๕๕๓ ๓๓๖ ลานบาท ------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๕ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ลักขณา ๑๖/๑ 
 
เปนงบประมาณผูกพันป ๒๕๕๔ ๓๓๖ ลานบาท รวม ๘๔๐ ลานบาท ถาดูในเลมก็จะไม
ปรากฏขอสังเกต แตพอไปดูในเลมรายละเอียดก็จะเห็นวามีวงเล็บวาเปนระยะที ่๑ แสดงวา 
งบผูกพัน ๓ ปนี้ ยังมีระยะที่ ๒ แลวก็ระยะที่ ๓ ซึ่งก็สอดคลองกับขอมูลที่มีคนสงมาให
ดิฉัน บอกวาจริง ๆ แลว โครงการนี้เปนโครงการทําแบบขั้นบันไดก็คือ เปนระยะ ๓ ระยะ 
ระยะละ  ๓ ป พอป ๒๕๕๓ ก็จะไปตั้งงบประมาณป ๒๕๕๓ – ๒๕๕๔ - ๒๕๕๕  
พอป ๒๕๕๔ ก็จะป ๒๕๕๔ – ๒๕๕๕ - ๒๕๕๖ อะไรอยางนี้ เปนตน เปนระยะ ๓ บันได 
ซึ่งถาทําเปนโครงการ ก็จะใชงบประมาณประมาณ ๑๐,๐๐๐ ลานบาท ไมใชเพียง  
๘๔๐ ลานบาท ดังที่ปรากฏในเอกสาร ในครั้งนี้ดิฉันขออนุญาตใหขอมูลเปนขอสังเกต 
แลวกันวา มันมีความซับซอนหรือวาลวงตาอยางไร อันนี้ก็ตองขอฝากคณะกรรมาธิการ
ดวย เพราะวาจริง ๆ แลวเรื่องโครงการพัฒนาระบบสารสนเทศที่ดีนี้ เปนโครงการที่ดีมาก  
แลวก็ทําไดจะทําใหประเทศเรามีขอมูลที่ดินที่เปนฐานในการแกไขปญหา แลวก็จัดระบบ
ทําใหการออกเอกสารสิทธิของพี่นองเปนไปไดรวดเร็วขึ้น สามารถบริการพี่นองประชาชน
ซึ่งดิฉันเองก็เปนคณะกรรมาธิการวิสามัญเรื่องศึกษาเอกสารสิทธิที่ดินทํากิน ซึ่งเราก็ได
ทํางานมาพบวา กระบวนการพิสูจนสิทธิก็ดี เร่ืองของการติดขัดในเรื่องของกฎหมาย  
มีเร่ืองของพื้นที่ทับซอนหรือวากฤษฎีกาที่ประกาศคุมพื้นที่ ตลอดจนมติ ครม. หลายฉบับ
ที่ มีผลที่ เปนอุปสรรคตอการออกเอกสารสิทธิของพี่นองประชาชน  อันนี้ก็ทําให 
ขาดเจาภาพในการติดตามงาน ก็ขอฝากทุกทานดวยไดชวยจับตางบประมาณของ 
กรมที่ดิน ถาหากวาทําไดดีก็จะเปนประโยชนแลวก็ทําใหกระทรวงมหาดไทยไดใชจาย
งบประมาณเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ โปรงใส รวมทั้งในสวนของกระทรวงมหาดไทย  
ก็ยังมีงบประมาณของกรมอื่น ๆ ไมวาจะเปนกรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัย  
กรมโยธาธิการและผังเมือง กรมสงเสริมการปกครองทองถิ่น ตลอดจนกรมการปกครอง
อ่ืน ๆ ถาหากกระทรวงมหาดไทยจะไดใชงบประมาณ โดยยึดหลักตามแนวทางปรัชญา
เศรษฐกิจพอเพียงอยางมีเหตุมีผล พอประมาณแลวก็มีคุณธรรม โปรงใส ดิฉันคิดวา 
จะสามารถปรับลดงบประมาณได แลวก็สามารถนํางบประมาณนั้นไปใชจายใหเปนขวัญ
กําลังใจของคนในกระทรวงมหาดไทยเอง อยางเชน ทานกํานัน ผูใหญบาน ซึ่งปจจุบันนั้น 
ทานก็ทําภารกิจมากเลย ดิฉันก็เห็นใจ เงินเดือนก็นอย กํานัน ผูใหญบาน แลวก็ไปประชุม 



 ๓๖ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ลักขณา  ๑๖ /๒ 
 
แตละครั้ง ภารกิจไมจิ้มฟนยันเรือรบก็อยูที่กํานัน ผูใหญบาน ตอนนี้หลายคนก็รอคอย 
เพราะฉะนั้นดิฉันขอเสนอปรับลดงบประมาณของกระทรวงมหาดไทย โดยปรับในสวน 
ที่เกิน ฟุมเฟอย ไมจําเปน ไปดูแลใหโปรงใสแลวก็เอาไปจัดในสวนที่ขาด ก็ขอกราบเรียน
ทานประธานดวยความเคารพ ขอขอบพระคุณคะ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ขอบคุณครับ  
สภาขอตอนรับนักศึกษาคณะรัฐประศาสนศาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสมเด็จเจาพระยา  
๗ ทาน ดวยความยินดี ตอไปขอเชิญคุณบรรจบ รุงโรจน ๑๐ นาที เชิญครับ  
  นายบรรจบ รุงโรจน (ชลบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายบรรจบ รุงโรจน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชลบุรี พรรคประชาธิปตย กระผม 
ไดขอแปรญัตติในสวนของกระทรวงมหาดไทย โดยมีประเด็นที่จะขออภิปรายเพื่อตั้งเปน
ขอสังเกตสําหรับสภานี้ก็คือ 
  ๑. ปญหาการใชจายงบประมาณตามแผนงานการบริหารจัดการภาครัฐ 
ในสวนของสํานักปลัดกระทรวงมหาดไทย โครงการที่ ๑ คาใชจายในการบริหารจัดการ
ของผูวาราชการจังหวัดป ๒๕๕๒ ตั้งไว ๗๕๐ ลานบาท เพื่อใหผูวาราชการจังหวัด 
มีงบประมาณในการบริหารตามนโยบายของรัฐบาลเปนการเฉพาะ เพื่อแกไขปญหา
เรงดวน เพื่อความคลองตัวจังหวัดละ ๑๐ ลานบาท ผมขอปรับลด ๒๐ เปอรเซ็นต 
เพราะวามีเหตุผลแลวก็อยากจะใหไปเพิ่มใหกับนายอําเภอดีกวา------------------------------ 
 

- ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๗ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          วชิราภรณ ๑๗/๑ 
 
ทานประธานครับ ผมเคยรับราชการเปนปลัดอําเภอ เปนนายอําเภอ และเปนปลัดจังหวัด 
เคยเปนปลัดอําเภอสตึก จังหวัดบุรีรัมย เคยรวมกิจกรรมกับทานสมัยทานนายอําเภอ 
เทพพงศ ประสพสุข มากับทานที่กรุงเทพมหานคร มาเพื่อประสานโครงการไปดําเนินการ
ที่จังหวัดบุรีรัมยที่อําเภอสตึก งบประมาณเฉลี่ยจํานวน ๑๐ ลานบาท ผมคิดวาการใช
งบประมาณเฉลี่ยนั้นคงจะเปนเรื่องที่ไมถูกตอง เพราะวาจํานวนประชากรของแตละ
จังหวัดตางกัน ปญหาของแตละจังหวัดก็ไมเหมือนกัน ใหไป ๑๐ ลานบาทเทากัน ผมก็ยัง
งงอยูวาเปนงบอะไร ผมเองเปนนายอําเภอมากอนก็อยากจะฝากวามันควรที่จะมี
หลักเกณฑ บางจังหวัดก็มีประชากรแฝงมาก มีปญหามาก อยางของผมจังหวัดชลบุรี  
ซึ่งเปนบานเกิดของผม แลวก็อยากจะทราบวาเอาไปใชจายอะไร จริง ๆ แลวมีหลักเกณฑ
อยู ๕ ประการ ผมเองไมไดตําหนิกระทรวงมหาดไทย เพราะวาผมเปนลูกมหาดไทย แตก็
คงจะตองตั้งขอสังเกตกับผูวาราชการจังหวัดบางทานซึ่งผมเคยอยูหลายทาน มีทั้งที่มี
ความสามารถ มีรูปแบบการทํางานที่ตางกัน เพราะฉะนั้นก็อยากจะถามวาทําไมจะตอง
เทากัน ๑๐ ลานบาท  
  ประการที่ ๒ การใชเงินกอนนี้ตองเปนความจําเปนเรงดวน เพื่อประโยชน
ตอราชการและประชาชนโดยแทจริง ผมก็อยากจะฝากวาในขอเท็จจริงนั้นตองยอมรับวา
บางครั้งเปนเรื่องของการไปดําเนินการในปญหาสวนตัวหรือของพรรคพวก ผมไมไดระบุ
วาเปนทานใด แตเคยไดยินคําปรารภจากเพื่อนขาราชการวา ประทานโทษผูวาราชการจังหวัด 
ทานผูวาราชการจังหวัดผม ผูวาราชการจังหวัดคุณ เปนอยางไรเรื่องงบตรงนี้ แบงให
นายอําเภอบางหรือเปลา นายอําเภอก็มีปญหาเหมือนกัน บางจังหวัดก็บอกวาไมแบงเลย 
บางจังหวัดบอกแบงดีผูวาราชการจังหวัดคนนี้ใชได อันนี้ก็ตองเปนเรื่องที่จะตองเปน
ขอสังเกตประการหนึ่ง เพราะวามันเปนขอเท็จจริง ผมก็ตองฝากเรื่องนี้ดวยนะครับ  
ผมเองไมขัดของเพราะวาเห็นหัวอกหัวใจปญหาทุกอยางลงผูวาราชการจังหวัดปญหาหลายอยาง
ลงนายอําเภอ เพราะวาปญหาจริง ๆ คืออยูอําเภอ มีปญหาอะไรผูวาก็เรียกนายอําเภอมาบอก 
คุณตองทําอยางนั้น ๆ คุณไปแกอยางนั้น ๆ เพราะฉะนั้นก็ฝากในประเด็นนี้ดวย  
  ปญหาที่ ๒ เปนเรื่องของสวนของกรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย 
แผนการบริหารจัดการภาครัฐเชนกัน ในสวนของกรมการปกครอง มีอีกโครงการหนึ่ง 



 ๓๘ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          วชิราภรณ ๑๗/๒ 
 
เปนคาใชจายในการขับเคลื่อนนโยบายรัฐบาลระดับทองถิ่น โครงการงบพวกนี้ก็เหมือน
เปนงบที่เอามาไวคลาย ๆ เหมือนงบดํารงความมั่นคงของผูวาราชการจังหวัดหรือดํารง
ความมั่นคงของนายอําเภอใหกับนายอําเภอ ๔๓๘ ลานบาท เฉลี่ยอําเภอละ ๔ แสนบาท 
อันนี้ผมก็ตั้งขอสังเกตวา ๒ ลานบาทนั้นเอามาแบงใหนายอําเภอดีกวา เดิมเคยได  
๑ ลานบาท ผมเคยเปนนายอําเภอผมทราบดีวากระโถนทองพระโรงตัวจริง เพราะฉะนั้น
อยากจะฝากวาขอปรับไดไหม ใหนายอําเภอเขาไป ๑ ลานบาท ถาไมไดตรงนี้เอา  
๒ ลานตรงนั้นมาเพิ่ม ก็ขอใหพิจารณาดวย เพราะวาปญหาทุกปญหาเกิดที่ตําบล 
หมูบาน  ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๙ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ         วชัรี ๑๘/๑ 
 
เกิดที่อําเภอ ผูวาราชการจังหวัดนะครับทุกคนจะพูดเชนนี้วานายอําเภอตองรับผิดชอบ  
ก็ฝากประเด็นที่ ๒ นี้ดวย  
  เรื่องที่ผมอยากจะฝากไปในเรื่องของการจัดทํางบประมาณก็คือ  
ทานผูแทนราษฎรหลายทานไดมีการอภิปรายในวาระที่ ๑ ไป เร่ืองของกํานัน ผูใหญบาน  
เมื่อกี้นี้ทาน ส.ส. ทานก็พูดไป อยากใหดูแล สวนราชการอื่น พนักงานรัฐวิสาหกิจอ่ืน 
ไดเงินเพิ่มกันไปทั้งนั้น แตกํานัน ผูใหญบาน มีผูอภิปรายในวาระ ๑ วาอยากจะใหเพิ่ม
อยางนอยก็คนละ ๕๐๐ บาท แตผมไมทราบวาในงบประมาณนี้มีหรือไม ขอเท็จจริงเพิ่ม
ไมได กฎหมายเพิ่มไมได แตฝากไวสักนิดหนึ่งวาจะมีวิธีการอยางไร โดยไมใชสภานี้  
ซึ่งสํานักงบประมาณหรือกระทรวงมหาดไทยอาจจะมีการปรับหรือวาเปนการเกลี่ย
งบประมาณจากสวนอื่นมา ผมเคยไดยินทานอดีตรัฐมนตรี เฉลิม อยูบํารุง ผมขออนุญาต
เอยชื่อ ทานบอกวาจะดูแลเร่ืองนี้ แตทานก็ไมอยูแลว ทานรัฐมนตรี โกวิท ทานจะวา
อยางไร ก็อยากจะใหดูแลเรื่องนี้  
  เรื่องที่ ๓ เร่ืองโครงการใหบริการประชาชนยังสํานักงานทะเบียนอําเภอ 
โดยเฉพาะในพื้นที่ที่มีประชากรมาก ๆ ผมเคยเปนนายอําเภอเมือง จังหวัดชลบุรี เปน
อําเภอชั้นพิเศษ มีประชากร ๒๘๐,๐๐๐ คน ถาเพิ่มอีก ๒๐,๐๐๐ คน ไดผูแทน ๒ คน 
นอกจากนี้แลวยังมีประชากรแฝงอีกประมาณ ๑๐๐,๐๐๐ – ๒๐๐,๐๐๐ คน ในนิคม
อุตสาหกรรมอมตะ ปรากฏวาการบริการประชาชนในแผนกทะเบียนมีปญหา อัตรากําลัง 
วัสดุอุปกรณไมเพียงพอ อันนี้ผมจะไปโทษอดีตผูบังคับบัญชาผมก็ไมได มันตองฝาก
รัฐบาล ฝากทานประธานไปวาตองเห็นความสําคัญในเรื่องของการบริการประชาชน 
เพราะนี่คือการสรางความสมานฉันทระหวางประชาชนกับขาราชการ ก็ฝากดวย 
โดยเฉพาะในอําเภอเมือง จังหวัดชลบุรี อําเภอศรีราชา อําเภอบางละมุง มีประชากรแฝง
เปนจํานวนมาก เปนปญหาตอการบริหารจัดการภาครัฐเปนอยางยิ่ง 
  ประเด็นสุดทายที่อยากจะฝาก ก็คือเร่ืองการบริหารงานบุคคล อันนี้
เกี่ยวกับงบประมาณดวย เพราะวาขาราชการเปนผูนํางบประมาณไปปฏิบัติ ถามีขวัญ
และกําลังใจที่ดี การทํางานก็จะดี ถาขวัญกําลังใจที่ไมดี กูเฉยอยางเดียว ออกเปนออก 
ตายเปนตาย บางครั้งพูดกันอยางนั้น เพราะฉะนั้นคงไมนานจะมีการยายผูวาราชการจังหวัด  



 ๔๐ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๑๘/๒ 
 
อยาให เหมือนเปนการยายทานปลัดกระทรวงมหาดไทยที่ผมเคารพ  และขอให 
ความเปนธรรมใชระบบธรรมาภิบาลมาพิจารณา ก็จะเปนประโยชนกับประเทศชาติ 
เปนอยางยิ่ง ขอขอบพระคุณครับ   
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ตอไป 
คุณวิฑูรย นามบุตร ๑๐ นาทีนะครับ 
  นายวิฑูรย นามบุตร (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม วิฑูรย 
นามบุตร  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  พรรคประชาธิปตย  ระบบสัดสวน  ในฐานะ
กรรมาธิการที่สงวนความเห็น ทานประธานที่เคารพ ผมจะขออนุญาตพูดมาตรา ๑๗ 
เฉพาะกรมสงเสริมปกครองสวนทองถิ่นและเงินอุดหนุนใหกับองคกรปกครองสวนทองถิ่น 
ที่ผมอยากกราบเรียนตรงนี้ก็เพราะวาเงินที่อุดหนุนใหกับทองถิ่นทั้งสิ้นนั้น จํานวน  
๔ แสนลานบาท คิดเปนสัดสวนอยูที่ ๒๕.๒๕ เปอรเซ็นต ทานประธานครับ จะเห็นวา
ตัวเลขไมไดขยับขึ้นมาจากปกอนเลย มีตัวเลขเปลี่ยนแปลงบางเล็กนอย แตทานประธาน  
ในงบประมาณจํานวน ๔ แสนลานบาทนั้น จํานวน ๒๕๐,๐๐๐ ลานบาท สภาผูแทนราษฎร
เราไมมีโอกาสไดพิจารณา เพราะเปนเงินรายไดที่เกิดจากการจัดเก็บภาษีของทองถิ่น และ
จัดเก็บภาษีของรัฐที่จัดแบงใหกับทองถิ่นจํานวนประมาณ ๒๕๐,๐๐๐ ลานบาท ---------- 
 

- ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๑ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ           ศิริวรรณ ๑๙/๑ 
 
สวนที่สภาเรามีโอกาสพิจารณาอยูตรงที่เงิน ๑๕๐,๐๐๐ ลานบาท ในจํานวน ๑๕๐,๐๐๐ 
ลานบาทนั้น แบงเปนขององคกรปกครองสวนทองถิ่นที่เปนของ อบต. อบจ. และเทศบาล 
อยูที่ตัวเลขประมาณ ๑๓๔,๐๐๐ ลานบาท แลวก็ของ กทม. อยูที่ ๑๔๐,๐๐๐ ลานบาท 
ทานประธานที่เคารพครับ การพิจารณางบขององคกรปกครองสวนทองถิ่นนั้นจะเห็นวา
รัฐบาลไมคอยใหความสําคัญนัก เพราะวาที่กรรมาธิการจะพิจารณาไดก็มาจากการเสนอ
ของรัฐบาลที่จะเสนอเขามายังสภาและไปสูกรรมาธิการ ผมมองอดีตยอน ๕ ปหลังครับ 
งบที่จัดใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นเพิ่มขึ้นในสัดสวนที่นอยมาก ผมยอนไปดูที่ 
ป  ๒๕๔๙  จัดใหอยูที่  ๑๒๖ ,๐๐๐  ลานบาท  ก็  ๒๔  เปอร เซ็นต  พอมาป  ๒๕๕๐  
๑๓๙,๐๐๐ ลานบาท ก็ ๒๔ เปอรเซ็นตกวา ๆ พอป ๒๕๕๑ ๑๔๗,๐๐๐ ลานบาท ก็อยูที่  
๒๔  เปอรเซ็นตกวา  ๆ  เพราะวางบประมาณมันเพิ่มขึ้น  แตก็สัดสวนของทองถิ่น 
โดยสัดสวนเปนเปอรเซ็นตนั้นแทบจะไมเพิ่มขึ้นเลย ปนี้เปนปที่สภาผูแทนราษฎรเรามี
โอกาสจัดสรรงบประมาณถึง ๑.๘๓ ลานลานบาท แตทองถิ่นก็ไดรับเงินอุดหนุนจาก
รัฐบาลเพียง ๑๕๐,๐๐๐ ลานบาท ทานประธานครับตั้งแตป ๒๕๔๒ มาจนถึงปจจุบันนี้ 
ตัวเลขที่ในสัดสวนเพิ่มของทองถิ่น เพิ่มขึ้นไมถึง ๓ เปอรเซ็นตครับ ผมไมไดคาดหวังที่จะ
ใหถึง ๓๕ ครับ แตการขยับตัวมันเคลื่อนที่และเคลื่อนยายอยางชามาก เพราะฉะนั้น
รัฐบาลควรจะใหความสําคัญกับองคกรสงเสริมการปกครองสวนทองถิ่นใหมากขึ้น เพราะ
รัฐธรรมนูญเองมาตรา ๗๘ ไดระบุบทบาทหนาที่ระหวางราชการสวนกลาง สวนภูมิภาค 
และสวนทองถิ่นใหมีขอบเขตอํานาจหนาที่ความรับผิดชอบที่ชัดเจน เหมาะสมแก 
การพัฒนาประเทศและสนับสนุนจังหวัดใหมีงบประมาณ ทานประธานครับ จะใหมีความ
เหมาะสมชัดเจนและมีความรับผิดชอบในการพัฒนาประเทศ ถารัฐบาลจัดงบใหกับ
องคกรปกครองสวนทองถิ่นเหมือนปจจุบันไมมีทางที่จะเกิดขึ้นได องคกรปกครอง 
สวนทองถิ่นหลายแหงมีปญหา โดยเฉพาะอยางยิ่งองคกรที่อยูในตางจังหวัด อบต. ที่ไมมี
รายไดที่เพียงพอ ทานครับรัฐบาลสวนกลางกับสวนภูมิภาคมาจัดลําดับที่ไมเหมาะสม 
วันนี้ มีขาราชการจากสํานักงบประมาณ  มีจากสภาพัฒน  มีจากคณะกรรมการ 
กระจายอํานาจและจากกรมสงเสริมอยูขางหลัง ตองไปจัดกระบวนการกันใหมครับ  
ถาจัดเหมือนทํามาแมกระทั่งรวมทั้งปนี้ ทองถิ่นไมมีทางโต ตอไป ๆ ทองถิ่นก็จะมีแตเงิน 



 ๔๒ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                             ศริิวรรณ  ๑๙/๒ 
 
ใชจายประจํา เงินที่จะไปลงทุนที่จะไปพัฒนาแทบจะไมมี ทานประธานที่เคารพครับ  
พอบอกวามาแยกอํานาจหนาที่ระหวางสวนกลางกับสวนภูมิภาคและทองถิ่นใหชัดเจน
และเหมาะสม ไมเหมาะสมเลยครับ ผมยกตัวอยางหลายเรื่องที่สภาเรามีโอกาสได
พิจารณา เชน ทองถิ่นจะดําเนินการเร่ืองการขุดลอกแหลงน้ํา แตกอนนั้นมีหนวยงาน 
ที่รับผิดชอบ เชน ชลประทานหรือหนวยงานอื่นรับผิดชอบในพื้นที่นั้น แตพอมาการ 
แบงสรรปนอํานาจกันแลว ทุกวันนี้ปรากฏวาชลประทานไมสามารถไปตั้งงบประมาณ
ดําเนินการในพื้นที่ในทองถิ่นไดถาเกิดปริมาตรคิวขุดงานดินนอยกวา ๒ ลานลูกบาศกเมตร 
ต่ํากวา ๒ ลานลูกบาศกเมตรใหทองถิ่นทํา มากกวา ๒ ลานลูกบาศกเมตรชลประทาน 
ซึ่งสามารถจัดงบลงได ทานประธานครับ ถามีเงินใหกับทองถิ่นนั้นไมมีปญหาหรอกครับ 
ทองถิ่นเขาไปดําเนินการได ถามวาปริมาตร ๒ ลานลูกบาศกเมตร ตองใชงบประมาณ
ประมาณสัก ๖๐ – ๗๐ ลานบาท ทานครับ อบต.ที่ไหนละครับ อบจ. แหงใดครับ จะมีงบ
ไปขุดลอก ไปพัฒนาแหลงน้ําโครงการละ ๕๐ ๖๐ ๗๐ ลานบาท ชลประทานก็ปฏิเสธ 
ความรับผิดชอบ เพราะบอกวาแบงหนาที่กันแลวเปนของทองถิ่น ----------------------------- 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๓ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ณัฐชนก ๒๐/๑ 
 
พอจะใหทองถิ่นทํา เงินอยูไหนครับ ตรงนี้คือขาดชองวางและรอยตอระหวางสวนภูมิภาค 
สวนกลางและสวนทองถิ่น เปนเรื่องที่จะตองไปปรับปรุงและพิจารณากันอยางมากครับ  
  ขอสังเกตประการตอมาที่เรียนกับทานประธานก็คือวาการจัดงบใหกับ
ทองถิ่น นอกจาก อบจ. อบต. และเทศบาลนั้น มาเรื่องของ กทม. ครับ ทานประธานครับ 
กทม .  ป  ๒๕๕๑  ได รับการจัดสรรงบประมาณเปนเงินอุดหนุนจากรัฐบาลไป  
๑๕,๐๖๔ ลานบาท ทั้ง ๆ ที่ป ๒๕๕๑ นะครับมีเงินทั้งหมดอยู ๑๔๐,๐๐๐ ลานบาท กทม. 
ไดไป ๑๕,๐๖๔ ลานบาท แตพอปนี้ครับทานประธานครับ งบที่จัดใหกับทองถิ่นเพิ่มจาก 
๑๔๐,๐๐๐ ลานบาท เปน ๑๕๐,๐๐๐ ลานบาท โดยสัดสวนของ กทม. ที่มีประชากรที่มี
ความตองการในการพัฒนามากขึ้นนี่ครับนาจะไดรับสัดสวนที่เพิ่มขึ้น ปรากฏวาปนี้งบ 
ใหองคกรปกครองทองถิ่นมากขึ้น ๑๕๐,๐๐๐ ลานบาท แตของ กทม. เหลือ ๑๔,๐๐๐ 
ครับทาน ดังนั้นการจัดสรรตาง ๆ เหลานี้แหละครับ กรรมาธิการเราไมมีโอกาสไดพิจารณา
ครับ เพราะวาเปนเรื่องของรัฐบาลเสนอเขามาสูการพิจารณาของกรรมาธิการ  
  ประการตอมาซึ่งอยากจะขอกราบเรียนกับทานประธานก็คือวา ทานครับ 
ในเรื่องของการดําเนินการภารกิจของทองถิ่นนั้น ตอนนี้แนนอนครับมีความชัดเจน  
แตสิ่งที่ขาดก็อยางที่กราบเรียนก็คือวาเรื่องงบประมาณ ปญหาที่เกิดขึ้นมีโอกาสไดพบเจอ
มากที่สุดก็คือวากอนหนานี้เงินอุดหนุนที่จัดใหกับทองถิ่นแบงออกเปน ๓ รายการ คือ 
เงินอุดหนุนเฉพาะกิจ เงินอุดหนุนทั่วไปและเงินอุดหนุนทั่วไปแบบกําหนดวัตถุประสงค 
พอปที่แลวทานประธานครับ มีเฉพาะเงินอุดหนุนทั่วไปกับเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ ตรงนี้ 
แหละครับทําใหปญหาของทองถิ่นตาม อบต. ตามเทศบาล และ อบจ. ไมสามารถ
ดําเนินการอะไรได เพราะวาหลายโครงการที่ไดรับภารกิจถายโอนมา เชน เร่ืองแหลงน้ํา 
อยางที่ผมกราบเรียนไป หรือเร่ืองถนนที่ อบต. ที่ อบจ. ไดรับการถายโอนมาจาก รพช.  
รับถายโอนมาจากโยธาธิการเดิม หรือกรมทางหลวงชนบท ปรากฏวาโครงการตาง ๆ 
เหลานี้หยุดชะงักโดยสิ้นเชิงทานครับ ผมไมไดตําหนิทองถิ่น ผมไมไดโทษทองถิ่นครับ 
อบต. อบจ. เขาไดรับเงินอุดหนุนไป เขาก็ไปประชุมกัน ไปดูความตองการจําเปนเรงดวน 
ในพื้นที่และเงินเขามีนอย ภารกิจถายโอนตาง ๆ เหลานี้ก็เลยไมเกิดขึ้น ทําอยางไรละครับ  
ผมอยากจะถือโอกาสใหสภาหรือผูมีสวนรับผิดชอบในปตอไปครับวา นอกจากจะมี 



 ๔๔ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ณัฐชนก ๒๐/๒ 
 
หมวดเงินอุดหนุนทั่วไปและเงินอุดหนุนเฉพาะกิจแลว ใหมีอุดหนุนเฉพาะกิจแบบกําหนด
วัตถุประสงคดวย เพราะวาทองถิ่นจะไดเงินไปจะสามารถไปทําการตามที่ความตองการ
ตาง ๆ และการพัฒนาก็จะเปนรูปแบบ เปนรูปธรรมชัดเจนขึ้น อยางเชนกําหนด
วัตถุประสงคไปเร่ืองนม เร่ืองผูสูงอายุ เร่ืองตาง ๆ เหลานี้ 
  ทานประธานที่เคารพครับ สุดทายผมอยากกราบเรียนกับทานประธาน
อยางนี้ครับวาเรามาเจอปญหาและอุปสรรคในการจัดสรรงบประมาณใหกับองคกร
สงเสริมปกครองสวนทองถิ่นพอสมควรครับ งบประมาณขององคกรนี้พวกเราไมไดตัด
หรอกครับ มีแตจะจัดให จัดหาใหเพิ่ม ทุกอยางจะไดเติมเต็มใหกับทองถิ่น เพียงแตวา 
มันมีนอย อยางเชนเบี้ยเลี้ยง เบี้ยยังชีพผูสูงอายุมีอยู ๔ – ๕ ลานคน สามารถจัดทําได
เพียงลานกวาคนเทานั้น อยางเชน อสม. เราก็พูดกันวาตองการใหมีคาตอบแทนบาง  
สักเดือนละ ๕๐๐ บาท สัก ๖๐๐ บาท ถึงตอนนี้ก็ไมมีครับ ไมสามารถดําเนินการได  
เบี้ยยังชีพคนพิการ เบี้ยยังชีพผูปวยโรคเอดสก็ไมไดรับการพิจารณาในสัดสวนที่เพิ่มขึ้น 
ดังนั้นครับภารกิจตาง ๆ เหลานี้อยากจะขอใหรัฐบาลดูแลเปนพิเศษ ถึงแมวาจะไมไดตั้ง
งบอุดหนุนใหกับทองถิ่น รัฐบาลก็ยังมีงบกลางครับ ตั้งเพิ่ม สนับสนุนเพิ่มใหกับทองถิ่น  
ไมวาเรื่องอาหารกลางวัน ไมวาเรื่องอาหารเสริม และเรื่องอื่น ๆ ที่จําเปนใหกับทองถิ่นครับ
ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญทาน 
เจะอามิง โตะตาหยง เชิญครับ 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย  
ผมไดเสนอปรับลดงบประมาณในสัดสวนของกระทรวงมหาดไทยไว ๑๐ เปอรเซ็นต  
 

- ๒๑/๑ 
 
 
 



 ๔๕ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ศิริลักษณ ๒๑/๑ 
 
ทานประธานครับ ผมขออนุญาตทานประธานกลับไปดูในงบประมาณในปนี้ของ
กระทรวงมหาดไทยมีงบสูงถึง ๑ แสนลานกวาบาท และปนี้งบประมาณในสัดสวนของ
กระทรวงมหาดไทยไดเพิ่มจากปที่แลว ๔,๖๐๐ กวาลานบาท ผมขออนุญาตลงลึก 
ลงไปวา ผมขออนุญาตไปดูในกรมการปกครองในสํานักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย 
ที่ผมอยากจะขออนุญาตทานประธานไปดูเกี่ยวของกับการแกไขปญหาจังหวัดชายแดน
ภาคใต ที่สําคัญที่สุดครับทานประธานวา สถานการณจังหวัดชายแดนภาคใตเกิดขึ้น 
ความรุนแรงเกิดขึ้นและงบประมาณลงไปมากเหลือเกิน แตสิ่งที่ผมไดติดตามดูใน
งบประมาณ งบประมาณที่เขาไปแกไขปญหาก็สวนหนึ่ง ในการพัฒนาจะนอยมาก  
นั่นหมายถึงวาโครงสรางในการพัฒนาจริง ๆ มันนอยมาก แลวไปลงในเนื้องบของงบใน
การจัดซื้อจัดจางเสียมากกวา ทานประธานครับ ในขณะที่พี่นองประชาชนเกิดความ
เดือดรอนกันมากมาย ผมจะยกตัวอยางกรณีที่การใชจายของสํานักงานกระทรวง 
ปลัดมหาดไทย ที่ผมเปนหวงและไมทราบวากรรมาธิการไดติดตามหรือไมอยางไร  
ผมขออนุญาตใหทางกรรมาธิการชวยชี้แจงดวยหลังจากนี้นะครับ ที่ผมเปนหวงก็คือวา 
ในขณะที่เกิดสถานการณความไมสงบ มีการวางระเบิด มีการโปรยตะปูเรือใบในพื้นที่
เสนทางที่เกิดขึ้นในจังหวัดชายแดนภาคใต วาทําไมรัฐบาลถึงไมจัดงบประมาณไปซื้อรถ
เหลานี้ เพื่อมากวาดตะปูเ รือใบ  พอผมไปดูในเนื้องานจริง  ๆ  วามันเคยมีในการ 
จัดซื้อจัดจาง งบประมาณเหลานี้แลว แตทานประธานครับ ในปงบประมาณนี้ แตผมบอก
วาในปงบประมาณครั้งที่แลวเคยจัดถึง ๑๖๒ ลานบาท แตทานประธานเชื่อไหมครับวา
เงิน ๑๖๒ ลานบาทที่สํานักงานปลัดกระทรวงมหาดไทยวามีการจัดซื้อรถกวาดตะปูเรือใบ
และอุปกรณกูภัยระบบไฟฟาเสียงสวาง ๓๗ คัน อยางที่มีอยูในรูปนี้นะครับทานประธาน 
๓๗ คัน ที่กระทรวงมหาดไทยเขาบอกวา เขาซื้อถาไปดูในพื้นที่จริงๆ ไมมี ผมถามวาใน
การติดตามเรื่องงบประมาณที่ออกจากสภาไปยังกระทรวง กรม กอง ตาง ๆ ตอไปนี้
จะตองมีการติดตามครับ รถตะปูเรือใบเหลานี้ไมมีในพื้นที่ครับทานกรรมาธิการครับ 
แตงบประมาณเหลานี้เขาเคยขอจากกรรมาธิการไป ผมไมทราบวาเอาไปไวที่ไหน 
ซึ่งตอนนี้ผมเปนหวงวา ณ วันนี้งบประมาณในจังหวัดชายแดนภาคใตลงไปเยอะ แตขาด
การติดตาม ถาดูในรอบนอก คนภาคใตไดเงินเยอะกันจริง ๆ ที่จริงมันอยูในเนื้องานเหลานี้  



 ๔๖ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ศิริลักษณ ๒๑/๒ 
 
แลวมันไมเปนชิ้นงานดวน แตผมอยากจะตอลงไปวาในขณะที่เกิดสถานการณความ 
ไมสงบ สิ่งที่พวกผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในพื้นที่ บอกวา ณ วันนี้สถานการณมัน
เกิดขึ้นในพื้นที่ตัวเมืองตลอด บอกทําไมรัฐบาลถึงไมจัดงบเรื่องซีซีทีวี (CCTV) ไปซื้อให
เขา ถาไมแตละครั้งที่มีเหตุการณเกิดขึ้นทําไมเราจับผูรายไมไดเลย ถาเรามีซีซีทีวีเราจะ
สามารถดูคนรายวามีพฤติกรรมในการทํางานอยางไร ทานประธานครับ พอผมตามไปดู
ในงบประมาณงบผูกพันของสํานักงานปลัดกระทรวงมหาดไทยมีการขอครับทานประธาน 
มีการของบจากสํานักงบประมาณไวเปนงบผูกพันตั้งแตป สํานักปลัดมหาดไทยได
โครงการติดตั้งกลองใน ๓ จังหวัดชายแดนใต ปงบประมาณ ๒๕๕๐ ไดรับอนุมัติเปนเงิน
ประมาณผูกพัน ๙๖๙ ลานบาท  โดยมีเปาหมายเทาไรครับ ขอไว ๓,๕๒๐ กลอง  
ในป พ.ศ. ๒๕๕๕๐ ไดของบประมาณจากงบกลางไว ๑๔๕ ลานบาท ในป ๒๕๕๑  
ของบประมาณจากสภาไปอีกครับ ๓๘๖ กวาลานบาท โดยมีเปาหมายติดกลองไว 
๑,๗๘๙ กลอง งบใน ๒๕๕๒ ปนี้นะครับ ขอไปมาจากสํานักงบประมาณ ๔๓๗ ลานบาท 
รวมทั้งหมด ๙๖๙ ลานบาท ผมถามวาถากลองซีซีทีวี ซึ่งอยูในพื้นที่ ๓,๐๐๐ กวากลอง
เหมือนตาสับปะรดครับ ------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๗ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ              ศิริลกัษณ (๒) ๒๒/๑ 
 
ผูคนที่กอการรายที่วางระเบิดไวในสถานที่ตัวเมืองนาจะเห็น นาจะจับได แตผลงาน 
ที่จับจากซีซีทีวีไมมีเลย นั่นแสดงใหเห็นวาถามีซีซีทีวีลงไปในพื้นที่จังหวัดชายแดนใต  
๑.ทานจะตองไปติดตามวาคุณภาพหรือไม แลวราคาคอนขางสูง๓๐๐,๐๐๐ กวาบาท  
แตละเครื่องผมดูแลวในงบประมาณตกอยู ๓ แสนกวาบาท ทานประธานครับ ผมขอ
อนุญาตทานประธานนิดหนึ่งวาลองไปดูสิครับ ผมตามครับเร่ืองซีซีทีวี ในเขตอําเภอ 
เมืองปตตานี ๓๒๘ กลอง ถามวาเหมือนตาสับปะรดไปทํามุมไหนก็นาที่จะจับไดนะครับ 
๓๒๘  กลอง  พอตามลงไปดู ในอํา เภอเมืองจั งหวัดยะลา  ๓๐๔  กลองอีกครับ  
ไปตามดูในอําเภอนราธิวาส ๓๓๐ กลอง เปนพัน ๆ กลอง ๓ จังหวัด อยูตรงไหน แลวที่ผม
รูนะครับ ๑. บุคลากรที่ไปติดตั้งแลวในขณะนี้ก็มี บุคลากรก็ขาด คุณภาพก็ขาด อันนี้ที่มี 
หมายถึงไมใชวาจะไมมีการติดกลองเลยนะครับ มีการติดกลองแตวาทําไมไปไมถึง  
ไมมากเทากับจํานวนที่ขอไว ผมเรียนสํานักงบประมาณ ผมเรียนทานทางกรรมาธิการ 
ไดติดตามเรื่องนี้หรือไมอยางไร ผมขออนุญาตตั้งขอสังเกตครับทานประธานครับ  
ผมเปนหวงมาก หวงพี่นองประชาชนทั้งประเทศจะเขาใจวาจังหวัดชายแดนภาคใต  
ณ วันนี้ไดงบประมาณมากทําไมไมสงบสักที แต ณ วันนี้ปญหาวางบในจังหวัดชายแดน
ภาคใต ณ วันนี้ เหมือนกับเปนชิ้นปลาอันมันชิ้นหนึ่งที่คนที่พยายามจะลงไปทํางาน แลวก็
ไปทํามาหากินบนงบประมาณที่ขอจากสภานี้ครับ แลวสถานการณที่เกิดขึ้นก็ไมสามารถที่
จะแกปญหาได นี่เปนปญหาตัวหนึ่งที่เพิ่มปญหาในจังหวัดชายแดนภาคใตคือการ
คอรรัปชั่นครับขอบคุณมากครบั ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานกรรมาธิการมีอะไร
ชี้แจงไหมครับ เชิญคุณชวลิต 
  นายชวลิต วิชยสุทธิ์ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม ชวลิต วิชยสุทธิ์ กรรมาธิการ ขอรับขอเสนอแนะ ขอสังเกตของเพื่อนสมาชิกนะครับ 
ในเรื่องงบบริหารจัดการของผูวาราชการจังหวัด สัดสวนงบประมาณที่จัดสรรใหกับ
ทองถิ่น ความโปรงใสของโครงการระบบสารสนเทศของกรมที่ดิน การบริหารจัดการ
แกปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต และคาตอบแทนตําแหนงกํานัน ผูใหญบานใหกับ
รัฐบาลตอไป ขอขอบคุณครับ  



 ๔๘ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ศิริลักษณ (๒) ๒๒/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  การอภิปรายในมาตรา ๑๗ 
กระทรวงมหาดไทยสิ้นสุดลงแลวนะครับ แตมาตรานี้ มีการแกไขตองลงมติครับ  
ขอเชิญทานสมาชิกผูมีเกียรติไดเขาหองประชุม ลงมติครับ ทานหัวหนาบรรหารทานยกมือ 
ผมนึกวาทานจะพูด 
  (ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบ 
กอนลงมติ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญสมาชิกเขาหอง
ประชุมครับ ทานสมาชิกครับ กอนที่จะมีการลงมติ ขอความกรุณานะครับ เสียบบัตร
แสดงตนกอนครับ ชวยกรุณาเสียบบัตรแสดงตนทุกทานนะครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๙ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ              นภัสสร ๒๓/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานเสียบเสร็จแลว 
ใชไหมครับ โปรดกดบัตรเสียบลงคะแนนไดครับ งดการเสียบบัตรนะครับ เจาหนาที่
แสดงผลคะแนน เชิญ มีสมาชิก ๒๘๖ ทาน ครบองคประชุมนะครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๐ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             นภัสสร ๒๓/๒ 
 
  เนื่องจากมาตรา ๑๗ กระทรวงมหาดไทย มีการแกไข และมีกรรมาธิการ 
ขอสงวนความเห็น และมีผูแปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ ผมจะขอถามมติจากที่ประชุม
วาจะเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการที่ไดแกไขไวตามรางของคณะกรรมาธิการ หรือที่
กรรมาธิการขอสงวนความเห็น หรือผูแปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตตินะครับ ฉะนั้นผูใด
เห็นดวยกับคณะกรรมาธิการที่ไดแกไขไวตามรางของคณะกรรมาธิการ โปรดกดปุม  
เห็นดวย ผูใดเห็นดวยกับกรรมาธิการขอสงวนความเห็น หรือผูแปรญัตติขอสงวนคําแปร
ญัตติ โปรดกดปุม ไมเห็นดวย ผูใดเห็นวาควรงดออกเสียง โปรดกดปุม งดออกเสียง  
โปรดใชสิทธิทุกทานครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทุกทานใชสิทธิแลวนะครับ 
ทานผูใดยังไมไดใชสิทธิครับ มีเหตุขัดของมีไหมครับ เชิญครับ 
  นายเกรียงศักดิ์ ฝายสีงาม (อุดรธานี)  :  ทานประธานที่ เคารพครับ 
ผม เกรียงศักดิ์ ฝายสีงาม อุดรธานี เห็นดวยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวคอยบอกตามหลัง 
ก็ได หรือวากอนก็ได บวก ๑ ครับ เชิญแสดงผลของคะแนน  เห็นดวย ๒๑๙ เสียง  
บวก  ๑  เสียง  เปน  ๒๒๐  นะครับ  ไม เห็นดวย  ๗๘  เสียง  งดออกเสียง  ๑  เสียง  
ไมลงคะแนนเสียง ๒ เสียง เปนอันวากรรมาธิการถือตามคณะกรรมาธิการเสียงขางมาก 
ก็แลวกันนะครับ ผานมาตรา ๑๗ กระทรวงมหาดไทย กระผมขอบคุณเพื่อนสมาชิก 
ทุกทานที่ใหความรวมมือนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๑ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             นภัสสร ๒๓/๓ 
 
  ตอไปเปนมาตรา ๑๘ กระทรวงยุติธรรม มีการแกไข เชิญเลขาครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๑๘ กระทรวง
ยุติธรรม มีการแกไข มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น และผูสงวนคําแปรญัตติ 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญผูสงวนคําแปรญัตติ
คุณทศพล เพ็งสม ๑๐ นาทีครับ เชิญครับ 
  นายทศพล เพ็งสม (นนทบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ 
ผม นายทศพล เพ็งสม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนนทบุรี พรรคประชาธิปตย วันนี้
ผมก็ไดมีโอกาสที่จะอภิปรายเกี่ยวกับรางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป 
พ.ศ. ๒๕๕๒ ทานประธานครับ เมื่อพิจารณางบประมาณในกระทรวงยุติธรรมแลว  
และแผนของกระทรวงยุติธรรมแลว ไมวาจะเปนแผนการบริหารราชการแผนดินในระดับ
นโยบายและยุทธศาสตร การจัดสรรงบประมาณและแผนงานนั้นเมื่อพิจารณาภารกิจ 
ในกรมและในสํานักงานของกระทรวงยุติธรรมนั้น จะเห็นไดวาในแตละสํานัก ในแตละ
กรมนั้นไมสมควรที่จะไดรับงบประมาณตามที่คณะกรรมาธิการไดเสนอมานะครับ 
กลาวคือในกรมแรก กรมราชทัณฑครับ เปนกรมที่มีงบประมาณเพิ่มขึ้น อยางมากที่สุด 
ในกระทรวงยุติธรรม  งบประมาณเฉพาะกรมราชทัณฑที่ เพิ่มขึ้น  มีจํานวนสูงถึง  
๑,๐๐๐กวาลานบาท ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๒ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              สาริศา ๒๔/๑ 
 
ทานประธานทราบไหมครับวางบประมาณที่เพิ่มขึ้นเปนยุทธศาสตรที่เกี่ยวกับการควบคุม
ผูตองขังในเรือนจําครับทานประธาน แตเมื่อพิจารณาถึงจํานวนผูตองขังเปรียบเทียบกัน 
๒ ประหวางป ๒๕๕๑ กับป ๒๕๕๒ โดยป ๒๕๕๑ นั้นมีผูตองขัง ๑๑๐,๐๐๐ คน  
ป ๒๕๕๒ มีผูตองขัง ๑๕๖,๒๐๐ คน ทานประธานครับ ดังนั้นผูตองขังเพิ่มขึ้นจาก 
ป ๒๕๕๑ มาในป ๒๕๕๒ นั้นมีผูตองขังเพิ่มขึ้นเพียง ๔,๒๐๐ คน ทานประธานครับ 
ผูตองขังเพิ่มขึ้น ๔,๒๐๐ คน งบประมาณกลับเพิ่มขึ้น ๑,๐๐๐ กวาลานบาทเศษ ดังนั้นขอ
กราบเรียนทานประธานผานไปยังคณะกรรมาธิการวาทานไดนํามาตรฐานอะไรมากําหนด
วาใหเพิ่มงบประมาณของกรมราชทัณฑ ๑,๐๐๐ กวาลานบาทเศษ ทั้งที่ผูตองขังเพิ่มขึ้น
เพียง ๔,๒๐๐ คน ถาหากนําเงินจํานวนดังกลาว ๑,๐๐๐ กวาลานบาทเศษมาชวยยาย
เรือนจําบางขวางจากจังหวัดนนทบุรีออกจากพื้นที่ทั้งเปนพื้นที่สีแดง เพราะวามีประชากร
หนาแนน ผมวายังไดรับประโยชนมากกวา เพราะคนจังหวัดนนทบุรีนั้นตองการยาย
เรือนจําบางขวางและเรือนจําจังหวัดนนทบุรีออกจากพื้นที่เปนระยะเวลาหลายสิบปแลว
ครับ ทานประธานครับ เกี่ยวกับกรมตอไปก็คือกรมบังคับคดี ทานประธานครับ กรมบังคับ
คดีนั้นไมมีการตั้งงบประมาณไวเกี่ยวกับการบังคับคดีของจําเลยในคดีอาญาที่ถูกศาล
พิพากษาในคดีเกี่ยวกับยาเสพติด ทานประธานครับ ซึ่งเมื่อศาลพิพากษาใหจําเลยมี
ความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดแลว มีโทษปรับดวย กรมบังคับคดี ยังไมดําเนินการ ไดตั้ง
งบประมาณเกี่ยวกับคาใชจายในคดีอาญาและในคดีที่นายประกันนั้นไว ๓ ลานกวาบาทเศษ 
ทานประธานครับ เกี่ยวกับเร่ืองนี้ปรากฏวากรมบังคับคดีกับตั้งงบประมาณเกี่ยวกับ
ประชาสัมพันธ ๑๕ ลานบาทเศษ ผมเชื่อเหลือเกินวากรมบังคับคดีไมมีการจัดสรร
เกี่ยวกับการบังคับคดีเกี่ยวกับยาเสพติดไดเลย แลวยุทธศาสตรของกระทรวงยุติธรรม 
จะดําเนินการไดอยางไร ทานประธานครับ สํานักงานคณะกรรมการปองกันและ
ปราบปรามยาเสพติดเชนเดียวกันใชงบประมาณ ๒,๐๐๐ กวาลานบาทเศษ งบประมาณ 
๒,๐๐๐ กวาลานบาทเศษนั้นไดมาดําเนินการในการปราบปรามผูมีอิทธิพล ทานประธาน
ครับ สํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามยาเสพติดก็ไมไดตั้งงบประมาณ 
เกี่ยวกับการยึดทรัพย  การบังคับคดีเอากับผูที่ถูกศาลพิพากษาในคดียาเสพติด
เชนเดียวกัน ผมถึงถามวาทานคณะกรรมาธิการไดสอบถามเร่ืองนี้ไหม และกรมสุดทาย 



 ๕๓ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              สาริศา ๒๔/๒ 
 
ที่มีความเกี่ยวโยงกันก็คือกรมสอบสวนคดีพิเศษ และสํานักงานปองกันและปราบปราม
การทุจริตของภาครัฐ กรมสอบสวนคดีพิเศษไดตั้งงบประมาณเกี่ยวกับเร่ืองทรัพยสินไว
พอสมควร ครุภัณฑไวอยางมาก ตอนนี้กรมสอบสวนคดีพิเศษมีทั้งปนกลก็ดี และปนยิงเร็ว 
ก็ดี ผมถึงสอบถามวากรมสอบสวนคดีพิเศษนั้นจําเปนที่จะตองตั้งกองทัพนอยดวยหรือครับ 
ในการไปควบคุมดูแลฝูงชน ปนซุมยิงนั้น ๑๒ กระบอก ปนกลมือ ๕๙ กระบอก ปนเล็กยาว
กึ่งอัตโนมัติ ๕๖ กระบอก ผมถึงถามวาจําเปนที่จะตองเอางบประมาณเพิ่มอีกหรือครับ 
ทานประธานครับ เกี่ยวกับสํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต 
ในภาครัฐนั้นบุคลากรงาย ๆ บุคลากรทั้งหมดมี ๒๐๐ คน ทานตั้งงบประมาณซื้อ
โทรศัพทมือถือ ๑๓๓ เครื่อง เครื่องคอมพิวเตอรชนิดพกพาหรือโนตบุคนั้น ๙๕ เครื่อง  
ผมถามครับ ทานแจกตั้งแตภารโรงเลยหรือครับ ภารโรงตองใชโนตบุค (Notebook)  
เลยหรือครับ จําเปนถึงขนาดนั้นเลยหรือครับ คน ๒๐๐ คน โนตบุค ๙๕ เครื่อง โทรศัพท 
๑๓๓ เครื่อง ผมถามเถอะวาทานหลับหูหลับตาที่จะตองใหเขาถึงขนาดนี้หรือครับ จําเปน
อยางยิ่งที่ผมจะตองปรับลดงบประมาณของกระทรวงยุติธรรมลดลงอีก เพราะไมอยางนั้นแลว
ภารกิจตาง ๆ นั้นมันเปนภารกิจที่ซ้ําซอน ----------------------------------------------------- 
 

- ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๔ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                   สุทธิกานต ๒๕/๑ 
 
เพราะไมอยางนั้นแลวภารกิจตาง ๆ นั้นมันเปนภารกิจที่ซ้ําซอน บางหนวยงานนั้น 
ไมสามารถสรางความสัมพันธระหวาง ๒ หนวยงาน ไมวาจะเปนคณะกรรมการที่ปองกัน 
การทุจริตของภาครัฐหรือฟอกเงิน ฟอกเงินเชนเดียวกันครับ ฟอกเงินทั้งหมดนั้น 
ที่ดําเนินการยึดทรัพย ๑๓๙ คดีเกี่ยวกับยาเสพติด ทานประธานครับ ศาลตัดสินเกี่ยวกับ
ยาเสพติดก็ดี ปหนึ่งหลายพันคดี แตสํานักงานการฟอกเงินนั้นคณะกรรมการการฟอกเงิน
ของกระทรวงยุติธรรมนั้นยึดทรัพยคดีเกี่ยวกับยาเสพติด ๑๓๙ คดี มีทุนทรัพยในการที่ 
ยึดทรัพย ๒๐๐ กวาลานบาท  เปนไปไดหรือครับ ถาเปนอยางนี้ทานตองปรับลด
งบประมาณอีก เพราะวาภารกิจไมประสบความสําเร็จ ทํางานไมประสบความสําเร็จ  
ผมถึงบอกวาจําเปนที่ผมเองจะตองเสนอตอทานประธานไปยังกรรมาธิการ แลวก็ 
เพื่ อนสมาชิก  จํา เปนที่ จะตองปรับลดงบประมาณของกระทรวงยุติ ธรรมลง  
เพราะไมเชนนั้นแลวความเสื่อมศรัทธาในกระทรวงยุติธรรมปจจุบันนี้ ผมเชื่อเหลือเกิน
ครับ ไมใชผมคนเดียว ทุกวันนี้หลาย ๆ คดีที่มีความสําคัญตอประชาชน กระทรวงยุติธรรม
ยังไมเคยมีความคืบหนาเลย ขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ
ดอกเตอร ผุสดี ตามไท ครับ 
  นางผุสดี ตามไทย (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานสภาที่เคารพคะ ดิฉัน  
ผุสดี ตามไท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในระบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย ดิฉันไดขอ
สงวนคําแปรญัตติไวขอปรับลดของกระทรวงยุติธรรมถึง ๑๐ เปอรเซ็นต ดิฉันขออนุญาต
กราบเรียนทานประธานเพื่อจะอธิบายอยางนี้นะคะ ในการทํางานของกระทรวงยุติธรรม
ในชวงที่ผานมา จริง ๆ แลวคงจะตองเปนกระทรวงที่อํานวยความยุติธรรมจริง ๆ แลวก็
ชวยใหผูคนทั้งหลายที่ไดกาวผิดพลาดในชีวิตนั้นไดมีโอกาสกลับคืนมาสูสังคมดวย 
ความเต็ม แตวาทานประธานคะดิฉันอยากจะขออนุญาตยกตัวอยางเพียงกรมเดียว  
นั่นก็คือกรมพินิจและคุมครองเด็กและเยาวชน ซึ่งปนี้กรรมาธิการไดจัดงบประมาณไว 
ใหถึง ๑๖,๐๐๐ ลานบาท มีเศษนิดหนอย แตวาถาเผื่อเราดูยกตัวอยางนิดเดียวคะ 
ผลผลิตที่ ๒ บอกวาอยากจะใหเด็กและเยาวชนในสถานแรกรับไดรับการดูแล แลวก็
ปฏิบัติตามมาตรฐานที่เพียงพอกับความตองการ ทานประธานคะ ดิฉันไมแนใจวา 



 ๕๕ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                  สุทธิกานต ๒๕/๒ 
 
มาตรฐานตรงนี้ของกระทรวงยุติธรรมนี้คืออะไร ลาสุดเมื่อวันที่ ๑ กันยายนนี้เอง มีเด็ก ๆ 
จากบานกรุณาถึง ๒๐๐ กวาคนที่หนีออกจากบาน การหนีของเด็กนี้ไมใชเปนครั้งแรก 
และดิฉันคาดเดาวาคงไมใชคร้ังสุดทาย นาจะตองไปเสาะแสวงหาดูวามันเปนเพราะอะไร 
ในผลผลิตที่ ๒ ที่พูดถึงนี้จัดงบไวให ๗๐๐ ลานบาท แตทานประธานคะ ถาเผื่อวาดู
รายละเอียดแลวนี้จะพบวาสูงถึง ๖๙๓ ลานบาท ไปเปนเรื่องของเงินเดือน เงินตอบแทน
บุคลากร เปนเรื่องของคาใชจายสาธารณูปโภค แลวก็เปนเรื่องของครุภัณฑและ
สิ่งกอสราง เหลือเพียงแคประมาณ ๗.๕ ลานบาทที่เอาไวทํากิจกรรม ซึ่งจริง ๆ แลวก็ดู
หนาตาดีเหมือนกัน แตเงินนอยเหลือเกิน ประเด็นก็คือวาเรื่องของการที่จะชวยใหเยาวชน
เหลานี้ไดกลับคืนมาสูสังคมไดเปนอยางดีนั้น หัวใจสําคัญที่สุดอยูที่บุคลากร ซึ่งจะตองมี
จิตวิญญาณแลวก็มีความศรัทธาในคุณคาแลวก็ความดีของมนุษยเปนอยางมากเลย  
และนอกจากนั้นกระบวนการและวิธีการตาง ๆ ที่จัดขึ้นภายในบานตาง ๆ เหลานี้ไมวาจะ
เปนบานเมตตา กรุณา และอีกหลายบานนั้นจําเปนที่จะตองเสาะแสวงหารูปแบบ 
ที่เหมาะสม เพื่อจะชวยฟนฟูจิตใจและทําใหเยาวชนเหลานี้ซึ่งเราตองถือวาเขาเปนผูที่กาว
พลาดในชีวิต ไมควรที่จะเห็นเขาเปนอาชญากร และชวยหารูปแบบตาง ๆ เพื่อจะหลอ
หลอมแลวก็ฟนฟูจิตใจ สรางความตระหนักรูในคุณคาของตนเองแลวก็กลับเขามาสูสังคม 
และเดินไดอยางสงางามและก็มีภูมิคุมกัน หากไมทําเชนนั้น ทานประธานคะ เราก็มีสิทธิ
จะไดอาชญากรที่ยิ่งแข็งแรงมากไปกวาเดิมอีก แลวก็ใครคะที่จะตองรับผลพวงเหลานั้น 
 

- ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๕๖ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๒๖/๑ 
 
พวกเราทุกคนนั่นละคะที่อยูในสังคม ทานประธานคะ ดิฉันพูดอยางนี้ใครอาจจะนึกวา
เปนเรื่องของอุดมคติที่อาจจะอยูไกลเกินฝน ไกลเกินเอื้อม และอาจจะเปนจริงไมได  
แต อยากจะขออนุญาตใช เ วลาตรงนี้ เ รี ยนกับท านประธานว าแทที่ จ ริ งแล ว 
กระทรวงยุติธรรมก็ไดพยายามคิดหาวิธี หารูปแบบที่จะชวยฟนฟูจิตใจของเยาวชนเหลานี้
ที่กาวพลาด ทานประธานคะ มีตัวอยางที่ดีมากเลย ๑ บาน ก็คือบานกาญจนาภิเษก  
ซึ่งอยูที่คลองโยง นครปฐม เปนบานที่เยาวชนซึ่งไดรับการตัดสินจากศาลวากระทําผิด 
และเขาตองไปอยูในสถานพินิจนี้ ทานประธานคะ ดิฉันอยากจะใหทานประธานแลวก็
เพื่อนสมาชิก รวมทั้งกรรมาธิการไดไปเยี่ยม และก็ไดไปดูไปพูดคุยจะพบวาเด็ก 
และเยาวชนที่อยูในบานหลังนี้ ไดรับการดูแล ไดรับการฟนฟูจิตใจเปนอยางดีเลิศทีเดียว 
บานนี้ไมตองมีร้ัว บานนี้ใชกฎกติกาที่เด็ก ๆ ชวยกันคิดเอง เพราะฉะนั้นความรูสึกสํานึก
ของการที่จะกระทําตามกติกานั้นมีเต็มเปยม เพราะเขาเปนคนคิดเขาตองรับผิดชอบ  
และยิ่งไปกวานั้นที่บานกาญจนาภิเษกหลังจากเด็กและเยาวชนเหลานี้พนโทษไป 
แลวกลับเขาสูสภาพแวดลอมเดิม บานกาญจนาภิเษกก็ไดมีโครงการไปติดตามดูวา 
เด็กเหลานี้มีปญหาอยางไรหรือไมในการปรับตัว ทานประธานคะ มีจํานวนนอยมากเลย 
ที่กระทําความผิดซ้ําสอง ความผิดที่ทํานี้ก็ไมใชความผิดเดิมที่เคยทํา เยาวชนที่เขาไปอยู
ในบานกาญจนาภิเษก มีตั้งแตเร่ืองของรุมโทรม ฆาคน รวมปลน นากลัวทั้งนั้นเลยคะ  
แตถาวันนี้เราเขาไปดูวิธีการที่ผูอํานวยการซึ่งชื่อคุณทิชา ณ นคร ดิฉันตองขอประทาน
โทษที่เอยนาม แตวาอยากจะตองขอบคุณเปนการพิเศษจริง ๆ แลวก็ตองขอบคุณ
กระทรวงยุติธรรม ดิฉันคิดวาเงินทั้งหลายที่จัดไวให นาเสียใจจังเลยคะที่ ไปทุม 
ในเรื่องของสิ่งอื่น ๆ แตวาไมไดไปชวยในเรื่องของการฝกฝนใหบุคลากรนั้นไดเปนคนที่ 
มีจิตวิญญาณอยางที่ดิฉันกลาวถึง เพื่อจะตองไปชวยกันทําใหเยาวชนนั้นไดกลับมา
เหมือนเดิม เพราะฉะนั้นวันนี้ทานประธานคะ ดิฉันก็คิดวายังคงอยากยืนยันที่จะตอง 
ปรับลดงบประมาณลง แตวางบประมาณตรงนั้นที่ควรจะตองไปเอาออก ก็คือครุภัณฑ
สิ่งกอสรางอะไรทั้งหลาย เพื่อที่จะไปใชกับกิจกรรมที่จะเปนประโยชนกับการดูแลเยาวชน
ใหมากขึ้น ขอบพระคุณคะ 
 



 ๕๗ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     นภา  ๒๖ /๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณนาราชา สุวิทย ครับ 
  นายนาราชา สุวิทย (สงขลา)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นาราชา  
สุวิทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตย ทานประธานที่เคารพ 
กระผมคิดวาการบริหารประเทศของรัฐบาลในเรื่องของงบประมาณเปนเรื่องที่สําคัญยิ่ง 
โดยเฉพาะพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป พ.ศ. ๒๕๕๒ ผมเห็นวาเปนการ
จัดสรรงบประมาณที่ยังไมสอดคลองกับสภาพปญหาตาง ๆ ของประเทศในหลาย
กระทรวง หลายกรม หลายสํานัก บางหนวยงานแทบจะกลาววาไมไดรับความสําคัญเลย 
ทานประธานครับ ในประเด็นที่ผมจะพูด ผมจะพูดในเรื่องของกระทรวงยุติธรรมซึ่งอยูใน
มาตรา ๑๘ ของพระราชบัญญัตินี้ กระทรวงยุติธรรมนั้นมีความสําคัญไมนอยกวา
กระทรวงอื่น กระผมไดแปรญัตติขอตัดงบประมาณ ๑๐ เปอรเซ็นต ในสํานักงาน
ปลัดกระทรวงยุติธรรมที่ตั้งไว ๖๒๔ ลานบาทเศษ คณะกรรมาธิการไมเห็นดวย กระผม 
จึงขอสงวนคําแปรญัตติ  สาเหตุที่กระผมขอปรับลดงบประมาณของสํานักงาน
ปลัดกระทรวงยุติธรรม ก็เพราะวาเปนการตั้งงบประมาณที่เกินความจําเปนในภาระหนาที่
ความรับผิดชอบ  เพราะมีการตั้ งในเรื่องของแผนการพัฒนาดานกฎหมายและ
กระบวนการยุติธรรมสูงถึง ๕๖๙ ลานบาทเศษ---------------------------------------------------- 
 

- ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๘ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๒๗/๑ 
 
ซึ่งกระผมคิดวาเปนการจัดงบประมาณที่ไมสอดคลองกับภาระหนาที่และความรับผิดชอบ
เลย ทานประธานครับ แตกระผมตรวจดูแลวมีหนวยงานหนวยงานหนึ่ง หนวยงานนี้ 
มีความสําคัญไมนอยไปกวาหนวยงานอื่น นั่นก็คือสถาบันนิติวิทยาศาสตร ซึ่งตั้ง
งบประมาณไวนอยมาก เพียงแค ๒๐๙ ลานบาทเศษ ซึ่งเมื่อเทียบกับภาระหนาที่ 
ความรับผิดชอบแลวผมคิดวาเปนการใหงบประมาณที่นอยมาก และปญหาตาง ๆ  
ที่เกิดขึ้นในขณะนี้ ไมวาจะเปนปญหาความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต และ  
๔ อําเภอในพื้นที่ของกระผม ไมวาจะเปนอําเภอจะนะ อําเภอเทพา อําเภอสะบายอย 
อําเภอนาทวี  เมื่อเกิดปญหาความไมสงบก็จะมีคดีตาง  ๆ  เกิดขึ้นมากมาย  และ
กระบวนการสอบสวนพิสูจนความบริสุทธิ์ของผูตองหา โดยปกติก็จะมีกระบวนการเก็บ
พยานหลักฐานในเชิงนิติวิทยาศาสตร เปนกระบวนการหนึ่งที่มาเติมเต็มในเรื่องของความ
บริสุทธิ์ยุติธรรม แตดูเหมือนวาสถาบันนิติวิทยาศาสตรจะไมไดรับการดูแลในเรื่องของ
งบประมาณเทาที่ควร ดังนั้นกระผมหวังเปนอยางยิ่งวาทางการจัดสรรงบประมาณ 
ในปตอไปควรจะใหความสําคัญกับกระบวนการหรือสถาบันทางดานนิติวิทยาศาสตร 
ใหมากกวาเดิมนะครับ ดังนั้นผมจึงขอตัดลดงบประมาณ ๑๐ เปอรเซ็นตในสวนของ
สํานักงานปลัดกระทรวงยุติธรรมซึ่งมีจํานวน ๖๐๐ กวาลานบาทเศษ ซึ่งผมคิดวามีจาํนวน
มากเกินความจําเปน และก็อยากจะมาใหกับสถาบันนิติวิทยาศาสตรซึ่งไดรับงบประมาณ
นอยนิดนะครับ 
  สุดทายนะครับทานประธาน ผมอยากขอฝากไปยังทานนายกรัฐมนตรีวา
งบประมาณในการแกไขปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งตั้งงบประมาณไวในหลาย
กระทรวง หลายกรม เชน กระทรวงกลาโหม รวมทั้ง ๓ เหลาทัพ สํานักนายกรัฐมนตรี 
สํานักงานตํารวจแหงชาติ กระทรวงเกษตรและสหกรณ กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวง
ยุติธรรม เปนจํานวนรวมกันมากกวา ๒๐,๐๐๐ ลานบาท ถือไดวาเปนจํานวนมหาศาล 
กระผมหวังวาคงจะไมใชเปนการใชหรือเปนการตั้งงบประมาณที่จะเปนการแบงเคก 
(Cake) ของแตละหนวยงาน  อยากจะขอใหใชเม็ดเงินอยางมีประสิทธิภาพสูงสุด 
เพื่อประโยชนสวนรวม อยาเสพสุขบนน้ําตาและหยดเลือดของพี่นอง ๓ จังหวัดที่เปนอยู 
ในขณะนี้ กระผมหวังเปนอยางยิ่งวาทานนายกรัฐมนตรีคงจะใชเม็ดเงินนี้เพื่อความ 



 ๕๙ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๒๗/๒ 
 
ยุติธรรมและเพื่อความสงบใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ผมหวังวาทานคงจะทํางานและ
ใชเม็ดเงินอยางมีประสิทธิภาพนะครับ ขอบพระคุณครับทานประธาน 
  (การประชุมดํ า เนินมาถึ งตอนนี้  นายชัย  ชิดชอบ  ประธานสภา
ผูแทนราษฎร ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสามารถ แกวมีชัย รองประธานสภา
ผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ ทานผูขอสงวนความเห็น ทานผูสงวนคําแปรญัตติไดอภิปรายครบถวน
แลวนะครับ เชิญทานกรรมาธิการชี้แจงครับ 
  นางสาวอรุณี ชํานาญยา (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ดิฉัน อรุณี ชํานาญยา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพะเยา พรรคพลังประชาชน 
ในฐานะกรรมาธิการนะคะ ทานประธานคะ ตองขอกราบขอบคุณทานสมาชิกทุกทาน 
ที่ไดลุกขึ้นอภิปรายในสวนของมาตรา ๑๘ กระทรวงยุติธรรม ทานไดใหความเปนหวง
หลายดาน โดยเฉพาะอยางยิ่งมีขอคําถามเกี่ยวกับกรมราชทัณฑวาทําไมตั้งงบประมาณ
ไวสูงในป ๒๕๕๒ เนื่องจากวาในป ๒๕๕๒ นั้น กรมราชทัณฑนั้นไดมีความจําเปนในการ 
ที่จะตองตั้งงบประมาณในการกอสรางแฟลตขาราชการและการปรับปรุงเรือนจํา  
ทัณฑสถานใหมีความปลอดภัยสําหรับผูตองขัง ซึ่งเราจะไดขาววามีการแหกคุกของ
ผูตองหาหลายครั้งหลายครา ซึ่งกรมราชทัณฑก็มีความจําเปนที่จะตองหามาตรการ 
และก็เสริมสรางความแข็งแรงในการที่จะปองกันในสิ่งเหลานี้ นอกจากนั้นมีความจําเปน 
ที่จะตองตั้งเปนคาใชจายในเรื่องของคาอาหาร คาเครื่องแตงกาย คาอุปกรณอาหาร  
คารักษาพยาบาลตาง ๆ ซึ่งเปนงบประมาณที่มีความจําเปน ก็ขอเรียนชี้แจงทาน 
ผูอภิปรายดวย แลวในสวนของกรมสอบสวนคดีพิเศษนั้นทานตั้งขอสงสัยเกี่ยวกับเร่ือง
ของการจัดงบซื้อคอมพิวเตอร ทางกรรมาธิการไดสอบถามในที่ประชุมของกรรมาธิการ
แลวทางทานอธิบดีก็ไดเรียนชี้แจงขอมูลวามีความจําเปนอยางยิ่ง การซื้อโนตบุค 
เพราะวาเจาหนาที่ที่ไปทํางานเกี่ยวกับคดีพิเศษนั้น ---------------------------------------------- 
 

- ๒๘/๑ 



 ๖๐ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              เพทาย ๒๘/๑ 
 
เจาหนาที่ที่ไปทํางานเกี่ยวกับคดีพิเศษนั้น ตองยอมรับวาเปนคดีพิเศษมีความจําเปนตอง
ใชอุปกรณคือคอมพิวเตอรสําหรับเก็บขอมูล ถาจะตองไปใชเปนเปเปอร (Paper) หรือเปน
เอกสารมาจดอะไรทํานองนี้ ก็จะทําใหการเก็บขอมูลมีปญหาและอาจจะหลุดหาย 
และไมสามารถที่จะเก็บความลับไดดวย อันนี้ก็เปนสิ่งที่ทางกรมสอบสวนคดีพิเศษไดตอบ
กรรมาธิการ 
  สําหรับในเรื่องของกรมพินิจคุมครองเด็กและเยาวชน ตองขอขอบคุณ 
ทานสมาชิก ทานอาจารยผุสดี ตามไท ขออนุญาตเอยนามไดใหความเปนหวงและมี
ขอเสนอแนะ ขอรับไวเปนขอสังเกต 
  สํานักงานปลัดกระทรวงยุติธรรมมีขอสงสัยวาทําไมตั้งงบประมาณสําหรับ
การพัฒนากฎหมายมากเกินไป  ขอสงสัยตรงนี้กรรมาธิการก็ ไดสอบถามทาง
ปลัดกระทรวงยุติธรรม ซึ่งไดนําเสนอขอมูลตอที่ประชุมคณะกรรมาธิการวา มีความ
จําเปนอยางยิ่ง เนื่องจากวาปจจุบันนั้นบานเมืองไดพัฒนาไป และกฎหมายของเรามี
ความลาหลังอยูเยอะมาก จําเปนที่จะตองมีการปรับปรุงพัฒนากฎหมายใหมีความ
ทันสมัยและทันตอเหตุการณมากขึ้น ในสวนของสถาบันนิติวิทยาศาสตรนั้นทานไดให
ความเปนหวงวาตั้งงบประมาณนอยไป ก็ตองขอขอบคุณดวย ทางกรรมาธิการเราก็เปน
หวงเชนเดียวกับทาน แตก็ไดถามทาง ผอ. สถาบันแลวทานก็ยืนยันวางบประมาณที่เราตั้ง
ใหนั้นเพียงพอสําหรับการใชจายในงบประมาณ ป ๒๕๕๒ คะ ขอตอบเรียนทานประธาน
เพียงเทานี้ ขอบคุณคะ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานมีอะไรหรอืครับ เชิญครับ 
  นายทศพล เพ็งสม (นนทบุรี)  :  ทานประธานครับ ผม ทศพล เพ็งสม 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดนนทบุรีครับ คือที่ผมถามเกี่ยวกับ
โทรศัพทมือถือ ๑๓๓ เครื่อง และก็โนตบุค ๙๕ เครื่อง ทานกรรมาธิการตอบผิดแลวครับ 
ผมถามเกี่ยวกับสํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐนะครับ  
ดี เอสไอ  (DSI) ผมไม ไดถามนะครับ  ผมถามดี เอสไอเปนการซื้ อค รุภัณฑ เพิ่ม  
แตรายละเอียดเกี่ยวกับโทรศัพท ๑๓๓ เครื่อง กับโนตบุค ๙๕ เครื่อง อยูในสํานักงานของ 



 ๖๑ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              เพทาย ๒๘/๒ 
 
ป.ป.ท. ครับ วาคน ๒๐๐ คนทําไมถึงซื้อโนตบุคแจก ๙๕ เครื่อง และโทรศัพทมือถือ 
๑๓๓ เครื่อง คน ๒๐๐ คนทานประธาน โทรศัพทมือถือ ๑๓๓ เครื่อง โนตบุค ๙๕ เครื่อง 
ภารโรงมีหนาที่สอบสวนดวยหรือครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานกรรมาธิการ จะตอบไหมครับ เชิญครับ 
  นางสาวอรุณี ชํานาญยา (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพ อรุณี 
กรรมาธิการนะคะ ตองขอขอบคุณทานประธานผานไปยังทานสมาชิกที่ไดลุกขึ้น เมื่อกี้
อาจจะมีการจดผิดพลาดไปนิดหนึ่ง  ในขอสงสัยที่ทานไดถามมานั้นเดี๋ยวจะให 
สํานักงบประมาณไดตอบเปนเอกสารลายลักษณอักษรอีกทีหนึ่งคะ ขอบคุณคะ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ เนื่องจากมาตรา ๑๘ กระทรวงยุติธรรม กรรมาธิการไดมีการแกไข 
มีกรรมาธิการเสียงขางนอยสงวนความเห็น และมีเพื่อนสมาชิกสงวนคําแปรญัตติ 
ไวนะครับ ผมจําเปนตองถามมติที่ประชุม ซึ่งกอนถามมติก็จะตรวจสอบความพรอมของ
องคประชุมกอน  ฉะนั้นเรียนเชิญเพื่อนสมาชิกเขาหองประชุมเพื่อแสดงตนลงมติครับ 
  นายสามารถ  แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง) 
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสมาชิกเขาหองประชุมนะครับ เสียบบัตรเพื่อแสดงตนกอนลงมตินะครับ 
เชิญครับ องคประชุมตองได ๒๓๕ คน เปนอยางนอย ฉะนั้นขอรบกวนเพื่อนสมาชิกที่อยู
นอกหองประชุมเขาหองประชุมโดยพรอมเพรียงกันเพื่อแสดงตนลงมติครับ ----------------  
 

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 



 ๖๒ 
สผ ๑๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ลักขณา ๒๙/๑ 
 
เชิญครับ บางทานกําลังเขามา ขอความกรุณารีบหนอยครับ ยังเหลืออีกหลายมาตรา 
นะครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
กดบัตรแสดงตนทุกทานแลว ผมขอผลการแสดงตนเลยครับ มีผูอยูในหองประชุมทั้งหมด 
๓๐๐ ทาน  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๓ 
สผ ๑๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ลักขณา ๒๙/๒ 
 
  ตอไปจะขอถามมติ ทานผูใดเห็นดวยกับกรรมาธิการที่ไดมีการแกไขกรุณา 
กดปุม เห็นดวย ทานผูใดเห็นดวยกับกรรมาธิการผูขอสงวนหรือเห็นดวยกับสมาชิกผูสงวน
คําแปรญัตติกรุณากดปุม ไมเห็นดวย ผูใดงดออกเสียงกรุณากดปุม งดออกเสียง  
เชิญลงมติครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอผลการลงมติ ทานสมาชิกครับจํานวนผู เขาประชุมทั้งสิ้น ๓๑๓ ทาน เห็นดวย 
กับกรรมาธิการที่มีการแกไข ๒๑๘ ทาน ไมเห็นดวย ๙๔ ทาน งดออกเสียง ๑ ทาน  
ก็เปนอันวาในมาตรา  ๑๘ กระทรวงยุติธรรมก็เปนไปตามที่กรรมาธิการไดแกไข 
มาครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๔ 
สผ ๑๑/๒๒๙ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ลักขณา ๒๙/๓ 
 
  ตอไปจะเปนการพิจารณามาตรา ๑๙ กระทรวงแรงงาน มีการแกไข  
เชิญทานเลขาธิการครับ  
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  :  มาตรา  ๑๙  
กระทรวงแรงงาน มีการแกไข มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็นและผูสงวนคําแปรญัตติ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานผูสงวนความเห็นและสงวนคําแปรญัตตินะครับ ทานแรกเชิญทานประพร เอกอุรุ  
ทานขอใชเวลา ๒๐ นาที เชิญครับ 
  นายประพร เอกอุรุ (สงขลา)  :  ทานประธานครับ ใหทานไพฑูรย กอนครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ใหใครนะครับ 
  นายประพร เอกอุรุ (สงขลา)  :  ทานไพฑูรย แกวทอง ครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานอดีตรัฐมนตรีไพฑูรย แกวทอง เรียนเชิญครับ ของทาน ๑๐ นาทีครับ 
  นายไพฑูรย แกวทอง (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม ไพฑูรย 
แกวทอง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  แบบสัดสวน  พรรคประชาธิปตย  ผมไดขอ 
สงวนคําแปรญัตติของกระทรวงแรงงานโดยเสนอตัดงบประมาณของกระทรวงแรงงาน 
ในสวนของกรมพัฒนาฝมือแรงงาน ๐.๑ เปอรเซ็นต ที่ไดเสนอตัดอยางนี้ เพื่อที่จะได 
มีโอกาสอภิปรายเปนขอสังเกตใหกระทรวงแรงงานไดพิจารณาปรับงบประมาณ 
ของตัวเองในปตอไป เพราะวากระทรวงแรงงานนั้นเกี่ยวของกับคนเปนจํานวนมาก 
อาจจะเกี่ยวของกับคนทั้งประเทศก็วาได เพราะในครอบครัวก็มีนายจาง ลูกจาง ที่อยู 
ตามบาน ในสถานประกอบการก็มีนายจาง ลูกจาง แมแตรัฐวิสาหกิจก็มีนายจาง ลูกจาง 
เพราะฉะนั้นกระทรวงนี้จึงมีความสําคัญเปนอยางยิ่ง โดยที่มีหนวยงานอยูทั้งหมด  
๕ หนวยงาน  แลวทั้ง  ๕ หนวยงานจะมีสวนเกี่ยวของผูกพันกันเกือบทั้งหมดเลย  
เชน สํานักงานปลัด ซึ่งมีตัวแทนอยูทุกจังหวัด แลวเปนสํานักงานที่จะประสานกับ 
กรมการจัดหางาน  กรมพัฒนาฝ มือแรงงาน  กรมสวัสดิการคุมครองแรงงาน  
แลวก็ประกันสังคม จะเกี่ยวของอยางนี้ทั้งหมด ทานประธานที่เคารพครับ สําหรับ 



 ๖๕ 
สผ ๑๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ลักขณา  ๒๙ /๔ 
 
กรมการจัดหางานนั้น ถาเปรียบเสมือนพูดภาษาชาวบานใหเขาใจงาย ๆ ก็คือ ทําหนาที่
เหมือนพอสื่อแมสื่อ ใหนายจางกับลูกจางมีโอกาสไดพบกัน ----------------------------------- 
 

- ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๖ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          วชิราภรณ ๓๐/๑ 
 
เพราะฉะนั้นกรมนี้จึงมีความจําเปนที่ตองใชงบประมาณมากพอสมควร โดยเฉพาะ
รวบรวมขอมูลฝายนายจาง ฝายลูกจาง แลวก็จัดใหมีโอกาสไดพบกัน โดยที่วาการจัด   
วันนัดพบแรงงานตามสถานที่ตาง  ๆ  ก็ดี เพราะฉะนั้นก็จะมีสวนที่จําเปนตองใช
งบประมาณพอสมควร แลวกรมสวัสดิการคุมครองแรงงานก็มีความสําคัญเชนเดียวกัน  
นะครับ  คือตองดูแลประสานไมใหนายจางกับลูกจางมีความขัดแยง  ไมวาจะมี            
การประทวงเกิดจากเหตุอะไร ไมวาจะมีการไมจายคาจาง หรือเกิดมีปญหา มีสหภาพ
แรงงานหรือไมตาง ๆ เหลานี้ก็มีความสําคัญผูกพันกัน แตที่ไมคอยจะมีปญหามากนัก    
ก็คือสํานักงานประกันสังคม เพราะวาเพียงบริหารดูแลสวัสดิการ ดูแลการคุมครองตาม
กฎหมาย และก็ดูแลบริหารเงินกองทุนบ แตกรมที่มีความสําคัญมากที่สุดที่ผมจะไดกลาว
ตอไปนี้คือกรมพัฒนาฝมือแรงงาน กรมนี้ทานประธานที่เคารพครับ ถาทานสังเกต 
นะครับ แลวเพื่อน ส.ส. ของเราทุกจังหวัด กรมนี้จะมีศูนยพัฒนาฝมือแรงงานอยู          
ทุกจังหวัดเลย เพราะวากรมนี้มีความสําคัญที่เราจะพัฒนาคน พัฒนาแรงงานเพื่อเขาสู
แรงงาน แตปรากฏวาหลายจังหวัดที่ผมจําเปนที่จะตองพูดนี้ก็คือบางจังหวัดปลอยทิ้ง    
ใหรกรางทั้ง ๆ ที่มีเครื่องมือเครื่องจักร มีอุปกรณพอสมควร ไมมีคนไปฝกเทาที่ควร ที่เปน
เชนนี้ก็เพราะวาการจัดสรรงบประมาณของกระทรวง โดยเฉพาะกรมนี้ตองเขาใจวาผูที่จะ
มาเขาสูพัฒนาฝมือแรงงานสวนใหญเปนครอบครัวที่ยากจน บรรพบุรุษคุณปู คุณยา    
คุณตา คุณยาย ก็รับจางเขามายากจน ลูกหลานมาก็ไมไดเรียนหนังสือ สวนครอบครัวที่มี
ฐานะพอสมควรเขาก็ไปเรียนอาชีวะ เรียนอะไรตาง ๆ พวกนี้นะครับ เพราะฉะนั้น        
กรมพัฒนาฝมือแรงงานจึงมุงเนนที่จะบริหารคนสวนนี้ แตคนสวนนี้ละครับถาเราไมจัด
งบประมาณใหเขาเพียงพอ คนที่จะมาฝกอบรมนั้นทองหิว ครอบครัวเดือดรอน จึงควรที่
จะตองจัดงบประมาณสวนหนึ่ง ใหเบี้ยเลี้ยงกับคนที่มาอบรม มาฝกนะครับ แลวก็เขาไปสู
แรงงาน แมกระทั่งสถานประกอบการวันเสาร – อาทิตย วันหยุดก็ไปเพ่ิมทักษะให ปญหา
นายจางกับลูกจางก็จะไมมีปญหา เพราะฉะนั้นงบของกระทรวงแรงงานนี้สวนใหญ        
ไมมากนัก เพราะวาไปใชในการบริหารจัดการ สิ่งที่จําเปนที่ผมตองพูดถึงกรมพัฒนาฝมือ
แรงงานถือวามีความจําเปน ขอแสดงความยินดีดวยกับกระทรวงที่คณะกรรมาธิการ 
วิสามัญพิจารณาชุดนี้ยังใหความสําคัญ คือมาแปรญัตติเพิ่มขึ้นใหอีก ๖๕ ลานบาท  



 ๖๗ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          วชิราภรณ ๓๐/๒ 
 
แลวก็เนนในเรื่องของที่จะสงเสริมการฝกภาษาสําหรับแรงงานที่จะไปทํางานตางประเทศ 
อันนี้ก็เปนสวนดี แลวอีกสวนหนึ่งบอกวาใชจายอื่น ๆ แลวผมก็อยากจะเนนในประเด็น    
ที่ใชจายอื่น ๆ นี้ใหจายเบี้ยเลี้ยง ชักจูงคนที่จะเขามาฝก เพราะพวกเขาเดือดรอนอยางที่
ผมไดกราบเรียนไปแลว ที่ผมไดกลาวเชนนี้นะครับเพื่อที่จะใหกระทรวงแรงงาน                   
จัดงบประมาณในปตอไปจะไดเนนถึงความสําคัญวากระทรวงแรงงานสําคัญอยางไร 
งบประมาณควรจะมีมากขึ้นโดยที่ทําเปนรูปธรรม ก็คือโครงการตาง ๆ แลวก็มีขอมูล    
แลวก็ใหสํานักงบประมาณเขาดูในปตอไปเราใชอยางนี้ ทําอยางนี้ จําเปนตองมีงบ
มากกวานี้ ไมเชนนั้นปตอ ๆ ไปงบก็จะวนเวียนเปนคาใชจาย ---------------------------------- 
 

- ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๘ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๓๑/๑ 
 
อยางที่เห็นไดชัดบอกวา ๒๐,๐๐๐ กวาลานบาท คิดวาเยอะ แตเปนงบที่ไปเอาเงินสมทบ
ในประกันสังคม งบบริหารจริง ๆ มีประมาณ ๕,๐๐๐ – ๖,๐๐๐ ลานบาท เทานั้นเอง  
จึงขอกราบเรียนทานประธาน ตองขอขอบคุณที่ไดมีโอกาสไดตั้งเปนขอสังเกตให 
กระทรวงแรงงานตอไป ขอบคุณมากครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณ ทานไพฑูรย แกวทอง อดีตรัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน ทานตอไปเรียนเชิญ
ทานประพร เอกอุรุ ๑๐ นาที 
  นายประพร เอกอุรุ (สงขลา)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม ประพร เอกอุรุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดสงขลา วันนี้
ผมขอแปรญัตติงบประมาณรายจายประจําป พ.ศ. ๒๕๕๒ มาตรา ๑๙ ของกระทรวง
แรงงาน และขอปรับลด ๕ เปอรเซ็นต ทานประธาน ทานนายกรัฐมนตรีไดบอกในสภา 
แหงนี้วาจะทําใหประเทศไทยเปนศูนยกลางผลิตอาหารของโลก ผมคิดวาการที่จะทําให
ประเทศไทยเปนศูนยกลางในการผลิตอาหารของโลกนั้นขึ้นอยูกับปจจัยหลาย ๆ ปจจัย 
ไมวาปญหาเรื่องวัตถุดิบ ไมวาปญหาเรื่องแรงงาน วันนี้ปญหาเรื่องแรงงานผมคิดวาเปน
สวนที่สําคัญที่สุดที่กระทรวงแรงงานตองใหการดูแลเอาใจใส ผมจะมาพูดถึงพี่นองอาชีพ
ประมง และผูที่ประกอบธุรกิจตอเนื่อง วันนี้ปญหาแรงงานของพี่นองชาวประมงและผู
ประกอบธุรกิจตอเนื่อง ไมวาโรงงานทําปลากระปอง ไมวาโรงงานน้ําแข็งและอีกหลาย ๆ 
โรงงาน ทานประธานครับ ที่ประสบปญหามาหลายปที่ตองใชแรงงานตางดาวอยูทุกวันนี้  
ผมไมทราบและไมเขาใจวาวันนี้ดูจากสถิติการวางงานของคนไทย มีการวางงานกัน
จํานวนหลายแสนคน ไมทราบวากระทรวงแรงงานหาวิธีการที่จะใหคนวางงานเหลานี้ได
เขามาทํางานเกี่ยวกับอาชีพประมง เกี่ยวกับอุตสาหกรรมตอเนื่องที่กําลังขาดแรงงานอยู 
วันนี้ ถาหาไมไดจริง ๆ ก็ตองใหกระทรวงแรงงานชวยจัดหาแรงงานตางดาวที่มีคุณภาพ
และถูกวิธีการ ที่นําเขามาถูกตอง โดยที่เสียคาใชจายใหกับผูประกอบธุรกิจเจาของ
เรือประมง ผูประกอบธุรกิจตอเนื่อง อยางนอยที่สุดอดีตที่ผานมา คาใชจายตอคนถือวา 
สูงมาก ฉะนั้นผมคิดวาปญหาเรื่องแรงงานเปนปจจัยหลักอีกปจจัยหนึ่งที่จะขับเคลื่อนให
ประเทศไทยเปนศูนยกลางในการผลิตอาหารของโลกได  



 ๖๙ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๓๑/๒ 
 
  เรื่องที่ ๒ ครับทานประธาน ผมไดดูงบประมาณในป พ.ศ. ๒๕๕๑ ที่
กระทรวงแรงงานไดจัดสรรและไดสงงบประมาณไปยังประเทศญี่ปุนใหกับทีมไทยแลนด  
ที่มีเอกอัครราชทูตไทยและหัวหนาหนวยงานราชการหลาย ๆ ทาน ที่อยูในประเทศญี่ปุน 
ในการทํางาน ไมวาเอกอัครราชทูตไทยในทีมไทยแลนดหรือหัวหนาหนวยงานราชการไดมี
การประชุมอยูกันทุกเดือน ปญหาเรื่องตาง ๆ ที่เกิดขึ้นในประเทศญี่ปุนที่คนงานไทยไดไป
ทํางาน  แตสิ่งที่ เขาไดบอกวาการจัดสรรงบประมาณที่สงไปนั้น  เปนการจัดสรร
งบประมาณที่ไมไดสอบถามหนวยงานราชการที่อยูในประเทศญี่ปุนวามีความตองการ
อะไรบาง ไดแตสงงบประมาณไปเพื่อที่จะใหฝกภาษาญี่ปุนใหกับแรงงานไทยที่อยูใน
ประเทศญี่ปุน ทานหัวหนาสวนราชการก็บอกวาถาจะฝกภาษาญี่ปุนใหกับแรงงานไทยนั้น 
กอนที่จะสงไป ขอใหฝกที่ประเทศไทยกอน สวนงบประมาณที่อยากจะได สิ่งที่อยากจะ
ไดมากที่สุดในงบประมาณที่อยากจะไดคือ วันนี้อาหารไทยในประเทศญี่ปุนที่พี่นอง 
ชาวญี่ปุนชอบ สินคาโอทอป (OTOP) เปนที่ขึ้นชื่อของญี่ปุนมาก ในประเทศญี่ปุนมีการ
จัดเทศกาลอาหารไทยและเทศกาลสินคาโอทอปขึ้นปละ ๑ ครั้ง เปนที่ยอมรับของ 
คนญี่ปุน ทํารายไดใหกับประเทศปละหลายลานบาท ------------------------------------------- 
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๐ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๓๒/๑ 
 
ฉะนั้นผมคิดวาการจัดสรรงบประมาณในการสงไปในการจัดงานเทศกาลอาหารไทยหรือ
สินคาโอทอปในประเทศญี่ปุน ผมคิดวาเปนสิ่งที่นาสงเสริม ทานประธานครับ วันนี้ผมมา
ขอปรับลดกระทรวงแรงงาน ๕ เปอรเซ็นต ดวยสาเหตุที่จัดสรรงบประมาณไมตรงประเด็น
และการทํางานไมมีประสิทธิภาพครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสุดทายนะครับ เรียนเชิญ ทานวิรัช รมเย็น ครับ 
  นายวิรัช รมเย็น (ระนอง)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม วิรัช รมเย็น 
ประชาธิปตยจากจังหวัดระนองครับ ทานประธานครับ เร่ืองแรงงานตางดาวผมตองพูด 
เพราะวาระนองเปนจังหวัดที่มีปญหาเรื่องแรงงานตางดาวมากกวาหลาย ๆ จังหวัด ผมได
ขออนุญาตไดมีการขอแปรญัตติปรับลด ๑๐ เปอรเซ็นต สําหรับกระทรวงแรงงาน เหตุผล 
ก็เหมือนเพื่อน ส.ส. ทั่วไปที่บอกวาเรามีความจําเปนตองตัด อยางนอยที่สุดอันดับแรก 
ก็ตองมีสิทธิในการพูดซักถามกรรมาธิการ ผมขออนุญาตซักถามกรรมาธิการเปน 
ประการแรกกอน ทานประธานครับ ทานกรรมาธิการทั้งหลายเมื่อถึงกระทรวงแรงงาน 
เขาเขามาเพื่อจะขอเอางบประมาณไปใช ในเร่ืองแรกเมื่อมีการสนทนาธรรมก็ดี เมื่อเขาสู
เนื้อเร่ืองก็ดี ถามเขาหรือไม พูดจากับเขาหรือไมวาวิธีการแกไขปญหาแรงงานตางดาว 
แกอยางไร หนวยงานที่เกี่ยวของมีวิธีการอยางไร ในขณะเดียวกันทานกรรมาธิการ
ทั้งหลายซึ่งมีอยูนับ ๑๐ ทาน จํานวนมากไดแสดงความเห็นไหมวา วิธีการแกไขแรงงาน
ตางดาวของบางจังหวัดของบางพื้นที่ทําอยางไร เปนการแลกเปลี่ยนกันอันนี้เปนคําถาม
วาทําหรือไม ถามหรือไมชวยตอบดวย ทานประธานครับ แรงงานตางดาวนั้นจริง ๆ แลว
ไมอยากจะโทษรัฐบาลชุดไหน แตตองยอมรับวาผมอยูในสภามาพอสมควร ผมทราบดี 
ปญหาที่เกิดขึ้นไมไดโทษแตวาการที่ทําใหออกกฎหมายมาก็ดี มติ ครม. ก็ดี เหลานี้ 
สวนที่ทําใหแรงงานตางดาวนั้น ๑. ทะลักเขามาในประเทศในจังหวัดใดจังหวัดหนึ่ง  
๒.  ทะลักจากจังหวัดนั้นไปยังจังหวัดอื่นเหมือนเชนเหตุการณที่ เกิดขึ้นเมื่อตนป 
ที่ผานมามีการเรียกวาลําเลียงแรงงานจากประเทศเพื่อนบานเขามา เรียกวามาพักไว 
ระดับหนึ่งกอนแลวก็นําแรงงานเหลานี้ใสรถตูคอนเทนเนอร (Container) บังเอิญครับ 
รถเหลานี้เปนรถที่เรียกวารถหองเย็น แอรเสีย หรือวาเครื่องปรับอากาศ หรือเครื่องทํา 



 ๗๑ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๓๒/๒ 
 
ความเย็นเสีย ไปถึงครึ่งทางยังไมถึงเปาหมาย ยังไมพนเขตจังหวัดระนอง คนงานที่อยูใน
นั้นประมาณ ๑๒๐ กวาคน เสียชีวิตไป ๕๔ คน ที่ยังไมเสียชีวิตก็ดิ้นทุรนทุราย โชคยังดีอยู
นิดหนึ่งในทามกลางความโหดราย โชเฟอร (Chauffeur) มีธุระจะตองจอดรถแลวก็ไดยิน
เสียงเคาะจากผูที่ยังมีชีวิตอยู ก็ทําใหสวนที่เหลือรอดชีวิต ทานประธานครับ ผมนําเรียน
ทานประธานวาเรื่องแรงงานตางดาวนั้น ปจจุบันนี้แรงงานตางดาวในประเทศไทยนั้น 
มีจํานวนมาก ใน ๑ ป เขาไดสํารวจตรวจสอบแลววาแรงงานตางดาวทะลักเขามา 
ในประเทศไทยปละประมาณ ๑ แสนกวาคนจะเปนตัวเลขที่แทจริงเชื่อถือไดหรือไมนั้นอีก
เร่ืองหนึ่ง ปญหาก็คือแรงงานตางดาวที่ทะลักเขาไปสูจังหวัดอื่น ๆ ถาแกไมถูกจุดก็ยังมีอยู 
ก็ยังดําเนินการตอไป โดยเฉพาะที่ผมยกตัวอยางระนองนั้นเพราะมีเร่ืองขึ้นบอย ๆ  
ทานประธานที่เคารพครับ ผมอยากจะบอกวิธีการฝากไปยังคณะกรรมาธิการ ถึงแมวา
ทานจะประชุมกันเสร็จสรรพเรียบรอยแลว แตเชื่อวาเสียงนี้ผูมีสวนเกี่ยวของคงไดยิน ------ 
 
                 - ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๒ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ณัฐชนก ๓๓/๑ 
 
บางจังหวัดเขาไปแกไขปญหาเบื้องตน อยากจะรูวาแรงงานในแตละจังหวัดนั้นมีจํานวน
เทาใด ทําอยางไรก็ไมทราบ มีวิธีเดียวก็คือวาถาเราเอาตามระบบ เอาตามระเบียบ มีการ
ไปตรวจโรค มีการไปขึ้นทะเบียน เสียประมาณคนละ ๓,๐๐๐ – ๔,๐๐๐ บาทครับ 
นายจางบางเจาบางรายเขาก็ไมเห็นดวย วิธีการบางจังหวัดก็คือวาใหผูใหญบาน กํานัน
ตรวจสอบเลยวาในพื้นที่ ในหมูบาน ในตําบลมีพมา มีตางดาวเทาไร กี่คน แลวก็บอกวา 
เอาละ ไมตองไปขึ้นทะเบียนก็ได แตวาไปขึ้นทะเบียน เขาเรียกวาไมตองเสีย ๓,๐๐๐ – 
๔,๐๐๐ บาท เสีย ๕๐ บาท ไดปาย ไดบัตรไปแขวนคอไว ขอประทานอภัย ไปแขวนคอไว  
๑ บัตร เวลาไปตลาดนัด ถาทานไปบางจังหวัดทานจะเห็นวามีคนเปนมนุษยนี่แหละ 
ทั้งหญิงทั้งชาย ไมตองไปสังเกตที่หนาตาหรอกวาปะแปงสีเหลือง ๆ หรือไม แขวนบัตร 
หอยบัตร นั่นแหละคือแรงงานตางดาว เขาจะรูครับจํานวนแรงงาน จะรูวามีเทาไร 
หลังจากรูแลวอยางนอยที่สุดเรื่องอาชญากรรม เร่ืองปญหาตาง ๆ สามารถแกไขได  
นี่ก็เปนคําแนะนํา ถึงแมวาวันนี้วาระ ๒ – ๓ แลว ก็ขออนุญาตเถอะ ถาทานมีการสนทนาธรรม 
ถาทานมีการสอบถาม อยากทราบจริง ๆ อยากทราบจริง ๆ วาทานถามอยางไร 
ขาราชการ หนวยงานที่เขาจะเอางบประมาณไปใชเขาตอบวาอยางไร แลวกรรมาธิการ
ของทานเสริมเขาอยางไร วาควรจะแกอยางไร  
  ทานประธานครับ ผมเรียนทานประธานวาหลายหนวยครับถาจะแกไข
ปญหาแรงงาน ไมวาตํารวจ ไมวาทหาร ไมวา ต.ม. ตรวจคนเขาเมือง ไมวาคณะกรรมการ
ที่ควบคุมแรงงานตางดาว ที่เรียกวา กบร. ก็มีสวนทั้งสิ้น ผมเรียนทานประธานวา
หนวยงานเหลานี้มีสวนที่ทําใหแรงงานทะลักจากจังหวัดหนึ่ง จากจุดหนึ่งไปยังอีกจังหวัด
หนึ่ง ถาเอาหูไปนาเอาตาไปไรแปลวารถตูมาก็ไมตรวจคน รถที่นาสงสัยก็ไมตรวจคน 
ปลอยผานตลอด หลายจังหวัดเปนอยางนี้ถึงไดเกิดเหตุโศกนาฏกรรมขึ้นมา ผมอยาก
เรียนวาเรื่องงบประมาณเปนเรื่องสําคัญตองทําอยางจริงจังครับ ตองทําอยางจริงจัง  
ไมลูบหนาปะจมูก ในจังหวัดมีผูประกอบการเยอะในหลายจังหวัด ผมพูดแทนไดเลย  
มีผูประกอบการมาก แลวที่เขานิยมทํากันเพราะอะไร เพราะวารายไดดี คนหนึ่งหัวหนึ่ง 
เปนหมื่นครับ ออกจากจังหวัดที่เปนตนกําเนิดแรงงาน ไมวาจังหวัดไหน คงไมใชเฉพาะ 
ระนอง แตวาสวนใหญก็ระนองมันระยะทางชายแดนที่มีทะเลติดกับพมา ๑๖๙ กิโลเมตร  



 ๗๓ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ณัฐชนก ๓๓/๒ 
 
เพราะฉะนั้นเขาชองไหน มุมใดก็ได จึงอยากเรียนวาอยากใหทางราชการจริงจัง แตวา 
ถาจะทําอะไรจริงจังนี่งบประมาณตองใหเขาเพียงพอ ตองมีโครงการนํารอง ที่ผานมาครับ
ทานประธาน  เราไมไดมีการทํางานเรื่องนี้อยางจริงจัง  เราทําเฉพาะบางจังหวัด 
เพราะฉะนั้นเมื่อจังหวัดนี้เขมงวดก็ไปยังอีกจังหวัดหนึ่ง ก็ไปเขาอีกจังหวัดหนึ่ง ผมกราบเรียน
ทานประธานวาเรื่องแรงงานตางดาวมีมานาน  ที่ผมพูดแตแรกวาถาในรัฐบาล 
ชุดกอน ๆ ผมไมบอกวาชุดไหน ถาไมประกาศใหจังหวัดหลาย ๆ จังหวัดมีแรงงานตางดาว 
ผมวาปญหาวันนี้ยังไมมาก แตเมื่อประกาศวาจากเดิม สมมุติมีอยู ๕ จังหวัดนํารองใหมี
แรงงานตางดาวได ตอไปก็ขยายไปมากหลาย ๆ จังหวัด เหลานี้ครับทานประธานครับ 
ที่ทําใหปญหาเกิด ทานกรรมาธิการซึ่งไดทํางานดานนี้ในขณะที่กระทรวงแรงงาน 
หรือหนวยงานเขาไปชี้แจงแสดงเหตุผลนั้นผมไมทราบวาทานไดสอบถามอยางลึกซึ้ง
ขนาดไหน และเอาจริงเอาจังขนาดไหน อยางไรก็ดีครับทานประธานครับ ผมยังเชื่อม่ันวา
เหตุการณที่ เกิดขึ้นในครั้งแลวครั้งเลาจะตองหมดไปในที่สุด ถากระทรวงแรงงาน  
มีมาตรการ รวมทั้งประสานงานกับสวนราชการอื่น ๆ เอาจริงเอาจับกับเรื่องนี้ ผมฝาก
ขอคิดไปยังคณะกรรมาธิการพรอมกับคําถามเมื่อกี้นี้ ขอบพระคุณครับ  
 

- ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๔ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ศิริลักษณ ๓๔/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ ผูสงวนความเห็น ผูสงวนคําแปรญัตติไดอภิปรายสิ้นสุดลงแลวครับ  
ก็เชิญทานกรรมาธิการตอบขอซักถามครับ 
  นายสถาพร มณีรัตน (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผมสถาพร มณีรัตน ในนามกรรมาธิการ ซึ่งจากมาตรา ๑๙ กระทรวงแรงงาน 
ขอสังเกตขอหวงใยของเพื่อนสมาชิกที่ผานมายังทางกรรมาธิการ ทางกรรมาธิการ 
ก็ขอนอมรับแลวก็จะสงไปใหทางกระทรวงแรงงานและผูเกี่ยวของดําเนินการตอไป 
โดยเฉพาะในขอหวงใยของทานรัฐมนตรี ไพรฑูรย แกวทอง ที่ทานเนนในเรื่องของ 
กรมพัฒนาฝมือแรงงานกอนเขาสูระบบ ทานปกรณทานไดตอบย้ําถึงเรื่องการขาดแคลน
แรงงานในภาคประมงแลวก็ของทานวิรัตนที่ตั้งคําถามและก็ตอกย้ํามาทางกรรมาธิการวา
ในการพิจารณางบประมาณนั้นทางกรรมาธิการไดดําเนินการสอบถามอยางเอาจริงเอาจัง
กับกระทรวงแรงงานเรื่องของการที่มีแรงงานตางดาวเขามาในประเทศไทยและมีการ 
กอปญหาทางกรรมาธิการนั้นไดรับคําตอบจากทางกระทรวงแรงงาน ซึ่งปญหาแรงงาน 
ตางดาวนั้นเปนปญหาหลายกระทรวงที่เกี่ยวของจะตองมาบูรณาการรวมกันไมใช 
เฉพาะของกระทรวงแรง มีทั้งของตํารวจและของมหาดไทย รวมทั้งในสวนของกระทรวง
ตางประเทศ  ซึ่งเชื่อแนวาจากที่ขอสังเกตของทานวิ รัตนที่ เปนประโยชนนี้ก็คงจะ
ดําเนินการตอไปในสวนของกรรมาธิการขอชี้แจงสั้น ๆ เพื่อใหไดรับขอมูลในสวนของ
กรรมาธิการครับ ขอขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ เนื่องจากมาตรา ๑๙ กระทรวงแรงงาน กรรมาธิการไดมีการแกไขนะครับ 
จําเปนตองถามมติวาจะเห็นดวยกับกรรมาธิการที่แกไข หรือจะเห็นดวยกับผูสงวน
ความเห็น หรือผูสงวนคําแปรญัตติ ฉะนั้นขอเชิญทานสมาชิกเขาหองประชุม เพื่อลงมติ
กอนลงมติก็ขอความกรุณาทานไดแสดงตนกอนนะครับ เพื่อตรวจสอบองคประชุม 
เชิญครับ ทานสมาชิกที่อยูนอกหองประชุมครับ เชิญเขาหองประชุมเพื่อแสดงตน 
และลงมติครับ 
 



 ๗๕ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ศิริลักษณ ๓๔/๒ 
 
  (นายสามารถ  แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง) 
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานที่มาถึงพรอมแลวก็กรุณานะครับ เสียบบัตรแสดงตนครับ  
  (สมาชกิทําการเสียบบัตรแสดงตน)  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เราถึงมาตรา ๑๙ แลวนะครับ ยังเหลืออีกหลายมาตรา วันนี้พยายามจะใหเสร็จนะครับ  
ก็ไดรับความรวมจากเพื่อนสมาชิกทุกฝายเปนอยางดีนะครับ การอภิปรายราบรื่น  
เสียบบัตรแสดงตนเรียบรอยหรือยัง ทุกทานไดเสียบบัตรแสดงตนแลว ผมขอผลเลยครับ 
มีสมาชิกอยูในหองประชุมทั้งสิ้น ๒๙๙ ทาน ครบองคประชุมนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๖ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ศิริลักษณ ๓๔/๓ 
 
  ตอไปนี้จะเปนการถามมติครับ ทานผูใดเห็นดวยกับที่คณะกรรมาธิการ 
ไดแกไข รางมาตรา ๑๙ กรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดเห็นดวยกับกรรมาธิการผูขอสงวน
หรือผูแปรญัตติกรุณากดปุม ไมเห็นดวย ผูใดงดออกเสียง กรุณากดปุม งดออกเสียง เชิญ
ลงมติครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอปดการลงมติ ขอทราบผลครับ จํานวนผูเขาประชุมทั้งสิ้น ๓๐๗ ทานนะครับ เห็นดวย 
๒๑๙ ทาน ไมเห็นดวย ๘๘ ทาน งดออกเสียง ไมมี ไมลงคะแนนเสียง ไมมี ก็เปนอันวา
มาตรา ๑๙ กระทรวงแรงงาน ที่ประชุมเห็นดวยกับที่กรรมาธิการแกไขเพิ่มเติมมานะครับ 
 

- ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๗ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ศิริลักษณ (๒) ๓๕/๑ 
 
  ตอไป มาตรา ๒๐ กระทรวงวัฒนธรรม มีการแกไข เชิญทานเลขาธิการครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๒๐ กระทรวง
วัฒนธรรม มีการแกไข มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็นและผูสงวนคําแปรญัตติ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานผูสงวนคําแปรญัตติและผูสงวนความเห็นดังนี้นะครับ ทานแรกเชิญทานวุฒิพงษ
นามบุตร ๑๐ นาที ครับ 
  นายวุฒิพงษ นามบุตร (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
กระผม วุฒิพงษ นามบุตร ขอโอนสิทธิใหกับทานธีระ สลักเพชร พูดเปนคนแรกกอนครับ 
เพราะวาทานเปนรัฐมนตรีเงาในสัดสวนของพรรคประชาธิปตยครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานธีระ สลักเพชร ครับ 
  นายธีระ สลักเพชร (ตราด)  :  กราบเรียนทานประธานครับ ผม ธีระ  
สลักเพชร พรรคประชาธิปตย จังหวัดตราด ผมไดใชสิทธิสงวนคําแปรญัตติกระทรวง
วัฒนธรรม ตัดงบไป ๕ เปอรเซ็นต เพื่อใชสิทธิตั้งขอสังเกต งบประมาณของกระทรวงนี้ 
ถาเราดูก็ถือวาเปนกระทรวงเกรดซี (C) งบที่ตั้งไวในป ๒๕๕๒ นะครับ ๔,๙๐๐ ลานบาท
เศษ ๆ นะครับ ก็ถูกตัดไปเหลือประมาณ ๔,๗๐๐ ลานบาทเศษ ๆ ความจริงแลว 
กระทรวงนี้ผมเห็นความสําคัญ ถือวาเปนกระทรวงที่สรางคน และมองเห็นกระทรวง
ภารกิจเปนกระทรวงที่สรางคน ก็มีกระทรวงสาธารณสุขสรางคนตั้งแตเด็ก ตั้งแตอยูใน
ครรภพอแม  แลวก็ ให เขาเติบใหญ เปนบุคลากรที่ดีทั้ งด านรางกายและจิตใจ 
กระทรวงศึกษาธิการก็เปนกระทรวงสรางคนคือดูแลสมองใหปญญากับสมองของเด็ก 
กระทรวงวัฒนธรรมผมถือวาเปนกระทรวงที่สรางจิตใหกับคนในสังคม ๓ กระทรวงนี้  
ถือวาเปนกระทรวงที่มีความสําคัญมาก ๆ แตวันนี้ผมดูแลวกระทรวงวัฒนธรรมยังเปน
กระทรวงที่ไดงบประมาณไมมาก ความจริงแลวความหมายความสําคัญของกระทรวงนี้ 
มีมาก ๆ มีความหมายมาก ๆ ในแงของศาสนาผมมองวาจิตยังไปได แมกระทั่งเราเชื่อวา
ไปถึงภพหนาดวยซ้ํา วิสัยทัศน พันธกิจ แผนงานของกระทรวง สําหรับแผนงานและ
โครงการของกระทรวงผมอยากใหทบทวนบาง หลังจากที่เราตั้งกระทรวงนี้มาหลายป 



 ๗๘ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ศิริลักษณ (๒) ๓๕/๒ 
 
พอสมควร เพราะวาวันนี้หลังจากที่ทุนนิยมเขามาในเมืองไทย กระแสโลกาภิวัฒนลูกหลาน
เราเยาวชนเราเปลี่ยนไปเยอะ ผมถือวา ๓ สถาบันหลักที่เกี่ยวของกับวัฒนธรรมของ
ประเทศไทย ไมวาเรื่องของครอบครัว สถาบันการศึกษา สถาบันการศาสนา วันนี้เรา 
พายแพนะครับ พายแพทุนนิยมที่เขามาสูประเทศไทย นั่นหมายถึงวาลูกหลานเราวันนี้
ขาดภูมิตานทาน ปญหาทั้งหลายที่เราเผชิญอยูลูกหลานเราติดเกมสติดมือถือ ติดเซ็กส 
(Sex) ติดเพศสัมพันธ มีเพศสัมพันธกอนวัยอันควร และในที่สุดก็มาติดหลมชีวิตเอา
ตัวเองไมรอด ติดยาเสพติด ติดการพนัน สิ่งทั้งหลายนี่เปนสิ่งที่ผมถือวาภารกิจของ
กระทรวงนี้ มีความหมายมาก  ๆ นะครับ ผมลงไปดูรายละเอียดของการพิจารณา
งบประมาณของกระทรวงนี้ สนใจมาก ๆ คือสํานักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแหงชาติ 
เพราะวาเปนหนวยงานที่นาจะมีการสรางความเขมแข็งใหกับวัฒนธรรมทองถิ่นที่จะดึงให
ลูกหลานของเรามีจิตสํานึก ความผูกพันภูมิใจในสิ่งที่เขาเกิดอยูตรงนั้น วัฒนธรรมทองถิ่น 
แตวาไดพิจารณาดูแลวหลายโครงการที่มีเสนหถูกตัดไปเยอะ แลวงบเงินอุดหนุนสงเสริม
สนับสนุนการดําเนินงานขององคกรเครือขายทางวัฒนธรรมตั้งไว ๕๐ ลานบาท ก็ถูก 
ตัดไปสัก ๕ ลานบาท --------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๙ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              นภัสสร ๓๖/๑ 
 
เงินอุดหนุนสนับสนุนการวิจัยทางวัฒนธรรมก็ถูกตัดไปจาก ๑๕ ลานบาท เหลือ ๑๓ ลาน
๕ แสนบาท โครงการวัฒนธรรมไทย สายใยชุมชนนี่นะครับ มีความหมายมาก ๆ ตั้งไว 
๕๐ ลานบาท ถูกตัดไปเสีย ๕ ลานบาท เหลือ ๔๕ ลานบาท โครงการปกปองคุมครอง
มรดกพื้นบานก็ถูกตัดไปนะครับ  ถูกตัดไป  ๓  ลานบาท  โครงการเหลานี้ผมเห็น
ความสําคัญของโครงการวัฒนธรรมไทยสายใยชุมชนมาก ๆ เพราะวาลักษณะของ
โครงการนี้นะครับ เปนโครงการที่กระทรวงวัฒนธรรมไดใหความเขมแข็งกับการทํางาน
เกี่ยวกับโครงการนี้ในสมัยของคุณหญิงไขศรี รัฐบาลทาน พลเอก สุรยุทธ จุลานนท  
ผมถือวาประสบความสําเร็จในระดับที่นาพอใจ แลวก็ทราบวาไปทําเอ็มโอยู ทําความ 
ตกลงกับกระทรวงมหาดไทย กรมสงเสริมการปกครองสวนทองถิ่น แตวาการเติบโต 
ของโครงการนี้ ผมถือวายังไมประสบความสําเร็จเทาที่ควร ความจริงงบ ๕๐ ลานบาท
ที่ตั้งไว และกรรมาธิการตัดไปเสีย ๕ ลานบาท ผมถือวา ๕๐ ลานบาทที่ตั้งไวยังนอยมาก
ครับ แลวก็อยากจะเสนอแนะไปที่สํานักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแหงชาตินะครับวา 
ความจริงแลวตองพยายามดึงใหทองถิ่นเขามาสมทบกับโครงการนี้ ใหเขาเปนเจาของได
ยิ่งดีนะครับ ทั้ง อบต. หรือเทศบาลตําบลก็ตาม ใหเขาเปนเจาของโครงการนี้ และก็ 
ที่สําคัญอยามองขามงบพัฒนาจังหวัดที่ทุกจังหวัดตอนนี้เขาสามารถตั้งงบเองได 
อยางนอยวันนี้ทุกอําเภอมีสักตําบลหนึ่งไดไหม มีสักศูนยหนึ่งไดไหม ใหเปนจุดดูงานของ
พี่นองประชาชนที่อยูในอําเภอนั้น เปนจุดดูงานของลูกหลานเราที่อยูตามโรงเรียน ทั้งที่อยู
นอกโรงเรียน แลวก็อยูในโรงเรียน ใหเขามีความภูมิใน มีจิตสํานึกในวัฒนธรรมทองถิ่น
ของเขา ผมไดอานขอสังเกตของคณะอนุที่จัดทําขอสังเกตนะครับ ของคณะกรรมาธิการ
ชุดนี้ ที่มีคุณหมอชลนาน ศรีแกว เปนประธานทําไดดีนะครับ ทําไดดีหลายกระทรวงเลย
ถาหากวาเพื่อนสมาชิกไดศึกษาขอสังเกตชุดนี้นะครับ เร่ืองของกระทรวงวัฒนธรรม 
เขาแนะนําวาควรบูรณาการกับกระทรวงศึกษาธิการ แลวองคกรปกครองสวนทองถิ่น  
ผมเห็นดวยนะครับ เร่ืองของศูนยวัฒนธรรมไทยสายใยชุมชน ผมมีโอกาสไดคุยกับทาง
ขาราชการที่อยูในหนวยงานนี้ แลวก็พยายามพูดวาความจริงแลวเรื่องของปญหา  
๓ จังหวัดภาคใต นาจะเอาโครงการตรงนี้ไปใชประโยชนใหมาก ทําอยางไรก็ตามให
สามารถผลักดันใหเกิดศูนยวัฒนธรรมไทยสายใยชุมชนในทุกตําบลของ ๓ จังหวัดภาคใต 



 ๘๐ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              นภัสสร ๓๖/๒ 
 
ใหได หลายทานที่ติดตามเรื่องของภาคใต ส.ส. ที่อยูทางภาคใตนะครับ ทานคงรูจัก 
ตําบลทรายขาว อําเภอโคกโพธิ์ ที่จังหวัดปตตานี เปนชุมชนที่ประสบความสําเร็จ 
มาก ๆ สรางความสมานฉันท ความจริงแลวเปนเรื่องที่ไมไดทําอะไรแปลกเลยครับ  
คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตรของมหาวิทยาลัยสงขลานครินทรเขาไปสงเสริม 
ใหเกิดความเขมแข็งของชุมชน แลวก็เศรษฐกิจฐานราก เร่ืองของประชาคม เร่ืองของ
ชุมชนเขมแข็ง เร่ิมตนในสมัยของรัฐบาลทานชวน หลีกภัย สมัยที่ ๒ หลังจากเราเกิด
เศรษฐกิจวิกฤตินะครับ ความจริงแลวคือเอาตรงนี้ไปทําครับ แลววันนี้ตําบลทรายขาว 
เขามีความสมานฉันท พี่นองมุสลิม พี่นองไทยพุทธ ไทยมุสลิมอยูกันอยางมีความสุข ไมมี
ปญหาเรื่องความแตกแยก ผมจึงเห็นความสําคัญถึงเรื่องนี้นะครับวาความจริงแลว 
ก็ไมแตกตางจากศูนยวัฒนธรรมไทยสายใยชุมชนเลยครับ ที่เกิดขึ้นในหลายจังหวัด 
ที่ประสบความสําเร็จในขณะนี้ ผมถึงอยากเห็นนะครับวา ใหกระทรวงวัฒนธรรมได
ผลักดันโครงการเหลานี้ลงไปในพื้นที่ของ ๓ จังหวัดภาคใต ชี้ใหเขาเห็นวาในอดีตคนรุน
พอ รุนแม ปู ยา ตา ยาย ไมวาจะเปนไทยพุทธ หรือไทยมุสลิม เขาอยูในชุมชนตรงนั้น
อยางมีความสุขตลอดมา แตในปจจุบันนี้ ทําไมถึงมีปญหาตรงนี้ ถาหากวานําสิ่งเหลานี้
กลับไป ทําใหประชาคมทุกหมูบานเขมแข็ง ใหประชาคมทุกตําบลเขมแข็ง ใหทุกคน 
มีสวนรวมในการพัฒนาทองถิ่นของเขา แลวก็แนวคิดของศูนยวัฒนธรรมไทยสายใย
ชุมชน ผมคิดวาถาเราผลักดัน ปูพรมไดทั้ง ๓ จังหวัด ความสมานฉันทจะกลับมา  
ถางบประมาณมีจํากัด สวนหนึ่งเราก็มีงบจาก กอ.รมน. นะครับ ------------------------------ 
 

- ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๘๑ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              สาริศา ๓๗/๑ 
 
วันนี้ที่การแกไขปญหาของ ๓ จังหวัดภาคใตมีงบอยูกอนใหญเลยครับ และที่สําคัญที่ผม
พูดแลว งบพัฒนาจังหวัดก็มี ทั้ง ๓ จังหวัด ๔ จังหวัดในพื้นที่ ๓ จังหวัดภาคใต ๔ – ๕ 
จังหวัดภาคใตที่มีปญหาในพื้นที่บางอําเภอดึงงบพัฒนาจังหวัดมาใช แมกระทั่งทองถิ่น 
อบต. เทศบาล ตําบล ก็มีงบใหเขาเปนเจาของโครงการ แลวก็ทางกระทรวงวัฒนธรรม  
บางคนไปรวมสมทบบาง แลวก็ผลักดันโครงการนี้ขึ้นมา ผมม่ันใจถาผลักดันแลวสงเสริม
โครงการตรงนี้ใหเกิดขึ้นอยางเปนจริงเปนจังในทุกพื้นที่ทุกตําบลของ ๓ จังหวัดภาคใต 
ปญหาความแตกแยกความสมานฉันทจะกลับมา ๓ จังหวัดภาคใตจะกลับมาและจะทํา
ใหคนไทยทั้งประเทศคลายทุกข คลายความหวงใยของ ๓ จังหวัดภาคใต ขอกราบ
ขอบพระคุณครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตอไปครับ เรียนเชิญทานวุฒิพงษ นามบุตร ครับ ทานบุญยอดมีอะไรครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ขออนุญาตทานประธาน
ครับ บุญยอด สุขถิ่นไทย พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร ขออนุญาตใหทานได
กรุณาตรวจสอบการถายทอดสดทางโทรทัศนสักหนอย มีการประชาชนไดโทรศัพทเขามา
บอกวาการถายทอดที่ผานมานั้นบางครั้งก็จอดํามืด ๆ นะครับ บางครั้งก็ตัดเขาโฆษณา 
ทานประธานกรุณาชวยตรวจสอบและก็แจงทางสมาชิกใหทราบดวยวาในการถายทอดนั้น
เปนไปตามขอบังคับ ขอ ๑๑ หรือไม ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ฝากทานเลขาธิการชวยตรวจสอบดวยครับ เชิญทานวุฒิพงษ นามบุตร ครับ ๑๐ นาทีครับ 
  นายวุฒิพงษ นามบุตร (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายวุฒิพงษ นามบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี 
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ วันนี้ผมเองและเพื่อนสมาชิกไดลุกขึ้นมาอภิปราย
แปรญัตติงบประมาณรายจายประจําปในวาระที่ ๒ ขั้นแปรญัตติครับ เมื่อวานผมไดมี
โอกาสแปรญัตติไปแลวครั้งหนึ่ง ในชวงเอ็นบีที (NBT) ตัดเขาขาว แลววันนี้ผมไดมีโอกาส 
แปรญัตติอีกกระทรวงหนึ่งในมาตรา ๒๐ คือกระทรวงวัฒนธรรม ทานประธานครับ  
กระทรวงวัฒนธรรมเปนกระทรวงที่มีความสําคัญในการรักษาสืบทอดวัฒนธรรมชองชาติ 
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และความหลากหลายทางวัฒนธรรมของทองถิ่นใหอยูคูคนไทย สรางคานิยม จิตสํานึก 
และภูมิปญญาของคนไทย โดยมุงเนนการอนุรักษ สงเสริม สืบทอดประเพณีวัฒนธรรม 
รวมไปถึงขนบธรรมเนียบประเพณีที่ดีงามจะเห็นไดจาก ทุกวันนี้แตละจังหวัดเราจะมีสภา
วัฒนธรรมจะมีทั้งสภาระดับจังหวัดและสภาระดับอําเภอ มีประธานแลวก็คณะกรรมการ
เปนผูดําเนินการวาวัฒนธรรมในแตละปเรานั้นเราจะมีเปาหมายอยางไร เพื่อมุงเนนไปสู 
พี่นองประชาชน จากภารกิจตรงนี้ครับทานประธาน ซึ่งมีความสําคัญเปนอยางยิ่งตอวิถี
ชีวิตของคนไทย ทําใหคนไทยหลอหลอมจิตใจเปนอันหนึ่งอันเดียวกันสรางความสมัคร
สมานสามัคคีไมพรรคแบงพวก แตอยางไรก็ตามผมไดพิจารณางบประมาณในกระทรวงนี้  
ผมเห็นความที่ไมชอบมาพากล และความไมเหมาะสมอยูหลายประการ เพราะฉะนั้นผม
จึงขอแปรญัตติตัดลดงบประมาณ กระทรวงนี้ลงอีก ๔ เปอรเซ็นตไมมากครับ ตัดนิดเดียว
ตัดเพื่อตั้งเปนขอสังเกตและทวงติงจุดที่บกพรองของกระทรวงวัฒนธรรมเพื่อไปสูพี่นอง
ประชาชนใหไดผลสัมฤทธิ์มากที่สุด ทานประธานครับ เหตุผลที่ผมจะตัดก็คือความ 
ไมเปนธรรมในการจัดสรรงบประมาณลงไปสูในแตละพื้นที่ ผมจะยกตัวอยางใหทานดู 
นะครับ กระทรวงนี้ในปที่ผานมา ป ๒๕๕๑ ไดรับการจัดสรรงบประมาณ ๔,๓๗๑ ลานบาท 
พอมาป ๒๕๕๒ ทานทราบไหมครับ ไดเพิ่มหรือไดลด ป ๒๕๕๒ จัดสรรขึ้นมา ๔,๗๙๕ ลานบาท 
ผลปรากฏวาได เพิ่มขึ้นจากป  ๒๕๕๑  ๔๒๔  ลานบาท  โดยมีหนวยงานในสังกัด  
๗ หนวยงานดวยกัน ซึ่งรายละเอียดเดี๋ยวผมจะนําเรียนทานประธานไดรับทราบในโอกาส
ตอไป แตละหนวยงานนั้นมีความสําคัญกับพี่นองประชาชนมาก แตวันนี้ผมขอพูด  
๒ หนวยงาน ๒ กรม กรมแรกคือกรมศาสนา ปฏิเสธไมไดครับ กรมศาสนาวาไมมี
ความสําคัญ กรมนี้มีความสําคัญตอพี่นองประชาชนคนไทยมากที่สุด รวมไปถึงพี่นอง 
ทุกพื้นที่ จําไดไหมครับชวงที่เราลงรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ขอพิพาทประการหลักคือ  
การนําศาสนาเขาเปนศาสนาประจําชาติหรือไม ตรงนี้ก็เปนประการหลัก--------------------- 
 

- ๓๘/๑ 
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เพราะฉะนั้นผมจึงใหความสําคัญกับกรมการศาสนา ทานมาดูงบประมาณครับ กรมการ
ศาสนาปนี้จัดงบไวที่ ๓๖๖ ลานบาท ซึ่งก็มีความสําคัญ สําคัญอยางไรครับ สําคัญ
จนกระทั่งวาไมแตกตางกันครับ ประชาชนมีความสัมพันธกับศาสนา บาน วัด โรงเรียน 
ตัดกันไมขาด และที่สําคัญวัฒนธรรม ประเพณี ศาสนามีความสําคัญกับพี่นองประชาชน 
ทานจะเห็นไดจากงานประเพณี งานบวช งานกฐิน งานแตง งานเขาพรรษา ออกพรรษา 
หรือแมกระทั่งงานบุญบั้งไฟ ทุกอยางจะมีศาสนามาเกี่ยวของกับพี่นองประชาชน ในสวน
ของงบ ๓๖๖ ลานบาท ผมเห็นชอบครับ ผมไมตัด ผมจะใหเพิ่มดวยซ้ําไป เพราะวา
ศาสนามีความสําคัญกับพี่นองประชาชน ทานประธานครับ แลวมาดูอีกกรมหนึ่ง กรมนี้
คือกรมศิลปากร กรมนี้นะครับผมจะตั้งขอสังเกตและฝากไปทางกรรมาธิการใหพิจารณา
ตามความเหมาะสมปรับลดงบประมาณลงอีก ๔ เปอรเซ็นต กรมศิลปากร  กรมนี้ครับปนี้
ไดรับงบประมาณจัดสรร ๑,๖๙๗ ลานบาท หลังจากที่กรรมาธิการตัดงบประมาณ
เรียบรอย กรมนี้ทําหนาที่ทะนุบํารุงโบราณสถานและแหลงโบราณคดี และศึกษาเรื่องราว
ทางประวัติศาสตร รวมทั้งหาแนวทางพิทักษรักษาโบราณสถานและแหลงโบราณคดีให
เปนสมบัติของชาติ ผมจะย้ําอีกครั้งครับ รวมทั้งหาแนวทางพิทักษรักษาโบราณสถานและ
แหลงโบราณคดีใหเปนสมบัติของชาติ ตรงนี้ครับเปนหนาที่ภารกิจของกรมศิลปากร  
ที่ผานมาครับกรมศิลปากรก็ไดบอกนะครับวาบํารุงรักษา แตไมไดชวยแกไขปญหาความ
ไดมาความเปนเจาของได ทานครับ จําไดไหมครับ ปราสาทเขาพระวิหารซึ่งเปนขอพิพาท
กันอยู ณ ปจจุบันนี้ จนปจจุบันนี้ยังไมมีบทสรุปที่ชัดเจนวาอนาคตจะเปนอยางไรถาทาง
รัฐบาลไมแสดงทาทีที่ชัดเจนมากกวานี้ รวมไปถึงขอพิพาทระหวางชายแดน ผมเปน
คณะกรรมาธิการกิจการชายแดนไทย ผมมีขอมูลนะครับ อาจจะนอกประเด็นนิดหนึ่ง 
แตขอตั้งขอสังเกตนะครับ ถาเราไมแกไขตรงจุดนี้จะมีปญหาตามมาก็ไดครับ ตาเมือน  
ตาเมืองธม ตาเมืองโตด สด็อกกอกธม ตรงนี้ครับกรมศิลปากรก็ไดแจงตลอดครับวาไดเขา
ไปบูรณะปฏิสังขรณ บํารุงรักษาโบราณสถานซึ่งเปนสมบัติวัฒนธรรมของชาติ แตเหตุผล 
ทุกวันนี้อยางที่รูกันสถานการณ ๒ ประเทศยังไมมีบทสรุปวาจะเปนอยางไร ทานครับ 
ของ ๆ ใคร ใครก็รัก โบราณสถานหลาย ๆ ที่ที่ผมดูมาลวนแลวมีทุกเขตพื้นที่ทั่วทุกภาค 
ในเขตของประเทศไทย แตผมตั้งขอสังเกตครับ งบประมาณในป ๒๕๕๑ กรมศิลปากร 
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ในหมวดกอสราง ผมยอนไปในปที่แลวนะครับ ทานไดตั้งไวที่ ๓๙๙ ลานบาท ทานไปทํา 
ที่ไหนทราบไหมครับ หมวดกอสรางที่มีราคาสูงกวา ๑๐ ลานบาท ทานไดไปทําในเขต
พื้นที่ไมกระจาย ไปกระจุกอยูแถวภาคกลาง โดยเฉพาะอยางยิ่งไปกระจุกตัวรวมกันอยูที่
แถวภาคเหนือ แถวเชียงราย ลําพูน ซึ่งทานกรรมาธิการก็ไดนั่งอยู พิจารณาอยูขางบนนั้น
ดวย ตรงนี้ไมใชเร่ืองแปลก ผมภูมิใจดวยซ้ําวาเปนตัวแทนของพี่นองประชาชนแลวนํา
งบประมาณเขาไปสูพี่นองประชาชน ตรงนี้เปนที่ภาคภูมิใจ แตความไมเหมาะสมคือการ
ไมกระจายตัว ป ๒๕๕๑ ผมไมวาครับ ตามมาดูที่ป ๒๕๕๒ ตอครับทานประธาน  
ผมนึกวาจะกระจายตอ ป ๒๕๕๑ งบกอสรางที่เกิน ๑๐ ลานบาท ไมมีลงในพื้นที่ของ
ภาคใต ไมมีจัดลงในพื้นที่ของภาคอีสาน พอมาดูป ๒๕๕๒ ครับทานประธาน ผมนึกวา 
ปนี้คนอีสานจะโชคดี เพราะวาครั้งที่แลวทานรัฐมนตรีอนุสรณเปนคนภาคเหนือ ปนี้
เปลี่ยนรัฐมนตรีใหมเปนรัฐมนตรีสมศักดิ์ ทานเปนคนอีสาน ผมนึกวาพี่นองอีสาน 
จะโชคดี แตในหมวดเดิมครับในสิ่งกอสราง ผมมาดูโครงการทุกโครงการก็เหมือนเดิมครับ 
ไปกระจุกอยูแถวภาคเหนือแลวก็ภาคใต ไมมีจัดสรรโครงการแมแตโครงการเดียว  
แตโชคดีปนี้ เปลี่ยนแปลงใหม เพราะวารัฐมนตรีเปนคนอีสาน ไดโครงการที่จัดลง 
อีสาน  ๑  โครงการ  โครงการนั้นก็คือเปนโครงการที่จัดลงใหกับพี่นองประชาชน 
จังหวัดอุบลราชธานี  เปนโครงการบูรณะโบราณสถานโรงเรียนเบญจมหาราช  
จังหวัดอุบลราชธานี ผมในฐานะเปนศิษยเกาโรงเรียนเบญจมหาราช รวมทั้งเพื่อน 
สมาชิก เขต ๑ อุบลราชธานี ดอกเตอรศุภชัย ศรีหลา ตรงนี้ภาคภูมิใจครับ และ 
เห็นชอบดวยกับกรรมาธิการชุดนี้-------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๙/๑ 
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แตความไมเปนธรรมนะครับ ภาคใตยังไมได ภาคอีสานทั่วทุกเขตยังไมได ตรงนี้ทาง 
กรมศิลปากรฝากไปทางกรรมาธิการตองมีคําตอบในการกระจายงบประมาณใหเปน
ความเหมาะสมถูกตองเทาที่ควร ผมเขาใจครับ บานใครใครก็รัก ภูมิใจดวยซ้ําวา 
เปนผูแทนราษฎรมีผลงานลงในพื้นที่ ผมไมวาทานครับ และผมดีใจแทนพี่นองประชาชน
คนไทยทุกคน ดีใจแทนพี่นองภาคเหนือ ดีใจแทนพี่นองเชียงใหมดวยซ้ํา เพราะวาหลังจาก 
ที่กรรมาธิการไดตัดลดงบประมาณแลว ไดมีการแปรญัตติเพิ่มงบประมาณเขาไป  
ทานทราบไหมครับ งบประมาณที่แปรเพิ่มเขาไปนั้น แปรเพิ่มเขาไปรอยกวาลานบาท  
ไปลงที่จังหวัดเชียงใหม ไปสรางบูรณปฏิสังขรณใหกับวัดพระธาตุดอยสุเทพครูบาศรีวิชัย
อาณาจักรลานนา ผมเปนคนหนึ่งที่เคารพนับถือสักการะ ไปเชียงใหมครั้งใดตองไป
นมัสการไปกราบไปไหว ผมดีใจแทน และผมเห็นชอบผมเห็นงามดวย แตที่ไมเห็น 
ไมชอบดวยกับกรรมาธิการก็คือ การกระจายงบประมาณไปสูพื้นที่ ตอบไดไหมครับวา
ทําไมไมมีพื้นที่จัดโครงการลงไปสูภาคใตและภาคอีสานมากกวานี้ ตรงนี้กรรมาธิการ 
ตองตอบผมดวย การจัดสรรงบประมาณกรมศิลปากร แลวก็กระทรวงวัฒนธรรม 
ไมมีความเปนธรรม ผมจึงอยากแปรญัตติปรับลดงบประมาณตรงนี้ลงมา ทั้ง ๆ ที่ 
แตละภูมิภาคมีโบราณ ณ สถานทางวัฒนธรรมเยอะมาก ไมใชมีเฉพาะภาคเหนือ  
รวมไปถึงเม็ดเงินภาษีเปนของพี่นองประชาชนคนไทยทุกคน เพราะฉะนั้นที่อุบลราชธานี
ของผม ยังมีอีกหลาย ๆ ที่ ไมวาจะเปนวัดทุงศรีเมือง วัดมหาวนาราม วัดสุปตนาราม  
รวมไปถึงวัดพระธาตุหนองบัว ลวนแลวแตเปนมรดกทางวัฒนธรรม รวมไปถึงวัฒนธรรม 
ทางลุมแมน้ําโขงดวยนะครับ โขง ชี มูล เปนวัฒนธรรมทางลุมแมน้ํา ฝากกรรมาธิการ 
ฝากกระทรวงวัฒนธรรม จัดสรรงบประมาณเพื่อความเปนธรรม ผมจึงขอตัดลด
งบประมาณ  ๔  เปอร เซ็นต  เพื่อความเปนธรรมในการจัดสรรงบประมาณของ 
กระทรวงวัฒนธรรมตอไป ขอกราบขอบพระคุณครับ  
  (การประชุมดํ า เนินมาถึ งตอนนี้  นายชัย  ชิดชอบ  ประธานสภา
ผูแทนราษฎร ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสามารถ แกวมีชัย รองประธานสภา
ผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
 



 ๘๖ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๓๙/๒ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานผูอภิปรายทานสุดทาย นายแพทยเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ เชิญครับ 
  นายเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ (ตาก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม เธียรชัย สุวรรณเพ็ญ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตาก พรรคประชาธิปตย 
วันนี้ผมมีโอกาสดีมากที่ ได มีโอกาสมาพูดถึงเรื่องกระทรวงวัฒนธรรม  ผมถือวา 
เปนกระทรวงที่มีความยิ่งใหญในตัวมาก แมวาจะไดรับงบประมาณเพียงเล็กนอย  
เมื่อเทียบกับงบประมาณรวม ซึ่งมีถึง ๑,๘๓๕,๐๐๐ ลานบาท ของกระทรวงวัฒนธรรมนี้
เราจะไดประมาณแค ๔,๐๐๐ กวาลานบาทเศษ ทานประธานครับ วันนี้เราคงไมตอง 
มานั่งประชุมกันที่รัฐสภาแหงนี้มารางกฎหมายกันใหมากมาย เรามีปญหาเรื่องวัฒนธรรม
บกพรองครับ ปญหาทุกอยางที่เราตองมานั่งขบคิดกันแกปญหา เปนปญหาทางสังคม 
เปนสวนใหญ ชาติไทยเราตั้งมานาน เรามีวัฒนธรรมที่ดีงามมากมายที่ผูหลักผูใหญ 
ของบานเมืองเรา ทั้งที่เสียชีวิตแลว และที่ดํารงอยู ไดสืบกันมาอยางดีทําใหชาติม่ันคง 
วันนี้เปนอยางไรครับทานประธาน เรามีวัฒนธรรมของการชุมนุมไหมครับ ถามวา 
ประเทศไทยเราวัฒนธรรมการชุมนุมในที่สาธารณะเรามีนอยมาก เรายังไมมีวัฒนธรรม 
สิ่งนี้เกิดขึ้น ปญหาก็คือวาคนไทยไมเขาใจในวัฒนธรรม ผมตองชมนะครับในกลุมใด 
ก็ตามที่เมื่อมีการชุมนุมกัน แลวไมเกิดเรื่องราวใหมีการรุนแรง ผมถือวาเปนวัฒนธรรม 
ที่แสดงความคิดเห็น ทําไดตามกฎหมาย แตในกรณีที่มีวัฒนธรรมที่ไมเห็นดวย คือจะดวย
ประการใดก็ตาม แลวทําใหเกิดการยั่วยุและมีการประทุษรายถึงกับเสียชีวิต นี่บงชี้วา
วัฒนธรรมของเราดานนี้บกพรองมากครับ ทานประธานที่เคารพครับ ผมไมอยากจะตัด
งบประมาณของกระทรวงวัฒนธรรม ในใจนะครับ แตผมมานั่งคิดดูอีกครั้งหนึ่งแลวก็ 
เห็นวากระทรวงวัฒนธรรมจะตองเปนกระทรวงตัวอยาง ตัวอยางในเรื่องใดครับ  
ที่บรรพบุรุษของเราไดดํารงสืบมา นั่นก็คือในเร่ืองของการประหยัด เรายังตองถือเร่ืองของ
การประหยัดเปนเรื่องที่ยิ่งใหญอันหนึ่งของบานเมือง เพื่อใหสอดคลองกับปรัชญา
เศรษฐกิจพอเพียง ผมถือวานี่คือประเด็นสําคัญที่จะสามารถทําใหคนไดเห็นภาพตัวอยาง
จากกระทรวงวัฒนธรรม ------------------------------------------------------------------------------ 
                  - ๔๐/๑ 



 ๘๗ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๔๐/๑ 
 
ผมขออนุญาตตัดเพียงแค ๕ เปอรเซ็นต ทั้งที่ใจไมอยากจะตัด แตเมื่อไดอานรายงานอีก
คร้ังหนึ่งก็ตามที่เพื่อนผูอภิปรายไดเรียนใหที่ประชุมทราบ ก็คือวาไดมีการปรับเพิ่มเขาไป
อีกหลังจากที่ตัดไปแลวประมาณ ๑๓๗ ลานบาทเศษ แลวก็แปรญัตติเขาไปอีกประมาณ 
๑๑๙ ลานบาทเศษ ก็ยินดีครับที่กระทรวงวัฒนธรรมจะไดแสดงผลงานที่ยิ่งใหญตอไป 
ทานประธานครับ การใชจายงบประมาณสําหรับกระทรวงวัฒนธรรมมันมีวิธีการทําหลาย
อยางที่ไมตองเสียเงินก็ไดครับ ถาทานประธานของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
งบประมาณจะไดนําไปเสริมตอผมก็ยินดี  ก็คือวาบริษัทโฆษณาตาง  ๆ  หรือทํา
ประชาสัมพันธตาง ๆ ในสื่อตาง ๆ ไมวาจะเปนโทรทัศน วิทยุ หนังสือพิมพ ถาสื่อใดที่
แสดงใหเห็นถึงเอกลักษณของชาติไทยในรูปของวัฒนธรรมอันดีงามที่ควรจะรักษาไว 
สื่อประเภทนี้ถาออกมามากเทาไรทําใหเยาวชนหรือประชาชนที่ดูสื่อตาง ๆ เหลานี้ไดรับ
ทราบแลวก็ซึมทราบเขาไปในจิตวิญญาณ สิ่งเหลานี้ครับ ความดีที่เขาทําเราตองใหรางวัล
เขาครับ นั่นก็คือในรูปของภาษีเราอาจจะใหเขาเสียภาษี สําหรับการโฆษณาหรือลดอะไร
ก็แลวแตเปนพิเศษ นี่ก็เปนวิธีการหนึ่งที่เราไมตองใชงบประมาณแผนดินมากมาย  
แตอาศัยเอกชนซึ่งเขามีพลังมากมายเหลือเกินในการที่จะเผยแพรวัฒนธรรมอันดี 
ของชาติของเรา ซึ่งในขณะนี้เราก็เห็นภาพตาง ๆ เหลานี้ปรากฏตามที่ตาง ๆ เปนที่นายินดีครับ 
ทานประธานครับ ผมจําเปนจะตองพูดถึงในเรื่องเกี่ยวกับเปนรูปธรรมในเรื่องของ 
ประเพณีวัฒนธรรม ซึ่งขณะนี้การทองเที่ยวแหงประเทศไทยก็พยายามที่จะสงเสริม
วัฒนธรรมเอามาเปนจุดขาย ถามวาไดผลไหม ไดผลครับ ฝร่ังตางชาติ ชาวบานตางเมือง
เขามาเที่ยวเมืองไทยมากมาย ในรอบ ๓๖๕ วัน ผมสังเกตวาจุดสูงสุดจะอยูที่วัน
มหาสงกรานตของเรา วันมหาสงกรานตของเรานี้เปนวันที่ยิ่งใหญที่สุดของชนชาติไทย 
นะครับ ๓ วันที่ เราไดหยุดติดตอกันถนนในกรุงเทพฯ นี่ เ รียกวาโลงครับ เพราะวา
วัฒนธรรมไมนาเชื่อวาไปอยูตามตางจังหวัด ตามหัวเมืองตาง ๆ มากมาย เปนวัฒนธรรม
ที่แสดงถึงความกตัญูกตเวทีตอผู มีพระคุณของเรา  ไมวาจะเปนคุณพอ คุณแม  
ญาติผูใหญ หรือครูบาอาจารย ในงานเหลานี้ทานประธานครับ ผมอดนึกถึงเรื่องของ
ผูสูงอายุ ซึ่งทานเปนผูสืบสานและดํารงวัฒนธรรมอันดีงามของชาติมาอยางยาวนาน  
ถามวาในปหนึ่งเรามีแควันเดียวคือวันผูสูงอายุใหกับผูที่ทําคุณประโยชนใหกับประเทศชาติ 



 ๘๘ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๔๐/๒ 
 
ทานประธานครับ ในสถาบันนิติบัญญัติแหงนี้เราไดมีรางพระราชบัญญัติสําหรับผูสูงอายุ
นะครับเปนกฎหมาย วันนั้นผมไมมีโอกาสอภิปรายเนื่องจากเวลาจํากัดมาก ในเร่ืองของ
กระทรวงทรัพยากรมนุษยนะครับ ความมั่นคงทางสังคมและทรัพยากรมนุษย เปนเรื่องที่
ยิ่งใหญที่เรามีกฎหมายรับรองนะครับ แตปรากฏวาเบี้ยยังชีพสําหรับผูสูงอายุก็ยังได 
อยางไมทั่วถึงแลวก็ไมเปนธรรมมีปรากฏชัดในกฎหมายผมดูในราชกิจจานุเบกษาสําหรับ
ผูสูงอายุ ๒๕๔๖ เขียนชัดเจนเลยครับวารัฐจะตองจัดใหมีเงินสําหรับเบี้ยสูงอายุเบี้ย
ผูสูงอายุ ปละ ๕๐๐ บาท ตองใหอยางทั่วถึงและเปนธรรม ผมเรียนทานประธานวาใน
อดีตที่ผานมากอนที่จะเปน ๕๐๐ บาท เรามีเบี้ยผูสูงอายุครับ ตอนนี้ทุกคนไดอยางทั่วถึง
ครับ ๒๐๐ บาท แตเมื่อเกิดภาวะเศรษฐกิจถดถอยขึ้นมาทางรัฐบาลในขณะนั้นก็เพิ่มเงิน
อุดหนุนใหอีก ๑๐๐ บาท ก็รวมเปน ๓๐๐ บาท เราจะจายกัน ๒ คร้ังในหนึ่งรอบป ก็คอืทกุ
คนจะไดรับคนละ ๑,๘๐๐ บาทตอป มาบัดนี้ปญหามันเกิดมากเพราะวาวัฒนธรรมของ
ความยุติธรรมของบานเรายังไมมีครับทานประธาน จังหวัดผมหรืออีกหลายจังหวัด 
ทั่วประเทศเงิน  ๕๐๐  บาทไมสามารถใหกับผูสูงอายุ ซึ่งเขามีสิทธิตามกฎหมาย 
ทุกประการ ไมไดครับ นี่คือประเด็นใหญที่ผมอยากจะฝากใหทานประธานผานไปยัง
คณะกรรมาธิการ ทานตองพิจารณาทบทวนนะครับกฎหมายออกมาแลวทานยังไมปฏิบัติ
ตามผมก็หวงวาจะมีผูที่มีสิทธิจะฟองรองทานตอไปหรือเปลา นี่ก็นาเปนหวงทําใหผมตอง
ถือโอกาสนี้มาชี้แจงถึงเบี้ยผูสูงอายุซ้ําอีกครั้งหนึ่งครับ นอกจากนี้วัฒนธรรมของเรา  
ในเรื่องความเมตตา กรุณาตอผูพิการก็ดีนะครับ ผูปวยโรคเอดสก็ตาม เรามีอยูในแต
ความคิด มีอยูแตในคําพูดแตเรายังไมมีในเรื่องของการกระทําไมวา จะเปนถนนหนทาง 
ในที่สาธารณะตาง ๆ สวมสาธารณะตาง ๆ เหลานี้เรายังมีไมทั่วถึงและไมเพียงพอ --------- 
 

- ๔๑/๑ 
 
 
 
 



 ๘๙ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     เพทาย ๔๑/๑ 
 
ผมจึงฝากวาไมวากระทรวงใดก็ตามที่รับผิดชอบในเรื่องนี้ก็ขอใหนําไปดําเนินการตอ 
ดวยนะครับ ทานประธานครับ กฎหมายตาง ๆ อยางที่ผมเรียนใหทราบวาไมตองออก 
มามากครับ กฎหมายสูบบุหรี่เรามี ถามวามีตํารวจจับไหมครับ สูบบุหรี่ในที่สาธารณะ 
ทานประธานครับ เราตองมีกฎหมายหามโทรศัพทในขณะขับรถไหม เพราะเราไมมี
วัฒนธรรมครับ  แมแตในการขับรถก็ยังตองโทรศัพทอะไรกันอยางนี้ ความจริงมันโทรได
แตตองรูจักหยุดรถหรือชะลอรถ หรือใหแนใจวามีความปลอดภัย ทุกสิ่งทุกอยางที่อยู
รอบตัวเราลวนแตเปนเรื่องวัฒนธรรมทั้งสิ้น กฎหมายเปนเรื่องรองครับ ถาเรามีวัฒนธรรม
ที่ดีงามผมกราบเรียนวาเราอยากจะปลูกฝงเยาวชนใหเราไดอะไรครับ เปนคนที่มีวินัย  
มีความขยัน มีความสะอาด มีความกตัญูกตเวที สิ่งตาง ๆ เหลานี้มันสอนดวยคําพูด
ไมได ดวยความคิดอยางเดียวก็ไมเพียงพอ มันตองสงเสริมไปดวยการกระทําครับ ไดเห็น
รูปแบบ นําเขาไปดูที่ตาง ๆ กัน ไดเห็นถึงความยากลําบากของพี่นองซึ่งแตกตางกัน
เหลือเกินครับในเรื่องของรายได เพื่อที่จะทําใหคนเหลานั้นเขามีความอดทนที่จะรับฟง
ความคิดเห็นของคนอื่นที่แตกตางกับตัวเอง ทําใหเราเปนคนมีใจกวางครับ คนมีใจกวาง
ในที่สุดก็จะเกิดความเปน เขาเรียกวาสันติสุขก็จะเกิดขึ้น ผมเรียนใหทราบ ฉะนั้น 
งบประมาณตาง ๆ ไมวาจะเปนงบการทหารในเรื่องเกี่ยวกับปญหาชายแดนภาคใตก็ดี  
ในแงปญหาเกี่ยวกับความไมสงบตาง ๆ ก็ดีซึ่งมีอยูในขณะนี้ ณ ที่กรุงเทพฯ  ภาวะฉุกเฉิน
ที่ประกาศแลวก็ตาม ลวนแตเปนเรื่องของความที่เราไมไดมีการใหความสําคัญกับ
วัฒนธรรมซึ่งอยูใกลตัวเรามาก แลวก็ไมสามารถที่จะมีใครที่จะปฏิบัติใหเราไดเห็น  
การพูดจาก็ไมสุภาพเทาที่ควรจะพูด ดังนี้เปนตนนะครับ ผมก็ขอยืนยันวาผมสนับสนุน
กระทรวงวัฒนธรรมในการทํางานเต็มที่ แลวก็หวังวากระทรวงนี้จะเปนกระทรวงตัวอยาง 
ที่ดีเยี่ยมของประเทศชาติไทยเรา ขอใหกําลังใจครับ แตขออนุญาตนิดเดียวเพราะตัด
งบประมาณเพื่อแสดงใหเห็นถึงวาทานตองประหยัดกวานี้ ใชเม็ดเงินใหมีประสิทธิภาพ 
เกิดประสิทธิผล ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผูอภิปรายไดอภิปรายครบทุกทานแลวนะครับ เชิญทานกรรมาธิการมีอะไรชี้แจงไหมครับ 
เชิญครับ 



 ๙๐ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              เพทาย ๔๑/๒ 
 
  นายสถาพร มณีรัตน (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม สถาพร มณีรัตน ในนามกรรมาธิการ ตอขอหวงใยของเพื่อนสมาชิกที่มีตอ
กระทรวงวัฒนธรรม โดยเฉพาะทานธีระ สลักเพชร ซึ่งทานมีขอหวงใยทามกลางกระแส
ทุนที่เชี่ยวกรากถาโถมมาสูประเทศไทยนั้น ทานหวงใยหลายเรื่อง ซึ่งทางกระทรวง
วัฒนธรรมนั้นไดมีโครงการหลายโครงการที่ไดนํามาดําเนินการตั้งงบประมาณผาน
กรรมาธิการ ไมวาการพัฒนาคุณธรรม จริยธรรม การอนุรักษมรดกทางศิลปวัฒนธรรม 
การรณรงคเสริมคุณคาทางสังคมแหงความเปนไทย การเสริมสรางความเขมแข็ง 
อยางยั่งยืนใหชุมชน สงเสริมแลกเปลี่ยนทางวัฒนธรรมที่ดีงาม สรางสรรคศิลปะระดับ
ทองถิ่น ระดับชาติ และระดับนานาชาติ และขยายบทบาทสภาวัฒนธรรม ซึ่งเชื่อวา
ทั้งหมดนี้คงจะทําใหขอหวงใยของทานสมาชิก คงจะดําเนินงานเปนรูปธรรม  
  สวนขอหวงใยของทานวุฒิพงษ  นามบุตร  ในเรื่องของการที่ มีการ 
ตั้งงบประมาณกระจุกหรือไมกระจายนั้น ทางกรรมาธิการไดพิจารณาหลายสวน  
และพิจารณาเห็นวาการเพิ่มงบประมาณในบางสวนนั้นมีความจําเปนเรงดวน ทานได
ยกตัวอยางวัดพระธาตุดอยสุเทพ จังหวัดเชียงใหม วาทําไมถึงตองแปรญัตติ ผมขอ
อนุญาตกราบเรียนผานไปทางกรรมาธิการผานไปยังสมาชิกนะครับวา เนื่องจากวา 
เมื่อชวงเวลา ๓ – ๔ ปที่ผานมานั้นแผนดินไหวในเขตภาคเหนือหลายครั้ง ทําให 
องคพระธาตุทรุดลงจนนาเปนหวง ทางกรมศิลปากรไดดําเนินการตรวจสอบจะมี 
บูรณาการอยางใหญหลวง เพราะวามิฉะนั้นแลวองคพระธาตุคงอยูไดไมนานก็จะมีการ
พังทลาย จึงไดมีการขออนุญาตผานมายังกรรมาธิการของบประมาณเพื่อไปบูรณะ 
ในสวนนี้ประมาณ ๑๐๐ ลานบาท ซึ่งทางกรรมาธิการไดพิจารณาอยางรอบคอบเห็นวา
สวนนี้จะทําใหจิตใจพี่นองซึ่งไมเฉพาะทางภาคเหนือ คงจะทั่วประเทศ และรวมทั้ง
พุทธศาสนิกชนทั่วโลกที่ไดมาเยี่ยมเยียนแลว ถาเกิดมีอะไรขึ้นมาจะทําใหการแกไขนั้น
ลําบากนะครับ ก็เลยไดอนุมัติงบประมาณไปทั้งหมด ๑๐๗ ลานบาท ------------------------ 
 

- ๔๒/๑ 
 



 ๙๑ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ลักขณา ๔๒/๑ 
 
ซึ่งตรงนี้ก็ไมไดมีการเปนภาคนิยมหรือแบงภาค แตอยางไรก็ตามทุกภาคหรือทุกสวน 
คงจะไดรับงบประมาณไกลเกลี่ยเทา ๆ กันในสวนของการสงเสริมศิลปวัฒนธรรม มรดก
ทางวัฒนธรรม ซึ่งเราไดเพิ่มเติมใหอีก ๑๐๗ ลานบาทโดยประมาณ ซึ่งตรงนี้ก็คงจะทําให
ขอหวงใยของเพื่อนสมาชิกไดคลายกังวลได ผมในฐานะตัวแทนกรรมาธิการก็ขออนุญาต
ชี้แจงสั้น ๆ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เพื่อนสมาชิกครับ  มาตรา  ๒๐  กระทรวงวัฒนธรรม  กรรมาธิการได มีการแกไข  
มีกรรมาธิการเสียงขางนอยสงวนความเห็น และมีผูแปรญัตติสงวนคําแปรญัตติ 
จําเปนตองขอมติ ผมขอความกรุณาเพื่อนสมาชิกเขาหองประชุมเพื่อแสดงตนและลงมติ
ครับ 
  (นายสามารถ   แกวมีชัย  รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง  
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสมาชิกเขาหองประชุม เพื่อเสียบบัตรแสดงตนและเตรียมลงมติครับ ทุกทาน
พรอมแลวกรุณาเสียบบัตรและกดแสดงตนครับ เราตองตรวจสอบองคประชุมทุกครั้ง 
กอนจะลงมติ ตองมีองคประชุมไมนอยกวากึ่งหนึ่ง วันนี้นะครับ ไมนอยกวากึ่งหนึ่งคือ  
๒๓๕ พรอมหรือยังครับ ขอความกรุณาทานไดกดแสดงตนเลย เชิญครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอผลหนอยครับ มีทานสมาชิกอยูในหองประชุม ๒๗๗ ทาน ครบองคประชุม  
 
 
 
 
 
 



 ๙๒ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ลักขณา  ๔๒ /๒ 
 

ตอไปผมขอถามมติ ทานผูใดเห็นดวยกับที่คณะกรรมาธิการไดแกไขกรุณา
กดปุม เห็นดวย ทานใดเห็นดวยกับกรรมาธิการผูขอสงวนหรือเห็นดวยกับผูขอสงวนคํา
แปรญัตติกรุณากดปุม ไมเห็นดวย ผูใดงดออกเสียงกรุณากดปุม งดออกเสียง เชิญลงมติ
ไดครับ  

(สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   

ผมขอปดการลงมติ ขอทราบผลครับ จํานวนผูเขาประชุมทั้งสิ้น ๒๙๖ ทาน เห็นดวยตามที่
กรรมาธิการแกไข ๒๑๓ ทาน ไมเห็นดวย ๘๑ ทาน งดออกเสียง ไมมี ไมลงคะแนนเสียง  
๒ ทาน ก็เปนอันวาในมาตรา ๒๐ กระทรวงวัฒนธรรม ที่ประชุมเห็นดวยกับกรรมาธิการ 
ที่ไดมีการแกไข  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๓ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ลักขณา  ๔๒ /๓ 
 

ตอไปมาตรา ๒๑ กระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี มีการแกไข เชิญ
ทานเลขาธิการครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  :  มาตรา  ๒๑ 
กระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี มีการแกไข มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็นและ 
ผูสงวนคําแปรญัตติ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอทานผูสงวนคําแปรญัตติไดอภิปราย มาตรานี้มีผูอภิปรายที่เสนอชื่อมาทานเดียว  
เรียนเชิญทานเชน เทือกสุบรรณ ทานได ๒๐ นาที เชิญครับ 
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ทานประธานที่ เคารพ ผม  
เชน เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุราษฎรธานี พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ กระทรวงนี้โดยเฉพาะอยางยิ่งแลว ตองเรียนทานประธานกอนวา  
ผมเองมีความตั้งใจ และผมเชื่อวาพวกเราคนไทยทุกคนอยากจะเห็นความกาวหนา 
ของประเทศชาติดานวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี ------------------------------------------------ 
 

- ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๔ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          วชิราภรณ ๔๓/๑ 
 
เพราะฉะนั้นโดยความจําเปนแลวพวกเราไมคิดที่จะปรับลดงบประมาณในสวนที่ไมจําเปน
ของกระทรวงนี้เลย ในงบประมาณที่กระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีไดรับจัดสรร
จากรัฐบาล ๘,๓๕๒ ลานบาทเศษนั้นเราอยากเห็นนะครับทานประธาน แตวาตองยอมรับ
ความเปนจริงวางานที่กระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีที่ไดทํามาในอดีตนั้นเปน
ความรูสึกของพวกเราวามันชางหางไกลกับความตองการและเปาประสงคที่พี่นอง
ประชาชนมีความคาดหวัง โดยเฉพาะอยางยิ่งแลวนั้นตองเรียนทานประธานนะครับ     
ผมเองมีโอกาสไดไปพบกับการศึกษาวิจัยของกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
หลายประการดวยกัน งานดี ๆ หลายงานแตวาถูกทิ้งถูกขวาง ไมถูกสวนราชการของ
ประเทศไทยนําออกมาใชประโยชนใหคุมคากับที่กระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
เนคเทค (NECTEC) หรือตาง ๆ ผมยกตัวอยางใหทานประธานฟงเรื่องหนึ่งอยางกรณีของ
เนคเทคไดคิดเครื่องตัดสัญญาณโทรศัพทวิทยุ ผมยกตัวอยางใหทานประธานเห็นชัด 
ก็คือวากรณีอดีตนายกรัฐมนตรีพูดถึงก็ไมเสียหายนะครับ ทานนายกรัฐมนตรีทักษิณ
เดินทางไป ๓ จังหวัดภาคใตคิดวิธีตัดสัญญาณโทรศัพทเพื่อไมใหมีการจุดระเบิดโดย
สัญญาณวิทยุโทรศัพทในรัศมี ๑๐๐ เมตรจากตัวทานนายกรัฐมนตรี แตปรากฏวา
หลังจากนั้นไมมีการคิดคนที่จะนําพาไปใหทหาร ตํารวจ หรือบุคลากรทางราชการของเรา 
หรือพี่นองประชาชนไดใชประโยชนแตประการใด สิ่งเหลานี้เปนตัวอยางหนึ่งที่ผมยกให 
ทานประธานไดเห็นทานประธานครับ วันนี้เทคโนโลยีดานนาโนเทคโนโลยี (Nano technology) 
ถาทานประธานติดตามขาวสารจะเห็นวาแมกระทั่งสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดา  
สยามบรมราชกุมารีที่ เปนที่ เคารพรักของพวกเรา ทานสนใจมาก ทานเปนคนติดตอ 
ดวยซ้ําไป ทานติดตอกับตางประเทศ การสนับสนุนจากประเทศจีนก็ดีในการที่จะให 
ความชวยเหลือสนับสนุนดานเทคโนโลยีดานนาโนเทคโนโลยีกับประเทศไทย อยางนี้เปนตน  
ทานประธานครับ ผมเห็นดวยกับกรรมาธิการในเรื่องของงบประมาณของพัฒนาการ 
ดานเทคโนโลยี ซึ่งผมคิดวากรรมาธิการไมไดตัดงบประมาณสวนนี้เลย ๓,๐๐๐ กวาลานบาท 
แตวางบประมาณบางงบประมาณผมจําเปนจะตองถามกรรมาธิการ ทานประธานครับ 
อยางกรณีดาวเทียมสํารวจทรัพยากรธีออส (THEOS) ซึ่งคณะรัฐมนตรีมีมติตั้งแต 
วันที่๔ พฤศจิกายน  ๒๕๔๖ และใหความเห็นชอบในการไปลงนามสัญญาตั้งแต  
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๒ มีนาคม ๒๕๔๗ ในงบประมาณโครงการพัฒนาดาวเทียมธีออส รวมกับบริษัท  
เอดส แอสเทรียม เอสเอเอส (EADS Astrium SAS) ประเทศฝรั่งเศส เปนการลงทุน 
ตางตอบแทนระหวางประเทศไทยกับบริษัทดังกลาว ๑๐๐ เปอรเซ็นต มูลคาของดาวเทียม
ดวงนี้ ๖,๔๑๘ ลานบาทเศษ ทานประธานครับ ถาทานประธานติดตามใหดีนะครับ เรามี
ความคาดหวังวาดาวเทียมดวงนี้จะสงขึ้นไปเปนดาวเทียมที่มาศึกษาเรื่องของสํารวจ
ทรัพยากรของประเทศไทยวาที่จริงกอนที่จะสงดาวเทียมดวงนี้ขึ้นไปเราก็มีความคาดหวัง
กันอยูแลววาจะมีดาวเทียมของไทยเอง ทานประธานครับ ดาวเทียมนี้มีโครงการกําหนด
สงครั้งแรกไมเกิน เรนจ วินโดว (Range Window) ก็คือวันที่ ๑๙ กุมภาพันธ ๒๕๕๑ คือ  
๖ เดือนหลังจากสัญญามีผลบังคับใช ทานประธานครับ กําหนดขึ้นวงโคจรเมื่อวันที่  
๒๐ ตุลาคม ๒๕๕๐ เลื่อนครั้งที่ ๑ แลวมีการแจงเลื่อนอยางนี้ทานประธานครับ มีการแจง
เลื่อนครั้งที่ ๑ โดยบริษัทแจงวามีความจําเปนลาชาเนื่องจากการผลิตจรวดสงดาวเทียม  
ก็เปนการเลื่อนครั้งที่ ๑ ครั้งที่ ๒ แจงเมื่อ ๑๐ ตุลาคม ๒๕๕๐ การเตรียมความพรอมฐาน
สงจรวดยังไมเรียบรอย เลื่อนครั้งที่ ๓ เนื่องจากประเทศอุซเบกิสถานยังไมอนุญาตใหใช 
ดร็อป โซน (Drop Zone) ในทะเลของทะเลทรายของประเทศอุซเบกิสถาน ------------------ 
 

- ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๖ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๔๔/๑ 
 
ทานประธานครับ ถึงวันนี้แมบริษัทจะแจงวาจะไปดร็อปโซนในประเทศคาซัคสถาน  
แตทานประธานคงทราบวาถึงวันนี้นะครับยังไมไดสงดาวเทียมดวงนี้ เพราะประเทศ 
คาซัคสถานก็ยังไมยอม สิ่งที่เกิดขึ้นทานประธานครับ มีเหตุเร่ืองที่เราจะตองมาดูกันวา
เปนความนาเปนหวงเปนใย และผมตองถือโอกาสนี้ผานทานประธานไปถึงประธาน
กรรมาธิการและทานกรรมาธิการทุกทานวาเหตุการณทํานองนี้เคยเกิดในประเทศไทย  
ในอดีตเรามีการประกันดาวเทียมไว ๓๐๐ ลานบาท ที่จริงเปนตัวเลข แตวาในยุครัฐบาล
สมัยนั้นเอาเงินคาประกันใหกับบริษัทที่สิงคโปร วันนี้ยังทวงถามกันอยูวาเปนความ
รับผิดชอบของใครแน ดาวเทียมของเรามีการประกัน เอาคาประกันใหกับเขาไป วันนี้ 
ก็เชนกันครับ ถาเกิดความเสียหายขึ้น  ดาวเทียมดวงหนึ่งมีอายุการใชงาน  ๕ ป  
ทานประธาน เราทํางบประมาณผูกพันไว ๕ ปเชนกัน วันนี้เงินกอนสุดทายที่เรายังไมจาย 
๒๒ ลานบาท แตวาทั้งหมด ๖,๔๐๐ ลานบาท เราไดจายเขาไปแลว ทานประธานครับ  
ถามาดูคุณภาพและประโยชนที่จะไดรับจากดาวเทียม ผมเปนคนคาดหวังสิ่งที่ดี ๆ หวังวา
ในอนาคตเราสามารถพัฒนาคนไทย พัฒนาเทคโนโลยี เราใชประโยชนจากดาวเทียม 
ไดอยางสูงสุด แตถาดูมูลคาวันนี้ ณ การที่ลงมือทํานะครับทานประธาน เราจะมีรายได
เบื้องตนจากดาวเทียมอยูสักประมาณ ๓๐ – ๔๐ ลานบาท หรือ ๑๐๐ กวาลานบาท
เทานั้น แตวาเราก็ยังคาดหวังวาในอนาคตเราจะใชประโยชนมันมากขึ้น เราลงทุน 
ไปถึง ๖,๔๐๐ กวาลานบาท ทานประธาน สิ่งนี้ทานประธานครับ ชวยถามกรรมาธิการ
แทนผมดวยหนอยวาเขาจะสงไดเมื่อไร แลวถาสงไมได ความเสียหายที่เกิดขึ้นเหลานั้น 
การลงทุนของประเทศไทย มีการไตรตรองกันไหม มีการกระทําในลักษณะที่สัญญา
ประกันภัยตาง ๆ มันจะเอื้อประโยชนตอเรา ผูลงทุนหรือวาเอื้อประโยชนตอบริษัทเชนที่
เคยทําในรัฐบาลในอดีต  สิ่งเหลานี้ผมถือโอกาสกราบเรียนสอบถามผานทานประธาน 
ไปถึงกรรมาธิการดวย ทานประธานครับ มีอีกหลายเรื่องถาพูดถึงกระทรวงวิทยาศาสตร
และเทคโนโลยี  พวกเราคาดหวังและเราหวังมุงหวังที่จะเห็นวากระทรวงนี้มีงานวิจัย  
มีการสงเสริม การดูแลที่ใหพี่นองประชาชน ใหเยาวชนของเราไดรูเทาทันในเทคโนโลยี
สารสนเทศ เทคโนโลยีทางดานวิทยาศาสตร เทคโนโลยีที่สามารถพัฒนาใหเมืองไทย 
เราทันกับนานาประเทศเขา แตเปนที่นาเสียดาย ทานประธานครับ นอกจากงบประมาณ 
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ที่ไดรับสําหรับกระทรวงนี้นอยแลวนั้น หนวยงานในกระทรวงนี้อีกหลายหนวยงานนะครับ 
งบประมาณที่ไดรับผมคิดวาเปนงบประมาณที่เราไมเห็นความสําคัญของมันเลย 
ผมยกตัวอยางทานประธานดูเร่ืองหนึ่งนะครับ วันนี้เราจําเปนตองมาพูดถึงโรงงานไฟฟา
ปรมาณูหรือโรงงานไฟฟานิวเคลียร ทานประธานกับผมคงตองถามวาถาเอาโรงงานไฟฟา
ปรมาณูไปตั้งที่บานทานประธานกับบานผมนี่ใครจะรับ สิ่งสําคัญก็คือเราไมเคยให
การศึกษากับประชาชน เราไมเคยที่จะทําความคุนเคยใหประชาชนทั้งหลายไดเห็น
ความสําคัญ ตระหนักวาในอนาคตเปนเรื่องที่หลีกเลี่ยงไมได เมื่อหลีกเลี่ยงไมได ทําไมเรา
จะใหประชาชนไดเขาใจอยางถองแทเลยไดหรือเปลา เราพัฒนาบุคคล บุคลากร อยางที่
คุณหมอไดพูดถึงเมื่อสักครูนี้นะครับ ในเรื่องของวาสามัญสํานึกของคนหรือมีคุณภาพ 
ของคน หรือความมีวินัยของคนในการที่จะเขามาเตรียมความพรอมที่จะทันสมัย 
กับเทคโนโลยีอยางนี้ หรือที่ผมพูดถึงเรื่องนาโนเทคโนโลยี ทานประธานครับ วันนี้ 
เรามีเสื้อผา เชื่อวาทานประธานและพวกเราทุกคนที่นี่มีเสื้อผาที่ผลิตจากเสนใยที่ 
อาบสารนาโนเทคโนโลยี ----------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๕/๑ 
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ทานประธานครับ วันนี้เรามีขาราชการ ทหาร ตํารวจ ทหารเกณฑบานเรานี่ครับ ลูกหลาน
ของพวกเราที่เปนทหารเกณฑทั้งหลาย นาโนเทคโนโลยีไดเขาไปถึงพวกเขาบางไหม 
เสื้อผาที่ตองใสสําหรับฝก สําหรับการใชแรงงาน สําหรับการปฏิบัติหนาที่อยูในสมรภูมิรบ 
ซึ่งมันไมไดพบกับผงซักฟอก ไมไดพบกับอะไรทั้งหลาย แลวมีนาโนเทคโนโลยีพวกนี้มันจะ
สามารถสนองตอบแกปญหา และสงเสริมใหบุคลากรของพวกเราเหลานั้นไดรับประโยชน 
แตผมไมเห็นความคิดเหลานี้เกิดขึ้นในโครงการตาง ๆ ของรัฐ เราไมไดนําเอาความรู
ทางดานวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีสมัยใหมมาประยุกตใช ผมยกตัวอยางทานประธาน
เร่ืองหนึ่งก็คือวา วันนี้ทุกหนวยราชการซื้อเครื่องคอมพิวเตอร ซื้อซอฟทแวร (Software)  
ตางคนตางซื้อทั้งนั้น ซื้อทุกป ทานประธานทราบไหมครับไมสามารถที่จะลิงค (Link) 
ขอมูลกันไดเลย สิ่งที่มันเปนปญหาวันนั้น ตางคนตางสรางตางคนตางซื้อ สิ่งที่เปนปญหา
ก็คือวาเราไมสามารถที่ใชประโยชนจากเทคโนโลยีเหลานี้ใหเปนประโยชนกับพวกเรา 
ไดดีเทาที่ควรกับมูลคาที่เสียไป ที่สําคัญที่สุดก็คือเทคโนโลยีเหลานั้นนับวันก็จะดอยคา 
และดอยความทันสมัยตลอดไป ขอบคุณทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานกรรมาธิการชี้แจงครับ  
  นายวิทยา บุรณศิริ (กรรมาธิการ)  :  ขอขอบคุณทานประธานสภาครับ 
กระผม วิทยา บุรณศิริ ขอเรียนชี้แจงตอทานผูอภิปรายนะครับ ขออนุญาตเอยนาม 
ทานเชน กรณีของการสงดาวเทียมที่อยูในความรับผิดชอบของประเทศคูสัญญา  
ก็เรียนตามตรงวาไดสอบถามรายละเอียดของบริษัทผูรับทําสัญญา กรณีที่ยังอยูระหวาง
การเจรจาในเรื่องของรายละเอียดของประเทศรัสเซียที่จะตองจัดสงดาวเทียมดวงนี้  
ซึ่งตอนนี้มีปญหาในเรื่องของคาซัคสถาน ในเรื่องของการเจรจาอยู อยางไรก็แลวแตการ
ปรับวันละ ๖๔๐,๐๐๐ บาทนั้น อยางไรบริษัทผูรับผิดชอบก็จะตองรับผิดชอบดังกลาวกับ
ประเทศเรา ขออนุญาตชี้แจงประเด็นเทานี้ครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานเชน 
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  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  เรียนถามทานกรรมาธิการ 
นิดหนึ่ง ทานกรรมาธิการไดถามถึงมูลคาของประกันภัยที่คราวกอนที่เราตองสูญเสียไป
เปลา ๆ ไหมครับวาตกลงเขาทําอยางไรกัน 
  นายวิทยา บุรณศิริ (กรรมาธิการ)  :  รายละเอียดเดี๋ยวผมขออนุญาต 
ใหทางเจาหนาที่ผูเกี่ยวของกับสํานักงบประมาณสงใหทานดีกวา ขอบคุณทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ เนื่องจากมาตรา ๒๑ กระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี กรรมาธิการ
ไดมีการแกไข มีกรรมาธิการผูสงวนความเห็นและมีสมาชิกขอสงวนคําแปรญัตติ 
ก็จําเปนตองลงมตินะครับ ผมขอเชิญทานสมาชิกเขาหองประชุมเพื่อแสดงตนและ 
ลงมติครับ 
  (นายสามารถ  แกวมีชัย  รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง  
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอเชิญทานสมาชิกที่อยูนอกหองประชุม เชิญเขาหองประชุมเตรียมแสดงตนนะครับ  
เชิญครับ ทานที่อยูในหองประชุมแลวกรุณาเสียบบัตรแสดงตน พรอมหรือยังครับ  
พรอมแลวขอเชิญทานสมาชิกไดโปรดกดปุมแสดงตนครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 

นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎณ คนที่หนึ่ง)  :   
ขอทราบผลเลยครับ มีสมาชิกผูอยูในหองประชุมทั้งสิ้น ๒๘๕ ทานนะครับ ถือวาครบ 
องคประชุม 
 

- ๔๖/๑ 
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  ผมขออนุญาตถามมตินะครับ ทานผูใดเห็นดวยกับที่คณะกรรมาธิการ 
ไดแกไขมาตรา ๒๑ กระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี กรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใด
เห็นดวยกับกรรมาธิการผูขอสงวนความเห็นหรือเห็นดวยกับผูสงวนคําแปรญัตติ กรุณา 
กดปุม ไมเห็นดวย ผูใดงดออกเสียงกรุณากดปุม งดออกเสียง เชิญลงมติไดครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน)  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอปดการลงมติครับ ขอทราบผลครับ มีจํานวนผูเขาประชุมทั้งสิ้น ๒๙๕ ทาน เห็นดวย
ตามที่กรรมาธิการไดแกไข ๒๐๙ ทาน ไมเห็นดวย ๘๒ ทาน งดออกเสียง ๑ ทาน  
ไมลงคะแนนเสียง ๓ ทาน ก็เปนอันวามาตรา ๒๑ กระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  
ที่ประชุมเห็นดวยที่กรรมาธิการไดมีการแกไขครับ  
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  ตอไปมาตรา ๒๒ กระทรวงศึกษาธิการ มีการแกไข เชิญทานเลขาธิการ
ครับ  
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)   :  มาตรา  ๒๒ 
กระทรวงศึกษาธิการ มีการแกไข มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็นและผูสงวนคําแปรญัตติ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
มีผูที่มีรายชื่อที่จะอภิปรายอยูทั้งหมดของทางฝายพรรคประชาธิปตย ๘ ทาน ของพรรค 
รวมรัฐบาล ๓ ทาน ผมขออนุญาตเริ่มจากพรรครวมรัฐบาลครับ เรียนเชิญทานแรก  
ทานวราวุธ ศิลปอาชา เชิญครับ  
  นายวราวุธ  ศิลปอาชา  (สุพรรณบุ รี)  :  ทานประธานที่ เคารพครับ  
ผม วราวุธ ศิลปอาชา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุพรรณบุรี พรรคชาติไทย  
ในฐานะกรรมาธิการเสียงขางนอยนะครับ ในสวนของมาตรา ๒๒ นั้นผมไดขอสงวน
ความเห็นปรับลดงบประมาณในสวนของกระทรวงศึกษาธิการในสวนสํานักงาน
คณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน ในเรื่องโครงการคอมพิวเตอรเด็กนักเรียน หรือที่ 
เขาเรียกวา โอแอลพีซี (OLPC) วัน แลปท็อป เพอร ไชลด (One Laptopท per Child)  
ทานประธานที่ เคารพครับ  ในโครงการนี้ผมตองเ รียนทานประธานฝากไปถึ ง
กระทรวงศึกษาธิการทั้งกระทรวงเลยนะครับวาผมเปนคนแรกที่อภิปรายประเด็นนี้ 
เมื่อป ๒๕๔๘ ไมวาจะเปนประเด็นเรื่องของเนื้อหาที่ทานจะเอาโครงการหรือวาเนื้อหาอะไร
คอนเทนท  (Content) อะไรใส เขาไปในแลปท็อป  หรือในโครงการ  วัน  แลปท็อป  
เพอร ไชลด ทานจะพัฒนาเนื้อหาอยางไร หรือทานจะมีการปองกันอยางไรเพื่อไมให
เยาวชนของเรานั้นเขาอินเทอรเน็ต (Internet) ไปดูเว็บไซต (Website) ที่ไมเหมาะสม  
พูดไปหลายอยาง พูดไปหลายครั้ง ขึ้นพาวเวอรพอยท(Power Point) บนจอขางหลัง 
ทานประธานก็ทุกครั้ง ทุกครั้งที่เวลาผมอภิปรายนั้นสวนใหญผมจะมีพาวเวอรพอยทเพื่อ
ขึ้นแสดงดวย แตวาครั้งนี้ผมขออนุญาตไมขึ้นแลวครับ เพราะวาขึ้นไปก็เหมือนเดิม ๓ คร้ัง
ที่ผานมาขึ้นอยางไร คร้ังนี้ผมไปเปดดูสิ่งที่ผมกําลังจะพิมพเขาไป เหมือนเดิมเลยครับ 
ทานประธาน ไมมีอะไรเปลี่ยนแปลง เมื่อวันกอนทานผูนําฝายคาน ขออนุญาตที่ตอง 
เอยนามนะครับ ทานยังแซววาจะขึ้นสไลด (Slide) เดิมอีกหรือเปลา ผมก็เรียนวา 
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สไลดเดิมครับ เพราะวาสิ่งที่ผมไดตั้งขอสังเกตไปมาวันนี้ยังไมไดมีการเปลี่ยนแปลง มาถึง
วันนี้ครับทานประธานครับ สิ่งที่ผมไดเตือนไป สิ่งที่ไดฝากขอสังเกตไป มาวันนี้เปนจริง
หมดเลย วันนี้ผมคงไมขอพูดถึงเรื่องเนื้อหา ผมคงไมขอพูดถึงเรื่องการพัฒนาเนื้อหา สิ่งที่
ผมเปนหวงที่สุดก็คือการที่จะปองกันอยางไรเพื่อไมใหเด็กนักเรียนที่ไดเครื่องโอแอลพีซีไป 
๑๐,๐๐๐ เครื่องนั้นที่ตั้งไวในงบประมาณนั้นไมใหเขาไปดูเว็บไซต เขาไปในอินเทอรเน็ต 
ที่ไมเหมาะสม  
  ทานประธานที่ เคารพครับ ปจจุบันนั้นเรามีปญหามากมายเกี่ยวกับ
อินเทอรเน็ตบานเรา ลาสุดเมื่อไมกี่อาทิตยที่ผานมาก็มีขาวเยาวชนของเรานั้นกอคดี
สะเทือนขวัญไปฆาตกรรม เพราะวาไปติดเกมออนไลน (Game online) ไปเลียนแบบ  
บนเกมนั้นสอนใหมีการฆาตกรรมใหเก็บคะแนน ก็ไปเลียนแบบเอาบาง นี่คือเปนปญหา
ครับวาทําไมผมถึงไดฝากทางทานประธานผานไปยังกระทรวงศึกษาธิการหลายครั้ง 
หลายคราดวยกันวา ขอรองเถอะครับ หาวิธีปองกันนะครับ นอกจากเกมออนไลนแลวยังมี
ปญหาเรื่องเว็บไซตที่มีเนื้อหาที่ไมเหมาะสม เว็บไซตโปไปดูกันเยอะแยะเหลือเกินครับ
ทานประธาน ลาสุดนะครับมีหนังสือพิมพไดลงคอลัมน (Column) นะครับวาประเทศไทย
นั้นมีปญหาอาชญากรรมคอมพิวเตอรสูงขึ้น ------------------------------------------------------ 
 

           - ๔๗/๑  
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สวนหนึ่งนะครับเพราะมาจากระบบการศึกษาไทยที่ไมมีการจัดการเรียนการสอน 
ตามหลักสูตรคอมพิวเตอรอยางมีคุณภาพ นักศึกษานิยมดูเว็บโป และคาดวาในป ๒๕๕๑  
จะมีนักศึกษาที่ ใช อินเทอร เน็ตดู เว็บดังกลาวสูงขึ้นอีกหลายเทาตัวหรือเกือบจะ  
๑๐๐ เปอรเซ็นต ของจํานวนนักศึกษาทั้งหมด ซึ่งเปนผลมาจากที่เด็กไทยเขาถึงสื่อ 
ไดมากขึ้นนะครับ นี่ก็ เปนปญหา  นอกจากเว็บดังกลาวยังมีเว็บการพนันอีกครับ 
ทานประธาน ผมขอฝากนะครับวา ถาหากทานเอาคอมพิวเตอรเหลานี้ ๑๐,๐๐๐ เครื่อง
ไปใหเด็กเยาวชนของเรา ๑๐,๐๐๐ คนแลวนี่ เอาละครับ เด็กอาจจะไมใช แตถาหาก
ผูปกครองเด็กใชขึ้นมาละครับ กลับไปถึงบาน พอบอกลูกวา ไอหนูเปดเว็บอันนี้ใหพอดู
หนอยซิ ลิเวอรพูลกําลังจะเตะแลว กดเขาไปในเว็บไซตนี้หนอยเดี๋ยวพอจะแทงหนอย  
จะหาวิธีปองกันอยางไรครับทานประธาน วิธีการแกนั้นผมไดเคยเสนอมาหลายครั้ง 
นะครับ พูดแลวพูดอีก กระทรวงศึกษาเคยมีนโยบายตั้งโรงเรียนสีขาว ผมก็จะขอใหทาง
กระทรวงศึกษาประสานงานกับทางกระทรวงไอซีที (ICT) จัดตั้งอินเทอรเน็ต เซอรวิส  
โปรไวเดอร (Internet Service Provider) หรือผูใหบริการดานอินเทอรเน็ตสีขาวเกิดขึ้น  
ทําไดไมยากครับทานประธาน ฝากเรียนทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาและ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงไอซีที ขอใหตั้งเถอะครับ ไอเอสพี (ISP) อันนี้ตั้งขึ้นมาแลว 
นี่จะแกปญหาไดหลายอยาง  ลองเอาเนื้อหาทั้งหลาย  เว็บไซตไหนที่ ไมอยากให 
เด็กนักเรียน ที่ไมอยากใหผูใชบริการเขาถึงตัดออกไปใหหมด กรองไดทั้งหมด กรองไดทุกอยาง 
ไมวาจะเปนปญหาเรื่องเกมออนไลน ไมวาจะเปนปญหาเรื่องเว็บไซตที่ มีเนื้อหา 
ไมเหมาะสม จะเปนการพนันจะเว็บไซตโปหรืออะไรตาง ๆ อีกมากมายนั้นกรองออกไปได
หมด ลูกคาของผูใหบริการนะครับ ผมอยากจะใหโรงเรียน สถานศึกษาทุกแหงไมจําเปน
จะตองเปนเฉพาะของราชการ จะเปนเอกชนก็ไดใชใหหมดครับไอเอสพีอันนี้นะครับ 
หนวยงานราชการ ทุกกรม กอง ใชใหหมด ผานมายังผูใหบริการอินเทอรเน็ตใหหมด หรือ
แมแตผูปกครอง วันนี้ผมเองก็เปนพอคนแลวลูกสาวผมนั้นเริ่มเลนคอมพิวเตอรเปน  
ถาหากวาประเทศชาติหรือวาทางสวนราชการ หรือวามีผูใหบริการรายใดสามารถให 
บริการอินเทอรเน็ตที่กรองเอาเนื้อหาทั้งหลายที่ไมเหมาะสมกับเยาวชนนั้นออกไปใหหมด 
ผมวาจะเปนประโยชนกับประเทศชาติ เปนประโยชนกับเยาวชนของเราเปนอยางยิ่ง  
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ถามวาจะเปนการแขงกับเอกชนที่ใหบริการหรือไม ปจจุบันมีเอกชนหลายรายที่ใหบริการ
ทางดานอินเทอรเน็ตจะเปนปญหาไหม ผมเชื่อวาไมเปนครับ หรือถาหากวารัฐบาลจะ 
ไมทํา ผลักดันใหเอกชนทําขึ้นมาสิครับ ถาทําอยางนั้นได ปญหาเหลานี้ อาชญากรรมตาง ๆ 
จะหายไปเยอะแยะนะครับ เพราะวาทุกวันนี้มีปญหาเยอะเหลือเกิน อานหนังสือพิมพ 
ทุกวัน ๆ จะมีคดีเหลานี้ อยารอใหมีคดีเพิ่มขึ้นอีกเลยครับ แกปญหาไดงาย ๆ ตั้งขึ้นมา
เถอะครับทานประธาน ฝากไปถึงทานรัฐมนตรีทั้ง ๒ กระทรวงดวย พูดถึงการตอเขา
อินเทอรเน็ต ผมขออนุญาตพูดไปถึงพระราชบัญญัติวาดวยการกระทําความผิดเกี่ยวกับ
คอมพิวเตอร พุทธศักราช ๒๕๕๐ ออกมาเมื่อปที่แลวนี้เอง ในพระราชบัญญัติดังกลาวนั้น
กําหนดนะครับวา ผูใหบริการอินเทอรเน็ตรายใดหรือผูใชอินเทอรเน็ตรายใดนั้นจะตองมี
การเก็บขอมูลอยางละเอียดวาคอมพิวเตอรเครื่องไหนเขาไปดูเว็บไซตอะไร ระยะเวลา
เทาไร เวลาใด ใครเปนคนเขา สิ่งเหลานี้ถือวาเปนพระราชบัญญัติที่ดีมีประสิทธิภาพครับ  
ผมขอใชคําวา มีประสิทธิภาพ แตวาไมมีประสิทธิผล เนื่องจากวาพอพระราชบัญญัติวา
ดวยการกระทําความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอรออกมานั้น หนวยงาน กลุมคนที่มีปญหาที่
เดือดรอนที่สุดกลับไมใชภาคเอกชนครับ  เปนภาคราชการดวยกันเอง  ในฐานะ
กรรมาธิการผมไดมีโอกาสเขาไปดูงบประมาณของดานไอซีทีของทุกกระทรวง ทุกกรม  
ทุกกอง ทุกคนนั้นไมรูเลยครับวาจะทําอยางไรเพื่อใหสอดคลองกับพระราชบัญญัติ
ดังกลาว บางกระทรวง บางกรม ขอเสนองบประมาณมา ๒ แสนบาท บางหนวยงาน 
ขอเสนอมา ๒๐ ลานบาท และที่สําคัญครับทานประธาน พระราชบัญญัตินี้มีผลบังคับใช
ตั้งแตปที่แลว แตวันนี้หนวยงานตาง ๆ มาขอตั้งงบประมาณป ๒๕๕๒ ทานทําผิด
กฎหมายหมดเลยนะครับ อยากจะขอฝากครับ ทั้งกระทรวงศึกษา ทั้งกระทรวงไอซีที 
โรงเรียนทุกโรงเรียนจะทําอยางไรครับ จะเก็บขอมูลวานักเรียนคนไหนเขาไปดูเว็บไซต
อะไร ตอนกี่โมง ใชระยะเวลาเทาไร คุมใหละเอียด นี่คือปญหานะครับ -------------------- 
 

- ๔๘/๑ 
 
 



 ๑๐๕ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ศิริลักษณ (๒) ๔๘/๑ 
 
คอมพิวเตอรโอแอลพีซีนั้น ที่ผมไดกลาวไปขางตนนั้น เด็กนักเรียนถาเอากลับไปที่บานแลว 
ทานจะมีการควบคุมการใชของเด็กอยางไร เด็กบางคนอาจจะมีเจตนาบริสุทธิ์เขาไป
คนควาหาขอมูลทางดานการทํางาน แตวาเด็กบางคนนั้นอาจจะมีความคิดที่แตกตาง 
กันไป สภาพแวดลอมแตกตางกันไป ตองขอความกรุณาทานประธานผานไปยัง 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการขอใหพิจาณาเถอะครับวาจะแกปญหาอันนี้ 
ไดอยางไร  
  ประเด็นสุดทายครับ คอมพิวเตอรนี้พอซื้อมาแลวจะมีบุคลากรไหมที่จะมา
เฝาอบรมนักเรียนทั้งหลาย ทุกวันนี้หนวยราชการของไทยนั้นมีปญหาครับ ขาดบุคลากร
ดานไอที (IT) มากมาย ประเด็นนี้ผมก็พูดมาหลายครั้งแลวเหมือนกัน ขอใหทานตั้ง
สํานักงานหรือจะเปนสถาบันพัฒนาฝมือของขาราชการดานไอทีขึ้นมา เพราะวามีงบ 
ขอฝกอบรมสัมมนาดานไอทีหลายรอยลานบาท เปนพันลานบาท สําหรับ ป ๒๕๕๒   
ไปจางบริษัทเอกชนเยอะแยะ ถาเปนไปไดผมอยากใหโยกงบประมาณเหลานี้ไปให
กระทรวงใดกระทรวงหนึ่งเลย ชวงที่ผมพิจารณาผมเห็นวาบางกระทรวงมีศักยภาพมาก 
มีบุคลากรที่มีความสามารถ ผมยังถามเลยบอกเอาไหม โยกงบประมาณทั้งหมดเลยมา
ใหกับทานหนวยงานเดียวทานทําไดไหม เขาก็บอกวาผมมีเงินผมทําได ฉะนั้นในครั้งหนา
ในป ๒๕๕๓ ถาทานจะตั้งงบประมาณขอความกรุณาเถอะครับ ดูในสวนราชการดวยกัน
กอน กอนจะไปจางคนอื่นวาหนวยงานของทานมีศักยภาพพอทําเองไดหรือเปลา ทั้งหมด
ที่ผมไดกลาวมานี้ก็เปนเหตุผลที่ทําไมผมถึงไดขออนุญาตสงวนความเห็นปรับลด
งบประมาณในสวนของสํานักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานเปนจํานวน  
๕ เปอรเซ็นต ทานประธานครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขออนุญาตทางสุภาพสตรีนะครับ ขอเชิญทานวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ ครับ 
  นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน วรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ สมาชิกพรรครวมใจไทยชาติพัฒนา จังหวัดมุกดาหาร ดิฉันได
แปรญัตติ และไดสงวนคําพูดไวในมาตรา ๒๒ กระทรวงศึกษาธิการนี้ ทานประธานคะ 
ดิฉันไดเห็นการทํางานของคณะกรรมาธิการ ไดมุงเนนวาจะสรางความรูใหกับประชาชน 



 ๑๐๖ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ศิริลักษณ (๒) ๔๘/๒ 
 
เด็กนักเรียนทุก ๆ คน ในสวนของกระทรวงศึกษาธิการนี้ไดรับงบประมาณในป ๒๕๕๒ 
มากเปนที่สุด ๓๓๐,๐๐๐ ลานบาท ซึ่งเปนระดับตน ๆ ของงบประมาณ ๑๘๐,๐๐๐  
ลานบาท ดิฉันคิดวาในการจัดงบประมาณใหกระทรวงศึกษาธิการนี้เปนสิ่งที่ดีมากคะ  
เพียงแตวาดิฉันไดแปรญัตติปรับลดงบประมาณในสวนของมหาวิทยาลัย ในหมวดของ
การกอสรางทั้งหมด ซึ่งดิฉันไดบอกวาในหมวดของการกอสรางทั้งหมด ทานคะ 
การงบประมาณการกอสรางไดมีการตั้งงบประมาณเมื่องบประมาณกอนนะคะ เมื่อ
งบประมาณที่แลว ๒๘๑,๐๐๐ ลานบาท มาเพิ่มในปนี้ ๓๓๑,๐๐๐ ลานบาท ซึ่งตางกันอยู 
๕๐,๐๐๐ กวาลานบาท ใน ๕๐,๐๐๐ กวาลานบาทนี้มีหมวดกอสรางอยู ๖,๐๐๐ กวาลานบาท 
ทานคะในหมวดกอสรางนี้สวนมากจะเปนการกอสรางใหกับมหาวิทยาลัยหลาย ๆ แหง 
ซึ่งอยูในประเทศไทยนี้ทราบวามีอยู ๔๐๔ แหงนะคะ ในกรณีที่การกอสรางนั้นเมื่อปที่แลว
ไดตั้งงบประมาณในการงบประมาณผูกพัน ๒๐๐,๐๐๐ กวาลานบาทนั้น มีการกอสราง
เดิม ๆ อยูแลว แตอยากเรียนทานกรรมาธิการวาในการคํานวณงบประมาณในการ
กอสรางอาคารนั้นเมื่อป ๒๕๔๙ และป ๒๕๕๐ ป ๒๕๕๑ นะคะ วัสดุกอสรางนั้น 
ยังอยูในสวนของ ๕๐ เปอรเซ็นต ในราคาปจจุบัน อยางเชน เหล็ก นะคะ เหล็กนั้น
เมื่อกอนนี้ตันหนึ่ง  ๒๔ ,๐๐๐  บาท  แตตอนนี้คะ  ๔๔ ,๐๐๐  บาท  ดิฉันจึงบอกวา 
ในกรณีที่เพิ่มงบประมาณในการกอสรางในป ๒๕๕๒ นี้ ไดเช็คจํานวนออกมาประมาณ 
๑,๐๐๐ กวาลานบาท คือ ๙๗๕ ลานบาท --------------------------------------------------------- 
 

- ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๗ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              นภัสสร ๔๙/๑ 
 
ดิฉันอยากจะขอสงวนและขอเรียนกรรมาธิการวา ควรจะทบทวนและปรับงบประมาณ 
ตัวนี้ลง อยาเพิ่งกอสรางเลยคะทาน โครงการใหญ ๆ ตอนนี้ ๘๐ เปอรเซ็นตนะคะ  
๘๐ เปอรเซ็นตของผูรับเหมากําลังจะปดไมรับการประมูล ไมรับงานจางนั้นแลวคะ แตวา
ในสวนกอสรางที่ตั้งไวในป ๒๕๕๒ นี้ ขอใหทานกรรมาธิการทุก ๆ ทาน ผานทานประธาน
วาทบทวนไดไหมนะคะ เพราะดิฉันไดเห็นวามีการจัดเพิ่มใหกับสํานักงานคณะกรรมการ
ศึกษาขั้นพื้นฐาน ทานคะ คณะกรรมการศึกษาขั้นพื้นฐานในประเทศไทยมีสถาน
การศึกษาทั้งหมด ๓๙,๗๙๘ สถาน มีนักเรียนทั้งหมด ๑๖,๗๕๐,๐๐๐ คน นักเรียน
สํานักงานคณะกรรมการศึกษาขั้นพื้นฐานก็คือนักเรียนประถมและมัธยม ๘ ลาน ๕ แสน 
สํานักงานคณะกรรมการอุดมศึกษา มีแค ๒ ลาน ๑ แสน แตการกอสรางอาคารเรียน
ใหกับใหกับมหาวิทยาลัยเพิ่มมากถึงขนาดนี้ ทานคะ การที่จะพัฒนาเด็กใหมีความรู 
ใหทันสูยุคโลกาภิวัตนนี้นะคะ ควรไหมคะ ชะลอไปก็ไดคะในป ๒๕๕๒ นี้ แลวขอ
งบประมาณนี้จัดไปเพิ่มใหทางโรงเรียนประถม และโรงเรียนมัธยมนะคะ ซึ่งมีการเพิ่มเติม
ให แตดิฉันคิดวาการเพิ่มเติมในงบประมาณนี้ ๑,๖๔๒ นี้คะ มาดูแลวนะคะ มีการสราง
โรงอาหารบาง มีการสรางสวมใหบางนะคะ ดีมากคะ ดิฉันขอขอบคุณคณะกรรมาธิการ
งบประมาณนะคะที่พิจารณาใหโรงเรียนแตละโรงเรียนมีการปรับปรุงซอมแซมใหกับ
โรงเรียนและโรงเรียนในสวนของเด็กนักเรียนประถมและมัธยม ไมวาจะเปนการสรางสวม 
สรางสวมให ไมวาจะเปนการสรางศูนยกีฬาแบบเล็ก ๆ นอย ๆ อาคาร ๑ ลานกวาบาท
อยางนี้นะคะ ดิฉันขอนะคะ ถางบประมาณตัวนี้ทานกรรมาธิการในวาระ ๒ นี้สามารถ
ทบทวนได แปรญัตติลงไปเปนการทําสนามกีฬาใหกับกลุมโรงเรียนประถมไดไหมคะ  
แลวก็เมื่อสักครูไดเห็นทาน ส.ส. ทานหนึ่งในพรรคชาติไทยไดบอกวา เร่ืองคอมพิวเตอร 
ทานทราบไหมวาในโรงเรียนประถมและมัธยมมีนักเรียนอยู ๕๐ คน คุณครูใหจาย
เงินเดือน เดือนละ ๓๐๐ บาท จายเปนคาเรียนคอมพิวเตอร มีเครื่องคอมพิวเตอร 
ในโรงเรียนแค ๕ เครื่อง นักเรียน ๔๐ คน ใน ๑ เดือนไมสามารถที่จะไดเรียน ๑ เดือนได
จายทิ้งไปเฉย ๆ ๓๐๐ – ๓๕๐ บาท นี่แหละคะ เราจะเสริมเพิ่มความรูใหกับเขาไดอยางไร 
เด็ก ๆ นี้จะรับความรูจากเราไดมากที่สุด เด็ก ๆ นี้เหมือนกระดาษสีขาว เราจะแตงแตม
อยางไรใหเขา จะใหดูดี จะใหเลวรายก็ได จะวาดการตูนเปนมังกรเปนอะไรที่โหดรายก็ได  



 ๑๐๘ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                            นภัสสร ๔๙/๒ 
 
จะทําใหเขาเปนคนเรียบรอย และก็สุภาพเรียบรอยอะไรก็ไดอยางนี้นะคะ จึงขอวาในสวน
งบประมาณนั้นสรางใหเขาเถอะคะ สนามกีฬาบาง ถนนภายในโรงเรียนนะคะ ซึ่งตอนนี้
ถนนภายในโรงเรียนอยางกับบวกควายนะคะ คือเปนหนองน้ําใหควายนอนเลนน้ํานะคะ 
สนามกีฬาปจจุบันก็เหมือนกันนะคะ ทานคะ ดิฉันไดรับทราบมาวาในชวงนี้ยุคโลกาภิ
วัตนมีโครงการที่จะสามารถสรางเสริมคุณภาพและพัฒนาความรูใหกับเด็กนักเรียนได 
อยางเชนโครงการพัฒนาสมองและสติปญญาเด็ก เพื่อใหเด็กไดพัฒนาเสริมสรางทักษะ
ใหฉลาดหลักแหลม ใหทันตอยุคโลกาภิวัตนนะคะ อยางเชนโครงการเรียนรูการหาขอมูล
ตาง ๆ แผนที่อิเล็กทรอนิกสของมหาสมุทร ตําแหนงประเทศตาง ๆ ทั่วโลกตั้งอยูที่ใด  
มีเมืองหลวงชื่อวาอะไร มีประชากรจํานวนเทาไร มีพื้นที่แตละประเทศเทาไร นี่ละคะ  
สื่อการสอนการเรียนนี้ สามารถสื่อการสอนการเรียนใหกับเด็ก ๆ จากวัยประถมและ
มัธยมไดคะ ขอนะคะทานกรรมาธิการ ขอเรียนทานประธานนะคะใชเวลานิดหนอย  
แลวขอฝากใหทานกรรมาธิการที่จะเปนในคราวหนา หรือถาหากวาในคราวนี้ก็ขอทบทวน
ในสวนของการกอสรางอาคารใหกับมหาวิทยาลัย ที่ ๙๗๕ ลานบาทนะคะกลับมาใหกับ
ประถมและมัธยม เพราะวาในสวนกอสรางของงบประมาณเมื่อปที่ผานมา เปลี่ยนงบ
ผูกพัน ป ๒๕๔๙ ป ๒๕๕๐ ป ๒๕๕๑ ก็ยังสรางไมเสร็จเลยคะ ขอบคุณคะทานประธาน 
 

- ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๙ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               สาริศา ๕๐/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เรียนเชิญดอกเตอรอภิชาต การิกาญจน ครับ 
  นายอภิ ช าต  กา ริ ก าญจน  (นครศรี ธ ร รม ร าช )   :  กราบ เ รี ยน 
ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายอภิชาต การิกาญจน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดนครศรีธรรมราช  พรรคประชาธิปตย ในสวนงบประมาณของมาตรา  ๒๒ 
กระทรวงศึกษาธิการ ผมขอปรับลดไว ๑๐ เปอรเซ็นต ในสวนของสํานักงานการศึกษา 
ขั้นพื้นฐาน เพราะถือวาเปนงบกอนใหญประมาณ ๒๐๙,๐๐๐ ลานบาท เปนตัวเลข 
กลม  ๆ  นะครับ  มีแผนงานสําคัญอยู  ๒  แผนงาน  คือแผนงานการแกไขปญหา 
ความไมสงบใน ๓ จังหวัดภาคใตและก็แผนงานขยายโอกาสและพัฒนาการศึกษา เราจะ
เห็นวาในงบ ๑๐๐ เปอรเซ็นต จะเปนงบบุคลากร ๘๒ เปอรเซ็นต และก็เหลืองบในการ
อุดหนุนสําหรับการพัฒนางานตาง ๆ เพียง ๑๒ เปอรเซ็นต ในจํานวนเงินมากจะใชเปน
เงินเดือนและคาตอบแทนเสียมาก แตขอถกเถียงในสังคมที่ผมจะอภิปรายเพื่อขอปรับลด
งบของกระทรวงศึกษาธิการในวันนี้ มันมีแผนงานตอเนื่องที่สําคัญ และสําคัญไมนอยกวา  
๒ แผนงานแรกที่ไดกลาวไปแลว ก็คือความสําเร็จหรือความลมเหลวในการปฏิรูป
การศึกษา ซึ่งเราดําเนินการมาตั้งแต ป ๒๕๔๒ เราไดมีการปฏิรูปการศึกษาครั้งหลังสุด
เมื่อป ๒๕๔๒ จะครบวาระ ๑๐ ป ในป ๒๕๕๒ แตสิ่งที่เราไดเห็นคือเกือบ ๑๐ ปของ 
การปฏิรูปครั้งหลังสุดเราจะเห็นวาวันเวลา ๑๐ ปที่ผานมาหมดไปกับเร่ืองของการ
ปรับเปลี่ยนโครงสรางขององคกรของกระทรวงศึกษาธิการ  เกี่ยวกับโครงสราง 
เร่ืองกฎหมายมากกวาที่จะพูดกันถึงเรื่องคุณภาพของการจัดการศึกษา ซึ่งจนถึงวันนี้ผม
คิดวาคุณภาพในการจัดการศึกษาหลังจากการปฏิรูปมาเกือบจะครบ ๑๐ ป ยังไมเปนที่ 
นาพอใจของการดําเนินการ เพราะฉะนั้นภาระของกระทรวงศึกษาธิการที่เราตั้งเปาไววา
ในป ๒๕๕๑ การศึกษาโดยเฉลี่ยของคนไทยจะตองอยูที่เกณฑ ๙.๕ ป การสํารวจ 
ครั้งหลังสุดปรากฏวาทําไดเพียง ๘.๖ ป ไมถึงเปาหมาย แลวในทุกระดับผมคิดวายังคง 
เปนปญหาอยู ในระดับอาชีวศึกษาซึ่งจะเปนภาคสวนที่สําคัญในการสรางกําลังคน 
ในตลาดแรงงานในวันนี้ ทักษะและคุณภาพของนักศึกษาที่จบจากดานอาชีวศึกษานี่  
ผมคิดวาไมสอดคลองในเรื่องศักยภาพและคุณภาพตามความตองการของหนวยงาน 



 ๑๑๐ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               สาริศา ๕๐/๒ 
 
ตาง ๆ ที่เกี่ยวของ ในระดับอุดมศึกษาก็มีปญหาครับ ความเบี่ยงเบนในกระแสของผูเรียน
ซึ่งเริ่มจะไปเนนทางดานสังคมศาสตร ทางดานภาษาตางประเทศ ทางดานนิติศาสตร 
ทางดานศิลปศาสตร มีแนวโนมที่จะไหลไปเรียนทางดานนี้มากกวา เพราะไมอยากยุงยาก
กับการเรียนคณิตศาสตร วิทยาศาสตร ปญหาในวันขางหนาก็คือความขาดแคลน
บุคลากรในทางดานคณิตศาสตรและวิทยาศาสตร ซึ่งวันนี้เราเริ่มเห็นแนวทางของความ
ขาดแคลน  ปญหาเหลานี้ เปนสิ่งจําเปนที่ผมคิดวาในการจัดสรรงบประมาณของ
กระทรวงศึกษาธิการ ผูรับผิดชอบในเรื่องดังกลาว อาจจะมองวามันเปนเรื่องที่เราจัดการ
มาเมื่อ ๑๐ ปที่แลว ภาระตอเนื่อง ความสําคัญ ความจําเปนในเรื่องการปฏิรูป เราคิดวา
ระยะเปลี่ยนผานในรอบ ๑๐ ปนี่ จะทําใหทุกอยางลงตัวเรียบรอย ผมคิดวาไมจริง 
หรอกครับ ยังมีหลายเรื่อง หลายภาระที่ยังไมสามารถดําเนินการตามกรอบขอบังคับของ
กฎหมายพระราชบัญญัติการศึกษา ป ๒๕๔๒ เพราะฉะนั้นแนวทางในเรื่องการจัดการ 
เร่ืองการปฏิรูปของรัฐบาล ผมคิดวายังเปนเรื่องจําเปนที่ผานมา ๑๐ ปแลวยังเปนเรื่องที่
เราตองตระหนัก ตองคิด ตองทํา ผมคิดวารัฐบาลตองใหความสําคัญในการปฏิรูป
การศึกษาอยางจริงจัง เราจะเห็นวาวันนี้ปฏิรูปมา ๑๐ ป เราใสงบลงไปเยอะหลายพัน 
ลานบาท หลายหมื่นลานบาท แตเรายังมีปญหาเนื่องจากวาเราไมไดเห็นวาเรื่องนี้ 
เปนเรื่องที่ตองทํากันอยางจริงจัง การจะทําอยางจริงจังจะทําอยางไรครับ ------------------- 
 

- ๕๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๑ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                   สุทธิกานต ๕๑/๑ 
 
การคัดเลือกบุคคลที่จะมารับตําแหนงในทางการเมืองนี้ ผมคิดวาจําเปนจะตองมีคนที่มี
ความรู มีความเขาใจในเรื่องการศึกษา จริงอยูครับ เรามีบุคลากรในทางการศึกษา เรามี
นักการศึกษาสําคัญ ๆ หลายคนในระบบราชการ แตการกําหนดทิศทางการศึกษาของ
ชาตินี้ตองกําหนดโดยทางการเมือง การเลือกคนมารับตําแหนงในทางการเมือง จึงตอง 
ละเลิกในเรื่องโควตา (Quote) ของพรรค โควตาของสวนการเมือง สามารถกําหนดทิศทาง
ในการพัฒนาการศึกษาของชาติได สิงคโปรกําหนด ๒ เร่ืองครับ ๑. เนนในเรื่องการอาน 
๒. เนนในเรื่องระบบคิด ของเราเหมือนกันครับ คนที่เขาสูตําแหนงในทางการเมืองจะตอง
กําหนดทิศทางวาใน ๑๐ ปขางหนา ๒๐ ปขางหนาคนไทยจะตองมีลักษณะอยางไร ความ
คิดเห็นของผมคิดวาอยางนอย ๓ ประการที่เราจําเปนตองเนนสําหรับคนที่ไดรับการศึกษา 
เพื่อหวังใหเห็นวาคนไทยใน ๑๐ ปขางหนานี้เราอยากเห็นคนมีคุณลักษณะเปนแบบไหน  
  เรื่องที่ ๑ ก็คือระบบความรู เราจะทําอยางไรเมื่อเราจัดการศึกษาตาม
หลักสูตรแลว ภายหลังการปฏิรูปนี้จะทําใหเด็กไทยในยุคขางหนามีความรูตามเกณฑ 
ที่ไดรับการศึกษา แตความรูอยางเดียวไมพอนะครับ ความรอบรูเปนความจําเปนของชีวิต
ในวันขางหนา เราจะทําอยางไรใหเด็กสามารถจะมีทั้งความรูและความรอบรูไปในเวลา
เดียวกันได 
  เรื่องที่ ๒ ที่สําคัญสําหรับการดําเนินชีวิตของผูคนในวันขางหนาก็คือ 
เร่ืองของระบบคิด ผมคิดวาในสังคมของเรานี้คนทุกกลุมมีปญหาเรื่องระบบคิด เราจัด
การศึกษามาเปนระยะเวลานาน แตเราจะเห็นวาผลพวงของการศึกษานี้เราสรางคนที่ไม
สามารถคิดและตัดสินใจไดวาสิ่งไหนถูกตอง ชั่วดี สิ่งไหนควรทํา ไมควรทํา นี่ถือวา 
เปนความลมเหลวในระบบคิด เราติดตามดูการแสดงความคิดเห็น การถาม การตอบ เขา
บอกวาการถามแสดงถึงปญญาของผูถาม การตอบแสดงถึงความฉลาดหลักแหลมของ
ผูตอบ สิ่งนี้ถาเราติดตามสื่อตาง ๆ เราจะเห็นวาการถาม การตอบมีปญหา นั่นเพราะเรา 
มีปญหาในเรื่องระบบคิด ซึ่งระบบการศึกษานี้ไมสามารถสรางคนใหมีระบบคิดที่ดีได  
ก็เลยมีปญหาในคนทุกกลุม  
 
 



 ๑๑๒ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                   สุทธิกานต ๕๑/๒ 
 
  เรื่องที่ ๓ ที่เปนเรื่องสําคัญก็คือระบบการดําเนินชีวิต เร่ืองนี้สําคัญครับ 
การดําเนินชีวิตอยางมีเปาหมาย อยางมีปณิธาน อยางเขาใจ อยางมีการเตรียมการ
สามารถเลือกชีวิตวาจะเดินไปในทิศทางไหนไดนี้ ผมคิดวาคนรุนใหมจําเปนจะตองสราง
สิ่งเหลานี้ขึ้นมา แลวก็สรางไดดวยการศึกษา เปนความจําเปนที่เราจะตองดําเนินการ
ตอเนื่องจากการปฏิรูป ซึ่งจะครบ ๑๐ ป การปฏิรูปการศึกษาไมมีทางจะทําสําเร็จได 
ถาเราไมทํา ๒ เร่ืองครับ ก็คือเร่ืองการพัฒนาครูกับเร่ืองการปฏิรูปการเรียนรู การปฏิรูป
การเรียนรูผมพูดไปแลว การพัฒนาครูเปนเรื่องหลัก เปนเรื่องสําคัญที่เราตองทํา สิ่งที่ผม
อยากเห็นในงบประมาณในป ๒๕๕๒ ก็คือ เราอยากเห็นสถาบันพัฒนาครูและกองทุน
พัฒนาครู สิ่งนี้เปนตามกรอบของ พ.ร.บ. การศึกษาป ๒๕๔๔ พ.ร.บ. ระบุไววันนี้ 
ยังไมไดทํา ผมไมแนใจวาคณะกรรมาธิการไดสอบถามหรือไมวาผานมาเกือบ ๑๐ ป 
ทําไมไมการจัดตั้งสถาบันพัฒนาครู แลวก็กองทุนพัฒนาครู เราจะเปลี่ยนแปลงโลก  
จะเปลี่ยนแปลงสิ่งตาง ๆ นี้ตองเปลี่ยนแปลงดวยการจัดการศึกษา ครูที่อยูในระบบ 
มานาน ๕ ป ๑๐ ปควรจะไดกลับมารับการพัฒนาใหทันกับความเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้น 
ความทันสมัยความกาวหนาของโลกในยุคปจจุบัน เราจะทําอยางไรที่เราจะพัฒนา
ศักยภาพของครู ซึ่งเปนบุคลากรสําคัญในการจัดการในเรื่องการศึกษาทั้งหมดนี้ เราจะ 
ทําอยางไรใหครูเปนผูนําทางวิชาการอยางแทจริง เราจะทําอยางไรใหครูเปนครูมืออาชีพ 
วันนี้เราพูดถึงเรื่องใบรับรองวิชาชีพครู ยกระดับครู สรางครูรุนใหมที่ใชเวลาในการ 
ศึกษามากกวา ๔ ป ๕ ป หรือ ๖ ป และที่สําคัญครูที่อยูในสังคมเดิมตองไดรับการ 
พัฒนาอยางตอเนื่อง เราจะทําอยางไรในสังคมที่เปลี่ยนไป เทคโนโลยีที่เปลี่ยนไป 
ความกาวหนา ความทันสมัย ตองสรางระบบสารสนเทศสําหรับการพัฒนาครูใหทัน 
กับโลกยุคโลกาภิวัตน--------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๒/๑ 
 
 
 



 ๑๑๓ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๕๒/๑ 
 
ทําอยางไรใหครูไดกลับมาคิดวาความสําคัญในเรื่องการจัดการศึกษาในวันนี้เราเลิกเปน
กังวลเรื่องโครงสราง เลิกเปนกังวลเรื่องกฎหมาย แตตองกลับมาในหองเรียนวาคุณภาพ
ของนักเรียน ของการเรียนอยูที่ครูและนักเรียนในหองเรียนเปนเรื่องหลัก เราจะทําอยางไร
ใหสามารถพัฒนาครูตามความสามารถ ตามความถนัด ตามความสนใจ ผมเห็นวา 
ยังเปนความจําเปนที่เราจะตองจัดการในการจัดสรรงบประมาณเพื่อการตั้งสถาบัน
พัฒนาครูและกองทุนพัฒนาครูตามกรอบของ พ.ร.บ. การศึกษาแหงชาติ ป ๒๕๔๔  
ซึ่งผมคิดวาเปนเรื่องที่ตองทําครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เรียนเชิญทานประกอบ รัตนพันธ ครับ 
  นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพครับ กระผม ประกอบ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด พรรคประชาธิปตย 
สําหรับมาตรา ๒๒ เกี่ยวกับกระทรวงศึกษาธิการ ซึ่งเปนกระทรวงที่มีความสําคัญที่สุด 
เพราะวาเปนกระทรวงที่สรางมันสมองของชาติ ผมเคยพูดเสมอครับ ทานประธานครับ  
วาการศึกษาสรางคนเพื่อใหคนไปสรางชาติ ถาชาติใด ประเทศใดไมพัฒนาการศึกษา  
ในที่สุดประเทศนั้นก็จะลาหลัง ประเทศที่เขาฉลาดเขาตองทุมเทงบประมาณมาเพื่อ
การศึกษา ผมดีใจครับ ปนี้งบประมาณของกระทรวงศึกษาธิการไดรับมากที่สุดเมื่อเทียบ
กับกระทรวงอื่น แตวาสิ่งที่ผมกังวลมาก ทานประธานครับ ก็คือการใชงบประมาณใหเกิด
ประสิทธิภาพและเกิดประสิทธิผลตอการจัดการศึกษาหรือไม  สิ่ งที่สําคัญที่สุด  
ทานประธานตองยอมรับนะครับวา การปฏิรูปการศึกษาเมื่อป ๒๕๔๒ นั้น เปนการปฏิรูป
การศึกษาเพื่อไปสูคุณภาพการศึกษา เพื่อสรางคนไทยใหสูกับการศึกษาบนเวทีโลกได  
ผมเปดดูงบประมาณในการศึกษาแลวครับ และเคยใหขอสังเกตในชั้นรับหลักการวา 
ในการจัดตั้งงบประมาณครั้งนี้ตองไปสอดรับกับโครงการปฏิรูปการศึกษา กับนโยบาย
ปฏิรูปการศึกษา แตเมื่อดูแลวคอนขางจะผิดหวังนิด ๆ เพราะวาเม็ดเงิน ๓ แสนกวาลานบาท 
ไมตอบสนองปญจะปฏิรูปการศึกษา ซึ่งถือวาเปนหัวใจ ผมคงไมลงรายละเอียด เพราะวา
ทาน ส.ส. ดอกเตอรอภิชาต การิกาญจน ในฐานะที่เปนประธานคณะกรรมาธิการ
การศึกษาของสภาผูแทนราษฎร ทานใหขอสังเกตที่นารับฟง และผมกราบเรียนวา 



 ๑๑๔ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๕๒/๒ 
 
ถาเราจัดงบประมาณสอดรับกับการปฏิรูปการศึกษาจะเปนเรื่องที่ดีที่สุด ตอประเด็นตรงนี้
ผมตองเ รียนถามคณะกรรมาธิการครับวา  ทานไดดูงบประมาณเหลานี้ห รือไม  
ดูงบประมาณกระทรวงศึกษาธิการใหสอดรับกับการปฏิรูปการศึกษาหรือไม เร่ืองที่ ๑  
  เรื่องที่ ๒ ทานครับ ที่ผมลงรายละเอียดสักนิดหนึ่ง ในการศึกษา ๓ ระดับ 
ที่จัดการศึกษาคือพื้นฐานอาชีวศึกษาและอุดมศึกษา ซึ่งจะขอเลือกพูดในประเด็น 
สําคัญ  ๆ  ที่ผมไดใหขอสังเกตในวาระรับหลักการ  แลวก็มาตรวจสอบวาสิ่งที่ผม 
ใหขอสังเกตนั้น คณะกรรมาธิการไปดูงบประมาณในภาพรวม ทานไดดูแลเร่ืองนี้หรือไม
อยางไร ประเด็นในเรื่องของการศึกษาขั้นพื้นฐาน สิ่งที่เพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
กังวลมากที่สุดในวาระรับหลักการ ก็คือ ๒ โครงการหลัก คือโครงการนมโรงเรียน 
กับโครงการอาหารกลางวัน วันนี้ผมดีใจครับ อยางนอยเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
๒ ทาน มาฝากประเด็นใหผมไดสอบถามทานประธานสูคณะกรรมาธิการ ทาน ส.ส. 
อภิชาต ศักดิเศรษฐ ทาน ส.ส. รังสิมา รอดรัศมี เปนกังวลในเรื่องนี้ โดยปกติในหลักการ
โครงการนมโรงเรียน ทานประธานครับ จัดใหเด็กเล็กถึง ป. ๔ เด็กที่อยูโรงเรียนของรัฐ 
ได ๑๐๐ เปอรเซ็นต เด็กที่อยูโรงเรียนเอกชนไดประมาณ ๒๐ เปอรเซ็นต -------------------- 
 

- ๕๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๕ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๕๓/๑ 
 
เราไปขอสังเกตในชั้นรับหลักการวาเด็กที่เรียนโรงเรียนเอกชนก็เปนเด็กไทย และไมใชวา
มาจากครอบครัวที่รํ่ารวยก็เปนเด็กที่ยากจนเหมือนกัน แตสาเหตุที่เขาเลือกเรียนเอกชน
เพราะวา ๑. เขาอาจจะอยูใกลโรงเรียนเอกชน ประการที่ ๒ โรงเรียนเอกชนที่เขาเลือก
อาจจะมีคุณภาพดีกวาโรงเรียนรัฐ ในเมื่อเขาไปเรียนโรงเรียนเอกชนแลวไมไดหมายความวา
เขาจะร่ํารวย ทําไมครับ ที่รัฐบาลไมตั้งงบประมาณใหเด็กเล็กถึง ป.๔ ไดรับงบประมาณ
รายจายโครงการโรงเรียนเทาเทียมกับเด็กที่ เ รียนโรงเรียนของรัฐบาล  ผมดูแลว
คณะกรรมาธิการก็ไมไดพิจารณาในตรงนี้ เสียดายมากครับ ก็ฝากเปนขอสังเกตวา 
ในปตอไปทานตองดูแลเร่ืองนี้ เชนเดียวกันครับ โครงการอาหารกลางวันเพื่อที่จะ
เสริมสรางใหเด็กที่อยูวัยเจริญเติบโตไดมีโภชนาการที่ดี ครบถวน รางกายสมบูรณสมอง
จะไดดี โดยหลักการแลวทางรัฐบาลใหเด็กเล็กถึงชั้น ป.๖ แตทานครับ ปรากฏวารัฐบาล
สามารถอนุมัติงบประมาณไดเพียง ๖๐ เปอรเซ็นตของเด็กที่เรียนโรงเรียนรัฐบาล  
๒๐ เปอรเซ็นตสําหรับเด็กที่เ รียนโรงเรียนเอกชน ตรงนี้ละครับที่ผมกราบเรียนวา 
เปนประเด็นที่มีความสําคัญมาก เปนประเด็นที่คณะกรรมาธิการจะตองชวยดูแลทั้งนม
โรงเรียน โครงการอาหารกลางวัน เพื่อคุณภาพของเด็ก เพื่อสมองของเด็ก เพื่อสมองของชาติ 
ตองได ๑๐๐ เปอรเซ็นตครับ  

ผมกราบเรียนเปนขอสังเกต เร่ืองที่ ๒ ของคณะกรรมการการศึกษา
อาชีวศึกษานะครับ เปนประเด็นที่ผมกราบเรียนสัก ๓ เร่ืองครับสั้น ๆ ก็คือ  
  อันที่ ๑ เร่ืองโครงการอาชีวศึกษาระบบทวิภาคี ซึ่งเปนเรื่องที่ดีมากครับ  
แตวาหลังจากผมดูงบประมาณแลวปรากฏวาการจัดสรรงบประมาณไมไปรองรับเพื่อที่จะไป
เสริมสรางใหอาชีวศึกษาไปจัดระบบอาชีวศึกษาระบบทวิภาคี เพราะวาการจัดระบบ
อาชีวศึกษาระบบทวิภาคีเปนการเสริมสราง เปนการฝกใหเด็กมีทักษะ ทั้งในระดับฝมือ 
ระดับชางฝมือ ระดับเทคนิค และระดับเทคโนโลยี แตงบประมาณก็ไมสามารถที่จะไป 
เซิฟ (Serve) ไดมากพอ ก็นาเสียดายครับ  
  ในสวนที่ ๒ ผมไดอภิปรายไวในชั้นรับหลักการนะครับ ก็คือ พ.ร.บ. 
อาชีวศึกษาที่จะใหการอาชีวศึกษานั้นเปนสถาบันเปดถึงปริญญาตรี ปริญญาตรี 
นักปฏิบัติการ  แตปรากฏวาการพิจารณางบประมาณรายจาย  ป  ๒๕๕๒  ไมได 



 ๑๑๖ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๕๓/๒ 
 
ไปสนับสนุนเทาที่ควรนะครับ ก็เปนประเด็นที่ผมกราบเรียนวาคณะกรรมาธิการจะตอง
ดูแลเปนพิเศษ มิฉะนั้นแลวสถาบันอาชีวศึกษาซึ่งเปนสิ่งที่เราคาดหวังมากก็จะไมไปสู
ความสําเร็จจะจัดการศึกษาไมบรรลุผลสําเร็จอยางแนนอน เร่ืองของฟกซ อิท เซ็นเตอร  
(Fix it Center) ผมก็อภิปรายเชนเดียวกันทานประธานครับ เปนเรื่องที่ผมเรียนวาเปนเรื่อง
ที่มีประโยชนมากครับ เปนเรื่องที่มีประโยชนกับพี่นองประชาชนชาวบาน ที่สามารถ 
เอาเครื่องไมเครื่องมือประจําบาน เครื่องไมเครื่องมือในการทําการเกษตรมาซอม แตวา
อาจจะมีขั้นตอนในการบริหารจัดการ ก็ขอฝากเรื่องนี้ดวย การจัดการอาชีวศึกษา 
มันตอบสนอง ๓ เร่ือง ผมกราบเรียนนะครับทานประธานครับก็คือเร่ืองของคุณธรรม  
เ ร่ืองที่  ๑  งบประมาณไปสง เสริมในเรื่ องดานคุณธรรมหรือไม  เ ร่ืองของวินัย  
เพราะอาชีวศึกษานั้นนะครับสิ่งสําคัญที่สุดก็คือสอนใหคนมีวินัย สวนที่ ๓ ก็คือเร่ืองของ
ความอดทนอดกลั้น ซึ่งเปนเรื่องที่มีความสําคัญมากตอการอาชีวศึกษา และก็เร่ือง
สุดทาย ที่จริงควรจะเปนเรื่องแรก แตเทาที่ศึกษามานี่สถานประกอบการบอกวาเรื่องนี้
ไมใชเปนเรื่องแรก ก็คือเรื่องของทักษะฝมือ แตสถานประกอบการเขาใหความสําคัญใน
เร่ืองของวินัย ในเรื่องของความอดทนอดกลั้นเปนอันดับแรก ๆ ดวยซ้ําไป เพราะวาในเรื่อง
ฝมือนั้นนักศึกษานะครับฝกมาเปนพื้นฐานพอเขาสูงานฝกเพิ่มเติมได ก็ฝากทานประธาน
วาคณะกรรมาธิการไดพิจารณางบประมาณนี้สอดรับกับคุณภาพอาชีวศึกษาหรือไม 
 

- ๕๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๗ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              เพทาย ๕๔/๑ 
 
  สวนที่ ๓ อุดมศึกษา อุดมศึกษาที่นากังวลมาก ๆ ทานประธานครับ 
ก็คือเร่ืองของคุณภาพอุดมศึกษา ที่ผมไดกราบเรียนตั้งแตวาระแรกเลยนะครับวาวันนี้
อุดมศึกษานาเปนหวงมากครับ มีความแตกตางกันมากเหลือเกิน เรามีบัณฑิตชั้น ๑ 
บัณฑิตชั้น ๒ บัณฑิตชั้น ๓ มีคํากลาววา จายครบจบแน ซึ่งเปนสิ่งที่ เราไมควรจะ
ปรารถนา  
  และสิ่งที่ขอฝากสุดทาย เร่ืองการทุจริตในสถาบันอุดมศึกษา กรณีที่ผม
กราบเรียนในกรณีของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลศรีวิชัย ซึ่งทราบมาวามีการทุจริต
กันมากพอสมควร อยากกราบเรียนถามทานประธานไปยังคณะกรรมาธิการ ไปยัง สกอ. 
วาเรื่องนี้ทานไดจัดการไปถึงไหน เพราะผมกราบเรียนวาการทุจริตนั้นเปนมะเร็งรายใน 
วงการศึกษา ถาทราบแลวจะตองรีบจัดการโดยดวนครับ ขอบคุณมากครับทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานตอไปเรียนเชิญทานชินวรณ บุณยเกียรติ ครับ 
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม  ชินวรณ  บุณยเกียรติ  พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดนครศรีธรรมราช 
ทานประธานจะเห็นวาเพื่อนสมาชิกกอนหนาผม ๒ ทานนั้นไดชี้ใหเห็นถึงปญหาของ
การศึกษาโดยภาพรวมไปบางสวนแลวนะครับ แตผมอยากจะกราบเรียนวาผมมีประเด็น
ที่จะตองซักถามกรรมาธิการอยู ๒ สวน ตามที่ผมไดแปรญัตติปรับลดงบประมาณลง 
รอยละ ๕ ทั้งนี้ก็เพราะวากระทรวงศึกษาธิการนั้นเปนกระทรวงหลักครับ เปนกระทรวงที่
พัฒนาทรัพยากรมนุษย เปนกระทรวงที่ผมคิดวารัฐบาลที่ใหความสําคัญในการพัฒนาคน
ตามแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ฉบับที่ ๘ ฉบับที่ ๙ หรือแมแต ฉบับที่ ๑๐ 
ที่เราตองการเห็นการพัฒนาทรัพยากรมนุษย หรือใหคนเปนศูนยกลางในการพัฒนา
ประเทศนั้นไดเกิดผลอยางแทจริง ผมอยากจะกราบเรียนกับทานประธานวาที่ผมตอง 
ปรับลดก็เพราะวากระทรวงศึกษาธิการนั้นจะตั้งงบประมาณถึง ๓๐๑,๐๘๕ ลานบาท   
แตถามาดูผลิตผลเราพบความเปนจริงวาวันนี้เปนยุคตกต่ํา เปนยุคที่ทุกคนเปนหวง 
หรืออาจจะพูดอยางตรงไปตรงมาวาเปนยุคที่มีความลมเหลวในการบริหารกระทรวง 
หลังจากที่ เรามี เปาหมายอันสูงสุดในการที่จะนําพากระทรวงนี้ ไปสูการปฏิ รูป 



 ๑๑๘ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                เพทาย ๕๔/๒ 
 
ทางการศึกษา แตแลวในชวง ๑๐ ปที่ผานมานั้นเราพบวาการศึกษาในระดับการศึกษา 
ขั้นพื้นฐาน ซึ่งจะตองรับผิดชอบตอนักเรียนถึงประมาณ ๘,๓๐๐,๐๐๐ คน มีโรงเรียน 
ในความรับผิดชอบถึง ๓๒,๐๐๐ กวาแหง มีเพื่อนครูบาอาจารยอีก ๖๐,๐๐๐ กวาคน 
แตวันนี้ผลจากการทดสอบของสถาบันทดสอบการศึกษาแหงชาติพบวาวิชาหลัก 
ไมผานเกณฑ ไมถึงรอยละ ๕๐ ครับทานประธาน เพราะฉะนั้นจะอยูในระดับที่นาพอใจ 
ไดอยางไรครับ นอกจากนั้นพบวาการศึกษาขั้นพื้นฐานนั้นเราไมสามารถที่จะฝกเด็ก 
ของเรา สอนเด็กของเราใหคนพบตัวเองใหมีความรูคูคุณธรรม หรือเรียกวาใหเปนเด็กที่มี
ความเกง ความดี และมีความสุขในระดับอาชีวศึกษานั้นเราตองรับผิดชอบนักเรียนถึง 
๑,๒๗๐,๐๐๐ กวาคน ผลิตนักเรียนระดับ ปวช. ปวส. ออกมาเพื่อตองการสนองตอบ 
ตอภาคแรงงาน หรือเรียกวาผลิตกําลังคนถึง ๑๓ สาขาอาชีพในประเทศของเรา แตวันนี้
เราพบความเปนจริงวาคานิยมของเด็กที่จบ ปวช. ปวส. อุตสาหฝกฝนทางดานฝมือ
แรงงาน แตไปเรียนตอทางดานสังคมศาสตรมากยิ่งขึ้น ซึ่งนาเปนหวงมากครับ ทําใหเรา
อาจจะขาดแคลนกําลังคนในอนาคตได และที่สําคัญกําลังคนที่จบมาในระดับ ปวช.  
ปวส. นั้นพบวาในวันนี้ภาคอุตสาหกรรมหรือภาคผูประกอบการไมยอมรับฝมือที่จบจาก
การศึกษาของสํานักงานคณะกรรมการอาชีวศึกษา ตรงนี้คือจุดที่นาเปนหวง ผมไมพูดถึง
คานิยมที่เด็กอาชีวศึกษายังตีกัน แลวก็สํานักงานคณะกรรมการอาชีวศึกษาก็มีเพียง
โครงการเดียวคือ โครงการพันธุอาร ที่จะแกปญหาเหลานี้ก็ยังไมสนองตอบตอการ
แกปญหาอยางแทจริงในระดับอุดมศึกษานั้นเพื่อนสมาชิกของเราไดพูดไปแลวครับ 
เราตองรับผิดชอบในการผลิตบัณฑิตซึ่งเขาศึกษาในระดับนี้ถึง ๑,๗๕๐,๐๐๐ คน และผม
อยากกราบเรียนวา เรากําลังจะผลิตระดับบัณฑิตศึกษาอีก  ๓  แสนคน  แตว า
สถาบันอุดมศึกษาในวันนี้เราเพิ่มในปริมาณขึ้นถึงประมาณ ๒๕๕ แหงครับทานประธาน 
 

- ๕๕/๑ 
 
 
 



 ๑๑๙ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ลักขณา  ๕๕ /๑ 
 
แตเมื่อมาดูตัวคุณภาพนั้น เราพบความเปนจริงวานาเปนหวงมากครับทานประธาน  
ผมไดเห็นภาคเอกชนไดออกมาพูดถึงคุณภาพของการศึกษาแลว ผมรูสึกตกใจมาก  
นายบรู โด  ลาปอเต  ผูจัดการกลุมพัฒนามนุษยของสถาบันธนาคารโลกพบวา  
เศรษฐกิจโลกเปนฐานความรูมากขึ้น แรงงานรุนใหมจําเปนตองปรับตัวมากขึ้น ตองมี
ความคิดสรางสรรค อยากใหประเทศตาง ๆ เนนการพัฒนาเศรษฐกิจฐานความรูใหมี 
การขยายความรูไปสูการปฏิบัติ แตเมื่อมาดูภาคเอกชนของไทยเรา ขอประทานโทษที่ 
เอยนาม ทานชุมพล พรประภา ยอมรับวา ในขณะนี้การผลิตบัณฑิตเพื่อสนองตอบตอ
ภาคธุ รกิจห รือแรงงานนั้ นยั งผลิตบัณฑิตตามแนวเดิม  ๆ  นั่ นคือว านักศึกษา 
ยังหนีเรียน ๓๐ เปอรเซ็นตตอสัปดาห เด็กไทยอานภาษาไทย เขียนเรียงความ ยอความได
รอยละ ๒๖ ที่เหลือรอยละ ๗๔ สอบตก แตยังไมปรับกระบวนการเรียนการสอนและ 
ที่สําคัญที่สุดก็คือวา การประดิษฐบัณฑิตในระดับนี้ยังไมสามารถสนองตอบตอการที่จะ 
ใหเด็กมีงานทําอยางแทจริง ตรงนี้นาเปนหวงครับทานประธาน ผมจึงอยากกราบเรียนวา
ทั้งหมดนี้ที่ผมหยิบยกมาเพื่อตองการที่จะถามกรรมาธิการวา  การที่ทานอนุมัติ
งบประมาณลงไปถึง ๓ แสนกวาลานบาท ทานไดใหความสําคัญกับเร่ืองเหลานี้ไหม  
ซึ่งเปนปญหาวิกฤติทางการศึกษาของเรา ทานไดเรียกหนวยงานที่เกี่ยวของมาซักถาม 
ถึงวา กระบวนการในการจัดการเรียนการสอนตั้งแตระดับขั้นพื้นฐาน อาชีวศึกษา 
ตลอดถึงระดับอุดมศึกษานั้น ไดมีการปรับเปลี่ยนเพื่อใหทันตอการพัฒนาคุณภาพ 
ของลูกหลานของเรา  และตองการที่จะพัฒนาพลเมืองของเราในอนาคตใหเกิด
ความกาวหนาไดอยางไร ดวยขอจํากัดแหงเวลาครับทานประธาน ผมไมสามารถที่จะลง
ไปในรายละเอียดวา แตละโครงการที่กรรมาธิการไดรายงานออกมา จากผมไปดู 
การปรับเพิ่ม ลดงบประมาณ พบความเปนจริงวา คณะกรรมาธิการเพียงแตดูภาพรวม
แลวไปแตงตั้งอนุกรรมาธิการ ซึ่งผมไดเรียนไปแลววานี่เปนหลุมดําที่สําคัญในการ
พิจารณางบประมาณ  
  ทานประธานที่เคารพครับ มีเร่ืองสําคัญที่ผมอยากใหตอเนื่องและให
กรรมาธิการไดตอบ เพราะเรื่องนี้เปนเรื่องที่ในชั้นกรรมาธิการผมทราบวามีการซักถาม 
กันมาก แลววันนี้ผมตองใชสภาแหงนี้ซักถาม เพื่อใหไดคําตอบที่ชัดเจน ถาไมชัดเจน 



 ๑๒๐ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ลักขณา  ๕๕ /๒ 
 
ผมคิดวา เร่ืองนี้เราใหผานเลยไมได เพราะมันสอไปในทางที่ไมโปรงใส สอไปในทางที่อาจจะ
ไมถูกตองตามมติคณะรัฐมนตรีและสอไปในทางที่อาจจะนําไปสูปญหาในอนาคต นั่นคือ
เร่ืองที่เพื่อนสมาชิกไดพูดถึง เร่ืองโครงการจัดซื้อคอมพิวเตอรชนิดพกพาหรือวาไวรเลส  
เพอร ไชลด (Wireless Per Child) ที่ไดพูดถึงไป ผมอยากจะกราบเรียนวาในกรณี 
ดังกลาวนี้ ถาทานไปดูในแผนงบประมาณที่ผมไดอภิปรายในชั้นรับหลักการในวาระที่ ๑ นั้น 
ทานบอกวาจะจัดหาคอมพิวเตอรชนิดพกพา แลปท็อป โอแอลพีซี ๑๔,๙๐๘ เครื่อง  
๖๐๐ ลานบาท ทานประธานครับ ทานไปปรับลดงบประมาณ ๓๓ ลานบาท ผมก็เลย 
แปลกใจมาก ทานบอกวาการจัดซื้อคอมพิวเตอรในลักษณะดังกลาวนี้ ถาจัดซื้อ 
ในราคา ๑๐๐ เหรียญสหรัฐนั้น ทานจะตองซื้อจํานวน ๖ ลานเครื่อง จึงจะไดราคา  
๑๐๐ เหรียญสหรัฐ และผมทราบวาราคาที่จัดตั้งขึ้นมาเพื่อที่จะจัดซื้อคอมพิวเตอรชนิด
พกพานี้ เปนการจัดตั้งตามราคาเหรียญสหรัฐและมีการติดตอบริษัทหรือหนวยงานที่จะ
จัดซื้อไวแลวและมีการไปขอมติคณะรัฐมนตรี ใชเงินบางสวนประมาณ ๑๕๐ ลานบาท  
ในการที่จะดําเนินการในการจัดซื้อ และถามาดูแผนของงบประมาณเราจะเห็นชัดเจนวา 
ป ๒๕๕๒ นั้น จัดหา ๑๔,๙๐๘ เครื่อง ๖๐๐ ลานบาท ป ๒๕๕๓ ๖๗,๖๗๒ เครื่อง 
๔,๑๙๖ ลานบาท และป ๒๕๕๔ ๑๔๗,๑๙๙ เครื่อง ๖,๙๙๐ ลานบาท รวมแลว ๑๑,๗๘๗ 
ลานบาท กระบวนการที่กรรมาธิการไดมีการจัดสรรงบประมาณกอนนี้ จะนําไปสู 
งบผูกพันไหม นี่ประการแรกที่ผมอยากจะเรียนถาม  
  ประการที่ ๒ การจัดซื้อในลักษณะดังกลาวซึ่งเปนการจัดซื้อจากบริษัท
ตางประเทศ ทานไดเอาเรื่องนี้เขาคณะรัฐมนตรีกอนหรือไม และซื้อจากบริษัทใด ซื้อจาก
บริษัทตางประเทศไหม และสิ่งที่นาเปนหวงเปนอยางยิ่งก็คือวา ผมเขาใจวาการจัดตั้ง
งบประมาณไปรองรับกระบวนการที่ไดมีการเตรียมการไวกอนหรือเปลา เพราะผม 
ทราบวาโครงการในการจัดซื้อจัดหาคอมพิวเตอรชนิดพกพาดังกลาวนี้ ไดดําเนินการมา 
ตั้งสมัยทานนายกรัฐมนตรี พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร --------------------------------------- 
 

- ๕๖/๑ 
 



 ๑๒๑ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                           วชิราภรณ ๕๖/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ ผมอยากจะกราบเรียนวาจริง ๆ แลวเมื่อมีการแถลงนโยบาย 
ที่จะจัดซื้อคอมพิวเตอรชนิดพกพาใหกับนักเรียนชั้นประถมทุกคน ๑ ลานเครื่องนั้นนะครับ 
ขอประทานโทษที่ตองเอยนามครับ คุณหญิงกษมา วรวรรณ ณ อยุธยา ทานไดให
สัมภาษณหนังสือพิมพมติชน วันที่ ๘ กุมภาพันธ ๒๕๕๑ ครับ ทานบอกวา เคยจัดทํา
ขอมูลความตองการคอมพิวเตอรของสถานศึกษาไวในโครงการเมกะโปรเจกตแลว      
แตโครงการเดิมเปนโครงการคอมพิวเตอรตั้งโตะตามความจําเปนของสถานศึกษา         
แตละแหงครับ ซึ่งปจจุบันยังขาดกวา ๑ แสนเครื่อง ผมเขาใจวาประมาณ ๑,๖๐๐ โรงเรียน 
ทานไดจัดงบประมาณตามความตองการของสถานศึกษาตรงนี้ไหมครับ หรือวันนี้เพียงแต
สนองตอบตอทางการเมืองอยางเดียว แลวทานไปจัดตั้งงบประมาณผมอยากจะ 
กราบเรียนวาถาซื้อต่ํากวา ๖ ลานเครื่อง ราคาตองเพิ่มขึ้นครับ และผมเขาใจวาถาซื้อต่ํากวา 
๑  ล าน เครื่ อ ง  ราคาตอง เปน  ๒๐๐  เหรี ยญสหรัฐครับ  เพราะถ า เปนอย างนี้ 
กรรมาธิการไดมีการตรวจสอบหรือเปลาครับที่ทานไดจัดสรรงบประมาณไป ผมยัง 
ไมอยากจะกลาวเลยไปวา จะนําไปสูการที่ใหมีการใชอินเทอรเน็ตที่ขาดการควบคุม    
ขาดภูมิตานทานที่ดีหรือไม เอาตรงนี้กอน กระบวนการคิดแบบนี้เปนการคิดแบบธุรกิจ
ทางการศึกษา เปนกระบวนการที่คิดหางบประมาณที่อาจจะนําไปสูการแสวงหา
ผลประโยชน ซึ่งผมไมอยากใหเกิดขึ้นกับกระทรวงศึกษาธิการอีกแลวครับ ผมเคย
อภิปรายไมไววางใจรัฐมนตรีกระทรวงศึกษาธิการในเรื่องเหลานี้มาแลวในสภาแหงนี้    
และเคยดําเนินการเอาเรื่องเหลานี้ไปฟอง ป.ป.ช. ในสมัยรัฐมนตรีทานหนึ่ง และในที่สุด
ขาราชการก็ถูกลงโทษนะครับ สิ่งเหลานี้ไมอยากจะใหเกิดขึ้น แตวันนี้กระบวนการทั้งหมด
นี้ กรรมาธิการตองตอบในสภานี้ครับ วางบประมาณที่ตั้งเอาไว ๖๐๐ ลานบาทนั้น     
ทานปรับลด ๓๓ ลานบาท เพราะเหตุอะไร และราคาเหรียญตอสหรัฐทําไมตองตั้ง
งบประมาณไปตามสกุลเงินตราตางประเทศ และจะจัดซื้อมาจากบริษัทอะไร และการ
จัดตั้งงบประมาณในปนี้ เปนการจัดตั้งเพื่อสนองตอบตอกระบวนการที่ไดไปติดตอ      
แลวหรือไม ผมทราบวาหลังสุดนี้ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการไดไปปรึกษากับ
ทานรองมูลนิธิไทยคมเพื่อที่จะดําเนินการกระบวนการตรงนี้ในการหลีกเลี่ยงไมตอง 
นําเขาคณะรัฐมนตรี และที่สําคัญไปกวานั้นก็คือวาทานไดมีการดําเนินการที่จะให 



 ๑๒๒ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                           วชิราภรณ ๕๖/๒ 
 
งบประมาณกอนนี้นําไปสูเปนงบผูกพันหรือไมครับ ถาไมอยางนั้นเปนหมื่นลานบาทครับ 
ผมจึงกราบเรียนครับ และถาซื้อใหครบนักเรียน ๘ ลานคน ประถมศึกษา ผมคิดวา
โครงการนี้เปนแสนลานบาท ถาไมอยางนั้นจะไมเกิดความเปนธรรมครับ ปนี้จัดแค 
๑๐,๐๐๐ เครื่อง ทานจะจัดสรรใหนักเรียนอยางไรครับ นักเรียน ๘ ลานคน ใหนักเรียน 
คนไหน ใหโรงเรียนไหนครับ กรุณาตอบใหชัดเจนดวยครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
มีผูอภิปรายเหลืออยูอีก ๕ ทานนะครับ เรามีเพิ่มเติมมาอีก ๑ ทาน ฉะนั้น ๕ ทานนี้ก็เฉลี่ย
เวลาทานละ ๗ นาที เรียนเชิญทานอภิวัฒน เงินหมื่น ครับ 
  นายอภิวัฒน เงินหมื่น (อํานาจเจริญ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม อภิวัฒน เงินหมื่น สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอํานาจเจริญ พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับ กระผมขออภิปรายงบประมาณกระทรวงศึกษาธิการ ซึ่งไดตั้งไว
ประมาณ ๓๓๐,๐๖๙ ลานบาท โดยขอปรับลดรอยละ ๕ นะครับ ทั้งนี้เพื่อใชสิทธิ 
ในการอภิปรายเพื่อทวงติงการดําเนินงานของกระทรวงศึกษาธิการ ทั้งที่กระผมตองการ
จะแปรญัตติเพิ่มงบประมาณใหกระทรวงศึกษาธิการนะครับ แตเนื่องจากทําไมได  
ทานประธานครับ วันแรกที่ผมเขามาสูสภาผูแทนราษฎร ผมไดยื่นกระทูถามรัฐบาล 
ในเรื่องของปญหาน้ําทวม ปญหาภัยแลงและปญหาอื่น ๆ ที่เกี่ยวของกับความเดือดรอน
ของประชาชนชาวจังหวัดอํานาจเจริญ รวมถึงความลาชาของการดําเนินการจัดสราง
มหาวิทยาลัยมหิดล วิทยาเขตจังหวัดอํานาจเจริญ ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง 
ศึกษาธิการ คือทานบุญลือ ประเสริฐโสภา ไดรับมอบอํานาจจากทานรัฐมนตรีวาการ  
ใหมาตอบกระทูแทน และไดใหสัญญากับกระผมวาจะดําเนินการสนับสนุนงบประมาณ
รวมถึงบุคลากรและครุภัณฑตาง ๆ ----------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๗/๑ 
 
 
 



 ๑๒๓ 
สผ ๑๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๕๗/๑ 
 
แตเมื่อพิจารณางบประมาณวาระแรก ก็ไมไดปรากฏวามีรายละเอียดงบประมาณ
สนับสนุนแตอยางใด กระผมรวมทั้งพี่นองประชาชน พอคา ชาวขาราชการจังหวัด
อํานาจเจริญและตัวแทนของมหาวิทยาลัยมหิดลมีความรูสึกผิดหวังและเขาพบกับ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ คือทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ทานสมชาย  
วงศสวัสดิ์ ก็ไดรับปากและสัญญาวาจะดําเนินการแปรญัตติเพื่อสนับสนุนงบประมาณ 
รวมถึงไดรับมอบหมายใหผูแทนมหาวิทยาลัยมหิดลไปดําเนินการ แตเนื่องจากผมไดดู
รายงานการแปรญัตติตามเอกสารสีเขียว ก็ไมพบการแปรญัตติเพิ่มแตอยางใด กระผม
และประชาชน รวมถึงพี่นองชาวอํานาจเจริญ พอคาและขาราชการรูสึกมีความผิดหวัง
มากตอรัฐบาลและกรรมาธิการ เร่ืองของมหาวิทยาลัยมหิดลและเรื่องของสนามกีฬา
จังหวัดอํานาจเจริญนี้เปนความหวังของชาวอํานาจเจริญมาก ทานนายกรัฐมนตรี  
พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร  ไดเคยไปปราศรัยที่อําเภอพนา จังหวัดอํานาจเจริญวา 
ทานเลือกลูกพรรคของทาน ทานจะสรางความเจริญใหกับจังหวัดอํานาจเจริญ ทาน
รับปากทั้งเรื่องของมหาวิทยาลัยมหิดล เร่ืองของสนามกีฬา แตเมื่อประชาชนไดเลือกทาน
มาแลวก็ไมมีอะไรเปลี่ยนแปลงแตอยางใด ทั้ง ๆ ที่ทานไดเปนรัฐบาลถึง ๒ สมัย กระผม 
ก็ตองขอฝากทวงติงไว ณ ที่นี้  
  ทายที่สุดครับทานประธาน กระผมและประชาชนอยากจะบอกวารูสึก
ผิดหวังมาก แตถึงอยางไรกระผมจะพยายามตอสูตอไปเพื่อจังหวัดอํานาจเจริญ 
ขอขอบพระคุณ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานตอไปดอกเตอรศุภชัย ศรีหลา เรียนเชิญ 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร อุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย ทานประธาน 
ที่ เคารพ  วันนี้ เปนวันที่  ๓  ของการปฏิบัติหนาที่ของสภาแหงนี้  ในการพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป พุทธศักราช ๒๕๕๒ เมื่อวานผมไดขอ
คําอธิบาย ขอคําชี้แจงจากคณะกรรมาธิการในสวนของกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
โดยเฉพาะอยางยิ่งที่เกี่ยวเนื่องกับงบประมาณของกรมชลประทาน วันนี้กระผมขอตั้ง 



 ๑๒๔ 
สผ ๑๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๕๗/๒ 
 
ขอสังเกตและขอคําอธิบายตอคณะกรรมาธิการเพื่อใหการปรับลดงบประมาณที่กระผม 
ไดนําเรียนตอที่ประชุมวาขอปรับลดงบประมาณรอยละ ๕ ของกระทรวงศึกษาธิการ  
การปรับลดงบประมาณ ทานผูฟงที่อยูทางบานอาจจะตั้งขอสังเกตวาทําไมบางครั้ง 
ผูอภิปรายพูดบอกวาอยากจะใหลดงบประมาณ ในขณะเดียวกันก็มีเนื้อหาสาระบางสวน
ที่ขอรองใหตั้งเพิ่มงบประมาณ ทานประธานที่เคารพ กติกาของเราตั้งไววาขอตั้งเพิ่มไมได 
มีทางเดียวคือพูดบอกวาขอลด ในขณะเดียวกันก็เปนชองทางที่จะใหคําแนะนําชองทางที่
ตองการคําอธิบายจากคณะกรรมาธิการ กระทรวงศึกษาธิการตามมาตรา ๒๒ ที่กระผม
ไดตั้งเปนประเด็นในการนําเรียนตอคณะกรรมาธิการในวันนี้นั้น ผมถือวาเปนกระทรวงที่มี
ความสําคัญ เปนกระทรวงแหงปญญา ไมใชกระทรวงที่ทําใหคนไปใชกําลัง แตมุงให 
พวกเรามีสติปญญาพิจารณาปญหาตาง ๆ ดวยความรอบคอบ สรางเยาวชนของชาติ 
ในอนาคต งบประมาณที่กระทรวงศึกษาธิการไดรับในปนี้ หลายทานไดนําเรียนตอที่
ประชุมวามีมากถึง ๓๓๐,๐๖๙ ลานบาท ซึ่งเปนตัวเลขกลม ๆ ทานประธานที่เคารพ 
คณะกรรมาธิการไดปรับลดไปเพียง ๓๒๗ ลานบาท ซึ่งเสมือนหนึ่งวาไมไดปรับลด  
นั่นแปลวาอะไร  นั่นแปลวาพวกเราไดใหความสําคัญกับกระทรวงศึกษาธิการ  
ในขณะเดียวกัน ยอดปรับลดจากทุกกระทรวงของปนี้มีมากถึง ๔๕,๐๐๐ ลานบาท  
 

- ๕๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๕ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๕๘/๑ 
 
ในขณะที่ปรับลด ๔๕,๐๐๐ ลานบาท กระทรวงศึกษาธิการเปนเพียงไมกี่กระทรวงที่ไดรับ
การตั้งเพิ่มใหมากกวาจํานวนที่ปรับลด ปนี้พวกเราตั้งเพิ่มใหถึง ๒,๕๕๗ ลานบาท ซึ่งเปน
กระทรวงพิเศษก็วาได แตความไมสบายใจของกระผมตอกรณีของกระทรวงศึกษาธิการ 
ก็คือเร่ืองการจัดสรรงบประมาณ ในสวนของสํานักงานคณะกรรมการการศึกษา 
ขั้นพื้นฐาน ทานประธานที่เคารพครับ ปงบประมาณที่ผานมา ปพุทธศักราช ๒๕๕๑ 
สํานักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานไดรับงบประมาณ ๑๙๐,๓๔๑ ลานบาท  
ปนี้ไดรับงบประมาณเพิ่มมากขึ้นคือไดเพิ่มถึงเปนจํานวน ๒๐๙,๑๖๗ ลานบาท นี่คือยอด
งบประมาณในปนี้ สวนที่ผมไมสบายใจก็คือวาการจัดสรรงบประมาณในปนี้ยังคงเปน
งบประมาณที่มุงเนนไปในเรื่องของที่ดินสิ่งกอสราง นั่นหมายความวาเราตองการจะสราง
อาคารเรียน นั่นหมายความวาเราตองการจะเอางบประมาณจํานวนมากทุมไปกับการ
กอสราง ซึ่งผมก็มีความไมสบายใจ ที่ผมมีความไมสบายใจเพราะเราอยากจะให
ความสําคัญในเรื่องของการพัฒนาบุคลากร ใหความสําคัญในเรื่องของการสรางเยาวชน 
ความไมสบายใจของกระผมมันซอนเขาไปในนั้นอีก ที่ซอนเขาไปดวยเหตุวาการจัดสรร
งบประมาณในปนี้ หมวดที่วาดวยเรื่องที่ดินและสิ่งกอสราง  การจัดสรรงบประมาณ 
เพื่อสรางอาคารเรียน เหตุใดจึงไปกระจุกอยูในโรงเรียนที่เปนโรงเรียนขนาดใหญ และเปน
โรงเรียนที่มีชื่อเสียงมาก เปนโรงเรียนที่ลําพังเฉพาะเงินบริจาคตอปก็มียอดมหาศาลแลว 
ผมขออนุญาตยกตัวอยางใหทานประธานไดแลเห็นครับ โรงเรียนเตรียมอุดมศึกษาก็ไดรับ
งบประมาณในการสรางอาคารเรียน โรงเรียนสวนกุหลาบวิทยาลัย โรงเรียนดอนเมือง
ทหาร โรงเรียนราชวินิต โรงเรียนวิมุตตาราม โรงเรียนเหลานี้เปนโรงเรียนขนาดใหญและมี
งบประมาณกรณีพิเศษจากยอดเงินบริจาคจํานวนมหาศาลอยูแลว ในขณะที่โรงเรียน
มัธยมและโรงเรียนประถมศึกษาในชนบทอีกเปนจํานวนมากครับไมไดรับโอกาสจากการ
จัดสรรงบประมาณเหลานี้เลย ขอสังเกตนี้ผมฝากนําเรียนถึงคณะกรรมาธิการไดโปรด
พิจารณาเปนกรณีพิเศษดวยครับ เพราะอะไรครับ เพราะโรงเรียนของพวกเราที่กระจาย
อยูตามชนบทเขาไมมีปากมีเสียงหรืออยางไรครับ หรือเพราะเขาอยูไกล เขาไมไดอยูใกล
ศูนยอํานาจ การไดรับโอกาสเหลานี้จึงไมทัดเทียมกับโรงเรียนใหญ ๆ ในเขตกรุงเทพมหานคร 
ทานประธานที่ เคารพครับ ความตองการของเพื่อนครู วันนี้ตองการงบประมาณ 



 ๑๒๖ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         ศิ ริวรรณ  ๕๘ /๒ 
 
การซอมแซมอาคารเรียนเทานั้น ความตองการของเพื่อนครูตองการเพื่อปรับปรุงอาคาร
เรียนใหพออยูในสภาพที่อยูได เพราะอายุการใชงานของอาคารเรียนเหลานั้นหมดสิ้นแลว
ครับ เขาตองการเพียงเทานั้น ถาเผื่อวาเราสามารถจัดงบประมาณกระจายจากการ
กอสรางอาคารเรียนเหลานี้ไปใหกับโรงเรียนตาง ๆ ในชนบทก็จะเปนประโยชนครับ  
  ประเด็นสุดทายครับทานประธานที่เคารพ ในสวนของกรมอาชีวศึกษา 
กรมอาชีวศึกษาวันนี้ไดไปตั้งวิทยาลัยเทคนิคซึ่งเปนวิทยาเขตสาขาอยูหลายแหง รวมถึง
วิทยาเขตอําเภอมวงสามสิบ จังหวัดอุบลราชธานี ทานประธานที่เคารพครับ ไปตั้งอยู 
ในโรงเรียนประถมเล็ก ๆ โรงเรียนประถมแหงนี้มีเด็กนักเรียน ๔๖ คน ไปเรียนที่โรงอาหาร  
นาสงสารเด็กเหลานี้มากครับ ไมมีอะไรเลยครับทานประธานที่เคารพครับ แลวเอาเด็ก 
ไปผูก  ไปขังไวครับ  ไม มีครู  ไมมีวัสดุ อุปกรณแลวก็บอกวานี่คือวิทยาลัยเทคนิค
อุบลราชธานี วิทยาเขตมวงสามสิบ ลูกหลานของกระผมก็อยูตรงนั้น การขาดโอกาส
เหลานี้ การจัดสรรงบประมาณดวยความเปนธรรมเหลานี้ ทานประธานที่เคารพครับ
คณะกรรมาธิการ ขอคําอธิบายใหกับพี่นองประชาชน รวมถึงพวกเราดวยครับ ขอบพระคุณครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสามารถ แกวมีชัย รองประธานสภา
ผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท วิริยะชัย  
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญอาจารย ดอกเตอรผุสดี ตามไท ครับ 
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน  
ผุสดี ตามไท สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย ดิฉันไดขอ
สงวนคําแปรญัตติเพื่อลดงบประมาณของกระทรวงศึกษาธิการในภาพรวม ๑ เปอรเซ็นต 
ทานประธานคะวันนี้กระทรวงศึกษาธิการไดรับงบประมาณ ๓ แสนกวาลานบาท และเปน
ลําดับที่ ๑ ของทุก ๆ รายการ ซึ่งเปนความจําเปนคะทานประธาน----------------------------- 
 

- ๕๙/๑ 
 



 ๑๒๗ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ณัฐชนก ๕๙/๑ 
 
เพราะจะตองเปนผูที่สรางคนคือทรัพยากรมนุษยใหกับประเทศ แตวาตองเปนทรัพยากร
มนุษยที่มีคุณคา มีความสามารถ มีความรู แลวก็มีคุณธรรม ทานประธานคะ เปนความ
เจ็บปวดรวดราวหัวใจที่สุด เปนความขมขื่นดวย ถาเราจะมองวากระทรวงศึกษาธิการ
ผลิตอะไรออกมานะคะ วันนี้ดูเลยดูตัวเด็ก ๆ และเยาวชนนะคะ เมื่อกี้เพื่อนสมาชิก 
ไดเรียนใหทานประธานทราบไปแลวลวงหนาวาถาถามความรูความสามารถโดยใช
แบบทดสอบมาตรฐาน ตกหมดเลยคะ ไมมีวิชาใดเลยที่ไดเกิน ๕๐ เปอรเซ็นต ไมวา 
จะเปนระดับ ป.๖ หรือ ม.๓ ก็แลวแต มีอีกสวนหนึ่งก็คือเร่ืองของการลองไปสอบ
แบบทดสอบของกลุมประเทศโออีซีดี (OECD) ซึ่งหมายถึงสมาคมที่เปนความรวมมือ
ในทางเศรษฐกิจและการพัฒนา ซึ่งเขาทําวิจัยไวหมดแลววาปจจัยที่สงเสริมเร่ืองของ
ความสามารถในการแขงขันมีอยูเพียง ๓ เร่ืองเทานั้นเอง เร่ืองแรกก็คือการอาน เร่ืองที่ ๒ 
คือวิทยาศาสตร เร่ืองที่ ๓ คือคณิตศาสตร ทานประธานคะ แมประเทศไทยไมใชประเทศ
สมาชิกของโออีซีดี แตวาเราก็ขออนุญาตไปสอบดวยเหมือนกัน สอบแลวเปนอยางไรคะ
ทานประธาน ตกลิ่วเลยคะ การอาน นักเรียนของเราเอง ๗๔ เปอรเซ็นต มีความรูและ
ทักษะในเรื่องการอานไมเกินระดับ ๒ นี่ถาเปรียบระดับ ๑ ถึง ๖  ๑ คือ ต่ําสุด ๒ คือ
พื้นฐาน และ ๖ คือสูงสุด คณิตศาสตรเปนอยางไรคะ มากถึง ๒๕ เปอรเซ็นตที่ มี
ความสามารถในคณิตศาสตรที่ระดับเตี้ยที่สุด วิทยาศาสตรละคะ สูงถึง ๔๗ เปอรเซ็นต  
ที่มีความสามารถในเรื่องนี้ไมเกินระดับพื้นฐาน ทานประธานคะ นี่คือเรื่องความรู
ความสามารถ หันไปดูเร่ืองคุณธรรมและเรื่องอื่น ๆ บางเปนอยางไร ชอปไว ใชแหลก  
แตกเร็ว ม่ัวเซ็กส ติดเกม บาพนัน สารพัดสารเพที่จะบอกไววาเยาวชนของเรานั้น 
เปนอยางไร ทานประธานคะ ไหวหรือคะ ๓ แสนกวาลานบาทที่เรายังอยากจะให
กระทรวงศึกษาธิการไปชวยกันพัฒนาอยางนี้อีก ดิฉันคิดวากระทรวงศึกษาธิการจําเปน 
ที่จะตองคิดใหมแลวคะ หาวิธีการอยางไรถึงจะตองทําใหเด็กและเยาวชนนั้นมีคุณภาพ 
ที่ดีมากกวานี้ ถาหันมาดูเ ร่ืองสถานศึกษาก็พบเชนเดียวกันคะ มีการประเมินโดย
สํานักงานรับรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศึกษา โรงเรียนกี่โรง ๆ นี่นะคะ 
มีระดับดี มีระดับพอใชมาก แตวายังมีที่ปรับปรุงก็อีกมากเลย ไมวาจะเปนโรงเรียน 
ที่สังกัด สพฐ. ไมวาจะเปนโรงเรียนที่สังกัด สช. และมหาวิทยาลัยละคะอยูที่ไหน เมื่อกี้ 



 ๑๒๘ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ณัฐชนก ๕๙/๒ 
 
เพื่อนสมาชิกก็ไดพูดไปแลวนะคะ ผานเกณฑรับรองเพียงแค ๔๘ เปอรเซ็นต คือไมถึง ๕๐ 
เพราะฉะนั้นที่บอกวาเรามีมากมายอะไรตอมิอะไรนั้นก็ไมอาจที่จะเปนสถานศึกษาที่มี
คุณภาพได เมื่อสถานศึกษาเปนอยางนั้นเราจะหวังผลผลิตออกมาที่ดีใหไดอยางไร  
ทานประธานคะ แตดิฉันเห็นใจครูบาอาจารยเปนอยางยิ่งเลย ดิฉันเชื่อวาครูบาอาจารย 
ที่ดี ๆ และมีความสามารถนั้นยังมีอยูเปนจํานวนไมนอย แตเราดูจะไมมีวิธีการบริหาร
จัดการที่จะทําใหครูนั้นสามารถจะใชความสามารถของเขามาชวยกันพัฒนาคุณภาพ
การศึกษาได ทานประธานที่เคารพคะ นี่คะคือเร่ืองใหญ ดิฉันก็อยากจะขออนุญาต 
กราบเรียนทานประธานฝากไปยังคณะกรรมาธิการและก็รวมถึงฝายบริหารดวยนะคะวา
ในการนําเอางบประมาณกวา ๓ แสนลานบาทซึ่งเปนลําดับที่ ๑ ของทั้งประเทศไปใช 
กรุณาดูสักนิดหนึ่ง  
  และสวนสุดทายที่ดิฉันอยากจะขอตั้งเปนขอสังเกตไวนะคะ เมื่อกี้ดิฉัน
บอกวาเรื่องของวิทยาศาสตรและคณิตศาสตรนั้นมันจะเปนตัวชวยที่ทําใหคนทุกคนนั้น 
มีความสามารถในการแขงขัน ซึ่งจะเปนตัวที่นําพาใหประเทศนั้นไปแขงขันกับคนอื่น 
เขาได วันนี้ไมมีปญญาหรอกคะ อยาไปแขงกับใครเขาเลย เพราะฉะนั้นมีอยูสวนหนึ่งที่อยู
ภายใตกระทรวงศึกษาธิการ นั่นก็คือสถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
ที่จริงชื่อวิทยาศาสตร แตเขารับผิดชอบทั้งเรื่องของการเรียนการสอนและหลักสูตร
คณิตศาสตรและวิทยาศาสตร งบประมาณที่จัดไวให ๑,๐๐๐ กวาลานบาทนี้ตองให 
ไปดูแลอยางใกลชิด ----------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๐/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๙ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ศิริลักษณ ๖๐/๑ 
 
สนับสนุนใหสถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรนั้น ไดทําหนาที่อยางจริง ๆ จัง ๆ แลวก็
สนับสนุนเพื่อที่เขาจะไดชวยทําใหนักเรียน เยาวชนของเรานั้น สามารถจะกาวพนหลุม 
ขึ้นมานะคะ เร่ิมที่จะมีความสามารถในการแขงขันกับทุกคนได ขอบพระคุณคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสัมพันธ ตั้งเบญจผล ครับ 
  นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล (สุโขทัย)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่ เคารพ  ผม  สัมพันธ  ตั้ ง เบญจผล  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดสุ โขทัย  
พรรคประชาธิปตย ผมเองเปนผูหนึ่งที่ไดขอแปรญัตติ และไดสงวนคําแปรญัตติไวเพื่อ
ปรับลดในงบของกระทรวงศึกษาธิการ ๕ เปอรเซ็นต ซึ่งกระผมพอมีเหตุผลในเรื่องของ
การปรับลดก็อันเนื่องมาจากวา กระทรวงศึกษาธิการนั้นในระบบของการกระจายเงิน 
หรือการกระจายอํานาจที่ลงไปสูระดับโรงเรียน ระดับการศึกษาในชนบทนั้นมีนอยมาก 
จะเห็นไดวาเนื่องจากวายุทธศาสตรในเรื่องของการพัฒนาสังคมและคุณภาพชีวิตของการ
จัดสรรงบประมาณของปงบประมาณป ๒๕๕๒ และโดยเฉพาะอยางยิ่งของกระทรวงศึกษา  
๓ แสนกวาลานบาท และโดยเฉพาะสํานักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานนั้น 
มีถึง  ๒  แสนกวาลานบาท  การสนับสนุนการพัฒนาคนและสังคมให มีคุณภาพ 
มีความมั่นคงและมีสภาพแวดลอมที่นําไปสูการที่มีคุณภาพชีวิตที่ดีนั้น คือเรื่องของ
การศึกษาเปนหลัก ฉะนั้นการพัฒนาประเทศที่ดีจะตองมุงเนนตั้งแตการพัฒนาคน 
การพัฒนาคนจะตองพัฒนาดานการศึกษา ตั้งแตเด็กจนโต ฉะนั้นในเรื่องของการศึกษา
นะครับ การขยายโอกาสการพัฒนาการศึกษา  โดยการจัดการศึกษาขั้นพื้นฐาน 
๑๔ ป ตามที่ทางรัฐบาลการจัดสรรงบประมาณนั้นไดระบุไวอยางชัดเจน จะเห็นไดวา
การศึกษาขั้นพื้นฐาน ๑๔ ป ก็รวมหมายถึงการศึกษาระดับประถมศึกษา มัธยมศึกษา 
และระดับอนุบาลศึกษาอีก ๒ ปนั้น โดยไมเก็บคาใชจายใด ๆ ทั้งสิ้น แตความเปนจริง 
ในระบบการศึกษาขั้นพื้นฐานตรงนี้ยังไมชัดเจน จะเห็นไดวาที่ผานมาการจัดสรรในเรื่อง
ของงบประมาณไปใหกับการศึกษาในระดับคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานนั้นไมได
ใหเด็กนักเรียนนั้นไดเรียนฟรีจริงอยางที่ไดประกาศไว อันนี้เปนสวนหนึ่ง อันที่ ๒ คือการ 
จัดสรรเงินทุนเพื่อการศึกษา เพื่อพัฒนาบุคลากรทางดานการศึกษา เพื่อเพิ่มศักยภาพ 



 ๑๓๐ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ศิริลักษณ ๖๐/๒ 
 
และประสิทธิภาพในการเรียนการสอนและใหความรับผิดชอบตอจริยธรรม จรรยาบรรณ
ตาง ๆ นั้น ก็มีนอยมาก ไมไดกระจายไปจริงอยางที่ไดเห็น และโดยเฉพาะอยางยิ่งใน
คณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานนั้นในเรื่องของทางรัฐบาลที่มีนโยบายเรื่องของ
การศึกษา หรือที่เรียกวาโรงเรียนดีใกลบาน ซึ่งเปนนโยบายที่ใหมีทุกอําเภอ ฉะนั้น
โรงเรียนตาง ๆ ที่อยูในคณะของกรรมการศึกษาขั้นพื้นฐานที่จัดไวในแตละอําเภอนั้น 
ก็จะมีปญหา จะเห็นไดวาการจัดงบประมาณไดกระจุกไวอยูในสวนกลางเปนสวนใหญ 
ไมไดกระจายงบประมาณลงไปสวนของโรงเรียนอยางแทจริง โดยที่ทางคณะกรรมการ
การศึกษานั้น  ไดตั้ งกฎเกณฑในเรื่องของการประเมินขอเปนโรงเรียนตนแบบ 
ที่มีคณะกรรมการไปประเมินอยางไมถูกตองและอยางไมเปนธรรม ซึ่งจะตองไปบีบกับ
ทางโรงเรียนอีกทางหนึ่ง โดยบางอยาง เชน อยางการซื้อเครื่องคอมพิวเตอร อยางนี้เปนตน 
ซึ่งจะจัดซื้อจากสวนกลางแลวจึงจะจัดสรรไปใหกับทางโรงเรียนที่เปนโรงเรียนตนแบบ 
หรือโรงเรียนดีใกลบาน ซึ่งมันจะเปนการที่จัดสรรงบประมาณไมสอดคลอง หรือไมตรง
ความตองการของทางโรงเรียนที่ดําเนินการเอง ฉะนั้นหลาย ๆ สิ่ง หลาย ๆ อยางที่ 
ทางโรงเรียนตองการ หรืออยากจะไปพัฒนาทางดานการศึกษานั้น จึงไมตรงกับความ
ตองการ จะทําใหเปนปญหาและเปนอุปสรรคตอทางโรงเรียนที่จะตองหางบประมาณ 
มาดําเนินการเอง -------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๑ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     ศิริลักษณ (๒) ๖๑/๑ 
 
บางทีโรงเรียนไหนที่รับเปนโรงเรียนตนแบบหรือโรงเรียนเรียนดีใกลบาน ไมสามารถที่จะมี
งบประมาณได ก็ตองไปติดหนี้ติดสินตามรานคาตาง ๆ เพื่อมาดําเนินการทางดาน
การศึกษาใหสอดคลองกับทางรัฐบาลที่สั่งใหดําเนินการ จึงทําใหมีปญหาตอผูบริหารที่
จะตองมีหนี้มีสินถึงกับมีการฆาตัวตายมาแลวก็มี อยางนี้เปนตน และก็ใหความสําคัญที่
การเสริมสรางคุณภาพและวินัยกับพวกเยาวชนกับเด็กนักเรียนที่นอยมาก โดยไมได
มุงเนนในเร่ืองทางดานนี้เลย ไมวาจะเปนเรื่องของโครงการเศรษฐกิจพอเพียงหรือ
โครงการวิถีพุทธ หรือเร่ืองของการมีสวนรวมในระบอบประชาธิปไตย อยางนี้เปนตน และ
ไมใหความสําคัญการเสริมสรางการมีสวนรวมของภาคประชาชนที่จะจัดการศึกษา
รวมกันกับสถานศึกษาในชนบท อยางนี้เปนตน และโรงเรียนพยายามที่จะผลักดันไปให 
อบต. หรือวาทองถิ่นนั้นมามีสวนรวมกับทางโรงเรียน แตก็ตองไปขัดตอระเบียบกฎหมาย
ขององคกรปกครองสวนทองถิ่นในเรื่องการที่จะจัดงบประมาณมาใหกับทางโรงเรียน 
ฉะนั้น การศึกษาที่ดําเนินการอยูทุกวันนี้จึงเปนเรื่องของการที่กระจุกงบประมาณไว
สวนกลางไมยอมที่จะกระจายไปใหกับโรงเรียนในทองถิ่น จึงทําใหเกิดปญหาในเรื่อง 
การบริหารงบประมาณและทําใหโรงเรียนทองถิ่นนั้นตองมีปญหาในการที่จะบริหาร 
การจัดการศึกษาที่ดีได กระผมจึงมีเหตุจําเปนที่จะตองปรับงบหรือขอแปรญัตติไว  
๕ เปอรเซ็นตนะครับ ขอบคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตอไปเชิญคุณปรีชญา ขําเจริญ ครับ 
  นางสาวปรีชญา ขําเจริญ (ราชบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน นางสาวปรีชญา ขําเจริญ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดราชบุรี พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานคะ ดิฉันไดขอเสนอแปรญัตติปรับลดงบประมาณในหลาย ๆ กระทรวง และ
เมื่ อตอนเช าดิ ฉั น ได แปรญัตติ เกี่ ยวกับกระทรวง เทคโนโลยี และสารสนเทศ  
แตวาประเด็นที่ดิฉันติดใจนั้นอยูในกระทรวงศึกษาธิการนี้คะ ทานประธานคะ ประเด็นที่
ดิฉันติดใจในเรื่ อง เกี่ ยวกับคอมพิว เตอร  ซึ่ ง เพื่ อนสมาชิกหลาย  ๆ  ทานในที่นี้ 
ไดแสดงความหวงใยในคอมพิวเตอรของเด็กชั้นประถม ดิฉันเองก็ติดใจในเรื่องนี้ และ 
ในฐานะที่ดิฉันเองเปนอนุกรรมาธิการเกี่ยวกับเทคโนโลยีและสารสนเทศ ซึ่งในที่ประชุม 



 ๑๓๒ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ศิริลักษณ (๒) ๖๑/๒ 
 
อนุกรรมาธิการเทคโนโลยีสารสนเทศนั้นไดมีการปรับลดงบประมาณในสวนนี้ไปแลว  
แตในภายหลังไดทราบวานํากลับมา ดิฉันรูสึกไมคอยสบายใจนัก เพราะวาในวันที่มี 
การชี้แจงในสํานักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานนั้นไดมาตอบโจทยในหลาย ๆ อยาง 
ซึ่งโจทยนั้นตอบไดไมชัดเจน ซึ่งประเทศไทยเรานาที่จะไมเหมาะสมที่จะมาใชในประเทศ 
ดิฉันเองก็ดวยความหวงใยคะ ทานประธานคะ เพราะวางบประมาณนี้ไมเหมาะสม 
ในหลาย ๆ เร่ืองนั้น ๑. เดิมทีที่สํานักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานนั้นมาขอคือ
ตองการที่จะซื้อคอมพิวเตอร ๑๐,๐๐๐ เครื่อง แตดวยเงินงบประมาณมีจํานวนจํากัด  
๓๓ ลานบาท จึงซื้อไดแค ๕,๐๐๐ เครื่อง ซึ่งในความเขาใจเดิมของสํานักคณะกรรมการ
ศึกษาขั้นพื้นฐานคือตองการซื้อเครื่องในราคาเครื่องละ ๑๐๐ เหรียญสหรัฐ แตซื้อเขาจริง  
ไปตรวจสอบแลวตองซื้อถึง ๒๐๐ ลานเหรียญสหรัฐ ตรงนี้เองคะเปนเหตุผลที่เครื่อง
คอมพิวเตอรในจํานวนงบประมาณ ๓๓ ลานบาท จึงซื้อไดแค ๕,๐๐๐ เครื่อง ซึ่งจะสงผล
กระทบทันทีเพราะวา ๕,๐๐๐ เครื่องนั้นไมเพียงพอกับเด็กทั่วประเทศ จึงทําใหเกิดความ
เหลื่อมล้ําในหลาย ๆ เร่ือง ความไมทั่วถึงนี้เองคะ ดิฉันเห็นวางบประมาณที่ไมสามารถ
ทั่วถึงนี้จะทําใหประเทศของเราถูกผลกระทบในทางที่จะเปนโทษมาก ดิฉันเองดวยความ
หวงใยนะคะทานประธาน และก็เมื่อสักครูมีเพื่อนสมาชิกไดสอบถามเกี่ยวกับเร่ืองของ
คณะกรรมาธิการไดตัดงบผูกพันตรงนี้หรือไม ดิฉันรูมาวาคณะกรรมาธิการเห็นวา
งบประมาณตรงนี้ตองใชอยางตอเนื่อง ๓ ป เปนเงินถึง ๑๑,๐๐๐,๗๘๗ ลานบาท ซึ่งเปน
งบประมาณที่คอนขางสูง ---------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๓ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              นภัสสร ๖๒/๑ 
 
และในคณะกรรมาธิการไดบันทึกไวดวยวาโครงการป ๒๕๕๒ นี้จะอนุมัติเทานั้น แตไมให
มีผูกพันตอ ซึ่งตรงนี้ เปนความหวงใยที่ดิฉันเองเห็นวาในการจัดซื้อคอมพิวเตอร 
แลปท็อป เพอร ไชลด นี้ไมเหมาะสมอยางยิ่ง สุดทายนี้นะคะทานประธาน โครงการ
เกี่ยวกับวัน แลปท็อป เพอร ไชลด เปนแคเพียงกระบวนการหนึ่งในการเรียนรูของเด็ก     
แตถาไมสามารถที่จะมีความชัดเจนอยางนี้กระบวนการเรียนรูทางดานอื่นยังมีอีกเยอะ 
นะคะทานประธาน เมื่อสักครูเพื่อนสมาชิกไดหวยใยในเรื่องนี้และไดเสนอวางบประมาณ 
ภาษีของพี่นองประชาชนนี้นาจะไปสนับสนุนในดานอื่น ๆ เชนในเรื่องของครูที่ขาดอยู 
๕๐,๐๐๐ ถึง ๖๐,๐๐๐ คนหรือในเรื่องการที่เครื่องคอมพิวเตอรแบบตั้งโตะ ซึ่งปจจุบัน 
ยังไมเพียงพอและไมทั่วถึง อยางจังหวัดราชบุรีของดิฉันนะคะในบางพื้นที่ครู ๑ คนตอง
สอนนักเรียน ๒ ถึง ๓ ชั้น แลวคอมพิวเตอรตั้งโตะในบางโรงเรียน ดิฉันเองตอนนี้ไดรับการ
รองเรียนมาอยางมากวามีคอมพิวเตอรที่ ใชแลวหรือที่ เหลือใชของสํานักตาง  ๆ 
ใหดิฉันชวยกรุณาไปขอเพื่อที่จะใหเด็กที่ไมมีโอกาสทางการศึกษาที่จะใชคอมพิวเตอร 
ไดใช ตรงนี้ดิฉันจึงเห็นวางบประมาณจํานวน ๓๓ ลานบาทนี้นาจะใชใหเกิดประโยชน
มากกวาที่จะซื้อคอมพิวเตอรแลปท็อป เพอร ไชลด ซึ่งเด็ก ๆ เองนะคะทานประธาน
ปจจุบันก็ยังไมรูวาใชเครื่องนี้เปนหรือเปลา เพราะวาดวยความใหมของเครื่อง เด็ก ๆ เอง
อาจจะมีความตื่นเตนในความอยากไดเครื่อง แตดวยประสบการณของเด็ก การใช
โปรแกรม ไฟล (Program file) ตาง ๆ นั้นเปนเรื่องที่นาหวงใยคะทานประธาน ดิฉันเอง 
นะคะอยากจะขอบอกทานประธานสุดทายนี้ในการที่ดิฉันมีความตั้งใจและเห็นวาสภา
แหงนี้จะใหความรวมมือในการที่จะพิจารณาใหรอบคอบในการปรับลดงบประมาณของ
กระทรวงศึกษาธิการจํานวน  ๓๓  ลานบาท  เพราะสอนหนังสือแตไมสอนวิธีคิด  
ใหคอมพิวเตอรแตไมใหองคความรู มีหองสมุดแตไมมีหองอาหารสมอง ๕ – ๖ ปประเทศ
เรานะคะการศึกษาตกต่ําลงมาก ดิฉันจึงอยากฝากในที่นี้ทุกทานที่มีสวนเกี่ยวของใหชวย
พิจารณาและตัดลดงบประมาณ ๓๓ ลานบาทดวยคะ ขอบคุณคะ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญคุณกัมพล สุภาแพง ครับ  



 ๑๓๔ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              นภัสสร ๖๒/๒ 
 
  นายกัมพล สุภาแพง (เพชรบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม กัมพล สุภาแพง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานที่เคารพครับ ในสวนของกระทรวงศึกษาธิการนั้นผมถือวาเปนกระทรวง      
ที่มีความสําคัญที่สุด หลาย ๆ คนคงมองดูวางบประมาณในสวนของกระทรวงศึกษาธิการ
ทําไมมันมากเหลือเกิน แตถามาดูในสภาพความเปนจริงแลวในงบประมาณ ๓๓๐,๐๐๐ 
กวาลานบาท นั้น มาเทียบเปนเปอรเซ็นตในเรื่องของบุคลากรก็ดี ในเรื่องของเด็กนักเรียน  
ก็ดี เมื่อเปรียบเทียบกับกระทรวงอื่น ๆ แลวผมถือวางบของกระทรวงศึกษาธิการ  
๓ แสนกวาลานบาท นั้น ยังนอยไปดวยซ้ํา เพราะการศึกษานั้นผมเชื่อม่ันวาหลาย ๆ คน
ตองการใหลูกใหหลานของพวกเรานั้นไดรับการศึกษาอยางทั่วถึงแลวก็มีคุณภาพ 
พรอมทั้ง เกง ดี มีสุข ตาม พ.ร.บ. การศึกษาแหงชาติ ป ๒๕๔๒ ทานประธานที่เคารพครับ
ผมคงจะไมติดใจในสวนของในรายละเอียดที่กระจายงบประมาณไปใหในแตละสํานักงาน
ตลอดจนของมหาวิทยาลัยซึ่งรวมแลวประมาณ ๘๙ สถาบัน บวกกับสํานักงาน ในสวน
ของมหาวิทยาลัยหลาย ๆ ทานก็ไดพูดไปแลวในสวนของงบประมาณคาที่ดินและ
สิ่งกอสรางนั้นสูงมาก ๆ เมื่อมาเปรียบเทียบกับสํานักงานการศึกษาขึ้นพื้นฐานแลว
เปรียบเทียบกันไมไดเลยในจํานวนของเด็กนักเรียนของสํานักงานคณะกรรมการ
การศึกษาขั้นพื้นฐานนั้นมีถึง ๘ ลานกวาคน ------------------------------------------------------ 
 

- ๖๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๕ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               สาริศา ๖๓/๑ 
 
แลวในสวนของบุคลากรครูก็มากมาย สิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่ตองใชเงินในสวนนี้มหาศาล  
ถาเทียบเปนจํานวนเงินแลวนั้น งบประมาณเหลานั้นสวนหนึ่งเปนงบของบุคลากร 
เสียสวนใหญ ผมมาลองเปรียบเทียบดูในสวนของสํานักงานคณะกรรมการการศึกษา 
ขั้นพื้นฐาน ในสวนของแตละจังหวัดในแตละเขตพื้นที่ซึ่งมีอยูประมาณ ๑๘๕ เขต  
เฉลี่ยแลวเขตละ ๘๐๐ กวาลานบาท เปนงบบุคลากร ๗๐๐ กวาลานบาทเขาไปแลว  
ปนงบดําเนินการ ๑๕ ลานบาท งบลงทุนก็ประมาณ ๖ ลานกวาบาท งบอุดหนุนเพียง  
๖๕ ลานบาท ในสวนของงบอุดหนุนนั้นเปนเงินรายหัวของนักเรียนตอหัวตอคน เมื่อเฉลี่ยแลว 
ก็แค ๖๕ ลานบาท แลวงบใน ๖๕ ลานบาท เปนงบอุดหนุนซึ่งแยกไปเปนคาสาธารณูปโภค 
เปนคาไฟฟา น้ําประปา โทรศัพท วัสดุสํานักงานอะไรจิปาถะ สิ่งเหลานี้เปนงบประมาณ 
ที่นอยนิดที่ผมมองดูแลววาความสําคัญในสวนนี้ ผมอยากเห็นทานคณะกรรมาธิการ 
ไดพิจารณาดูในรายละเอียดตรงนี้หรือเปลา วางบประมาณที่จัดใหเด็กในจํานวน  
๘ ลานกวาคน ซึ่งเปนรายหัวเด็กนั้นมันนอยไปหรือเปลา ในสภาพความเปนจริงนั้น 
มันนอยมาก ผมเคยเปนผูบริหารโรงเรียนมาเกือบ ๓๐ ป ตองเจียดเงินงบประมาณในสวน
นี้เหมือนกับเจียดเงินของเด็กรายหัวเด็กเขาไปเปนเงินสาธารณูปโภค คาน้ํา คาไฟ ตองใช
อยางประหยัดแลวก็ไมเพียงพอ พวกครูดวยกันก็ตองพยายามเจียดเงินเดือนแบงกัน
ชวยกันคนละ ๕๐๐ บาทตอเดือน มาชวยเปนคาสาธารณูปโภคเกี่ยวกับคาไฟ คาน้ํา  
สิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่ผมอยากใหทานคณะกรรมาธิการไดพิจารณาดูใหรอบคอบอีกนิดหนึ่ง
วาในสวนนี้มันเปนรายละเอียดจริง ๆ ที่คณะกรรมาธิการนาจะพิจารณาเปนพิเศษ  
แลวเหตุที่การศึกษาเหตุที่ปฏิรูปการศึกษาแลวลมเหลว ผมขอใชคําวา ลมเหลว ตั้งแตมี 
พ.ร.บ. การศึกษา ๒๕๔๒ เปนตนมา รวมแลว ๘ – ๙ ป ยังไมมีอะไรดีขึ้นมาเลย  
เด็กนักเรียนยังตองพึ่งพาเรียนพิเศษอยู แตเด็กที่อยูในชนบท ผมบอกไดเลยมันมีความ
แตกตางกันโดยสิ้นเชิง การจัดสรรงบประมาณก็ดี เด็กในชนบทซึ่งจริง ๆ แลวเด็กเหลานี้
เปนเด็กที่นาสงสาร ถูกพอแมทอดทิ้ง ก็ไมมีโอกาสไดเรียนพิเศษเหมือนกับเด็กที่อยูในเมือง 
แตเวลาการจัดสรรงบประมาณลงไปแลวนั้น ทางฝายผูจัดสรรงบประมาณคิดเด็ก 
เปนรายหัว แตไมไดเคยคิดวาสภาพแวดลอมของสังคมในแตละโรงเรียนมันแตกตางกัน 
โดยสิ้นเชิง โรงเรียนในชนบทรอบนอกอยากจะไดคอมพิวเตอรแตละทีตองไปจัดทอดผาปา  



 ๑๓๖ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               สาริศา ๖๓/๒ 
 
ทานประธาน ตองไปจัดทอดผาปากวาจะไดมาเหมือนกับไปขอทานเขา แตโรงเรียนที่อยู
ในเมืองกลับมีเครื่องมือเครื่องไมมีอุปกรณเทคโนโลยีมากมาย จัดทอดผาปาแตละที 
ไดทีละ ๑๐ กวาลานบาท ๒๐ กวาลานบาท ตางกับเด็กที่อยูในชนบท ผมถึงอยากให
คณะกรรมาธิการพิจารณางบประมาณไดไปตรวจสอบดูรายละเอียดในสวนนี้ดวย  
ใหความเปนธรรมกับเขา สิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่สําคัญที่สุด  
  ทานประธานที่เคารพครับ สิ่งที่ผมอยากจะตั้งขอสังเกตไวอีกสวนหนึ่งนั้น 
เปนเรื่องของเงินที่ผมดีใจนะครับ ดีใจที่เราถูกตัดลดไปสวนหนึ่ง แตเราไดปรับเพิ่มมาอีก
สวนหนึ่ง ในสวนเพิ่มนั้นผมก็ดีใจวาในสวนนี้เราคงไดมีโอกาสเอามาชวยในเรื่องของงบ
บุคลากรไดบาง แตบังเอิญเขาระบุไวเลยวาในเงินที่ตัดเพิ่มไวนั้นเอามาใชเปนเงินอุดหนุน
เกี่ยวกับโครงการอาหารเสริมนม แลวก็เปนอาหารเสริมโครงการอาหารกลางวัน แลวก็อีก
สวนหนึ่งเปนอาคารเรียน เปนสวม เปนโรงอาหาร ------------------------------------------------ 
 

- ๖๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๗ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                   สุทธิกานต ๖๔/๑ 
 
ในสวนอาหารเสริมนมมีครูหลายคนถามผมวาลองมาชวยสอบถามดูวาทําไมเมื่อกอนนี้
การจัดซื้อจัดจางอาหารเสริมนมก็ดี ทําไมโรงเรียนเปนผูดําเนินการจัดซื้อจัดจางเอง 
ตลอดจนอาหารกลางวัน โรงเรียนเคยดําเนินการเอง แตเดี๋ยวนี้โอนไปใหทองถิ่น 
เปนผูดําเนินการ สิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่บางครั้ง ยกตัวอยางกรณีนมก็ไปตั้งเปาไววาทําไมนม
ตองเปนนมจืด เพราะบางครั้งเด็กบางคนไมชอบนมจืด แตกําหนดสเปคไปเลยวาตองเปน
นมจืด แลวพอเด็กไมชอบนมจืด เด็กพอไดไปรับก็เอาไปทิ้งไปขวางทิ้ง สิ้นเปลือง
งบประมาณโดยใชเหตุ สิ่งเหลานี้ก็ถือวาเปนขอสังเกตที่วาลองใหไปพิจารณาดูอีกครั้งหนึ่ง 
แลวก็เขาติดใจมากวาทําไมตองโอนเงินงบประมาณของกระทรวงศึกษาธิการในฐานะ
สํานักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานไปใหกับทองถิ่น ก็ติดใจตรงนี้ดวย 
ฝากทานประธานเอาไวดวยนะครับ 
  อีกอยางหนึ่งนะครับ ผมอยากเห็นเงินสวนที่เพิ่มเปนเงินอุดหนุนเอาไปเปน
อัตราจางในการจัดสรรใหครู เพราะเวลานี้ถามวาในเรื่องคุณภาพการศึกษาของนักเรียน
นั้นไมดี เปนเพราะวาตองยอมรับความจริงครับวาโรงเรียนในชนบทแตละโรงเรียนนั้นมีครู
ไมครบชั้นอยางที่ทานผูทรงเกียรติผูแทนราษฎรทานหนึ่งไดบอกไปเมื่อกี้นี้วา ครู ๑ คน
สอนควบถึง ๒ ชั้น และ ๓ ชั้น โดยการคิดอัตราเปนจํานวนเด็กตอครู แตเขาไมเคย 
คิดวาจํานวนโรงเรียนมีนักเรียนกี่ชั้นเรียน  เพียงแตแควาเอาครูใหครบชั้นเรียน  
มี ๖ ชั้นเรียนก็ใหครบ ๖ ชั้นเรียน ผมวาก็ยังดี แตปจจุบันนี้ไมไดคิดอยางนั้น คิดเปน 
แตอัตราเด็กนักเรียน ไปเปรียบเทียบกับโรงเรียนที่อยูในเมืองไมได เพราะเด็กที่อยูในเมืองนั้น
มีเด็กนักเรียนเยอะ งบประมาณก็ไดเยอะ รายหัวก็ไดเยอะ แตเด็กบานนอกนั้นไมได  
แตสิ่งเหลานี้ผมอยากจะใหทางฝายคณะกรรมาธิการนั้นไดไปพิจารณาดูวาในสวนนี้ 
เราสามารถเอาไปเปนอัตราจางครูมาไดไหม  
  เหตุผลอีกประการหนึ่ง ก็คือวาบุคลากรของเรายังขาดคุณภาพ เราขาดครู
ชํานาญการครับทานประธานที่เคารพ ขาดครูชํานาญการ เพราะในแตละโรงเรียน  
อยางครูคณิตศาสตรบางโรงเรียนก็ไมมีเลย ครูวิทยาศาสตรบางโรงเรียนก็ไมมีเลย  
ครูภาษาอังกฤษบางโรงเรียนก็ไมมีเลย อังกฤษก็ไมมีเลย สิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่เปนปญหา 
ทําใหการศึกษาของเราลมเหลว และสิ่งเหลานี้ผมอยากจะใหคณะกรรมาธิการนั้นไดไป 



 ๑๓๘ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                   สุทธิกานต ๖๔/๒ 
 
พิจารณาทบทวน ถาเปนไปไดเรานาจัดตัดงบเงินอุดหนุนในสวนนี้มาเปนอัตราจางปตอป
ก็ยังดีครับทานประธานที่เคารพครับ สิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่สําคัญที่สุด แลวก็เร่ืองของ 
การซอมแซมอาคารเรียนครับทานประธาน ตอนนี้โรงเรียนในสํานักงานคณะกรรมการ
การศึกษาขั้นพื้นฐาน ไมจําเปนตองมีอาคารเรียนเพิ่ม แตสิ่งที่สําคัญที่สุดเราตองการเงิน
งบประมาณในการซอมแซมอาคารเรียนมากกวาครับทานประธานที่เคารพ สิ่งเหลานี้ 
ถาเราไดงบประมาณในสวนนี้ไปผมเชื่อแนวาจะทําใหอาคารเหลานั้นไดพัฒนา
เปลี่ยนแปลงไปในทางที่ดีขึ้น  อันตรายที่จะเกิดขึ้นกับเด็กก็จะดีขึ้น  สรุปนะครับ 
ทานประธานที่เคารพ ผมฝากขอคิดเห็นตรงนี้ไปยังทานกรรมาธิการไดไปชวยพิจารณา 
ดูดวยวาขอเท็จจริงตรงนี้เปนอยางไร ในฐานะที่ผมมีประสบการณตรงนะครับ เปน
ผูบริหารโรงเรียนมาเกือบ ๓๐ ป กวาจะไดมาเปนผูแทนราษฎร สิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่สําคัญ
ที่สุดและเปนจริงที่ผมไดกลาวมา ณ ทีนี้ดวย ขอขอบคุณมากครับทานประธานที่เคารพ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
กรรมาธิการ เชิญ คุณสมเกียรติ ศรลัมพครับ 
  นายสมเกียรติ  ศรลัมพ  (กรรมาธิการ )   :  ทานประธานที่ เคารพ  
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน จากที่ไดฟงทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานทุกคน 
เปนหวงเปนใยวาเด็กเยาวชนเรานั้นขาดการศึกษา ขาดการพัฒนา แลวทําอยางไรถึงจะ
ไดงบประมาณขึ้นเปนจํานวนมาก  ในความรูสึกของผมนี้ทุกคนอยากจะเพิ่มให
กระทรวงศึกษาธิการดวยซ้ําไป ไมไดคิดตัดอะไร เพราะฉะนั้นแลวจากที่ไดฟงนั้น  
ไมมีปญหาอะไร มีประเด็นเดียวที่จะตองตอบกัน สิ่งที่ตอบนั้นไมใชวาผมเกี่ยวของ 
หมายถึงวาในฐานะเปนกรรมาธิการนี้ไดซักถามและคุยกับเจาหนาที่ดวยความหวงใย  
ที่ทานไดถามไว คือทานวราวุธ ศิลปอาชา ทานไดมีวิสัยทัศนกวางไกลในการเปนหวงเด็ก
และเยาวชน -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๕/๑ 
 
 



 ๑๓๙ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๖๕/๑ 
 
ในการที่กระทรวงศึกษาธิการไดซื้อเครื่องคอมพิวเตอรโอแอลพีซีนี้นะครับ ก็คือเครื่อง
คอมพิวเตอรนี้เปนเครื่องคอมพิวเตอรที่มหาวิทยาลัยเอ็มไอทีที่อเมริกานี้ไดทดลองใช
สําหรับเด็กในการศึกษา วิเคราะห วิจัย แลวก็เพื่อจะใหเด็กไดไปคนควาใชกลางแดด 
ก็ได มีกลองและสามารถที่จะไปเซอรเวย (Survey) ทํางาน ไมใชเหมือนกับพีซีทั่วไป  
เพื่อการศึกษา นี่คือคําพูดของขาราชการที่บอกมา ทีนี้เรามาดูวามันไมใชเครื่องพีซี  
(CP) หรือโนตบุค (Notebook) อยางทั่วไป เลยทําใหผมมองเห็นวาเครื่องนี้ไดมีการ 
มาทดลอง กระทรวงศึกษาธิการไดทําการทดลองเมื่อ ๒ โรงเรียน ในครั้งแรกที่โรงเรียน 
วัดโยธีราชศรัทธาราม แลวก็โรงเรียนวัดธรรมปญญา ๕๐ เครื่อง ผลของการทดลองก็มี
การชี้วัดวาเด็กมีการพัฒนาหลังจากไดใชเครื่องนี้ ปนี้ก็เลยตั้งงบประมาณเพิ่ม ที่วาเพิ่ม  
๕,๐๐๐ เครื่อง เงินแค ๓๓ ลานบาท ในการใหเด็ก เยาวชน ความจริงทุกคนอยากใหเด็ก
ไดใชทุกคน แตวางบประมาณเรานอย เขาเรียกวามีการวิจัยในระยะที่ ๒  ๓๓ ลานบาท  
ก็คือซื้อ ๕,๐๐๐ เครื่อง ซื้อ ๕,๐๐๐ เครื่องนี้ สิ่งที่หวงกังวลหลายคนวาเปนการล็อกสเปก
(Lock spec) หรือไม ถาซื้ออยางนี้มันก็จะไปเฉพาะเครื่องของบริษัทนี้ ผมไดสอบถามดูวา
ทําอยางไร วิธีการคนหาขอมูล ทางฝายกระทรวงศึกษาธิการที่เกี่ยวของไดบอกวากวาที่จะ
หาขอมูลนั้นไดทําการสืบคนวาคอมพิวเตอรระบบนี้มีบริษัทตาง ๆ ในทั่วโลกผลิตกี่บริษัท 
ประมาณ  ๓  – ๔  บริษัท  แลวบ ริษัทแตละบริษัท เครื่ องละ  ๓๐๐  เหรียญบาง  
๒๐๐ เหรียญบาง และ ๑๐๐ เหรียญบาง ก็เลยเอาสมมุติฐานที่ถูกที่สุดของบริษัทนั้นมา 
โดยไมสนใจวาอะไรก็ตาม ผมถือวาเปนความรูสึกของขาราชการที่ตองการจะเซฟ (Save) 
ก็คือเอาต่ําที่สุด เสร็จแลวก็ทําแผนโครงการมา พอทําแผนโครงการมาแลวก็มีปญหาก็คือ
วาสรุปแลวตองซื้อเครื่องประมาณ ๕,๐๐๐ เครื่อง เสร็จแลวการดําเนินการตาง ๆ ที่จะไป
ใชกับโรงเรียนตาง ๆ ไปใชภาคเหนือจังหวัดเชียงราย เชียงใหม พิจิตร เลย นาน ภาคกลาง 
ที่อุทัยธานี ชัยนาท สุพรรณบุรี สิงหบุรี ราชบุรี ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ขอนแกน บุรีรัมย 
อุดรธานี อุบลราชธานี รอยเอ็ด และนครราชสีมา ภาคใตคือนราธิวาส สงขลา พัทลุง 
นครศรีธรรมราช มีอยูแคนี้ครับ ๕,๐๐๐ เครื่อง ก็เปนการทดลองครบในสโคป (Scope) 
ของโรงเรียน ระบบนี้ใชยืมตั้งแต ป. ๔ ถึง ป. ๖  ๓ ป แลวก็มีการตอเนื่องกันไป  
ถาไดประโยชนก็จะมีการดําเนินการตอเนื่อง แตถาไดประโยชนนอย ไมสงผลสัมฤทธิ์ 



 ๑๔๐ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๖๕/๒ 
 
ก็จบกันไป สรุปแลวโครงการนี้ไมใชงบผูกพัน เปนงบเฉพาะป อันนี้ก็เปนการตอบคําถาม
ใหเห็น สวนการจัดซื้อนั้นทางโรงเรียนสามารถจัดซื้อเอง หรือวาอี ออคชั่น (e-Auction)  
ในสวนกลาง ก็ดําเนินการไปตามกรอบที่กําหนด ผมคิดวาไมผูกพันครับ ทานจุติ 
ไดมาถาม ที่ประชุมก็ไดบอกแลว สวนเรื่องตาง ๆ ผมคิดวาลองเถอะครับ เงินแค  
๓๓ ลานบาท ลองใหเด็ก ๕,๐๐๐  คน ทั้ง ๔ ภาค ไดพัฒนาการ แลวจะมีตัวชี้วัด 
มีการประเมิน ถาเด็กพัฒนาจริง ๆ ผมคิดวาจะเปนประโยชนตอเด็กและเยาวชนมาก  
ผมเห็นวาเครื่องคอมพิวเตอรนี้นะครับมันจะสอดคลอง ที่ทานบอกวาเราสอนหนังสือแต 
ไมสอนวิธีคิดใหกับเด็ก ผมกับมีความรูสึกวาครั้งนี้เราจะสอนหนังสือและสอนวิธีคิดใหกับ
เด็กดวย พอเอาเครื่องคอมพิวเตอรนี้ เขาไป เขาก็จะสามารถไปคนหาความรูดวย 
ตัวเขาเองในพื้นที่ ในทองถิ่น สามารถเขาไปในปา มีการเรคคอรด (Record) จดอะไรตาง ๆ  
ไดมาก เพราะฉะนั้นขอเด็กเถอะครับ ๓๓ ลานบาทนี้นะครับ ก็ขอฝากขอบพระคุณ 
ที่ทุกคนไดใหกําลังและอยากจะใหเพิ่มดวยซ้ําไป แตอยางไรก็ตามผมเชื่อวา เด็กเยาวชน
อีก ๕,๐๐๐ คน จะขอบคุณทานสมาชิกผูมีเกียรติทุกคนมากที่ไดใหกําลังใจตอเด็กนะครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอกรรมาธิการอกีสักทานนะครับ กรรมาธิการ ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ครับ 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  
ผม ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ในฐานะกรรมาธิการครับ ตองขอกราบขอบคุณเพื่อนสมาชิก
ทุกคนนะครับที่ใหความรักความหวงใย แลวก็ใหความสนใจกับการศึกษากับลูกหลาน
ของพวกเรา--------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๖/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๔๑ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๖๖/๑ 
 
ผมเชื่อวาที่ทานไดแสดงออกในความรักความหวงใยในวันนี้ในการศึกษา ไมวาจะเปน 
ทานสราวุธ หรือทานอื่น ๆ ก็ตามแต ตองบอกวาสิ่งเหลานี้เปนสิ่งหนึ่งที่จะสะทอนถึง
การศึกษาของเรานะครับของบานเราวาตองดีขึ้นอยางแนนอน และก็เชื่อวาทุกคนมีความ
รักความหวงใยอยางนี้ก็จะทําใหผลของลูกหลานได รับความอบอุนและก็ได รับ 
ความเกื้อหนุนจากพวกเราทําใหการศึกษานั้นดียิ่งขึ้น ผมเองอยากจะกราบเรียนวา 
เพื่อนสมาชิกหลายทานไดพูดถึงในเรื่องของสิ่งกอสราง บางทานก็อาจจะเรียกวา บอกวา
สิ่งกอสรางนั้นยังไมดี สมควรตองปรับปรุง แตบางทานก็บอกวาเรามีแตสิ่งกอสราง เราไม
คํานึงถึงเรื่องการศึกษาที่จะเรียนรูใหเกิดคุณภาพทางการศึกษา ก็ตองเรียนวาอยางนี้ครับ
วาโดยหลักของมันแลวสถานศึกษาหรือสิ่งกอสรางนั้นเปนหัวใจหรือเปนปจจัยสําคัญ 
ในการศึกษาเปนสิ่งหนึ่งครับ ทําใหเกิดการเรียนรูไดดีหรือไมดีอยางไร นั่นคือสิ่งที่เราไดมี
ผลการศึกษาและก็เปนสิ่งที่เรียกวาถาบานเมืองใดหรือประเทศใดก็ตามแต ยกตัวอยาง
บานเรา ถาเรามีงบประมาณที่เพิ่มขึ้นหรือมากขึ้นก็คงตองจัดสถานการศึกษาใหดียิ่งขึ้น 
ในที่นี้ รัฐบาลไดมีความหวงใย รวมทั้งตลอดกรรมาธิการไดมีความรักความหวงใย
ลูกหลาน ก็ไดจัดงบประมาณในสวนที่จะพัฒนาสถานศึกษาใหดียิ่งขึ้น โดยเฉพาะสวมแลว
ก็ในสวนอื่น ๆ ที่เรียกวาเปนสถานศึกษา ไมวาอาคารหรือใดก็ตามแต จะมีการปรับปรุง
พัฒนาใหมยิ่งขึ้น เพื่อใหผลการศึกษาไดสัมฤทธิ์ผลและดียิ่งขึ้นตามที่ทานไดปรารถนากัน 
ก็เรียนอยางนั้น ตองเรียนอยางนี้ครับวาในสวนของสถานศึกษา สวนในเรื่องของคุณภาพ
การศึกษา ถาเราจะทําใหดียิ่งขึ้นก็ตองเรียนตอเพื่อนสมาชิกวาคงตองบอกวาการให
งบประมาณเพียงอยางเดียวแลวก็จะใหลูกหลานของเราไดรับการศึกษาหรือมีคุณภาพ
ของการศึกษาที่ดียิ่งขึ้นนั้นคงไมใชนะครับ ในการศึกษาที่จะใหดียิ่งขึ้นนั้นตองบอกวาการ
เรียนรูนั้นเราไมใชพัฒนาบุคลากรอยางเดียว การพัฒนาบุคลากรหรือครูนั้นก็เปนสวนหนึ่ง 
เพราะวาครูนั้นก็เปรียบเสมือนอาจจะเรียกวายกตัวอยางเหมือนหมอนะครับ เมื่อไดรับ
การศึกษาในระบบเดิม ๆ หลายสิบปที่ผานมา ความรู การพัฒนาการศึกษาอาจจะเปน 
ระบบเกาแบบเกาหรือการศึกษาอาจจะไมดีเทาที่ควรแลวนะครับ ไมเหมาะสมกับสังคมใน
ปจจุบันหรือฐานการเรียนรู เพราะฉะนั้นการพัฒนาการศึกษาตรงนี้ก็ตองพัฒนาครูไปดวย 
เพื่อใหสอดคลองกับนวัตกรรมหรือพื้นฐานการศึกษาไดมากยิ่งขึ้น ตองเรียนอยางนี้ครับวา 



 ๑๔๒ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๖๖/๒ 
 
ในสวนของการพัฒนาการเรียนรูนั้นเปนเนื้อหาเปนเรื่องสําคัญ เนื้อหาที่จะเรียนรู 
เปนเรื่องสําคัญที่จะทําใหคุณภาพการศึกษาของเราดียิ่งขึ้น วันหนึ่ง ๆ ถาเราใหลูกหลาน
ของเราไปเรียนหนังสือเราไปจริงไหมครับ แตปรากฏวาลูกหลานไมไดเรียนเนื้อหาที่
สอดคลองกับการพัฒนาทางดานการเรียนรู ลูกหลานก็ไมมีโอกาสไดเรียนรูเพิ่มขึ้น 
เพราะฉะนั้นตอไปนี้เราก็คงตองไปจัดวาเนื้อหาการศึกษานั้นตองใหมีความเหมาะสม
สอดคลองตองดวยกับลูกหลาน เพราะฉะนั้นโอแอลพีซี แลปท็อป ก็เปนอีกสวนหนึ่ง  
เปนนวัตกรรมอีกสวนหนึ่งผมเองเรียนอยางนี้ครับวา ผมเองไดมีสวนผลักดันในเรื่องของ
โครงการนี้ก็ตองบอกวาสําคัญอยางยิ่งกับการเรียนรูของลูกหลานเรารุนใหมที่จะทําให
การศึกษาของลูกหลานเรา ประเทศไทยของเรานั้นเจริญกาวหนายิ่งขึ้นหรือดียิ่งขึ้น  
ตองบอกวาในโลกนี้เขาไปไกลแลว ไมวาประเทศใด ๆ ถาเราไปเสิรช (Search) ขอมูลดู 
อินเดียเขาก็ผานมาแลวทําไปแลว เวียดนามทําครับ เขมรกําลังจะทํา สิ่งเหลานี้ตองบอก
กับทานวา ถาเราไมทําเรามัวแตกลัววาลูกหลานของเรานั้นจะไปติดเกมส กลัวลูกหลาน
จะไปติดภาพโปหรือสิ่งโปเหลานี้ผมคิดวาเปนสิ่งที่เรากําลังจะขีดกั้นหรือวาไมใหลูกหลานเรา
นั้นไดรับการศึกษาเพิ่มขึ้น ก็ขอฝากไววาตรงนี้เราชวยกันสอดสองและดูแลผลักดัน 
ก็เชื่อวาจะทําใหลูกหลานเรานั้นการศึกษาที่ดีขึ้นแลวประเทศไทยของเราก็จะมีการศึกษา 
ที่ดีขึ้นขอกราบขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญคุณชินวรณ บุณยเกียรติ กอนครับ 
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม  ชินวรณ  บุณยเกียรติ  พรรคประชาธิปตย  จากจังหวัดนครศรีธรรมราช  
ตองขอขอบคุณคณะกรรมาธิการที่ไดตอบคําถามในบางสวนนะครับ ผมอยากจะ 
กราบเรียนวาจริง ๆ ทุกคนก็ปรารถนาดีนะครับในการที่เราจะจัดระบบการเรียนการสอน
เพื่อที่จะนําเทคโนโลยีตาง ๆ มาใชในการพัฒนาองคความรูใหกับนักเรียนของเรา แตวา
ผมอยากจะใหกรรมาธิการไดชี้แจง ชวยยืนยันและบันทึกไวในสภานี้วา ---------------------- 
 

- ๖๗/๑ 



 ๑๔๓ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                เพทาย ๖๗/๑ 
 
เพราะในแผนงบประมาณที่ เสนอเขามาในชั้นรับหลักการนั้น  ๖๐๐  ลานบาท 
๖๐๐ ลานบาทนี่ทานนําไปใชสําหรับจัดโอแอลพีซี ๕,๐๐๐ เครื่อง ๓๓ ลานบาท ที่เหลือ
ทานนําไปจัดหาอะไรบางครับ ซึ่งผมทราบวาทานไปจัดหาเครื่องคอมพิวเตอรแบบตั้งโตะ
เปนจํานวนเทาไรครับ และประมาณทั้งหมดเมื่อรวมกันแลวใหได ๖๐๐ ลานบาท อยางนี้
ถึงจะเขาใจครับ ผมขอใหกรรมาธิการไดชี้แจงตรงนี้ใหชัดเจนอีกครั้งหนึ่งเพื่อจะไดบันทึก
ไวในสภาครับ ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญครับ 
  นายสามารถ พิริยะปญญาพร (ราชบุรี)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพครับ ผม สามารถ พิริยะปญญาพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดราชบุรี 
พรรคประชาธิปตย ในฐานะกรรมาธิการเสียงขางนอย เนื่องจากเทาที่ฟงทานกรรมาธิการ
ชี้แจงก็มีหลายสิ่งที่ตองการใหทานยืนยันในที่ประชุมสภาแหงนี้  อยางเชนกรณี 
ที่ตั้งงบประมาณในป ๒๕๕๒  ๓๓ ลานบาท เพื่อซื้อคอมพิวเตอรโอแอลพีซี เปนการ 
ไมผูกพันเฉพาะปนี้เทานั้น เพราะวาในหนังสือเลมสีเขียวของกระทรวงศึกษาธิการ  
หนา ๑๕๐ ระบุไววาจะผูกพันป ๒๕๕๒ ถึง ป ๒๕๕๔ งบประมาณ ๑๑,๐๐๐ กวาลานบาท 
และในคณะกรรมาธิการงบประมาณไดตกลงกันวาจะไมผูกพัน คือระบุเฉพาะ ป ๒๕๕๒ 
๓๓  ลานบาทเทานั้น  ตองขอคํายืนยันจากกรรมาธิการงบประมาณ  จริง  ๆ  แลว 
๓๓ ลานบาท เงินไมมากครับ แตเหลือเชื่อเราถกกัน ๓ – ๔ ชั่วโมงเฉพาะประเด็นนี้
ประเด็นเดียว เพราะวาการศึกษานั้นมีหลายอยางที่นักเรียนเราตองการมากกวา
คอมพิวเตอรโอแอลพีซี อยางเชน ครู อาจารยขาดแคลน ๕๐,๐๐๐ – ๖๐,๐๐๐ อัตรา 
แตปนี้ไมไดรับงบประมาณในการจางครูเพิ่มแมแตคนเดียว หรือแมกระทั่งคอมพิวเตอร 
ตั้งโตะอัตราสวน ๑ ตอ ๔,๐๐๐ ซึ่งนอยมาก แตวามาตรฐานก็ไมสามารถเพิ่มจํานวน
คอมพิวเตอรได ก็เปนสิ่งที่พวกเราเปนหวงในดานนั้น เพราะฉะนั้นโครงการโอแอลพีซีเปน
โครงการที่ยังไมมีความจําเปน ถาเปนการผูกพันตั้งแตปนี้ถึง ป ๒๕๕๔ งบประมาณ 
๑๑,๐๐๐ ลานบาท จะทําใหเราขาดเงินในการที่จะไปพัฒนาในดานอื่น ก็ขอคํายืนยันจาก
กรรมาธิการงบประมาณ เพื่อบันทึกไวในสภาแหงนี้ดวยครับ ขอบคุณครับ 



 ๑๔๔ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                เพทาย ๖๗/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
กรรมาธิการ สมเกียรติ ศรลัมพ ครับ 
  นายสมเกียรติ ศรลัมพ (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่ เคารพครับ 
ผม กรรมาธิการ ความจริงแลวผมเอาเอกสารมาใหทานชินวรณแลว แตทานบอกวา 
ตองใหผมยืนยัน ก็คือวางบประมาณ ๖๐๐ ลานบาทที่ใชไปซื้อคอมพิวเตอรตั้งโตะ 
๑ ,๑๒๘  ชุด  สําหรับโรงเรียน  ๑ ,๑๒๘  แหง  ๔๔๙  ลานบาท  แลวก็ซื้อโอแอลพีซี 
๕,๐๐๐ เครื่อง เครื่องละ ๓๓ ลานบาท เรียบรอยแลวนะครับ เสร็จแลวซื้อซอฟทแวร
สําหรับการเรียนการสอน ๒๗ ลานบาท คอมพิวเตอรสําหรับสํานักงาน ๒๖ ลานบาท 
และสื่อการสอน ๑๘ ลานบาท ประมาณนั้นและการพัฒนาบุคลากร ๒๕ ลานบาท 
ทั้งหมดรวมแลว ๖๐๐ ลานบาท อันนี้ทานชินวรณทราบดวยเอกสารแลว อยากจะให
ยืนยันบันทึก สวนโอแอลพีซีกราบเรียนวากรรมาธิการย้ําแลวก็มีความหวงกังวลวาเปน
การตั้งเหมือนกับวาครั้งแรกก็เปนใหเหยื่อกอนหรือเปลา แลวก็มาเปน ๑๐,๐๐๐ ลานบาท
ทีหลัง ทุกคนยืนยันวาเรื่องนี้ไมเกี่ยว เพราะวาเปนการที่ตั้งเฉพาะกิจ เฉพาะปนี้จริง ๆ 
และหลักฐานในงบประมาณก็ไมไดเขียนไวในการตั้งตอเนื่อง แตเปนการประมาณการ 
ที่จะใช ถาทานเปดหนังสืองบประมาณ ถาเปนโครงการตอเนื่องเขาจะบอกไวเลยโครงการ
นี้ ๑๐,๐๐๐ ลานบาท ปที่ ๑ ใช ๒๐๐ ลานบาท  ปที่ ๒ ใช ๖,๐๐๐ ลานบาท เขาจะเขียน
ไวชัด แตวาในงบประมาณที่เขียนไวเขียนไวเหมือนกับวาเปนเปนแผนเทานั้น แตวาเรา 
ก็ไดย้ําใหกระทรวงศึกษาธิการไดบันทึกในที่ประชุมแลววาเรื่องนี้ไมเปนโครงการตอเนื่อง 
แลวก็เปนการเฉพาะเรื่องนี้เทานั้น หากมีการประเมินผลไมผาน ไมเกิดผลสัมฤทธิ์ 
แลวโครงการนี้ก็เลิกไป อันนี้ถือวาเปนการยืนยันในที่ประชุมครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญกรรมาธิการครับ 
  นายศรีเมือง เจริญศิริ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ผม นายศรีเมือง เจริญศิริ กรรมาธิการ สําหรับเร่ืองโอแอลพีซี หรือ วัน แลปท็อป 
เพอร ไชลด นั้น ผมกราบเรียนวาในประเด็นที่ทานสมาชิกไดสอบถามเปนหวงวา 
โครงการนี้จะประสบผลสําเร็จหรือไม ---------------------------------------------------- - ๖๘/๑ 



 ๑๔๕ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ลักขณา ๖๘/๑ 
 
โครงการนี้จากรายงานของกระทรวงศึกษาธิการที่เราไดรับแลวก็ไดสอบถามในที่ประชุม
กรรมาธิการนะครับ ผมในฐานะที่เปนประธานคณะอนุกรรมาธิการดานไอซีที ไดสอบถาม
เขาบอกวามีประเทศในโลกนี้กวา ๒๐ ประเทศ ไดทดลองใชมาแลวและไดเกิดประโยชน
อยางสูง โดยเฉพาะในประเทศที่ดานเทคโนโลยีหรือนวัตกรรมดานไอซีทีเจริญอยางมาก 
ขณะนี้ประเทศจีนก็ไดนําระบบนี้มาใช เพราะฉะนั้นการที่เราเปนประเทศที่ยังพัฒนา 
ไมถึงขั้นไดนําระบบเทคโนโลยีที่ประสบความสําเร็จในประเทศชั้นนํามาใช คือการเปน 
การเรียนลัด แลวก็ใหโอกาสเยาวชน โดยเฉพาะอยางยิ่งเด็กประถม ๔ ถึงประถม ๖  
จะยืมเรียนแค ๓ ป เมื่อเรียนจบก็ตองสงคืน แลวก็รุนตอ ๆ ไปจะไดใช จากการทดสอบ  
๒ โรงเรียนที่นครนายก ๒ ชั้นเรียน ชั้นเรียนละ ๕๐ คน จํานวน ๑๐๐ คน ๒ โรงเรียน  
เด็ก ป. ๔ ถึง ป. ๖ นั้น ผลการเรียนดีขึ้นเปนที่พอใจของทั้งผูปกครองและทั้งครูบาอาจารย
เปนอยางยิ่ง กระทรวงศึกษาธิการจึงไดนําโครงการนี้มานํารองตอนะครับ โดยป ๒๕๕๒ นั้น
ไดกําหนดใหมีการทดลองทั้ง ๔ ภาคคือ ภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคอีสาน ภาคใต ทั้งหมด 
๑๐๐ โรงเรียน โรงเรียนละ ๕๐ เครื่อง เพราะฉะนั้นจึงเปนที่คาดหวังได เมื่อสักครูมี 
หลายทานไดอภิปรายวา การที่ประเทศไทยเราในเรื่องการศึกษายังไมประสบความสําเร็จ
เนื่องจากวาเราไมพัฒนาบุคลากร ไมพัฒนาระบบการศึกษาขณะนี้นะครับ แลวไมพัฒนา
ระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารใหทันกับความตองการของการศึกษาในระบบ
บานเรา การลาหลังทางดานการศึกษานั้นจะทําใหประเทศชาติของเราลาหลัง ขณะนี้
ระบบนี้จะนํามาสูวา การทดลองถาไดผลนะครับ รับรองวาโครงการนี้เฉพาะที่เราไดสอบถาม  
ไดอนุมัติในงบประมาณนั้นก็คือ จํานวน ๓๓ ลานบาท ปเดียวไมผูกพัน หลังจากที่ประสบ
ความสําเร็จนั้นมีการอีวาลูเอท (Evaluate) หรือวาประเมินผลแลวจากระทรวงศึกษาธิการ 
ถาไดผลก็จะนําเสนออนุมัติงบประมาณขอจัดซื้อเปนปตอปเปนลําดับไปนะครับ สวนบาง
ทานที่เปนหวงเรื่องการที่จะนําวงจรเว็บไซตตาง ๆ ที่เปนเรื่องลามกตาง ๆ มาใชไม
เหมาะสมกับเด็กนั้น ทางกระทรวงศึกษาก็ยืนยันมา โดยมีหนังสือยืนยันจากทาง 
กระทรวงไอซีทีวา ทางกระทรวงไอซีทีไดดําเนินการที่จะมีวงจรที่จะไมให เครื่อง
คอมพิวเตอรโอแอลพีซีนี้รับขอมูลขาวสารที่ไมเปนที่พึงประสงคสําหรับผูปกครองได  
จริง ๆ แลวคือใชสําหรับการศึกษาจริง ๆ เปนพัฒนาการ เปนนวัตกรรมทางการศึกษา 



 ๑๔๖ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ลักขณา ๖๘/๒ 
 
ระบบใหม ซึ่งสมควรอยางยิ่งที่พวกเราจะใหโอกาสกับเด็กไทยเพื่อจะมีโอกาสไดมีฝมือ
โชว (Show) ในระดับโลก ทุกวันนี้นะครับถาพวกเราอานขาวหนังสือพิมพจะเห็นวา 
เด็กไทยนั้นไดรับรางวัลโอลิมปคเรื่องคอมพิวเตอร เร่ืองอะไรตาง ๆ เยอะแยะ เพราะฉะนั้น
โครงการนี้ไดทั้งเหรียญทอง เหรียญเงิน ผมวาโครงการนี้จะทําใหเด็กเราอายุตั้งแต 
ชั้นประถมไดคุนเคยกับการใชคอมพิวเตอร ไดพัฒนาการเรียนการศึกษา ผมหวังวาภาพที่
ผมอยากมองเห็นในอนาคตก็คือ อยากเห็นเด็กไทยที่อายุนอย ๆ นะครับมีความสามารถ
สูง ๆ สามารถสรางความร่ํารวยใหตัวเอง แลวก็ความมั่งคั่งใหครอบครัวไดเหมือน 
บิล เกตส ที่อเมริกา ซึ่งสามารถเปนมหาเศรษฐีของโลกไดภายในอายุยังนอยอยู และ 
ยังหนุม ๆ แลวก็ขณะที่ประเทศเขานะครับไดเปดมากสําหรับการศึกษาดานคอมพิวเตอร ------ 
 

- ๖๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๗ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ วชิราภรณ ๖๙/๑ 
 
เด็ก ๆ ใชนะครับ บิล เกตส นั้นไมไดจบปริญญาตรีใชคอมพิวเตอรแลวก็สนใจ ก็สามารถ
พัฒนาซอฟตแวรเปนเจาของกิจการจนร่ํารวยมหาศาลได ผมหวังวาโครงการนี้เราคงจะมี
โอกาสเห็นบิล เกตส ของเมืองไทยเกิดขึ้นไดในอนาคต ขอขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณปรีชญา ขําเจริญ ขอสั้น ๆ นะครับ เดี๋ยวเราจะไดลงมติกันครับ 
 นางสาวปรีชญา ขําเจริญ (ราชบุรี)  :  ไดคะ ทานประธานคะ ในเมื่อทาง 
ผูมีสวนเกี่ยวของไดยืนยันวามันจะเปนประโยชนจริง ๆ ในเรื่องเกี่ยวกับคอมพิวเตอร 
แลปท็อป เพอร ไชลด นี้นะคะ ดิฉันเองก็อยากจะเสนอแนะอีกสักนิดนะคะ ในเมื่อโรงเรียน
นํารองนั้นที่นําไปดําเนินการ มันมีทั้งสิ่งดีและไมดี มันยังเปนปญหาอยูในหลายประเด็น 
แตดิฉันคงไมใชเวลาที่จะมาถกแถลงในที่นี้ แตดิฉันอยากจะเสนอแนะวาเมื่อเครื่องซื้อแค 
๕,๐๐๐ เครื่อง ดิฉันอยากใหนําเครื่องนี้นะคะ ถาตองซื้อจริง ๆ อยากใหไปใชในผูที่ไมมี
โอกาสไดเขาถึงระบบการศึกษาเลย อยางเชนผูพิการคะ เพราะราชบุรีของดิฉันยังมี 
ผูพิการที่ไมสามารถไดเรียนรูนะคะ อยากใหใชเครื่องตัวนี้ใหกับผูที่ไมสามารถเขาถึง
โอกาสทางการศึกษาคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผูสงวนความเห็นและผูสงวนคําแปรญัตติอภิปรายจบแลวนะครับ ขอเชิญทานสมาชิก  
เขาหองเพื่อลงมติครับ  
  (พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง  
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอเชิญทานสมาชิกเขาหองประชุมเพื่อลงมติครับ เมื่อทานสมาชิกเขามาแลวก็ขอให 
กดปุมแสดงตนดวยครับ ขอเชิญทานสมาชิกกดปุมแสดงตนดวยครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอเชิญเจาหนาที่นับจํานวนดวยครับ จํานวนผูเขาประชุม ๓๐๑ ทาน ถือเปนองคประชุม
นะครับ  



 ๑๔๘ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     วชิราภรณ ๖๙/๒ 
 
  สําหรับมาตรา ๒๒ กระทรวงศึกษาธิการ มีการแกไข ผมจะถามมติทาน
ดังนี้นะครับวา ทานผูใดเห็นดวยกับการแกไขตามรางของคณะกรรมาธิการ ใหกดปุม 
เห็นดวย ทานผูใดเห็นดวยกับคําสงวนและคําแปรญัตติของผูแปรญัตติ ใหกดปุม  
ไมเห็นดวย ขอเชิญลงมติครับ ทานใดเครื่องขัดของก็ยกมือไวแลวเดี๋ยวลงมติดวย 
ปากเปลาก็ไดนะครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ปดการลงมติครับ นับคะแนนครับผูเขาประชุมทั้งสิ้น ๓๒๒ ทาน เห็นดวย ๒๓๗ ทาน  
ไมเห็นดวย ๘๒ ทาน งดออกเสียง ๒ ทาน ไมลงคะแนนเสียง ๒ ทาน เปนอันวาที่ประชุม
แหงนี้มีมติเห็นชอบตามที่คณะกรรมาธิการแกไขครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๙ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                           วชิราภรณ ๖๙/๓ 
 
  ขอเชิญทานเลขาธิการดําเนินการตอครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา  ๒๓  กระทรวงสาธารณสุข  มีการแกไข  
มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็นและมีผูแปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มาตรานี้มีผูสงวนความเห็นเปนแพทย พยาบาล ทั้ง ๔ ทานนะครับ ทานแรกขอเชิญ
นายแพทยสุกิจ อัถโถปกรณ ครับ 
 

- ๗๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕๐ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๗๐/๑ 
 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม นายแพทยสุกิจ  
อัถโถปกรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาต 
ทานประธานสลับลําดับที่กับคุณหมอวรงค เดชกิจวิกรม คือใหคุณหมอวรงคพูด 
ตอนนี้กอน แลวผมเขาแทนที่คุณหมอวรงคครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญคุณหมอวรงค เดชกิจวิกรม ๗ นาที 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จากจังหวัดพิษณุโลก ผมเปนกรรมาธิการเสียงขางนอย ไดทําการสงวนคําแปรญัตติของ
งบกระทรวงสาธารณสุขซึ่งตั้งไวประมาณ ๗๐,๐๐๐ กวาลานบาท ไว ๒๐ เปอรเซ็นต  
ทานประธานที่เคารพ เหตุผลในการที่ผมสงวนคําแปรญัตตินั้น ผมมีตรรกอยางนี้วา  
ผมถือวาวันนี้กระทรวงสาธารณสุขไมสามารถจัดงบประมาณใหสอดคลองกับ 
ความตองการของประชาชน ผมตองย้ํา ทานประธานคงจะแปลกใจวาอยู ๆ ผมขึ้นมา  
ผมบอกวากระทรวงสาธารณสุขไมสามารถจัดงบใหสอดคลองกับความตองการของ
ประชาชน ผมมีเหตุผลอยู ๒ ขอ เหตุผลขอที่ ๑ คือรัฐบาลนั้นมีสัญญากับสภา รัฐบาล
จะตองแถลงนโยบายกับสภาผูแทนราษฎร ถือวาเปนสัญญาขอที่ ๑ แตตรงนี้ผมถือวา
กระทรวงสาธารณสุขนั้นจัดงบประมาณสอดคลอง ไมเปนไร ประเด็นสําคัญคือขอที่ ๒ 
วันนี้รัฐบาลประกอบดวยพรรคการเมืองประมาณ ๕ – ๖ พรรค พรรคการเมืองเหลานี้ 
เคยผานกระบวนการหาเสียงเลือกตั้งมากับพี่นองประชาชน โดยมีพรรคแกนนําที่เปน 
แกนนําในการจัดตั้งรัฐบาล ชื่อวาพรรคพลังประชาชน ในระหวางชวงที่มีการหาเสียง
เลือกตั้งกับพี่นองประชาชนนั้น ทุกพรรคการเมืองไดประกาศนโยบายที่บอกกับประชาชน
วา เมื่อเขามาแลว มีสวนในการจัดตั้งรัฐบาลจะดูแลพี่นองประชาชนอยางไร ทานประธาน
ที่เคารพ ในชวง ๓ เดือนแรก ผมถูกทวงติงจากพี่นองประชาชน พี่นองประชาชนถามผมวา
สิ่งที่รัฐบาลหรือพรรคการเมืองเคยหาเสียงไว ทําไมไมไดทําตามนั้น ผมบอกประชาชนวา
ใจเย็น ๆ ขณะนี้ผานไป ๗ เดือน เปนชวงเวลาที่เหมาะสมพอดีเลยที่จะบอกวาเราแทบจะ
พูดไดเลยวาขณะนี้รัฐบาลหรือพรรคการเมืองไดทํากับสิ่งที่สัญญากับประชาชนไวหรือไม  
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